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本報告書を読む際の注意 

１ ｎは質問に対する回答者数で、100％が何人の回答に相当するかを示す比率算出の基数であ

る。なお、特に数字を示していない場合はｎ＝2,919人（有効回収数）である。 

２ 標本誤差は回答者数（ｎ）と得られた結果の比率によって異なるが、単純任意抽出法（無

作為抽出）を仮定した場合の誤差（95％は信頼できる誤差の範囲）は下表のとおりである。 

 

各回答の 

      比率 

 ｎ 

10％ 

（又は90％） 

20％ 

（又は80％） 

30％ 

（又は70％） 

40％ 

（又は60％） 
50％ 

 

3,500 

3,000 

2,500 

2,000 

1,000 

  500 

  100 
 

 

±1.0 

±1.1 

±1.2 

±1.3 

±1.9 

±2.6 

±5.9 
 

 

±1.3 

±1.4 

±1.6 

±1.8 

±2.5 

±3.5 

±7.8 

 

 

±1.5 

±1.6 

±1.8 

±2.0 

±2.8 

±4.0 

±9.0 

 

 

±1.6 

±1.8 

±1.9 

±2.1 

±3.0 

±4.3 

±9.6 

 

 

±1.7 

±1.8 

±2.0 

±2.2 

±3.1 

±4.4 

±9.8 

 

 

なお、本調査のように層化２段抽出法による場合は標本誤差が若干増減することもある。 

また、誤差には調査員のミスや回答者の誤解などによる計算不能な非標本誤差もある。 

３ 質問の種類を示す記号は次のとおりである。 

Ｓ.Ｑ.：前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問 

（Sub-Questionの略）。 

Ｍ.Ａ.：１回答者が２以上の回答をすることができる質問（Multiple Answersの略）。 

このときＭ.Ｔ.（Multiple Totalの略）は回答数の合計を回答者数（ｎ）で 

割った比率であり、通常その値は100％を超える。 

〔回答票〕：回答の選択肢を列記した「回答票」を示して、その中から回答を選ばせる質問。 

４ 結果数値（％）は表章単位未満を四捨五入してあるので、内訳の合計が計に一致しないこ

ともある。 

５ 統計表等に用いた符号は次のとおりである。 

0.0：表章単位に満たないが、回答者がいるもの 

 －：回答者がいないもの 

＊：一部を省略して表章してあるもの 

※：調査をしていない項目 
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６ 本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

大都市（東京都区部、政令指定都市） 

中都市（人口20万人以上の市、人口10万人以上の市） 

小都市（人口10万人未満の市） 

町 村 

７ 本調査で用いた地域ブロックの定義は次のとおりである。 

北海道：北海道 

東 北：青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 

関 東：茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

北 陸：新潟県、富山県、石川県、福井県 

東 山：山梨県、長野県、岐阜県 

東 海：静岡県、愛知県、三重県 

近 畿：滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 

中 国：鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 

四 国：徳島県、香川県、愛媛県、高知県 

九 州：福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

８ 報告書で結果を引用した過去の世論調査は次のとおりである。 

  「公的年金制度に関する世論調査」 （標本数） （有効回収数） 

 平成15年 ２月調査   5,000人（全国20歳以上の者）  3,578人 

 平成10年 ３月調査   5,000人（全国20歳以上の者）  3,646人 

 平成 ５年 ８月調査   5,000人（全国20歳以上の者）  3,806人 
 

※ 平成28年度以降は、全国18歳以上の者を対象として実施している。なお、20歳以上の結果も 

集計表に掲載した。 

 

※ 平成18年度以降は、調査実施主体が「内閣府」であることを提示した上で調査を実施している。 
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Ⅰ 調査の概要 

１ 調 査 目 的  老後の生活設計と公的年金に関する国民の意識を把握し、今後の 

施策の参考とする。 

 

２ 調 査 項 目  (1) 老後の生活設計について 

(2) 公的年金制度への関心および広報について 

 

３ 関 係 省 庁  厚生労働省 

                                

４ 調 査 対 象  (1) 母 集 団 全国 18歳以上の日本国籍を有する者 

(2) 標 本 数 5,000 人 

(3) 抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

５ 調 査 時 期  平成 30年 11 月１日～11 月 18 日 

 

６ 調 査 方 法  調査員による個別面接聴取法 

 

７ 調査実施機関  一般社団法人 中央調査社 

 

８ 回 収 結 果  (1) 有効回収数(率)  2,919 人（58.4％） 

(2) 調査不能数(率)  2,081 人（41.6％） 

－不能内訳－ 

転  居  173   長期不在   145   一時不在    797 

住所不明   47   拒  否    822   災  害     0 

そ の 他   97 

（病気など） 

９ 性･年齢別回収結果 

 

 
 

性・年齢 標本数 回収数 
 

回収率 

 

性・年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

標本数 

 

回収数 

 

回収率 

 

性・年齢 

 

標本数 

 

回収数 

 

回収率 

 

 
 
 
 
 

男 

 

女 

 

計 

 

18～19歳 

20～29歳 

30～39歳 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70歳以上 

 

 96 

506 

  643 

  894 

  757 

  855 

1,249 

 

   39 

  192 

  340 

  517 

  475 

  553 

  803 

％ 

40.6 

37.9 

52.9 

57.8 

62.7 

64.7 

64.3 

 
 
 
 
 

男 

 

 

 

性 

 

18～19歳 

20～29歳 

30～39歳 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70歳以上 

 

   42 

  256 

  316 

  455 

  391 

  437 

  553 

 

   15 

  101 

  155 

  240 

  229 

  269 

  360 

％ 

35.7 

39.5 

49.1 

52.7 

58.6 

61.6 

65.1 

 
 
 
 
 

女 

 

 

 

性 

 

18～19歳 

20～29歳 

30～39歳 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70歳以上 

 

  54 

 250 

 327 

 439 

 366 

 418 

  696 

 

   24 

   91 

  185 

  277 

  246 

  284 

  443 

％ 

44.4 

36.4 

56.6 

63.1 

67.2 

67.9 

63.6 

計 5,000 2,919 58.4 計 2,450 1,369 55.9 計 2,550 1,550 60.8 
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Ⅱ 調査結果の概要 

 

１ 老後の生活設計について 

（1）何歳まで仕事をしたいか（したか） 

何歳頃まで収入を伴う仕事をしたいか（したか）聞いたところ、「30歳以下」と答えた者の割

合が 2.6％、「31 歳～40 歳」と答えた者の割合が 1.3％、「41 歳～50 歳」と答えた者の割合が

3.0％、「51 歳～60 歳」と答えた者の割合が 18.8％、「61歳～65歳」と答えた者の割合が 30.7％、

「66 歳～70 歳」と答えた者の割合が 21.5％、「71 歳～75 歳」と答えた者の割合が 9.2％、「76

歳～80 歳」と答えた者の割合が 4.3％、「81 歳～85 歳」と答えた者の割合が 1.3％、「86 歳～

90 歳」と答えた者の割合が 0.4％、「91歳以上」と答えた者の割合が 0.9％、「これまで働いて

おらず、これから働く予定もない」と答えた者の割合が 3.5％となっている。 

性別に見ると、「51 歳～60 歳」と答えた者の割合は女性で、「61 歳～65 歳」、「66 歳～70

歳」と答えた者の割合は男性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると、「51 歳～60 歳」と答えた者の割合は 18～29 歳で、「61 歳～65 歳」と答え

た者の割合は 40 歳代、50 歳代で、「66 歳～70 歳」と答えた者の割合は 60 歳代で、それぞれ高

くなっている。 

性・年齢別に見ると、「51 歳～60 歳」と答えた者の割合は女性の 18～29 歳から 40 歳代で、

「61 歳～65 歳」と答えた者の割合は男性の 18～29 歳から 50歳代、女性の 50 歳代で、「66歳～

70 歳」と答えた者の割合は男性の 40 歳代から 60 歳代で、それぞれ高くなっている。 

 （図１、表１） 
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図１ 何歳まで仕事をしたいか（したか） 

 

総 数 ( 2,919 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,369 人)

女 性 ( 1,550 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 231 人)

30 ～ 39 歳 ( 340 人)

40 ～ 49 歳 ( 517 人)

50 ～ 59 歳 ( 475 人)

60 ～ 69 歳 ( 553 人)

70 歳 以 上 ( 803 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

0.1 

4.8 

0.2 

2.2 

1.0 

4.8 

12.9 

23.9 

35.0 

27.0 

26.4

17.3

11.8 

7.0 

5.5

3.2

2.0 

0.6 

0.5

0.3

1.5

0.5

0.9

5.8

0.9

0.8

1.4

1.8

2.2 

1.5 

0.8 

1.7 

3.8 

4.1 

3.9 

2.6 

0.8 

1.1 

0.7 

0.7 

3.0 

3.8 

4.3 

1.3 

2.4 

3.4 

25.1 

22.1 

18.8 

18.1 

14.6 

18.8 

32.0 

35.3 

37.7 

41.5 

31.3 

17.2 

21.6

21.2

23.8

20.6

28.6

15.9

5.6 

6.2 

6.4 

5.3 

10.8 

14.6 

1.3

2.1

2.9

3.4

2.9

8.5

-

0.6 

-

1.1 

0.5 

3.5 

0.9 

0.3 

-

0.2 

0.2 

0.9 

0.4 

0.9 

1.5 

0.8 

0.4 

1.1 

1.3

0.3

1.2

2.9

1.4

8.7

-

0.9 

0.2 

1.1 

0.9 

1.2 

2.6

2.4

1.7

1.1

1.4

1.4

2.6 1.3 3.0 

18.8 30.7 21.5 9.2

4.3 1.3 0.4 0.9 3.5 0.8

1.6

30歳以下
2.6

31歳～40歳
1.3

41歳～50歳
3.0

51歳～60歳
18.8

61歳～65歳
30.7

66歳～70歳
21.5

71歳～75歳
9.2

76歳～80歳
4.3

81歳～85歳
1.3

86歳～90歳
0.4

91歳以上
0.9

これまで働
いておらず、
これから働く
予定もない

3.5

その他
0.8

わからない
1.6
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表１ 何歳まで仕事をしたいか（したか） 

 

該

当

者

数

30

歳

以

下

31

歳

　

40

歳

41

歳

　

50

歳

51

歳

　

60

歳

61

歳

　

65

歳

66

歳

　

70

歳

71

歳

　

75

歳

76

歳

　

80

歳

81

歳

　

85

歳

86

歳

　

90

歳

91

歳

以

上

こ
れ
ま
で
働
い
て
お
ら
ず
、

こ
れ
か
ら
働
く
予
定
も
な
い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,919 2.6 1.3 3.0 18.8 30.7 21.5 9.2 4.3 1.3 0.4 0.9 3.5 0.8 1.6

714 2.0 1.5 4.1 16.2 33.2 20.3 9.9 4.1 1.1 1.1 0.3 4.6 0.7 0.8

東 京 都 区 部 142 0.7 0.7 2.1 11.3 26.8 30.3 11.3 6.3 1.4 0.7     - 5.6 2.1 0.7

政 令 指 定 都 市 572 2.3 1.7 4.5 17.5 34.8 17.8 9.6 3.5 1.0 1.2 0.3 4.4 0.3 0.9

1,186 3.1 1.4 2.9 20.0 30.2 20.7 9.6 4.3 0.7 0.1 1.3 3.9 0.3 1.4

703 2.1 1.0 2.6 19.9 29.7 23.3 8.4 4.6 2.0 0.3 0.6 2.0 1.6 2.0

316 3.2 0.6 2.2 17.4 29.4 23.4 7.9 4.1 2.5 0.3 1.6 2.8 1.3 3.2

1,369 0.1 0.2 1.0 12.9 35.0 26.4 11.8 5.5 2.0 0.5 1.5 0.9 0.9 1.4

1,550 4.8 2.2 4.8 23.9 27.0 17.3 7.0 3.2 0.6 0.3 0.5 5.8 0.8 1.8

231 2.2 3.9 3.0 25.1 32.0 21.6 5.6 1.3     - 0.9 0.4 1.3     - 2.6

340 1.5 2.6 3.8 22.1 35.3 21.2 6.2 2.1 0.6 0.3 0.9 0.3 0.9 2.4

517 0.8 0.8 4.3 18.8 37.7 23.8 6.4 2.9     -     - 1.5 1.2 0.2 1.7

475 1.7 1.1 1.3 18.1 41.5 20.6 5.3 3.4 1.1 0.2 0.8 2.9 1.1 1.1

553 3.8 0.7 2.4 14.6 31.3 28.6 10.8 2.9 0.5 0.2 0.4 1.4 0.9 1.4

803 4.1 0.7 3.4 18.8 17.2 15.9 14.6 8.5 3.5 0.9 1.1 8.7 1.2 1.4

116     -     - 0.9 18.1 39.7 25.9 9.5 1.7     - 0.9 0.9 0.9     - 1.7

155 0.6 0.6 1.9 9.7 42.6 25.8 9.0 2.6 0.6 0.6 1.9     - 1.3 2.6

240     - 0.4 2.5 10.4 41.7 30.0 7.1 4.2     -     - 2.5     -     - 1.3

229     - 0.4 0.4 13.1 44.1 27.5 6.1 3.5 1.7     - 1.3 0.4 0.9 0.4

269     -     - 0.7 11.5 32.7 31.6 14.5 4.5 1.1     - 0.4 0.4 1.1 1.5

360     -     - 0.3 15.3 21.7 19.7 18.3 10.8 5.6 1.4 1.7 2.5 1.4 1.4

115 4.3 7.8 5.2 32.2 24.3 17.4 1.7 0.9     - 0.9     - 1.7     - 3.5

185 2.2 4.3 5.4 32.4 29.2 17.3 3.8 1.6 0.5     -     - 0.5 0.5 2.2

277 1.4 1.1 5.8 26.0 34.3 18.4 5.8 1.8     -     - 0.7 2.2 0.4 2.2

246 3.3 1.6 2.0 22.8 39.0 14.2 4.5 3.3 0.4 0.4 0.4 5.3 1.2 1.6

284 7.4 1.4 3.9 17.6 29.9 25.7 7.4 1.4     - 0.4 0.4 2.5 0.7 1.4

443 7.4 1.4 5.9 21.7 13.5 12.9 11.5 6.5 1.8 0.5 0.7 13.8 1.1 1.4

1,527 0.3 0.7 1.8 15.8 37.8 25.8 9.9 3.5 0.8 0.5 1.2     - 0.7 1.4

208 0.5 0.5 2.4 7.2 12.5 21.6 19.7 15.4 6.7 1.4 2.9     - 4.3 4.8

50 4.0     -     - 6.0 18.0 26.0 12.0 14.0 8.0 2.0 4.0     -     - 6.0

1,133 6.1 2.2 4.9 25.5 25.2 15.6 6.2 2.8 0.7 0.1 0.1 9.0 0.4 1.1

主 婦 597 9.7 3.0 7.9 27.0 20.1 11.7 4.5 2.2 0.3     -     - 12.4     - 1.2

主 夫 29     -     -     - 13.8 31.0 27.6 13.8 6.9     -     -     - 6.9     -     -

学 生 57 1.8 5.3 1.8 21.1 40.4 21.1 3.5 1.8     -     -     - 1.8     - 1.8

そ の 他 の 無 職 450 2.2 0.9 1.8 24.9 29.6 19.3 8.2 3.6 1.3 0.2 0.2 5.6 1.1 1.1

1     -     -     -     -     -     - 100.0     -     -     -     -     -     -     -

744 0.5 0.7 2.4 19.6 37.6 23.0 7.8 3.5 0.8 0.4 1.7     - 0.5 1.3

　管 理 職 99     -     -     - 9.1 31.3 27.3 12.1 9.1 2.0 2.0 3.0     -     - 4.0

　専 門 ・ 技 術 職 284 0.7 0.7 2.5 20.1 37.3 21.8 8.8 3.2 1.4 0.4 1.8     - 0.7 0.7

　事 務 職 361 0.6 0.8 3.0 22.2 39.6 22.7 5.8 2.2     -     - 1.4     - 0.6 1.1

500     - 1.4 1.4 11.8 31.4 26.2 13.2 6.6 1.6 0.8 1.2     - 1.6 2.8

62 1.6     - 1.6 8.1 12.9 17.7 14.5 19.4 12.9 1.6 3.2     - 3.2 3.2

477 0.4     - 1.3 10.3 34.6 29.1 13.6 4.6 1.7 0.6 1.0     - 1.0 1.7

2     -     -     -     - 100.0     -     -     -     -     -     -     -     -     -

525 3.2 1.0 3.2 19.8 19.8 18.1 13.7 6.9 2.9 1.0 1.0 7.8 1.0 0.8

　足 り て い る 171 4.7     - 2.3 21.6 18.1 12.9 11.7 9.4 4.7 1.2 1.8 10.5 0.6 0.6

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 354 2.5 1.4 3.7 18.9 20.6 20.6 14.7 5.6 2.0 0.8 0.6 6.5 1.1 0.8

556 4.3 0.7 3.1 15.8 18.9 21.2 15.5 7.2 2.7 0.5 0.7 5.9 1.4 2.0

　どちらかといえば不足している 329 4.3 0.3 2.1 17.0 19.5 26.1 14.6 6.4 2.1 0.9 0.6 4.3 0.3 1.5

　不 足 し て い る 227 4.4 1.3 4.4 14.1 18.1 14.1 16.7 8.4 3.5     - 0.9 8.4 3.1 2.6

27 3.7     - 7.4 14.8 14.8 22.2 14.8 7.4     -     - 3.7 3.7 3.7 3.7

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

～～～～～～～～ ～
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表１－参考 60 歳以降における就労意向 

 

（60歳未満の者に）

　
歳
く
ら
い
ま
で
は
仕
事
を

し
た
い

　
歳
く
ら
い
ま
で
は
仕
事
を

し
た
い

　
歳
以
降
も
で
き
る
だ
け
長

く
仕
事
を
し
た
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,740 59.5  25.9  8.0  25.7  27.4  8.2  0.4  4.5  

（注）平成５年８月「公的年金制度に関する世論調査」では、60歳未満の者に、「あなたは、60歳以降、何歳くらいまで仕事
　　　をしたいと思いますか。（ここで、「仕事」とは、収入を伴う定期的な労働をいい、家事労働などは除きます。）この
　　　中ではどうでしょうか。」と聞いている。

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査

　
歳
以
降
は
仕
事
を
し
た
い
と

は
思
わ
な
い

現
在
仕
事
を
し
て
い
な
い
し
、

今
後
も
仕
事
を
す
る
つ
も
り
は

な
い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

　
歳

以

降

も

仕

事

を

し

た

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

60
60

60
65 70
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ア その年齢で退職したい（した）理由 

収入を伴う仕事を「30歳以下」、「31 歳～40 歳」、「41歳～50歳」、「51歳～60 歳」、「61 歳～

65 歳」までしたい（した）と答えた者（1,646 人）に、その年齢で退職したい（した）理由は

何か聞いたところ、「趣味やボランティアなど仕事以外のことに時間を使いたいから」と答え

た者の割合が 17.0％、「定年退職の年齢だから」と答えた者の割合が 29.2％、「体力的・精神

的に難しいから」と答えた者の割合が 29.0％、「年金を受け取れる年齢になるから」と答えた

者の割合が 9.8％、「資産が十分にあるから」と答えた者の割合が 0.5％、「配偶者や子どもな

どの収入があるから」と答えた者の割合が 4.1％となっている。 

性別に見ると、「趣味やボランティアなど仕事以外のことに時間を使いたいから」、「定年退

職の年齢だから」と答えた者の割合は男性で、「体力的・精神的に難しいから」と答えた者の

割合は女性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると、「趣味やボランティアなど仕事以外のことに時間を使いたいから」と答え

た者の割合は 18～29 歳から 40 歳代で、「定年退職の年齢だから」と答えた者の割合は 18～29

歳、70 歳以上で、「体力的・精神的に難しいから」と答えた者の割合は 40 歳代、50 歳代で、

それぞれ高くなっている。 （図２、表２） 
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図２ その年齢で退職したい（した）理由 

 

収入を伴う仕事を「30歳以下」、「31歳～40歳」、「41歳～50歳」、
「51歳～60歳」、「61歳～65歳」までしたい（した）と答えた者に　

総 数 ( 1,646 人)

〔 性 〕

男 性 ( 674 人)

女 性 ( 972 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 153 人)

30 ～ 39 歳 ( 222 人)

40 ～ 49 歳 ( 322 人)

50 ～ 59 歳 ( 302 人)

60 ～ 69 歳 ( 292 人)

70 歳 以 上 ( 355 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

20.3 

14.6 

38.9 

22.5 

21.8 

34.0 

11.7 

8.4 

1.0 

0.1 

0.7

6.5

3.9 

11.5 

1.0 

1.9 

0.6

0.5

23.5 

27.0 

20.8 

18.2 

14.4 

5.4 

39.9 

28.4 

23.6 

18.9 

25.7 

42.0 

27.5 

28.4 

39.1 

35.4 

26.7 

17.2 

2.6 

8.1 

9.0 

19.5 

12.3 

4.2 

-

-

1.2 

0.3 

0.3 

0.6 

3.3 

4.1 

2.5 

2.3 

4.8 

7.0 

2.0 

1.4 

1.2 

4.0 

14.7 

20.6 

1.3 

1.8 

1.6 

1.0 

1.0 

2.3 

-

0.9 

0.9 

0.3 

-

0.8 

17.0 29.2 29.0 9.8 

0.5 4.1

8.4

1.5

0.5

趣味やボランティアなど
仕事以外のことに時間
を使いたいから

定年退職の
年齢だから

体力的・精神的
に難しいから

年金を受け
取れる年齢
になるから

資産が十分
にあるから

配偶者や子ども
などの収入があ
るから

その他

特にない

わからない
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表２ その年齢で退職したい（した）理由 

 

収入を伴う仕事を「30歳以下」、「31歳～40歳」、「41歳～50歳」、  

「51歳～60歳」、「61歳～65歳」までしたい（した）と答えた者に　  

該

当

者

数

趣
味
や
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
な
ど

仕
事
以
外
の
こ
と
に
時
間
を

使
い
た
い
か
ら

定

年

退

職

の

年

齢

だ

か

ら

体
力
的
・
精
神
的
に
難
し
い

か
ら

年
金
を
受
け
取
れ
る
年
齢
に

な
る
か
ら

資

産

が

十

分

に

あ

る

か

ら

配
偶
者
や
子
ど
も
な
ど
の
収

入
が
あ
る
か
ら

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,646  17.0  29.2  29.0  9.8  0.5  4.1  8.4  1.5  0.5  

407  19.4  25.8  30.5  9.3  0.7  3.4  8.4  2.5        -

東 京 都 区 部 59  23.7  28.8  28.8  6.8  1.7  3.4  5.1  1.7        -

政 令 指 定 都 市 348  18.7  25.3  30.7  9.8  0.6  3.4  8.9  2.6        -

683  17.4  27.4  28.1  10.7  0.3  5.4  9.1  0.9  0.7  

389  15.7  33.4  29.6  8.2  0.3  2.8  7.5  2.1  0.5  

167  12.0  35.3  27.5  10.8  1.2  3.6  7.8  0.6  1.2  

674  20.3  38.9  21.8  11.7  1.0  0.7  3.9  1.0  0.6  

972  14.6  22.5  34.0  8.4  0.1  6.5  11.5  1.9  0.5  

153  23.5  39.9  27.5  2.6        - 3.3  2.0  1.3        -

222  27.0  28.4  28.4  8.1        - 4.1  1.4  1.8  0.9  

322  20.8  23.6  39.1  9.0  1.2  2.5  1.2  1.6  0.9  

302  18.2  18.9  35.4  19.5  0.3  2.3  4.0  1.0  0.3  

292  14.4  25.7  26.7  12.3  0.3  4.8  14.7  1.0        -

355  5.4  42.0  17.2  4.2  0.6  7.0  20.6  2.3  0.8  

68  20.6  48.5  26.5  1.5        -       -       - 2.9        -

86  36.0  38.4  17.4  7.0        - 1.2        -       -       -

132  27.3  26.5  29.5  8.3  3.0  1.5  0.8  1.5  1.5  

133  24.1  19.5  25.6  25.6  0.8  0.8  2.3  0.8  0.8  

121  12.4  38.8  20.7  16.5  0.8        - 9.9  0.8        -

134  6.7  65.7  11.9  5.2  0.7  0.7  7.5  0.7  0.7  

85  25.9  32.9  28.2  3.5        - 5.9  3.5        -       -

136  21.3  22.1  35.3  8.8        - 5.9  2.2  2.9  1.5  

190  16.3  21.6  45.8  9.5        - 3.2  1.6  1.6  0.5  

169  13.6  18.3  43.2  14.8        - 3.6  5.3  1.2        -

171  15.8  16.4  31.0  9.4        - 8.2  18.1  1.2        -

221  4.5  27.6  20.4  3.6  0.5  10.9  28.5  3.2  0.9  

860  22.6  27.0  32.4  14.0  0.5  1.6  0.8  0.7  0.5  

48  22.9  22.9  29.2  10.4  2.1  4.2  4.2  2.1  2.1  

14  21.4        - 28.6  28.6        - 14.3        - 7.1        -

724  9.8  32.9  24.9  4.4  0.4  6.9  17.8  2.3  0.6  

主 婦 404  10.6  19.8  28.7  4.0  0.2  10.6  22.3  3.0  0.7  

主 夫 13  7.7  53.8  30.8  7.7        -       -       -       -       -

学 生 40  17.5  47.5  27.5        -       - 2.5  2.5  2.5        -

そ の 他 の 無 職 267  7.5  49.4  18.4  5.6  0.7  2.2  14.2  1.5  0.4  

      -       -       -       -       -       -       -       -       -       -

453  27.4  25.8  25.8  16.3  0.4  1.3  0.9  1.3  0.7  

　管 理 職 40  32.5  20.0  35.0  10.0        -       -       - 2.5        -

　専 門 ・ 技 術 職 174  31.6  27.6  24.1  11.5  1.1  1.1  1.1  1.1  0.6  

　事 務 職 239  23.4  25.5  25.5  20.9        - 1.7  0.8  1.3  0.8  

230  17.0  25.7  38.3  13.0  0.4  2.6  1.7  0.9  0.4  

15  20.0  40.0  20.0  6.7        - 6.7  6.7        -       -

222  18.9  27.5  39.2  10.8  0.9  2.3        -       - 0.5  

2        -       - 100.0        -       -       -       -       -       -

247  8.1  42.5  17.4  4.9  0.8  5.7  19.0  0.8  0.8  

　足 り て い る 80  7.5  41.3  13.8  7.5  2.5  8.8  17.5        - 1.3  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 167  8.4  43.1  19.2  3.6        - 4.2  19.8  1.2  0.6  

238  6.3  33.2  23.9  4.6        - 7.1  20.6  3.8  0.4  

　どちらかといえば不足している 142  6.3  40.1  18.3  4.2        - 7.0  19.7  4.2        -

　不 足 し て い る 96  6.3  22.9  32.3  5.2        - 7.3  21.9  3.1  1.0  

11        - 54.5  9.1        -       - 18.2  18.2        -       -

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕



- 11 - 

 

イ その年齢まで働きたい（いた）理由 

収入を伴う仕事を「66 歳～70 歳」、「71 歳～75 歳」、「76 歳～80 歳」、「81 歳～85 歳」、「86

歳～90 歳」、「91歳以上」までしたい（した）と答えた者（1,100 人）に、その年齢まで働きた

い（いた）理由は何か聞いたところ、「仕事をするのが好きだから」と答えた者の割合が 16.9％、

「定年退職の年齢だから」と答えた者の割合が 7.0％、「経済的にゆとりある生活を送りたいか

ら」と答えた者の割合が 28.9％、「働き続けないと生活費が足りないと思うから」と答えた者

の割合が 24.9％、「社会との繋がりが欲しいから」と答えた者の割合が 13.4％となっている。

 （図３、表３） 

 

 

図３ その年齢まで働きたい（いた）理由 

 

収入を伴う仕事を「66歳～70歳」、「71歳～75歳」、「76歳～80歳」、「81歳～85歳」、
「86歳～90歳」、「91歳以上」までしたい（した）と答えた者に　　　　　　　　　　　

総 数 ( 1,100 人)

〔 性 〕

男 性 ( 652 人)

女 性 ( 448 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 69 人)

30 ～ 39 歳 ( 106 人)

40 ～ 49 歳 ( 179 人)

50 ～ 59 歳 ( 149 人)

60 ～ 69 歳 ( 240 人)

70 歳 以 上 ( 357 人)

（該当者数）
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表３ その年齢まで働きたい（いた）理由 

 

収入を伴う仕事を「66歳～70歳」、「71歳～75歳」、「76歳～80歳」、「81歳～85歳」、    

「86歳～90歳」、「91歳以上」までしたい（した）と答えた者に　　　　　　　　　　　    

該

当

者

数

仕
事
を
す
る
の
が
好
き
だ

か
ら

定
年
退
職
の
年
齢
だ
か
ら

経
済
的
に
ゆ
と
り
あ
る
生

活
を
送
り
た
い
か
ら

働
き
続
け
な
い
と
生
活
費

が
足
り
な
い
と
思
う
か
ら

社
会
と
の
繋
が
り
が
欲
し

い
か
ら

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,100  16.9  7.0  28.9  24.9  13.4  5.5  2.2  1.2  

263  19.0  9.1  29.7  22.4  16.3  1.9  1.1  0.4  

東 京 都 区 部 71  25.4  7.0  29.6  14.1  19.7  2.8  1.4         -

政 令 指 定 都 市 192  16.7  9.9  29.7  25.5  15.1  1.6  1.0  0.5  

436  16.5  4.1  29.8  24.5  14.7  6.4  3.2  0.7  

275  17.1  8.0  27.6  28.0  10.5  5.5  1.5  1.8  

126  13.5  10.3  27.0  24.6  8.7  10.3  2.4  3.2  

652  17.0  9.0  27.9  25.9  11.8  5.2  1.7  1.4  

448  16.7  4.0  30.4  23.4  15.6  6.0  2.9  0.9  

69  13.0  10.1  34.8  31.9  8.7         - 1.4         -

106  11.3  4.7  37.7  31.1  9.4  0.9  1.9  2.8  

179  9.5  5.0  27.4  39.7  16.2  0.6  0.6  1.1  

149  16.1  6.0  29.5  29.5  14.1  1.3  2.0  1.3  

240  18.8  4.2  31.7  22.5  12.9  6.3  2.9  0.8  

357  22.1  10.4  23.8  14.0  14.0  11.8  2.8  1.1  

45  15.6  13.3  33.3  31.1  6.7         -        -        -

63  12.7  7.9  34.9  30.2  7.9         - 1.6  4.8  

105  10.5  7.6  26.7  41.0  12.4         -        - 1.9  

92  16.3  6.5  28.3  34.8  10.9  1.1  1.1  1.1  

140  17.9  5.0  30.7  22.1  12.1  8.6  2.9  0.7  

207  21.7  13.0  23.2  14.5  14.0  10.1  2.4  1.0  

24  8.3  4.2  37.5  33.3  12.5         - 4.2         -

43  9.3         - 41.9  32.6  11.6  2.3  2.3         -

74  8.1  1.4  28.4  37.8  21.6  1.4  1.4         -

57  15.8  5.3  31.6  21.1  19.3  1.8  3.5  1.8  

100  20.0  3.0  33.0  23.0  14.0  3.0  3.0  1.0  

150  22.7  6.7  24.7  13.3  14.0  14.0  3.3  1.3  

636  14.6  5.0  30.3  29.7  14.0  3.3  1.7  1.3  

141  25.5  5.7  22.7  22.7  11.3  7.8  3.5  0.7  

33  27.3         - 15.2  36.4  9.1  6.1         - 6.1  

289  16.6  12.8  30.4  14.2  13.5  9.0  2.8  0.7  

主 婦 112  15.2  8.9  33.0  16.1  16.1  7.1  1.8  1.8  

主 夫 14  14.3  21.4  50.0         - 7.1  7.1         -        -

学 生 15         - 20.0  66.7         - 13.3         -        -        -

そ の 他 の 無 職 148  19.6  14.2  23.0  15.5  12.2  11.5  4.1         -

1         -        -        -        -        - 100.0         -        -

277  18.4  5.1  29.6  19.9  19.5  3.2  3.2  1.1  

　管 理 職 55  25.5  5.5  14.5  14.5  23.6  9.1  7.3         -

　専 門 ・ 技 術 職 106  21.7  6.6  27.4  18.9  19.8  1.9  2.8  0.9  

　事 務 職 116  12.1  3.4  38.8  23.3  17.2  1.7  1.7  1.7  

248  18.5  4.0  29.4  31.0  10.5  3.6  1.6  1.2  

43  27.9  4.7  18.6  23.3  14.0  11.6         -        -

242  12.0  5.8  27.7  37.6  9.1  4.5  1.2  2.1  

      -        -        -        -        -        -        -        -        -

228  25.4  11.4  21.9  6.1  20.6  11.0  2.6  0.9  

　足 り て い る 71  29.6  12.7  14.1  2.8  23.9  11.3  4.2  1.4  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 157  23.6  10.8  25.5  7.6  19.1  10.8  1.9  0.6  

266  17.3  7.5  31.6  22.6  9.4  8.3  2.3  1.1  

　どちらかといえば不足している 167  18.6  8.4  31.1  15.6  13.2  9.0  2.4  1.8  

　不 足 し て い る 99  15.2  6.1  32.3  34.3  3.0  7.1  2.0         -

13  15.4         - 7.7  7.7  7.7  38.5  15.4  7.7  

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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（2）老後の生活設計を考えたことの有無 

自身の老後の生活設計について考えたことがあるか聞いたところ、「考えたことがある」と答

えた者の割合が 67.8％、「考えたことがない」と答えた者の割合が 31.3％となっている。 

都市規模別に見ると、「考えたことがある」と答えた者の割合は大都市で、「考えたことがない」

と答えた者の割合は町村で、それぞれ高くなっている。 

性別に見ると、「考えたことがある」と答えた者の割合は女性で、「考えたことがない」と答え

た者の割合は男性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると、「考えたことがある」と答えた者の割合は 50 歳代、60 歳代で、「考えたこと

がない」と答えた者の割合は 18～29 歳、30 歳代で、それぞれ高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「考えたことがある」と答えた者の割合は男性の 60 歳代、女性の 50 歳

代、60 歳代で、「考えたことがない」と答えた者の割合は男性の 18～29 歳、30 歳代、女性の 18

～29 歳で、それぞれ高くなっている。 （図４、表４） 

 

 

図４ 老後の生活設計を考えたことの有無 

 

総 数 ( 2,919 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,369 人)

女 性 ( 1,550 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 231 人)

30 ～ 39 歳 ( 340 人)

40 ～ 49 歳 ( 517 人)

50 ～ 59 歳 ( 475 人)

60 ～ 69 歳 ( 553 人)

70 歳 以 上 ( 803 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

64.4 

70.8 

34.7 

28.4 

0.9 

0.8 

32.5 

58.2 

69.2 

76.2 

80.7 

67.2 

66.2 

41.2 

30.4 

23.4 

19.2 

30.9 

1.3 

0.6 

0.4 

0.4 

0.2 

1.9 

わからない

67.8 31.3 0.9 

考えたことがある 考えたことがない
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表４ 老後の生活設計を考えたことの有無 

 

該

当

者

数

考

え

た

こ

と

が

あ

る

考

え

た

こ

と

が

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ 

2,919  67.8  31.3  0.9  

714  70.9  28.2  1.0  

東 京 都 区 部 142  73.9  25.4  0.7  

政 令 指 定 都 市 572  70.1  28.8  1.0  

1,186  68.2  30.7  1.1  

703  66.1  33.3  0.6  

316  63.0  36.7  0.3  

1,369  64.4  34.7  0.9  

1,550  70.8  28.4  0.8  

231  32.5  66.2  1.3  

340  58.2  41.2  0.6  

517  69.2  30.4  0.4  

475  76.2  23.4  0.4  

553  80.7  19.2  0.2  

803  67.2  30.9  1.9  

116  28.4  69.8  1.7  

155  52.3  46.5  1.3  

240  68.3  31.3  0.4  

229  72.9  26.2  0.9  

269  75.1  24.9                 -

360  65.0  33.3  1.7  

115  36.5  62.6  0.9  

185  63.2  36.8                 -

277  70.0  29.6  0.4  

246  79.3  20.7                 -

284  85.9  13.7  0.4  

443  69.1  28.9  2.0  

1,527  67.7  31.8  0.5  

208  71.6  28.4                 -

50  70.0  30.0                 -

1,133  67.1  31.3  1.6  

主 婦 597  73.9  25.0  1.2  

主 夫 29  69.0  31.0                 -

学 生 57  22.8  77.2                 -

そ の 他 の 無 職 450  63.6  34.0  2.4  

1  100.0                 -                -

744  74.5  25.1  0.4  

　管 理 職 99  80.8  19.2                 -

　専 門 ・ 技 術 職 284  72.9  26.4  0.7  

　事 務 職 361  74.0  25.8  0.3  

500  68.4  31.2  0.4  

62  59.7  40.3                 -

477  59.3  40.3  0.4  

2  100.0                 -                -

525  72.4  26.5  1.1  

　足 り て い る 171  70.8  27.5  1.8  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 354  73.2  26.0  0.8  

556  70.1  28.4  1.4  

　どちらかといえば不足している 329  71.1  27.7  1.2  

　不 足 し て い る 227  68.7  29.5  1.8  

27  51.9  40.7  7.4  

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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ア 老後の生活設計を考えた理由 

老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者（1,979 人）に、老後の生活設計

について考えたことがある理由は何か聞いたところ、「老後が近い年齢になったから」と答え

た者の割合が 21.8％、「無計画な生活はしたくないから」と答えた者の割合が 25.9％、「老後

の生活が不安だから」と答えた者の割合が 44.6％、「テレビやインターネットなどの情報で興

味を持ったから」と答えた者の割合が 2.3％、「生活設計や年金などに関するセミナーに参加し

て興味を持ったから」と答えた者の割合が 1.2％、「周りの人に勧められたから」と答えた者の

割合が 1.1％となっている。 

都市規模別に見ると、「無計画な生活はしたくないから」と答えた者の割合は大都市で、「老

後の生活が不安だから」と答えた者の割合は町村で、それぞれ高くなっている。 

性別に見ると、大きな差異は見られない。 （図５、表５） 

 

 

図５ 老後の生活設計を考えた理由 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に）

総 数 ( 1,979 人)

〔 性 〕

男 性 ( 881 人)

女 性 ( 1,098 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 75 人)

30 ～ 39 歳 ( 198 人)

40 ～ 49 歳 ( 358 人)

50 ～ 59 歳 ( 362 人)

60 ～ 69 歳 ( 446 人)

70 歳 以 上 ( 540 人)

（該当者数）
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19.1 
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43.4 

41.0 

38.5 
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4.7 

0.8 
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1.3 
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0.6
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0.7
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-
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表５ 老後の生活設計を考えた理由 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に）

該

当

者

数

老

後

が

近

い

年

齢

に

な
っ

た
か
ら

無
計
画
な
生
活
は
し
た

く
な
い
か
ら

老
後
の
生
活
が
不
安
だ

か
ら

テ

レ

ビ

や

イ

ン

タ

ー

ネ
ッ

ト
な
ど
の
情
報
で

興
味
を
持
っ

た
か
ら

生
活
設
計
や
年
金
な
ど

に
関
す
る
セ
ミ
ナ
ー

に

参
加
し
て
興
味
を
持
っ

た
か
ら

周
り
の
人
に
勧
め
ら
れ

た
か
ら

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,979  21.8  25.9  44.6  2.3  1.2  1.1  1.8  1.3  0.2  

506  20.6  29.6  43.3  1.4  2.0  1.2  1.0  1.0        -

東 京 都 区 部 105  17.1  28.6  44.8  1.0  1.0  2.9  1.9  2.9        -

政 令 指 定 都 市 401  21.4  29.9  42.9  1.5  2.2  0.7  0.7  0.5        -

809  21.4  25.1  44.1  3.2  1.1  1.1  2.2  1.5  0.2  

465  24.9  24.5  43.0  2.4  1.1  1.1  1.9  0.9  0.2  

199  19.1  22.6  53.3  1.0        - 0.5  1.5  2.0        -

881  22.5  27.2  43.1  2.5  0.8  1.1  1.4  1.2  0.1  

1,098  21.2  24.8  45.7  2.2  1.5  1.0  2.1  1.3  0.2  

75  1.3  40.0  48.0  5.3        - 2.7  1.3  1.3        -

198  2.0  34.3  51.5  5.1  2.5  2.5  0.5  1.5        -

358  7.3  30.2  54.7  4.7  2.0  0.6  0.6        -       -

362  27.1  24.6  43.4  0.8  0.3  0.6  1.4  1.7  0.3  

446  33.9  19.1  41.0  1.1  1.8  0.7  1.3  0.9  0.2  

540  28.0  24.4  38.5  1.3  0.6  1.3  3.7  2.0  0.2  

33        - 39.4  51.5  9.1        -       -       -       -       -

81  1.2  35.8  54.3  2.5        - 4.9        - 1.2        -

164  4.9  28.0  59.1  4.9  1.8  0.6  0.6        -       -

167  31.7  29.3  35.3  0.6        -       - 1.2  1.8        -

202  36.1  18.3  39.6  2.0  1.5  0.5  0.5  1.0  0.5  

234  26.9  28.2  35.5  1.7  0.4  1.7  3.4  2.1        -

42  2.4  40.5  45.2  2.4        - 4.8  2.4  2.4        -

117  2.6  33.3  49.6  6.8  4.3  0.9  0.9  1.7        -

194  9.3  32.0  51.0  4.6  2.1  0.5  0.5        -       -

195  23.1  20.5  50.3  1.0  0.5  1.0  1.5  1.5  0.5  

244  32.0  19.7  42.2  0.4  2.0  0.8  2.0  0.8        -

306  28.8  21.6  40.8  1.0  0.7  1.0  3.9  2.0  0.3  

1,034  17.5  27.1  48.2  2.7  1.5  1.0  1.3  0.7  0.1  

149  24.8  30.9  34.2  4.0  0.7  1.3  1.3  2.0  0.7  

35  25.7  20.0  51.4        -       - 2.9        -       -       -

760  26.8  23.6  41.3  1.6  0.9  1.1  2.6  2.0  0.1  

主 婦 441  24.7  24.3  43.5  1.4  1.4  0.9  2.3  1.4  0.2  

主 夫 20  25.0  35.0  30.0        -       -       - 5.0  5.0        -

学 生 13        - 38.5  46.2  7.7        -       -       - 7.7        -

そ の 他 の 無 職 286  31.5  21.0  38.5  1.7  0.3  1.4  3.1  2.4        -

1        -       - 100.0        -       -       -       -       -       -

554  19.0  34.3  38.3  3.4  1.8  1.3  1.1  0.7  0.2  

　管 理 職 80  30.0  31.3  26.3  2.5  1.3  2.5  5.0        - 1.3  

　専 門 ・ 技 術 職 207  18.8  33.8  39.1  3.4  1.0  1.4  1.0  1.4        -

　事 務 職 267  15.7  35.6  41.2  3.7  2.6  0.7        - 0.4        -

342  15.8  23.7  54.1  1.5  1.8  1.5  0.6  0.9  0.3  

37  24.3  35.1  35.1  2.7        -       - 2.7        -       -

283  20.5  17.3  55.5  3.2  0.4  0.4  2.1  0.7        -

2  50.0        -       -       -       -       -       - 50.0        -

380  33.4  30.3  27.6  1.3  1.3  1.8  2.9  1.3        -

　足 り て い る 121  35.5  30.6  23.1  0.8  0.8  2.5  5.8  0.8        -

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 259  32.4  30.1  29.7  1.5  1.5  1.5  1.5  1.5        -

390  23.3  15.9  53.6  0.8  0.8  0.8  2.8  1.8  0.3  

　どちらかといえば不足している 234  25.6  20.1  49.1  0.9  1.3  0.4  0.9  1.7        -

　不 足 し て い る 156  19.9  9.6  60.3  0.6        - 1.3  5.8  1.9  0.6  

14  28.6  14.3  35.7        -       -       - 7.1  14.3        -

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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イ 老後の生活設計の期間 

老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者（1,979 人）に、老後の生活設計

の期間をどの程度と考えたか聞いたところ、「10 年間以下」と答えた者の割合が 12.2％、「15

年間程度」と答えた者の割合が 24.1％、「20年間程度」と答えた者の割合が 38.4％、「25 年間

程度」と答えた者の割合が 12.2％、「30年間以上」と答えた者の割合が 8.9％となっている。 

都市規模別に見ると、「10 年間以下」と答えた者の割合は町村で、「25 年間程度」と答えた

者の割合は大都市で、それぞれ高くなっている。 

性別に見ると、「15 年間程度」と答えた者の割合は男性で、「25 年間程度」と答えた者の割

合は女性で、それぞれ高くなっている。 （図６、表６） 

 

 

図６ 老後の生活設計の期間 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に）

総 数 ( 1,979 人)

〔 性 〕

男 性 ( 881 人)

女 性 ( 1,098 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 75 人)

30 ～ 39 歳 ( 198 人)

40 ～ 49 歳 ( 358 人)

50 ～ 59 歳 ( 362 人)

60 ～ 69 歳 ( 446 人)

70 歳 以 上 ( 540 人)

（該当者数）
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20.2 

23.2 
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23.3 
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41.2 

41.5 

28.5 

12.0 

13.6 

15.1 

12.4 

10.8 

10.7 

2.7 

11.1 
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10.8 

8.7 

8.0 

1.3 

-
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0.3 
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1.3 

-

2.5 

1.4 
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3.6 

6.5 

12.2 24.1 38.4 12.2 8.9 

0.6

3.7 

10年間以下 15年間程度 20年間程度 25年間程度 30年間以上 その他 わからない
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表６ 老後の生活設計の期間 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に）

該

当

者

数

10

年

間

以

下

15

年

間

程

度

20

年

間

程

度

25

年

間

程

度

30

年

間

以

上

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,979  12.2  24.1  38.4  12.2  8.9  0.6  3.7  

506  10.3  23.7  37.7  15.0  9.1  0.6  3.6  

東 京 都 区 部 105  12.4  24.8  32.4  20.0  6.7  1.0  2.9  

政 令 指 定 都 市 401  9.7  23.4  39.2  13.7  9.7  0.5  3.7  

809  11.9  24.0  39.6  12.1  9.1  0.6  2.7  

465  13.1  24.9  37.8  10.3  8.2  0.4  5.2  

199  16.6  23.1  36.2  9.5  9.5  0.5  4.5  

881  12.4  27.4  39.5  9.4  7.4  0.8  3.2  

1,098  12.1  21.4  37.4  14.4  10.2  0.4  4.1  

75  12.0  33.3  38.7  12.0  2.7  1.3           -

198  9.1  20.2  43.4  13.6  11.1           - 2.5  

358  7.5  23.2  43.6  15.1  8.9  0.3  1.4  

362  9.1  22.9  41.2  12.4  10.8  0.3  3.3  

446  8.5  26.7  41.5  10.8  8.7  0.2  3.6  

540  21.7  23.3  28.5  10.7  8.0  1.3  6.5  

33  15.2  30.3  39.4  6.1  6.1  3.0           -

81  9.9  24.7  45.7  8.6  7.4           - 3.7  

164  11.0  29.3  40.9  9.1  7.9  0.6  1.2  

167  7.2  29.3  41.9  10.8  9.6           - 1.2  

202  9.9  26.7  45.5  7.4  6.9           - 3.5  

234  19.7  25.6  29.5  11.1  6.0  2.1  6.0  

42  9.5  35.7  38.1  16.7           -          -          -

117  8.5  17.1  41.9  17.1  13.7           - 1.7  

194  4.6  18.0  45.9  20.1  9.8           - 1.5  

195  10.8  17.4  40.5  13.8  11.8  0.5  5.1  

244  7.4  26.6  38.1  13.5  10.2  0.4  3.7  

306  23.2  21.6  27.8  10.5  9.5  0.7  6.9  

1,034  9.3  25.9  42.3  12.1  8.1  0.4  1.9  

149  19.5  26.8  29.5  8.1  8.7  2.0  5.4  

35  11.4  22.9  51.4  8.6  2.9           - 2.9  

760  14.7  21.1  34.2  13.3  10.4  0.5  5.8  

主 婦 441  14.3  20.0  35.4  14.1  11.1  0.5  4.8  

主 夫 20  30.0  15.0  30.0           - 5.0  5.0  15.0  

学 生 13           - 38.5  46.2  7.7  7.7           -          -

そ の 他 の 無 職 286  15.0  22.4  32.2  13.3  9.8  0.3  7.0  

1  100.0           -          -          -          -          -          -

554  6.5  21.7  45.3  14.1  9.7  0.5  2.2  

　管 理 職 80  8.8  23.8  46.3  11.3  7.5  1.3  1.3  

　専 門 ・ 技 術 職 207  7.2  26.1  38.2  13.0  12.1  0.5  2.9  

　事 務 職 267  5.2  17.6  50.6  15.7  8.6  0.4  1.9  

342  14.0  26.0  39.5  11.1  6.1  0.9  2.3  

37  18.9  27.0  29.7  8.1  5.4           - 10.8  

283  13.1  34.3  36.0  7.1  7.4  0.4  1.8  

2  50.0           -          - 50.0           -          -          -

380  17.1  23.9  32.1  11.1  10.8  0.8  4.2  

　足 り て い る 121  16.5  19.8  28.9  14.0  14.9  0.8  5.0  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 259  17.4  25.9  33.6  9.7  8.9  0.8  3.9  

390  19.0  27.9  29.7  10.3  5.9  1.0  6.2  

　どちらかといえば不足している 234  17.9  29.9  32.5  8.1  6.0  0.9  4.7  

　不 足 し て い る 156  20.5  25.0  25.6  13.5  5.8  1.3  8.3  

14  14.3  28.6  35.7           -          -          - 21.4  

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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ウ 老後の生活設計の中での公的年金の位置づけ 

老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者（1,979 人）に、老後の生活設計

の中で、公的年金をどのように位置づけているか聞いたところ、「全面的に公的年金に頼る」

と答えた者の割合が 23.0％、「公的年金を中心とし、これに個人年金や貯蓄などを組み合わせ

る」と答えた者の割合が 55.1％、「公的年金にはなるべく頼らず、できるだけ個人年金や貯蓄

などを中心に考える」と答えた者の割合が 15.5％、「公的年金には頼らない」と答えた者の割

合が 4.8％となっている。 

都市規模別に見ると、「公的年金にはなるべく頼らず、できるだけ個人年金や貯蓄などを中

心に考える」と答えた者の割合は大都市で高くなっている。 （図７、表７） 

 

 

図７ 老後の生活設計の中での公的年金の位置づけ 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に）

総 数 ( 1,979 人)

〔 性 〕

男 性 ( 881 人)

女 性 ( 1,098 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 75 人)

30 ～ 39 歳 ( 198 人)

40 ～ 49 歳 ( 358 人)

50 ～ 59 歳 ( 362 人)

60 ～ 69 歳 ( 446 人)

70 歳 以 上 ( 540 人)
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表７ 老後の生活設計の中での公的年金の位置づけ 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に）

該

当

者

数

全

面

的

に

公

的

年

金

に

頼

る

公
的
年
金
を
中
心
と
し
、

こ
れ

に
個
人
年
金
や
貯
蓄
な
ど
を
組

み
合
わ
せ
る

公
的
年
金
に
は
な
る
べ
く
頼
ら

ず
、

で
き
る
だ
け
個
人
年
金
や

貯
蓄
な
ど
を
中
心
に
考
え
る

公

的

年

金

に

は

頼

ら

な

い

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,979  23.0  55.1  15.5  4.8  0.5  0.4  0.7  

506  19.2  54.9  20.0  4.3  0.8  0.2  0.6  

東 京 都 区 部 105  16.2  53.3  22.9  6.7           -          - 1.0  

政 令 指 定 都 市 401  20.0  55.4  19.2  3.7  1.0  0.2  0.5  

809  23.0  56.6  14.7  4.1  0.4  0.5  0.7  

465  25.4  54.4  13.3  5.6  0.2  0.2  0.9  

199  27.6  50.8  12.6  7.0  1.0  0.5  0.5  

881  22.1  53.8  15.9  6.4  0.6  0.3  0.9  

1,098  23.8  56.1  15.2  3.6  0.5  0.4  0.5  

75  6.7  58.7  30.7  1.3           -          - 2.7  

198  2.5  61.6  26.8  7.1           - 1.5  0.5  

358  9.2  59.8  25.1  5.6           -          - 0.3  

362  17.7  59.7  17.4  3.6  0.6  0.3  0.8  

446  23.8  60.1  10.1  4.9  0.7           - 0.4  

540  45.0  41.9  6.1  4.6  0.9  0.6  0.9  

33  9.1  60.6  24.2  3.0           -          - 3.0  

81  3.7  58.0  23.5  11.1           - 3.7           -

164  6.1  56.7  28.0  8.5           -          - 0.6  

167  18.6  58.1  18.6  3.6  0.6           - 0.6  

202  25.7  54.0  12.4  6.9  0.5           - 0.5  

234  41.0  46.2  4.7  5.1  1.3           - 1.7  

42  4.8  57.1  35.7           -          -          - 2.4  

117  1.7  64.1  29.1  4.3           -          - 0.9  

194  11.9  62.4  22.7  3.1           -          -          -

195  16.9  61.0  16.4  3.6  0.5  0.5  1.0  

244  22.1  65.2  8.2  3.3  0.8           - 0.4  

306  48.0  38.6  7.2  4.2  0.7  1.0  0.3  

1,034  14.3  60.8  19.1  4.8  0.2  0.3  0.4  

149  15.4  47.0  21.5  14.8           -          - 1.3  

35  17.1  60.0  14.3  8.6           -          -          -

760  36.7  48.6  9.5  2.6  1.1  0.5  1.1  

主 婦 441  34.5  49.0  12.0  2.7  0.7  0.5  0.7  

主 夫 20  45.0  45.0  5.0           -          -          - 5.0  

学 生 13           - 61.5  30.8           -          -          - 7.7  

そ の 他 の 無 職 286  41.3  47.6  4.9  2.8  1.7  0.7  1.0  

1           - 100.0           -          -          -          -          -

554  10.3  65.2  19.5  4.2           - 0.4  0.5  

　管 理 職 80  8.8  63.8  18.8  8.8           -          -          -

　専 門 ・ 技 術 職 207  10.6  61.4  21.7  5.3           -          - 1.0  

　事 務 職 267  10.5  68.5  18.0  1.9           - 0.7  0.4  

342  14.6  57.3  20.5  6.7  0.6           - 0.3  

37  27.0  51.4  8.1  13.5           -          -          -

283  21.2  50.5  19.1  8.1           - 0.4  0.7  

2           - 50.0           - 50.0           -          -          -

380  35.3  49.7  9.7  4.2  0.5  0.5           -

　足 り て い る 121  25.6  54.5  13.2  5.0  0.8  0.8           -

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 259  39.8  47.5  8.1  3.9  0.4  0.4           -

390  44.4  42.6  5.1  5.4  1.0           - 1.5  

　どちらかといえば不足している 234  41.0  47.9  7.7  2.1           -          - 1.3  

　不 足 し て い る 156  49.4  34.6  1.3  10.3  2.6           - 1.9  

14  35.7  35.7  7.1  7.1  7.1  7.1           -

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表７－参考 老後の生活設計の中での公的年金の位置付け 

 

該

当

者

数

ほ

ぼ

全

面

的

に

公

的

年

金

に

頼

る

公
的
年
金
を
中
心
と
し
、

こ
れ
に
個
人
年
金

や
貯
蓄
な
ど
の
自
助
努
力
を
組
み
合
わ
せ
る

公
的
年
金
に
は
な
る
べ
く
頼
ら
ず
、

で
き
る

だ
け
個
人
年
金
や
貯
蓄
な
ど
の
自
助
努
力
を

中
心
に
考
え
る
　
　
　
　
　
　
　
（

注
３
）

公
的
年
金
に
は
頼
ら
ず
、

子
ど
も
な
ど
に
よ

る
私
的
扶
養
に
頼
る
　
　
　
　
　
（

注
４
）

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,806  18.4  51.7  21.4  3.1  0.3  5.1  

3,646  21.8  51.0  21.4  1.9  0.4  3.5  

3,578  29.0  41.7  21.7  2.3  0.5  4.8  

（注１）平成５年８月及び平成10年３月「公的年金制度に関する世論調査」では、「あなたは、高齢期の生活設計の中で、
　　　　公的年金をどのように位置づけていますか。この中から１つだけあげてください。」と聞いている。
（注２）平成15年２月「公的年金制度に関する世論調査」では、「あなたは、老後の生活設計の中で、公的年金をどのよう
　　　　に位置づけていますか。この中から１つお答えください。」と聞いている。
（注３）平成10年３月調査までは、「公的年金にはなるべく依存せず、できるだけ個人年金や貯蓄などの自助努力を中心に
　　　　考える」となっている。
（注４）平成10年３月調査までは、「公的年金には依存しないで、子どもなどによる私的扶養に頼る」となっている。


平 成 10 年 ３ 月 調 査

平 成 15 年 ２ 月 調 査

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査
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エ 老後に向け準備したい（した）公的年金以外の資産 

老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者（1,979 人）に、老後に向け、公

的年金以外の資産をどのように準備したい（した）か聞いたところ、「預貯金」を挙げた者の

割合が 72.2％と最も高く、以下、「退職金（退職一時金や企業年金など）」（34.9％）、「民間保

険会社などが販売する個人年金」（21.0％）、「証券投資（株式や債券、投資信託など）」（14.6％）、

「国民年金基金」（13.4％）などの順となっている。（複数回答、上位５項目） 

都市規模別に見ると、「民間保険会社などが販売する個人年金」、「証券投資（株式や債券、

投資信託など）」を挙げた者の割合は大都市で高くなっている。 

性別に見ると、「預貯金」、「国民年金基金」を挙げた者の割合は女性で、「退職金（退職一時

金や企業年金など）」、「証券投資（株式や債券、投資信託など）」を挙げた者の割合は男性で、

それぞれ高くなっている。 （図８、表８） 

 

 

図８ 老後に向け準備したい（した）公的年金以外の資産 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に、複数回答）　

預 貯 金

退職金（退職一時金や企業年金など）

民間保険会社などが販売する個人年金

証券投資（株式や債券、投資信託など）

国 民 年 金 基 金

個人型確定拠出年金 （ ｉ Ｄ ｅ Ｃ ｏ ）

不 動 産 投 資

そ の 他

老後に向けた資産形成はしない（しな
かった）

特 に な い

わ か ら な い

72.2

34.9

21.0

14.6

13.4

10.1

4.5

1.2

5.7

3.6

0.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

総 数 （n=1,979人、M.T.=181.8%)

(%)
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表８ 老後に向け準備したい（した）公的年金以外の資産 

 

（老後の生活設計について「考えたことがある」と答えた者に、複数回答）

該

当

者

数

預

貯

金

退
職
金
（

退
職
一

時

金
や

企
業
年
金
な
ど
）

民
間
保
険
会
社
な

ど

が
販

売
す
る
個
人
年
金

証

券

投

資

（

株

式

や

債

券
、

投
資
信
託
な
ど
）

国

民

年

金

基

金

個

人

型

確

定

拠

出

年

金

（

ｉ
Ｄ
ｅ
Ｃ
ｏ
）

不

動

産

投

資

そ

の

他

老
後
に
向
け
た
資

産

形
成

は

し

な

い

（

し

な

か
っ

た
）

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,979 72.2 34.9 21.0 14.6 13.4 10.1 4.5 1.2 5.7 3.6 0.7 181.8

506 75.3 37.4 27.1 19.2 14.2 13.6 6.7 1.0 4.2 3.2 0.2 202.0

東 京 都 区 部 105 70.5 33.3 29.5 25.7 16.2 17.1 6.7      - 1.9 4.8 1.0 206.7

政 令 指 定 都 市 401 76.6 38.4 26.4 17.5 13.7 12.7 6.7 1.2 4.7 2.7      - 200.7

809 72.4 34.0 18.4 15.1 13.1 9.8 3.3 1.1 5.7 3.3 0.7 177.0

465 70.8 31.4 19.8 10.5 15.5 7.5 3.7 1.7 5.6 4.7 1.1 172.3

199 66.3 40.7 19.1 10.1 8.0 8.0 5.5 0.5 10.1 3.5 0.5 172.4

881 67.3 45.3 20.0 18.7 11.7 12.6 5.8 0.9 5.7 3.6 0.5 192.1

1,098 76.0 26.6 21.9 11.2 14.8 8.0 3.5 1.4 5.7 3.6 0.8 173.6

75 81.3 37.3 26.7 8.0 17.3 6.7 5.3 1.3 1.3 1.3 1.3 188.0

198 81.8 40.9 26.3 19.7 17.7 17.7 4.0 0.5 1.5      - 0.5 210.6

358 75.4 42.5 28.2 19.6 11.7 18.2 5.0 0.3 1.7 2.0      - 204.5

362 71.0 43.6 28.7 15.2 14.4 12.2 4.1 1.7 3.9 1.9 0.8 197.5

446 71.5 30.0 16.8 11.9 13.7 7.6 6.1 1.3 6.7 5.2 0.9 171.7

540 66.5 25.6 11.9 12.0 11.7 3.0 3.1 1.5 10.9 6.3 0.7 153.1

33 66.7 42.4 24.2 9.1 9.1 6.1 9.1 3.0 3.0 3.0 3.0 178.8

81 79.0 50.6 25.9 24.7 17.3 13.6 6.2      - 1.2      -      - 218.5

164 72.6 51.8 29.3 28.7 11.6 21.3 6.1      - 0.6 1.2      - 223.2

167 62.9 50.9 25.7 16.8 12.0 19.2 3.0 1.2 4.8 0.6      - 197.0

202 64.9 43.1 15.8 12.9 11.9 9.9 8.4 1.0 6.9 6.9      - 181.7

234 65.0 37.2 10.3 17.5 9.8 4.7 4.7 1.3 10.7 6.0 1.3 168.4

42 92.9 33.3 28.6 7.1 23.8 7.1 2.4      -      -      -      - 195.2

117 83.8 34.2 26.5 16.2 17.9 20.5 2.6 0.9 1.7      - 0.9 205.1

194 77.8 34.5 27.3 11.9 11.9 15.5 4.1 0.5 2.6 2.6      - 188.7

195 77.9 37.4 31.3 13.8 16.4 6.2 5.1 2.1 3.1 3.1 1.5 197.9

244 77.0 19.3 17.6 11.1 15.2 5.7 4.1 1.6 6.6 3.7 1.6 163.5

306 67.6 16.7 13.1 7.8 13.1 1.6 2.0 1.6 11.1 6.5 0.3 141.5

1,034 74.8 41.7 26.0 15.4 13.8 14.1 4.4 0.8 3.1 2.1 0.3 196.4

149 71.8 22.1 18.1 20.1 18.1 7.4 9.4 3.4 7.4 2.7 0.7 181.2

35 80.0 11.4 20.0 11.4 22.9 5.7 2.9 2.9 5.7      -      - 162.9

760 68.3 29.3 14.9 12.5 11.6 5.3 3.8 1.2 8.9 6.1 1.2 163.0

主 婦 441 71.4 22.2 16.8 10.9 12.7 5.7 3.4 1.1 9.1 5.7 1.1 160.1

主 夫 20 80.0 65.0      - 15.0 15.0 10.0 5.0      -      - 5.0      - 195.0

学 生 13 76.9 23.1 7.7 23.1      -      - 15.4      - 7.7      - 7.7 161.5

そ の 他 の 無 職 286 62.2 38.1 13.3 14.3 10.1 4.5 3.8 1.4 9.4 7.0 1.0 165.4

1 100.0      -      -      -      -      -      -      -      -      -      - 100.0

554 78.2 47.1 28.5 20.8 14.8 16.6 5.2 0.2 1.6 1.1      - 214.1

　管 理 職 80 67.5 51.3 35.0 31.3 8.8 16.3 11.3      - 1.3 2.5      - 225.0

　専 門 ・ 技 術 職 207 78.7 48.8 25.6 20.8 16.4 17.9 4.3 0.5 1.0 1.0      - 215.0

　事 務 職 267 80.9 44.6 28.8 17.6 15.4 15.7 4.1      - 2.2 0.7      - 210.1

342 74.9 27.8 25.1 12.3 14.9 9.4 5.0 2.3 4.4 1.2 0.6 177.8

37 75.7 32.4 13.5 5.4 16.2 2.7 8.1 2.7 10.8 5.4      - 173.0

283 66.8 35.0 18.7 11.7 13.8 11.7 3.9 1.4 6.0 4.9 0.7 174.6

2 100.0 50.0 50.0 50.0      - 50.0      -      -      -      -      - 300.0

380 75.5 32.6 14.7 17.6 14.5 6.8 5.0 1.3 4.5 3.9 0.5 177.1

　足 り て い る 121 78.5 33.1 11.6 26.4 18.2 6.6 7.4 3.3 5.0 3.3      - 193.4

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 259 74.1 32.4 16.2 13.5 12.7 6.9 3.9 0.4 4.2 4.2 0.8 169.5

390 60.8 21.8 11.8 7.2 10.3 2.8 3.1 1.5 13.6 8.7 0.8 142.3

　どちらかといえば不足している 234 67.9 27.4 13.2 7.3 12.0 3.8 3.0 0.9 9.0 5.1      - 149.6

　不 足 し て い る 156 50.0 13.5 9.6 7.1 7.7 1.3 3.2 2.6 20.5 14.1 1.9 131.4

14 57.1 14.3 7.1 7.1 21.4      - 7.1      - 14.3 14.3 7.1 150.0

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

不 足 し て い る （ 小 計 ）

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

〔 性 ・ 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

（ 女 性 ）

（ 男 性 ）

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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オ 老後の生活設計を考える年齢 

老後の生活設計について「考えたことがない」と答えた者（915 人）に、何歳頃から老後の

生活設計を考えたいと思っているか聞いたところ、「18 歳～29歳」と答えた者の割合が 0.8％、

「30 歳～39 歳」と答えた者の割合が 6.3％、「40 歳～49 歳」と答えた者の割合が 16.9％、「50

歳～59 歳」と答えた者の割合が 18.4％、「60歳以降」と答えた者の割合が 20.4％、「老後の

生活設計は考えない」と答えた者の割合が 31.3％となっている。 

都市規模別に見ると、「50 歳～59 歳」、「60 歳以降」と答えた者の割合は小都市で高くな

っている。 

年齢別に見ると、「40 歳～49 歳」と答えた者の割合は 18～29 歳、30 歳代で、「50 歳～59

歳」と答えた者の割合は 30 歳代から 50 歳代で、「60 歳以降」と答えた者の割合は 50 歳代、

60 歳代で、「老後の生活設計は考えない」と答えた者の割合は 60 歳代、70歳以上で、それぞ

れ高くなっている。 （図９、表９） 

 

 

図９ 老後の生活設計を考える年齢 

 

（老後の生活設計について「考えたことがない」と答えた者に）　

総 数 ( 915 人)

〔 性 〕

男 性 ( 475 人)

女 性 ( 440 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 153 人)

30 ～ 39 歳 ( 140 人)

40 ～ 49 歳 ( 157 人)

50 ～ 59 歳 ( 111 人)

60 ～ 69 歳 ( 106 人)

70 歳 以 上 ( 248 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）
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4.4 

8.4 

16.4 

17.5 

18.7 

18.0 

21.7 

19.1 

32.2

30.2

1.3

1.4

4.8

4.3

4.6 

-

-

-

-

-

29.4 

9.3 

-

-

-

-

37.9 

51.4 

15.9 

-

-

-

11.1 

25.7 

49.0 

34.2 

-

-

4.6 

4.3 

19.7 

47.7 

47.2 

16.1 

8.5

7.9

10.2

13.5

43.4

74.6

0.7 

-

1.3 

-

1.9 

2.8 

3.3

1.4

3.8

4.5

7.5

6.5

0.8 

6.3 16.9 18.4 20.4 31.3

1.3

4.6

18歳～29歳 30歳～39歳 40歳～49歳 50歳～59歳 老後の生活
設計は考え
ない

わからないその他60歳以降
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表９ 老後の生活設計を考える年齢 

 

（老後の生活設計について「考えたことがない」と答えた者に）　

該

当

者

数

18

歳

　

29

歳

30

歳

　

39

歳

40

歳

　

49

歳

50

歳

　

59

歳

60

歳

以

降

老
後
の
生
活
設
計
は

考
え
な
い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

915  0.8  6.3  16.9  18.4  20.4  31.3  1.3  4.6  

201  0.5  6.0  15.9  16.4  20.9  33.3  1.5  5.5  

東 京 都 区 部 36         - 2.8  30.6  19.4  11.1  27.8  5.6  2.8  

政 令 指 定 都 市 165  0.6  6.7  12.7  15.8  23.0  34.5  0.6  6.1  

364  0.8  8.5  17.6  17.9  17.6  32.4  1.1  4.1  

234  0.4  4.3  16.2  22.6  25.2  24.4  0.9  6.0  

116  1.7  4.3  18.1  14.7  19.0  37.9  2.6  1.7  

475  0.4  4.4  16.4  18.7  21.7  32.2  1.3  4.8  

440  1.1  8.4  17.5  18.0  19.1  30.2  1.4  4.3  

153  4.6  29.4  37.9  11.1  4.6  8.5  0.7  3.3  

140         - 9.3  51.4  25.7  4.3  7.9         - 1.4  

157         -        - 15.9  49.0  19.7  10.2  1.3  3.8  

111         -        -        - 34.2  47.7  13.5         - 4.5  

106         -        -        -        - 47.2  43.4  1.9  7.5  

248         -        -        -        - 16.1  74.6  2.8  6.5  

81  2.5  21.0  42.0  13.6  6.2  11.1         - 3.7  

72         - 5.6  50.0  29.2  2.8  9.7         - 2.8  

75         -        - 10.7  53.3  14.7  16.0  1.3  4.0  

60         -        -        - 28.3  50.0  18.3         - 3.3  

67         -        -        -        - 49.3  40.3  1.5  9.0  

120         -        -        -        - 18.3  72.5  3.3  5.8  

72  6.9  38.9  33.3  8.3  2.8  5.6  1.4  2.8  

68         - 13.2  52.9  22.1  5.9  5.9         -        -

82         -        - 20.7  45.1  24.4  4.9  1.2  3.7  

51         -        -        - 41.2  45.1  7.8         - 5.9  

39         -        -        -        - 43.6  48.7  2.6  5.1  

128         -        -        -        - 14.1  76.6  2.3  7.0  

486  1.2  7.8  22.6  27.8  22.2  13.8  1.0  3.5  

59         -        - 1.7  8.5  27.1  55.9  3.4  3.4  

15         -        - 20.0         - 26.7  53.3         -        -

355  0.3  5.6  11.5  7.9  16.6  50.1  1.4  6.5  

主 婦 149         - 4.0  7.4  12.8  20.1  48.3  0.7  6.7  

主 夫 9         -        -        -        - 33.3  55.6         - 11.1  

学 生 44  2.3  25.0  52.3  9.1  2.3  6.8  2.3         -

そ の 他 の 無 職 153         - 2.0  4.6  3.3  16.3  64.1  2.0  7.8  

      -        -        -        -        -        -        -        -        -

187  2.1  10.2  22.5  31.6  20.9  9.6  0.5  2.7  

　管 理 職 19         -        - 15.8  26.3  10.5  36.8  5.3  5.3  

　専 門 ・ 技 術 職 75  4.0  12.0  21.3  38.7  17.3  5.3         - 1.3  

　事 務 職 93  1.1  10.8  24.7  26.9  25.8  7.5         - 3.2  

156  1.3  5.1  19.9  20.5  21.8  25.6  2.6  3.2  

25         -        - 8.0  8.0  36.0  44.0         - 4.0  

192         - 5.7  20.3  24.5  24.0  20.3  1.0  4.2  

      -        -        -        -        -        -        -        -        -

139         -        -        -        - 18.0  71.2  2.2  8.6  

　足 り て い る 47         -        -        -        - 14.9  68.1  2.1  14.9  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 92         -        -        -        - 19.6  72.8  2.2  5.4  

158         -        -        -        - 24.7  67.7  2.5  5.1  

　どちらかといえば不足している 91         -        -        -        - 30.8  62.6  2.2  4.4  

　不 足 し て い る 67         -        -        -        - 16.4  74.6  3.0  6.0  

11         -        -        -        -        - 90.9  9.1         -

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

～ ～ ～ ～
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カ 老後の生活設計を考えたことがない理由 

老後の生活設計について「考えたことがない」と答えた者（915 人）に、老後の生活設計を

考えたことがない理由は何か聞いたところ、「将来の話なので、老後のことはわからないから」

と答えた者の割合が 35.1％、「老後の生活設計の立て方がわからないから」と答えた者の割合

が 12.6％、「老後の生活を考えると不安になるから」と答えた者の割合が 11.4％、「資産が

あるので、考える必要がないから」と答えた者の割合が 3.4％、「配偶者や子どもなどの収入

に頼るつもりだから」と答えた者の割合が 2.6％、「考えるのが面倒だから」と答えた者の割

合が 6.8％、「老後を迎えた時に考えるつもりだから」と答えた者の割合が 12.2％となってい

る。 

都市規模別に見ると、大きな差異は見られない。 

性別に見ると、「老後の生活設計の立て方がわからないから」、「老後の生活を考えると不

安になるから」と答えた者の割合は女性で、「老後を迎えた時に考えるつもりだから」と答え

た者の割合は男性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると、「将来の話なので、老後のことはわからないから」と答えた者の割合は 18

～29 歳から 40歳代で、「老後の生活設計の立て方がわからないから」と答えた者の割合は 18

～29 歳、30 歳代で、「老後の生活を考えると不安になるから」、「老後を迎えた時に考える

つもりだから」と答えた者の割合は 50 歳代、60歳代で、それぞれ高くなっている。 

 （図 10、表 10） 
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図 10 老後の生活設計を考えたことがない理由 

 

（老後の生活設計について「考えたことがない」と答えた者に）　

総 数 ( 915 人)
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40 ～ 49 歳 ( 157 人)
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70 歳 以 上 ( 248 人)
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表 10 老後の生活設計を考えたことがない理由 

 

（老後の生活設計について「考えたことがない」と答えた者に）　

該

当

者

数

将
来
の
話
な
の
で
、

老
後
の

こ
と
は
わ
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ら
な
い
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ら
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の
生
活
設
計
の
立
て
方

が
わ
か
ら
な
い
か
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老
後
の
生
活
を
考
え
る
と
不

安
に
な
る
か
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資
産
が
あ
る
の
で
、

考
え
る

必
要
が
な
い
か
ら

配
偶
者
や
子
ど
も
な
ど
の
収

入
に
頼
る
つ
も
り
だ
か
ら

考

え

る

の

が

面

倒

だ

か

ら

老
後
を
迎
え
た
時
に
考
え
る

つ
も
り
だ
か
ら

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

915  35.1  12.6  11.4  3.4  2.6  6.8  12.2  7.4  6.4  2.1  

201  34.3  11.9  8.5  5.0  1.5  6.0  12.4  9.0  9.0  2.5  

東 京 都 区 部 36  38.9  11.1  11.1  2.8       - 5.6  11.1  5.6  13.9       -

政 令 指 定 都 市 165  33.3  12.1  7.9  5.5  1.8  6.1  12.7  9.7  7.9  3.0  

364  36.5  14.6  10.7  2.5  3.0  6.9  12.9  6.3  4.7  1.9  

234  35.0  9.0  14.5  3.4  2.1  6.0  12.0  8.5  6.8  2.6  

116  31.9  14.7  12.1  3.4  4.3  9.5  10.3  6.0  6.9  0.9  

475  37.9  9.9  9.1  3.4  1.3  7.4  15.8  6.1  7.6  1.7  

440  32.0  15.5  13.9  3.4  4.1  6.1  8.4  8.9  5.2  2.5  

153  63.4  20.9  3.9  1.3  1.3  3.9  4.6       -      - 0.7  

140  52.1  24.3  5.0  0.7       - 5.7  4.3  2.1  2.9  2.9  

157  44.6  9.6  14.6  1.3       - 7.6  15.3  3.8  1.9  1.3  

111  27.0  16.2  18.9  2.7       - 4.5  20.7  3.6  3.6  2.7  

106  16.0  6.6  19.8  3.8  1.9  9.4  22.6  6.6  9.4  3.8  

248  13.7  3.6  10.5  7.7  8.1  8.5  11.3  19.4  15.3  2.0  

81  71.6  14.8       - 1.2  2.5  4.9  3.7       -      - 1.2  

72  55.6  15.3  5.6  1.4       - 6.9  6.9  2.8  4.2  1.4  

75  46.7  8.0  9.3  1.3       - 8.0  24.0  1.3       - 1.3  

60  26.7  13.3  20.0  3.3       - 5.0  23.3  1.7  3.3  3.3  

67  19.4  7.5  9.0  3.0       - 10.4  26.9  7.5  13.4  3.0  

120  15.0  4.2  11.7  7.5  3.3  8.3  14.2  16.7  18.3  0.8  

72  54.2  27.8  8.3  1.4       - 2.8  5.6       -      -      -

68  48.5  33.8  4.4       -      - 4.4  1.5  1.5  1.5  4.4  

82  42.7  11.0  19.5  1.2       - 7.3  7.3  6.1  3.7  1.2  

51  27.5  19.6  17.6  2.0       - 3.9  17.6  5.9  3.9  2.0  

39  10.3  5.1  38.5  5.1  5.1  7.7  15.4  5.1  2.6  5.1  

128  12.5  3.1  9.4  7.8  12.5  8.6  8.6  21.9  12.5  3.1  

486  42.4  15.0  12.8  1.6  0.2  7.2  12.6  3.9  2.9  1.4  

59  35.6  6.8  11.9  5.1  3.4  1.7  13.6  13.6  8.5       -

15  20.0  6.7  6.7  20.0  13.3  6.7  20.0  6.7       -      -

355  25.6  10.4  9.6  4.8  5.4  7.0  11.3  11.3  11.3  3.4  

主 婦 149  22.8  12.1  14.1  4.0  6.7  5.4  10.7  12.8  6.7  4.7  

主 夫 9  33.3       - 22.2       -      - 11.1  11.1  11.1  11.1       -

学 生 44  63.6  22.7       - 2.3  2.3  2.3  6.8       -      -      -

そ の 他 の 無 職 153  17.0  5.9  7.2  6.5  5.2  9.8  13.1  13.1  19.0  3.3  

     -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

187  40.6  18.2  12.3  1.6       - 3.7  11.2  5.9  4.3  2.1  

　管 理 職 19  15.8  21.1  10.5  10.5       - 5.3  26.3  5.3  5.3       -

　専 門 ・ 技 術 職 75  37.3  21.3  13.3  1.3       - 1.3  13.3  6.7  2.7  2.7  

　事 務 職 93  48.4  15.1  11.8       -      - 5.4  6.5  5.4  5.4  2.2  

156  41.7  12.8  15.4  4.5  0.6  3.8  10.3  6.4  3.8  0.6  

25  32.0  8.0  8.0  4.0  12.0  8.0  20.0  4.0  4.0       -

192  42.2  11.5  10.9  1.6  0.5  11.5  15.6  3.1  2.1  1.0  

     -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

139  13.7  2.2  7.2  14.4  7.2  9.4  12.9  15.1  15.1  2.9  

　足 り て い る 47  12.8  2.1  4.3  21.3  4.3  8.5  6.4  14.9  17.0  8.5  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 92  14.1  2.2  8.7  10.9  8.7  9.8  16.3  15.2  14.1       -

158  14.6  7.0  16.5  1.3  6.3  7.6  14.6  17.7  13.3  1.3  

　どちらかといえば不足している 91  16.5  5.5  16.5  1.1  6.6  6.6  16.5  11.0  19.8       -

　不 足 し て い る 67  11.9  9.0  16.4  1.5  6.0  9.0  11.9  26.9  4.5  3.0  

11       -      - 9.1  9.1  18.2  18.2       - 27.3  9.1  9.1  

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳
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40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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２ 公的年金制度への関心および広報について 

（1）公的年金制度に関心を持った年齢 

公的年金制度に、何歳頃から関心を持ったか聞いたところ、「20 歳未満」と答えた者の割合が

4.4％、「20 歳～29 歳」と答えた者の割合が 16.3％、「30 歳～39 歳」と答えた者の割合が 17.3％、

「40 歳～49 歳」と答えた者の割合が 18.5％、「50 歳～59 歳」と答えた者の割合が 19.4％、「60

歳～69 歳」と答えた者の割合が 10.2％、「70 歳以上」と答えた者の割合が 0.6％、「関心がない」

と答えた者の割合が 12.4％となっている。 

都市規模別に見ると、「20 歳～29歳」と答えた者の割合は大都市で、「60歳～69 歳」と答えた

者の割合は小都市で、「関心がない」と答えた者の割合は町村で、それぞれ高くなっている。 

性別に見ると、「関心がない」と答えた者の割合は男性で高くなっている。 

年齢別に見ると、「20 歳～29 歳」、「関心がない」と答えた者の割合は 18～29 歳、30 歳代で、

「30 歳～39 歳」と答えた者の割合は 30 歳代、40 歳代で、「40 歳～49 歳」と答えた者の割合は

40 歳代、50 歳代で、「50歳～59 歳」、「60 歳～69歳」と答えた者の割合は 60 歳代、70 歳以上で、

それぞれ高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「20 歳～29 歳」と答えた者の割合は男性の 18～29 歳、30 歳代、女性の

18～29 歳、30 歳代で、「30 歳～39 歳」と答えた者の割合は男性の 30 歳代、40 歳代、女性の 30

歳代、40 歳代で、「40 歳～49 歳」と答えた者の割合は男性の 40 歳代、50歳代、女性の 40 歳代、

50 歳代で、「50 歳～59 歳」と答えた者の割合は男性の 60 歳代、70 歳以上、女性の 60 歳代、70

歳以上で、「60 歳～69 歳」と答えた者の割合は男性の 70 歳以上、女性の 60 歳代、70 歳以上で、

「関心がない」と答えた者の割合は男性の 18～29 歳、30 歳代、女性の 18～29 歳で、それぞれ高

くなっている。 （図 11、表 11） 
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図 11 公的年金制度に関心を持った年齢 
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表 11 公的年金制度に関心を持った年齢 

 

該

当

者

数

20

歳
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満

20
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29

歳

30

歳

　

39

歳

40

歳

　

49

歳

50

歳

　

59

歳

60

歳

　

69

歳

70

歳

以

上

関

心

が

な

い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,919  4.4  16.3  17.3  18.5  19.4  10.2  0.6  12.4  0.1  0.8  

714  4.5  19.3  19.0  16.5  19.6  9.9  0.4  9.4  0.1  1.1  

東 京 都 区 部 142  2.8  20.4  23.2  18.3  13.4  9.2       - 9.9       - 2.8  

政 令 指 定 都 市 572  4.9  19.1  18.0  16.1  21.2  10.1  0.5  9.3  0.2  0.7  

1,186  3.9  16.2  16.7  19.1  19.9  10.0  0.8  12.8       - 0.6  

703  4.0  15.4  16.6  17.8  20.3  12.2  0.4  12.1  0.1  1.0  

316  6.6  11.7  17.4  21.8  15.2  7.3  0.9  18.0  0.3  0.6  

1,369  4.7  16.4  16.8  17.8  19.8  9.3  0.8  13.7       - 0.8  

1,550  4.1  16.1  17.8  19.1  19.1  11.1  0.5  11.2  0.2  0.8  

231  19.9  36.8       -      -      -      -      - 42.0       - 1.3  

340  5.9  36.8  40.0       -      -      -      - 16.5       - 0.9  

517  2.5  17.6  36.0  32.1       -      -      - 11.4       - 0.4  

475  1.7  11.8  16.6  39.8  21.7       -      - 7.4  0.4  0.6  

553  3.4  11.2  7.4  16.8  42.3  14.5       - 3.8       - 0.5  

803  2.6  7.0  8.0  11.3  28.6  27.3  2.2  11.6  0.1  1.2  

116  17.2  37.9       -      -      -      -      - 44.0       - 0.9  

155  6.5  37.4  34.8       -      -      -      - 19.4       - 1.9  

240  2.9  17.1  37.9  27.5       -      -      - 14.6       -      -

229  2.6  10.0  16.6  39.7  22.7       -      - 7.0       - 1.3  

269  3.0  11.5  6.3  17.5  43.1  12.6       - 4.8       - 1.1  

360  3.6  7.8  8.3  10.8  28.6  25.8  3.1  11.7       - 0.3  

115  22.6  35.7       -      -      -      -      - 40.0       - 1.7  

185  5.4  36.2  44.3       -      -      -      - 14.1       -      -

277  2.2  18.1  34.3  36.1       -      -      - 8.7       - 0.7  

246  0.8  13.4  16.7  39.8  20.7       -      - 7.7  0.8       -

284  3.9  10.9  8.5  16.2  41.5  16.2       - 2.8       -      -

443  1.8  6.3  7.7  11.7  28.7  28.4  1.6  11.5  0.2  2.0  

1,527  4.3  20.4  22.6  22.3  13.8  3.9  0.1  12.2       - 0.4  

208  1.9  14.9  15.4  15.9  21.2  13.9  1.4  14.9       - 0.5  

50  4.0  20.0  18.0  22.0  16.0  18.0       - 2.0       -      -

1,133  4.9  10.9  10.6  13.6  26.8  17.7  1.1  12.6  0.3  1.5  

主 婦 597  2.7  12.1  13.1  16.1  26.0  18.3  0.7  9.5  0.3  1.3  

主 夫 29  3.4  3.4  6.9  13.8  24.1  24.1  3.4  17.2       - 3.4  

学 生 57  36.8  10.5       -      -      -      -      - 50.9       - 1.8  

そ の 他 の 無 職 450  3.8  9.8  8.9  12.0  31.6  18.9  1.8  11.6  0.2  1.6  

1       -      -      - 100.0       -      -      -      -      -      -

744  4.0  22.6  22.7  24.2  12.4  3.8  0.4  9.8       - 0.1  

　管 理 職 99  3.0  19.2  13.1  22.2  28.3  5.1  2.0  7.1       -      -

　専 門 ・ 技 術 職 284  3.5  21.8  25.0  24.3  11.3  3.2  0.4  10.6       -      -

　事 務 職 361  4.7  24.1  23.5  24.7  8.9  3.9       - 10.0       - 0.3  

500  4.0  17.0  22.8  20.6  16.8  5.8  0.2  11.8       - 1.0  

62  1.6  25.8  14.5  16.1  16.1  12.9       - 12.9       -      -

477  4.4  17.2  19.7  19.1  16.1  6.9  0.2  16.1       - 0.2  

2       - 50.0       -      -      -      -      - 50.0       -      -

525  2.7  7.4  7.6  12.8  32.8  25.0  1.1  9.9       - 0.8  

　足 り て い る 171  2.3  5.8  8.8  12.3  31.6  23.4  1.8  13.5       - 0.6  

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 354  2.8  8.2  7.1  13.0  33.3  25.7  0.8  8.2       - 0.8  

556  2.9  8.6  7.9  11.5  32.6  25.0  2.0  8.3       - 1.3  

　どちらかといえば不足している 329  4.0  8.5  7.3  11.9  34.7  25.8  1.2  5.5       - 1.2  

　不 足 し て い る 227  1.3  8.8  8.8  11.0  29.5  23.8  3.1  12.3       - 1.3  

27  3.7  7.4  7.4  11.1  25.9  18.5  3.7  18.5  3.7       -

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

～ ～ ～ ～ ～
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表 11－参考 公的年金制度に対する関心を持ち始めた時期 

 

（公的年金制度に「非常に関心がある」、「ある程度関心がある」と答えた者に）

該

当

者

数

20

歳

未

満

20

歳

代

30

歳

代

40

歳

代

50

歳

代

60

歳

以

上

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,854  1.6  16.2  25.2  28.2  21.0  7.1  0.6  

2,846  1.7  11.0  21.3  30.5  25.0  9.2  1.3  

2,780  1.9  11.6  19.7  23.8  28.5  13.9  0.6  

（注）平成５年８月、平成10年３月及び平成15年２月「公的年金制度に関する世論調査」では、公的年金制度に関心があると
　　　答えた者に、「あなたは、公的年金制度について、いつ頃から関心を持つようになりましたか。」と聞いている。

平 成 10 年 ３ 月 調 査

平 成 15 年 ２ 月 調 査

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査
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ア 公的年金制度に対する関心の内容 

公的年金制度に「20 歳未満」、「20 歳～29 歳」、「30 歳～39歳」、「40 歳～49歳」、「50

歳～59 歳」、「60 歳～69 歳」、「70 歳以上」で関心を持ったと答えた者（2,531 人）に、公

的年金制度のどのようなことに関心があるか聞いたところ、「自分が受け取れる年金はどのく

らいか」を挙げた者の割合が 67.2％と最も高く、以下、「少子化、高齢化が進んでいく中で、

将来の公的年金制度全体の姿はどのようなものになるのか」（47.1％）、「自分は年金をいつ

から受け取れるのか」（39.2％）などの順となっている。（複数回答、上位３項目） 

性別に見ると、「少子化、高齢化が進んでいく中で、将来の公的年金制度全体の姿はどのよ

うなものになるのか」を挙げた者の割合は女性で、「自分は年金をいつから受け取れるのか」

を挙げた者の割合は男性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると、「自分が受け取れる年金はどのくらいか」、「自分は年金をいつから受け

取れるのか」を挙げた者の割合は 30 歳代から 50歳代で、「少子化、高齢化が進んでいく中で、

将来の公的年金制度全体の姿はどのようなものになるのか」を挙げた者の割合は 30 歳代、40

歳代で、それぞれ高くなっている。 （図 12、表 12） 

 

 

図 12 公的年金制度に対する関心の内容 

 

公的年金制度に「20歳未満」、「20歳～29歳」、「30歳～39歳」、　　

「40歳～49歳」、「50歳～59歳」、「60歳～69歳」、「70歳以上」    

で関心を持ったと答えた者に、複数回答　        　　　　　　　　　

自分が受け取れる年金はどのくらいか

少子化、高齢化が進んでいく中で、将来の
公的年金制度全体の姿はどのようなもの
になるのか

自分は年金をいつから受け取れるのか

自分の保険料負担はどうなっていくのか

年金制度全体の給付と負担の関係はどの
ようになっているのか

そ の 他

わ か ら な い

67.2

47.1

39.2

26.2

24.4

1.0

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

総 数 （n=2,531人、M.T.=207.4%)

(%)
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表 12 公的年金制度に対する関心の内容 

 

公的年金制度に「20歳未満」、「20歳～29歳」、「30歳～39歳」、　　

「40歳～49歳」、「50歳～59歳」、「60歳～69歳」、「70歳以上」    

で関心を持ったと答えた者に、複数回答　        　　　　　　　　　

該

当

者

数

自
分
が
受
け
取
れ
る
年
金
は

ど
の
く
ら
い
か

少
子
化
、

高
齢
化
が
進
ん
で

い
く
中
で
、

将
来
の
公
的
年

金
制
度
全
体
の
姿
は
ど
の
よ

う
な
も
の
に
な
る
の
か

自
分
は
年
金
を
い
つ
か
ら
受

け
取
れ
る
の
か

自
分
の
保
険
料
負
担
は
ど
う

な
っ

て
い
く
の
か

年
金
制
度
全
体
の
給
付
と
負

担

の

関

係

は

ど

の

よ

う

に

な
っ

て
い
る
の
か

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,531 67.2 47.1 39.2 26.2 24.4 1.0 2.3 207.4

638 68.3 44.8 42.2 26.6 24.9 1.1 2.5 210.5

東 京 都 区 部 124 70.2 43.5 41.9 32.3 21.8 3.2 2.4 215.3

政 令 指 定 都 市 514 67.9 45.1 42.2 25.3 25.7 0.6 2.5 209.3

1,027 68.1 48.5 37.6 25.3 25.9 1.1 2.3 208.8

610 64.9 48.7 39.3 25.9 21.5 1.0 1.8 203.1

256 66.4 43.0 38.3 29.3 24.2 0.8 2.3 204.3

1,171 67.7 43.1 42.0 25.4 25.7 1.1 1.9 207.0

1,360 66.8 50.4 36.8 26.8 23.3 1.0 2.6 207.7

131 67.9 47.3 45.8 32.8 27.5 0.8         - 222.1

281 79.7 55.2 50.2 38.8 25.6         - 0.4 249.8

456 76.5 54.4 55.0 33.3 27.2 0.2         - 246.7

435 78.9 49.9 51.0 31.0 27.6 0.5 0.7 239.5

529 65.6 43.7 30.2 21.7 27.6 0.8 2.5 192.1

699 49.9 39.8 22.7 15.6 17.2 2.6 5.7 153.5

64 64.1 46.9 40.6 34.4 28.1 1.6         - 215.6

122 76.2 51.6 54.1 36.9 27.0         - 0.8 246.7

205 78.5 53.7 55.6 33.7 32.7         -         - 254.1

210 80.0 41.0 51.9 29.0 27.6 0.5 1.0 231.0

253 64.8 41.5 36.0 18.2 27.3 0.4 2.4 190.5

317 52.4 35.0 27.1 17.4 17.7 3.2 4.1 156.8

67 71.6 47.8 50.7 31.3 26.9         -         - 228.4

159 82.4 57.9 47.2 40.3 24.5         -         - 252.2

251 74.9 55.0 54.6 33.1 22.7 0.4         - 240.6

225 77.8 58.2 50.2 32.9 27.6 0.4 0.4 247.6

276 66.3 45.7 25.0 25.0 27.9 1.1 2.5 193.5

382 47.9 43.7 19.1 14.1 16.8 2.1 7.1 150.8

1,335 74.9 50.0 46.7 30.9 26.8 0.3 0.5 230.2

176 56.3 52.3 33.5 26.1 28.4 1.7 4.5 202.8

49 53.1 51.0 32.7 14.3 26.5         - 2.0 179.6

970 59.3 42.0 30.3 20.3 20.3 2.0 4.2 178.4

主 婦 530 59.1 47.7 29.6 21.9 22.3 1.5 3.8 185.8

主 夫 23 69.6 26.1 39.1 21.7 21.7 4.3         - 182.6

学 生 27 63.0 59.3 37.0 37.0 37.0         -         - 233.3

そ の 他 の 無 職 390 58.7 33.8 30.3 16.9 16.4 2.6 5.4 164.1

1 100.0         -         -         -         -         -         - 100.0

670 76.1 55.2 47.5 30.7 28.1 0.1 0.4 238.2

　管 理 職 92 73.9 60.9 42.4 32.6 34.8         - 1.1 245.7

　専 門 ・ 技 術 職 254 74.8 53.9 46.1 30.3 29.9 0.4 0.8 236.2

　事 務 職 324 77.8 54.6 50.0 30.6 24.7         -         - 237.7

436 72.0 48.2 42.7 30.0 24.5 0.9 0.7 219.0

54 44.4 50.0 33.3 20.4 31.5 1.9 5.6 187.0

399 69.2 44.1 44.4 29.6 27.1 0.3 1.8 216.3

1 100.0 100.0         -         - 100.0         -         - 300.0

469 53.9 40.7 26.2 14.5 18.6 2.8 4.7 161.4

　足 り て い る 147 54.4 34.7 24.5 16.3 14.3 4.1 6.8 155.1

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 322 53.7 43.5 27.0 13.7 20.5 2.2 3.7 164.3

503 51.9 38.8 22.1 19.3 22.3 1.4 5.0 160.6

　どちらかといえば不足している 307 53.7 39.7 24.8 18.9 24.1 0.7 3.9 165.8

　不 足 し て い る 196 49.0 37.2 17.9 19.9 19.4 2.6 6.6 152.6

21 52.4 23.8 14.3 19.0 9.5 9.5 14.3 142.9

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

不 足 し て い る （ 小 計 ）

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

〔 性 ・ 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

（ 女 性 ）

（ 男 性 ）

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 12－参考 公的年金制度に対する関心の内容 

 

（公的年金制度に「非常に関心がある」、「ある程度関心がある」と答えた者に、複数回答）

該

当

者

数

現
在
あ
る
い
は
将
来
、

自
分
が
受
け
取
る

年
金
は
ど
う
な
っ

て
い
る
の
か

少
子
化
、

高
齢
化
が
進
ん
で
い
く
中
で
、

将
来
の
公
的
年
金
制
度
全
体
の
姿
は
ど
の

よ
う
な
も
の
に
な
る
の
か
　
　
（

注
２
）

公
的
年
金
制
度
全
体
の
年
金
の
給
付
内
容

や
保
険
料
の
負
担
の
現
状
は
ど
う
な
っ

て

い
る
の
か
　
　
　
　
　
　
　
　
（

注
３
）

自
分
が
負
担
す
る
又
は
負
担
し
た
保
険
料

は
ど
の
く
ら
い
か

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,846 70.0 57.2 35.9 27.4 0.4 1.8 192.8

2,780 67.3 56.0 37.7 31.0 0.7 1.8 194.6

（注１）平成10年３月及び平成15年２月「公的年金制度に関する世論調査」では、公的年金制度に関心があると答えた者に、
　　　　「あなたは、公的年金制度のどのようなことについて関心がありますか。この中からいくつでもあげてください。」
　　　　と聞いている。
（注２）平成10年３月調査では、「いわゆる少子化、高齢化が進んでいく中で、将来の年金制度全体の姿はどのようなものに
　　　　なるのか」となっている。
（注３）平成10年３月調査では、「年金制度全体の年金の給付内容や保険料の負担の現状はどうなっているのか」となっている。

平 成 15 年 ２ 月 調 査

平 成 10 年 ３ 月 調 査
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イ 公的年金制度に関心がない理由 

公的年金制度に「関心がない」と答えた者（361 人）に、公的年金制度に関心がない理由は

何か聞いたところ、「将来の話なので、老後の生活については深く考えていないから」と答え

た者の割合が 58.2％、「老後の生活は公的年金に頼らず、貯蓄したり他に収入を得られるよう

準備しているから（いたから）」と答えた者の割合が 16.6％、「老後の生活は公的年金に頼ら

ず、配偶者や子どもなどに養ってもらうつもりでいるから（いたから）」と答えた者の割合が

5.3％となっている。なお、「特にない」と答えた者の割合が 11.9％となっている。 

性別に見ると、大きな差異は見られない。 （図 13、表 13） 

 

 

図 13 公的年金制度に関心がない理由 

 

（公的年金制度に「関心がない」と答えた者に）

総 数 ( 361 人)

〔 性 〕

男 性 ( 187 人)

女 性 ( 174 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 97 人)

30 ～ 39 歳 ( 56 人)

40 ～ 49 歳 ( 59 人)

50 ～ 59 歳 ( 35 人)

60 ～ 69 歳 ( 21 人)

70 歳 以 上 ( 93 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

60.4 
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3.2 

7.5 

5.9 

8.0 

12.3 

11.5 

0.5

1.7

89.7 

73.2 

66.1 

51.4 

28.6 

20.4 

7.2 

14.3 

18.6 

25.7 

19.0 

22.6 

2.1 

1.8 

1.7 

-

9.5 

14.0 

-

7.1 

3.4 

14.3 

14.3 

11.8 

1.0 

3.6 

8.5 

8.6 

28.6 

28.0 

-

-

1.7 

-

-

3.2 

58.2 16.6 5.3 6.9 11.9 1.1

将来の話なので、
老後の生活につ
いては深く考えて
いないから

老後の生活は公的
年金に頼らず、貯蓄
したり他に収入を得
られるよう準備して
いるから（いたから）

老後の生活は公的
年金に頼らず、配偶
者や子どもなどに養
ってもらうつもりでい
るから（いたから）

その他 特にない わからない
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表 13 公的年金制度に関心がない理由 

 

（公的年金制度に「関心がない」と答えた者に）

該

当

者

数

将
来
の
話
な
の
で
、

老
後
の
生
活

に
つ
い
て
は
深
く
考
え
て
い
な
い

か
ら

老
後
の
生
活
は
公
的
年
金
に
頼
ら

ず
、

貯
蓄
し
た
り
他
に
収
入
を
得

ら
れ
る
よ
う
準
備
し
て
い
る
か
ら

（

い
た
か
ら
）

老
後
の
生
活
は
公
的
年
金
に
頼
ら

ず
、

配

偶

者

や

子

ど

も

な

ど

に

養
っ

て
も
ら
う
つ
も
り
で
い
る
か

ら
（

い
た
か
ら
）

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

361  58.2  16.6  5.3  6.9  11.9  1.1  

67  53.7  22.4  4.5  6.0  13.4             -

東 京 都 区 部 14  50.0  28.6  7.1             - 14.3             -

政 令 指 定 都 市 53  54.7  20.8  3.8  7.5  13.2             -

152  57.9  14.5  5.9  6.6  13.2  2.0  

85  58.8  14.1  3.5  12.9  9.4  1.2  

57  63.2  19.3  7.0             - 10.5             -

187  60.4  17.6  3.2  5.9  12.3  0.5  

174  55.7  15.5  7.5  8.0  11.5  1.7  

97  89.7  7.2  2.1             - 1.0             -

56  73.2  14.3  1.8  7.1  3.6             -

59  66.1  18.6  1.7  3.4  8.5  1.7  

35  51.4  25.7             - 14.3  8.6             -

21  28.6  19.0  9.5  14.3  28.6             -

93  20.4  22.6  14.0  11.8  28.0  3.2  

51  92.2  5.9             -            - 2.0             -

30  70.0  23.3             - 3.3  3.3             -

35  71.4  17.1  2.9  2.9  5.7             -

16  43.8  31.3             - 12.5  12.5             -

13  23.1  23.1             - 23.1  30.8             -

42  23.8  21.4  11.9  9.5  31.0  2.4  

46  87.0  8.7  4.3             -            -            -

26  76.9  3.8  3.8  11.5  3.8             -

24  58.3  20.8             - 4.2  12.5  4.2  

19  57.9  21.1             - 15.8  5.3             -

8  37.5  12.5  25.0             - 25.0             -

51  17.6  23.5  15.7  13.7  25.5  3.9  

186  71.5  12.9  2.2  4.8  7.5  1.1  

31  32.3  41.9  3.2  12.9  9.7             -

1             -            - 100.0             -            -            -

143  46.9  16.1  9.1  8.4  18.2  1.4  

主 婦 57  47.4  15.8  8.8  8.8  19.3             -

主 夫 5  40.0  40.0             -            - 20.0             -

学 生 29  89.7  10.3             -            -            -            -

そ の 他 の 無 職 52  23.1  17.3  15.4  13.5  26.9  3.8  

           -            -            -            -            -            -            -

73  65.8  19.2  4.1  4.1  6.8             -

　管 理 職 7  28.6  14.3  14.3             - 42.9             -

　専 門 ・ 技 術 職 30  73.3  23.3             - 3.3             -            -

　事 務 職 36  66.7  16.7  5.6  5.6  5.6             -

59  59.3  18.6             - 13.6  6.8  1.7  

8  50.0             - 25.0             - 25.0             -

77  72.7  15.6  1.3  2.6  6.5  1.3  

1             -            -            -            - 100.0             -

52  15.4  34.6  17.3  5.8  25.0  1.9  

　足 り て い る 23  8.7  47.8  21.7             - 21.7             -

　ど ち ら か と い え ば 足 り て い る 29  20.7  24.1  13.8  10.3  27.6  3.4  

46  28.3  13.0  8.7  19.6  28.3  2.2  

　どちらかといえば不足している 18  27.8  22.2  5.6  16.7  27.8             -

　不 足 し て い る 28  28.6  7.1  10.7  21.4  28.6  3.6  

5             -            - 20.0             - 60.0  20.0  

不 足 し て い る （ 小 計 ）

足 り て い る （ 小 計 ）

わ か ら な い

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

〔65歳以上の者の老後資産の満足度〕

（ 男 性 ）

70 歳 以 上

（ 女 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 13－参考１ 公的年金制度に対する関心がない理由 

 

 

 

表 13－参考２ 公的年金制度に関心がない理由 

 

（公的年金制度に「あまり関心がない」、「ほとんど（全く）関心がない」と答えた者に）

該

当

者

数

将
来
の
話
な
の
で
、

老
後
の
生
活
に
つ
い
て
は

あ
ま
り
深
く
考
え
て
い
な
い
か
ら

老
後
の
生
活
は
公
的
年
金
に
頼
ら
ず
、

貯
蓄
し

た
り
老
後
も
自
分
で
働
け
る
よ
う
準
備
し
て
い

る
か
ら

老
後
の
生
活
は
公
的
年
金
に
頼
ら
ず
、

子
ど
も

に
養
っ

て
も
ら
う
つ
も
り
で
い
る
か
ら

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

770  58.8  20.8  4.9  9.7  5.7  

（注）平成15年２月「公的年金制度に関する世論調査」では、公的年金制度に関心がないと答えた者に、「あなたが公的年金制度
　　　について関心がないのは、どのような理由からでしょうか。この中から１つお答えください。」と聞いている。

平 成 15 年 ２ 月 調 査

（公的年金制度に関心がないと答えた者に）

該

当

者

数

ま
だ
若
く
、

将
来
の
話
な
の
で
、

高
齢
期
の

生
活
の
た
め
の
収
入
に
つ
い
て
は
、

あ
ま
り

深
く
考
え
て
い
な
い
か
ら

高
齢
期
は
、

で
き
れ
ば
就
労
に
よ
る
収
入
や

貯
蓄
な
ど
自
助
努
力
で
生
活
し
た
い
の
で
、

あ
ま
り
公
的
年
金
は
あ
て
に
し
て
い
な
い
か

ら そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ 

924  56.2  25.2  6.4  12.2  

779  54.9  30.3  6.2  8.6  

（注）平成５年８月及び平成10年３月「公的年金制度に関する世論調査」では、公的年金制度に関心がないと答えた者に、
　　　「あなたが公的年金制度について関心がないのは、どのような理由からでしょうか。」と聞いている。

平 成 10 年 ３ 月 調 査

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査
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（2）公的年金制度の仕組みや役割についての認識 

現在の公的年金制度の仕組みや役割について、どのようなことを知っているか聞いたところ、

「学生を含めた 20 歳以上の国民は、加入する義務がある」を挙げた者の割合が 77.6％、「支払

った保険料及び期間に応じて年金が受けられる」を挙げた者の割合が 74.6％、「年金は原則 65

歳から受け取り始めるが、本人の希望により 60歳から 70歳の間で受け取り始める時期を選択で

きる」を挙げた者の割合が 70.8％、「現役で働いている世代が、年金を受け取っている高齢者を

扶養する制度である」を挙げた者の割合が 67.1％などの順となっている。（複数回答、上位４項

目） 

都市規模別に見ると、「支払った保険料及び期間に応じて年金が受けられる」、「現役で働い

ている世代が、年金を受け取っている高齢者を扶養する制度である」を挙げた者の割合は大都市

で高くなっている。 

性別に見ると、「現役で働いている世代が、年金を受け取っている高齢者を扶養する制度であ

る」を挙げた者の割合は男性で高くなっている。 

年齢別に見ると、「学生を含めた 20 歳以上の国民は、加入する義務がある」、「現役で働い

ている世代が、年金を受け取っている高齢者を扶養する制度である」を挙げた者の割合は 30 歳

代から 50 歳代で、「支払った保険料及び期間に応じて年金が受けられる」を挙げた者の割合は

30 歳代から 60 歳代で、「年金は原則 65 歳から受け取り始めるが、本人の希望により 60 歳から

70 歳の間で受け取り始める時期を選択できる」を挙げた者の割合は 50歳代、60歳代で、それぞ

れ高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「学生を含めた 20 歳以上の国民は、加入する義務がある」を挙げた者

の割合は男性の 40 歳代、50 歳代、女性の 40 歳代、50 歳代で、「支払った保険料及び期間に応

じて年金が受けられる」を挙げた者の割合は男性の 50 歳代、60 歳代、女性の 30 歳代から 50 歳

代で、「年金は原則 65 歳から受け取り始めるが、本人の希望により 60 歳から 70 歳の間で受け

取り始める時期を選択できる」を挙げた者の割合は男性の 50 歳代、60歳代、女性の 50歳代、60

歳代で、「現役で働いている世代が、年金を受け取っている高齢者を扶養する制度である」を挙

げた者の割合は男性の 30 歳代から 50 歳代、女性の 50 歳代で、それぞれ高くなっている。 

 （図 14、表 14） 
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図 14 公的年金制度の仕組みや役割についての認識 

 

（複数回答）　　　

学生を含めた20歳以上の国民は、加入
する義務がある

支払った保険料及び期間に応じて年金
が受けられる

年金は原則65歳から受け取り始める
が、本人の希望により60歳から70歳の
間で受け取り始める時期を選択できる

現役で働いている世代が、年金を受け
取っている高齢者を扶養する制度である

生 涯 に わ た り 年金が受 け ら れ る

障害がある人や、世帯の生計を支えて
いる人を亡くした人も保障を受けられる

物価や賃金の変動に応じて年金額が調
整される

そ の 他

い ず れ も 知 ら な い

わ か ら な い

77.6

74.6

70.8

67.1

62.4

50.3

44.8

0.2

4.0

1.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

総 数 （n=2,919人、M.T.=452.8%)

(%)

 



- 54 - 

 

表 14 公的年金制度の仕組みや役割についての認識 

 

（複数回答）

該

当

者

数

学
生
を
含
め
た
　
歳
以
上
の
国
民
は
、

加
入
す

る
義
務
が
あ
る

支
払
っ

た
保
険
料
及
び
期
間
に
応
じ
て
年
金
が

受
け
ら
れ
る

年
金
は
原
則
　
歳
か
ら
受
け
取
り
始
め
る
が
、

本
人
の
希
望
に
よ
り
　
歳
か
ら
　
歳
の
間
で
受

け
取
り
始
め
る
時
期
を
選
択
で
き
る

現
役
で
働
い
て
い
る
世
代
が
、

年
金
を
受
け

取
っ

て
い
る
高
齢
者
を
扶
養
す
る
制
度
で
あ
る

生

涯

に

わ

た

り

年

金

が

受

け

ら

れ

る

障
害
が
あ
る
人
や
、

世
帯
の
生
計
を
支
え
て
い

る
人
を
亡
く
し
た
人
も
保
障
を
受
け
ら
れ
る

物
価
や
賃
金
の
変
動
に
応
じ
て
年
金
額
が
調
整

さ
れ
る

そ

の

他

い

ず

れ

も

知

ら

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,919 77.6 74.6 70.8 67.1 62.4 50.3 44.8 0.2 4.0 1.0 452.8

714 80.1 80.1 73.4 70.9 62.6 54.5 47.8       - 3.9 0.8 474.1

東 京 都 区 部 142 78.9 78.9 69.0 67.6 56.3 49.3 47.2       - 4.9 0.7 452.8

政 令 指 定 都 市 572 80.4 80.4 74.5 71.7 64.2 55.8 47.9       - 3.7 0.9 479.4

1,186 75.6 72.8 70.3 66.0 60.8 48.2 45.2 0.1 4.0 1.3 444.4

703 80.2 72.7 69.3 67.0 64.4 51.2 43.0 0.4 3.6 0.4 452.2

316 73.4 73.1 69.9 63.0 63.6 46.8 40.8 0.3 4.7 1.3 437.0

1,369 76.6 75.5 70.1 70.3 64.1 49.5 47.7 0.3 4.8 0.4 459.4

1,550 78.5 73.7 71.4 64.3 60.9 51.0 42.3 0.1 3.2 1.5 446.9

231 64.9 54.5 38.1 57.1 29.0 26.0 25.1       - 13.0 0.4 308.2

340 82.1 80.9 67.9 72.9 47.1 48.2 32.1       - 4.1       - 435.3

517 85.9 80.5 72.3 73.1 51.6 48.9 35.2       - 3.9 0.2 451.6

475 88.6 85.1 81.1 78.5 68.4 60.0 49.3 0.4 1.1 0.4 512.8

553 79.7 79.7 80.7 66.7 75.9 59.0 58.0 0.4 2.2 1.3 503.6

803 66.0 64.1 67.5 57.2 72.6 47.4 50.3 0.1 4.4 2.2 431.9

116 62.1 51.7 36.2 53.4 27.6 24.1 24.1       - 19.8       - 299.1

155 80.6 78.1 65.8 75.5 52.9 45.8 31.6       - 5.2       - 435.5

240 85.0 79.2 70.0 78.3 57.1 50.8 42.9       - 5.0 0.4 468.8

229 84.3 83.0 80.8 81.7 69.0 52.0 48.5 0.4 1.7       - 501.3

269 81.0 81.8 81.4 68.4 75.8 58.7 58.7 0.7 1.5 0.4 508.6

360 65.8 70.3 67.5 62.5 73.6 50.0 56.7 0.3 4.2 0.8 451.7

115 67.8 57.4 40.0 60.9 30.4 27.8 26.1       - 6.1 0.9 317.4

185 83.2 83.2 69.7 70.8 42.2 50.3 32.4       - 3.2       - 435.1

277 86.6 81.6 74.4 68.6 46.9 47.3 28.5       - 2.9       - 436.8

246 92.7 87.0 81.3 75.6 67.9 67.5 50.0 0.4 0.4 0.8 523.6

284 78.5 77.8 79.9 65.1 76.1 59.2 57.4       - 2.8 2.1 498.9

443 66.1 59.1 67.5 52.8 71.8 45.4 45.1       - 4.5 3.4 415.8

1,527 82.2 78.7 71.4 72.1 57.8 49.6 42.1 0.3 3.7 0.3 458.2

208 79.3 75.5 73.6 65.9 67.8 54.8 47.6 0.5 3.8 1.9 470.7

50 80.0 74.0 82.0 72.0 84.0 46.0 44.0       -       -       - 482.0

1,133 71.0 68.8 68.8 60.4 66.6 50.7 47.9       - 4.6 1.9 440.7

主 婦 597 75.0 69.8 74.2 61.0 66.3 51.6 45.7       - 3.9 1.8 449.4

主 夫 29 62.1 58.6 58.6 55.2 69.0 44.8 44.8       - 6.9       - 400.0

学 生 57 64.9 47.4 35.1 49.1 24.6 22.8 22.8       - 12.3 1.8 280.7

そ の 他 の 無 職 450 66.9 70.9 66.7 61.3 72.2 53.3 54.2       - 4.4 2.0 452.0

1 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0       - 100.0       -       -       - 600.0

744 88.2 83.9 74.1 78.9 59.8 55.6 45.8 0.1 1.7 0.4 488.6

　管 理 職 99 83.8 86.9 77.8 79.8 62.6 53.5 49.5       - 2.0       - 496.0

　専 門 ・ 技 術 職 284 88.7 81.7 74.6 77.1 57.4 54.9 45.4 0.4 2.1 0.7 483.1

　事 務 職 361 88.9 84.8 72.6 80.1 60.9 56.8 45.2       - 1.4 0.3 490.9

500 80.0 77.0 72.8 69.6 62.0 52.4 45.8 0.4 3.8 0.2 464.0

62 80.6 72.6 72.6 71.0 72.6 48.4 41.9       -       -       - 459.7

477 73.8 71.5 67.9 61.6 55.6 39.4 35.0 0.4 6.7 0.8 412.8

2 100.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0       -       -       - 400.0

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

〔 性 ・ 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

（ 女 性 ）

（ 男 性 ）

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

20
65

60

70
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表 14－参考 公的年金制度の仕組みや役割についての認識 

 

（複数回答）

該

当

者

数

　
歳
に
な
れ
ば
、

学
生
を
含
め
た
国
民
の

誰
も
が
、

加
入
す
る
義
務
が
あ
る

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（

注
３
）

保
険
料
を
支
払
っ

た
期
間
に
応
じ
て
年
金

が
受
け
ら
れ
る
 
 
 
 
 
 
（

注
４
）

現
役
で
働
い
て
い
る
世
代
が
、

年
金
を
受

け
取
っ

て
い
る
高
齢
者
を
扶
養
す
る
と
い

う
制
度
で
あ
る
 
 
 
 
 
 
（

注
５
）

死
ぬ
ま
で
、

生
涯
に
わ
た
り
年
金
が
受
け

ら
れ
る
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（

注
６
）

高
齢
者
に
な
っ

た
ら
年
金
が
受
け
ら
れ
る

ほ
か
、

障
害
者
に
な
っ

た
り
世
帯
の
生
計

を
支
え
て
い
る
者
が
死
亡
し
た
場
合
に
も

保
障
が
受
け
ら
れ
る
 
 
 
 
（

注
７
）

物
価
や
賃
金
の
上
昇
に
応
じ
た
年
金
額
が

保
障
さ
れ
る

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,806 62.1 61.8 55.9 51.3 32.1 31.4 0.1 3.7 298.4

3,646 46.1 48.5 52.8 43.9 30.0 27.8 0.3 4.3 253.8

3,578 66.7 62.5 58.0 55.6 42.5 31.7 0.3 4.2 321.6

（注１）平成５年８月及び平成10年３月「公的年金制度に関する世論調査」では、「あなたは、公的年金制度の仕組みや役割を、
　　　　どのようなものだと思っていますか。この中からいくつでもあげてください。」と聞いている。
（注２）平成15年２月「公的年金制度に関する世論調査」では、「あなたは、現在の公的年金制度の仕組みや役割には、どのよう
　　　　なものがあると思いますか。この中からいくつでもあげてください。」と聞いている。
（注３）平成５年８月調査では、「20歳以上の国民の誰もが加入を義務づけられている」となっている。
　　　　平成10年３月調査では、「学生を含めた20歳以上の国民の誰もが、年金受給世代になるまで加入を義務づけられている」
　　　　となっている。
（注４）平成10年３月調査までは、「原則として、保険料を支払った期間に応じて年金が支給される」となっている。
（注５）平成５年８月調査では、「現役で働いている世代によって、年金を受給している世代を扶養するという社会的な仕組み」
　　　　となっている。
　　　　平成10年３月調査では、「現役で働いている世代が、年金を受給している世代を扶養するという社会的な仕組み」となっ
　　　　ている。
（注６）平成10年３月調査までは、「終身年金として生涯にわたり年金が支給される」となっている。
（注７）平成10年３月調査までは、「高齢期の所得保障のほかにも、障害者になったり生計維持者が死亡した場合にも保障が受け
　　　　られる」となっている。

平 成 10 年 ３ 月 調 査

平 成 15 年 ２ 月 調 査

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査

20
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（3）公的年金制度の情報源 

公的年金制度について、どこから情報を得ているか聞いたところ、「テレビ」を挙げた者の割

合が 59.7％と最も高く、以下、「新聞・雑誌」（42.4％）、「家族・友人・知人」（31.9％）、「厚生

労働省や日本年金機構などの国の広報（ホームページを含む）」（30.9％）などの順となっている。

（複数回答、上位４項目） 

都市規模別に見ると、「テレビ」を挙げた者の割合は中都市で、「新聞・雑誌」を挙げた者の割

合は大都市で、それぞれ高くなっている。 

性別に見ると、「テレビ」、「家族・友人・知人」を挙げた者の割合は女性で、「新聞・雑誌」、「厚

生労働省や日本年金機構などの国の広報（ホームページを含む）」を挙げた者の割合は男性で、

それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると、「テレビ」を挙げた者の割合は 30 歳代、50 歳代で、「新聞・雑誌」を挙げた

者の割合は 50 歳代から 70 歳以上で、「家族・友人・知人」を挙げた者の割合は 18～29 歳、30

歳代で、「厚生労働省や日本年金機構などの国の広報（ホームページを含む）」を挙げた者の割合

は 50 歳代、60歳代で、それぞれ高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「テレビ」を挙げた者の割合は女性の 30 歳代から 50 歳代で、「新聞・雑

誌」、「厚生労働省や日本年金機構などの国の広報（ホームページを含む）」を挙げた者の割合は

男性の 60歳代、70歳以上、女性の 50 歳代、60歳代で、「家族・友人・知人」を挙げた者の割合

は男性の 30 歳代、女性の 18～29 歳、30 歳代、50 歳代で、それぞれ高くなっている。 

 （図 15、表 15） 
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図 15 公的年金制度の情報源 

 

（複数回答）　　　

テ レ ビ

新 聞 ・ 雑 誌

家 族 ・ 友 人 ・ 知 人

厚生労働省や日本年金機構などの国の
広報（ホームページを含む）

職場における福利厚生に関する情報

都道府県や市区町村の広報（ホーム
ページを含む）

ラ ジ オ

ファイナンシャルプランナーなどの専門
家、金融機関などの情報（ホームページ
を含む）

個人が運営するホームページやブログ
など

専 門 書

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

59.7

42.4

31.9

30.9

27.3

18.9

9.6

7.3

5.5

4.0

1.7

4.0

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70

総 数 （n=2,919人、M.T.=243.4%)

(%)
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表 15 公的年金制度の情報源 

 

（複数回答）

該

当

者

数

テ

レ

ビ

新

聞

・

雑

誌

家

族

・

友

人

・

知

人

厚
生
労
働
省
や
日
本
年
金
機
構
な
ど

の
国
の
広
報
（

ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
を
含

む
）

職
場
に
お
け
る
福
利
厚
生
に
関
す
る

情
報

都

道

府

県

や

市

区

町

村

の

広

報

（

ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
を
含
む
）

ラ

ジ

オ

フ
ァ

イ
ナ
ン
シ
ャ

ル
プ
ラ
ン
ナ
ー

な

ど
の
専
門
家
、

金
融
機
関
な
ど
の
情

報
（

ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
を
含
む
）

個
人
が
運
営
す
る
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
や

ブ
ロ
グ
な
ど

専

門

書

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,919 59.7 42.4 31.9 30.9 27.3 18.9 9.6 7.3 5.5 4.0 1.7 4.0 0.4 243.4

714 57.1 45.7 30.7 33.1 28.4 17.1 9.0 9.9 6.9 4.8 1.0 3.5 0.1 247.2

東 京 都 区 部 142 58.5 41.5 23.2 32.4 25.4 19.0 10.6 5.6 9.9 4.2 1.4 4.9 0.7 237.3

政 令 指 定 都 市 572 56.8 46.7 32.5 33.2 29.2 16.6 8.6 11.0 6.1 4.9 0.9 3.1     - 249.7

1,186 64.3 42.7 32.9 29.1 25.1 17.5 9.9 6.2 5.1 3.6 1.4 4.1 0.3 242.5

703 58.0 41.4 32.6 29.9 29.9 22.5 10.1 7.4 5.1 3.4 3.1 3.3 0.7 247.4

316 51.6 36.1 29.1 34.8 26.9 19.9 8.9 5.1 4.4 4.7 0.9 6.0 0.9 229.4

1,369 55.6 44.7 23.7 32.7 34.2 17.8 11.9 8.0 6.6 6.0 1.4 3.7 0.4 246.6

1,550 63.3 40.4 39.1 29.3 21.2 19.8 7.5 6.7 4.5 2.2 1.9 4.2 0.5 240.6

231 49.8 19.5 39.4 11.7 23.8 6.1 2.6 4.3 6.5 3.9 5.2 10.0 0.9 183.5

340 65.0 30.3 42.9 20.3 32.6 11.5 6.2 12.4 12.6 2.6 1.5 2.4 0.3 240.6

517 60.9 37.9 29.2 24.4 30.9 14.3 8.9 8.9 7.7 3.5 0.8 3.9     - 231.3

475 65.5 49.1 31.2 36.2 34.7 20.4 9.9 8.0 5.1 4.8 0.8 1.3     - 266.9

553 57.7 50.6 31.8 47.0 26.2 23.7 9.9 7.6 4.0 5.2 1.1 1.3 0.4 266.5

803 57.4 47.4 27.1 30.8 19.9 24.4 13.1 4.4 2.0 3.5 2.2 6.5 1.0 239.7

116 48.3 25.0 29.3 12.1 25.0 8.6 4.3 4.3 6.0 6.0 2.6 12.9 0.9 185.3

155 62.6 31.6 41.3 20.0 35.5 10.3 12.3 11.6 13.5 3.2 1.3 2.6     - 245.8

240 55.0 40.4 22.1 23.3 39.2 12.9 12.5 10.0 9.6 5.0 0.4 3.3     - 233.8

229 59.0 46.7 18.3 35.4 42.8 18.3 10.5 8.7 6.6 5.7 0.9 0.9     - 253.7

269 50.9 52.8 26.4 48.3 32.7 21.2 13.4 7.4 5.6 7.8 1.9 1.1 0.7 270.3

360 56.7 52.2 16.7 37.5 28.9 24.4 13.6 6.1 2.5 6.7 1.7 5.3 0.8 253.1

115 51.3 13.9 49.6 11.3 22.6 3.5 0.9 4.3 7.0 1.7 7.8 7.0 0.9 181.7

185 67.0 29.2 44.3 20.5 30.3 12.4 1.1 13.0 11.9 2.2 1.6 2.2 0.5 236.2

277 66.1 35.7 35.4 25.3 23.8 15.5 5.8 7.9 6.1 2.2 1.1 4.3     - 229.2

246 71.5 51.2 43.1 37.0 27.2 22.4 9.3 7.3 3.7 4.1 0.8 1.6     - 279.3

284 64.1 48.6 37.0 45.8 20.1 26.1 6.7 7.7 2.5 2.8 0.4 1.4     - 263.0

443 58.0 43.6 35.7 25.3 12.6 24.4 12.6 2.9 1.6 0.9 2.7 7.4 1.1 228.9

1,527 60.1 40.6 32.1 30.6 35.0 16.8 8.9 8.6 7.3 3.9 1.0 2.8 0.1 247.9

208 56.7 45.7 26.4 31.7 13.5 15.4 13.5 10.1 6.3 5.8 2.4 4.3 0.5 232.2

50 52.0 42.0 46.0 34.0 20.0 34.0 8.0 4.0     -     -     -     -     - 240.0

1,133 60.1 44.3 32.0 30.9 19.7 21.6 9.9 5.2 3.1 3.9 2.6 5.6 0.9 239.7

主 婦 597 64.8 44.9 39.5 29.5 15.6 23.5 9.9 5.9 3.0 2.5 2.0 4.9 0.7 246.6

主 夫 29 51.7 41.4 10.3 48.3 44.8 31.0 17.2 6.9 3.4 3.4 3.4 3.4     - 265.5

学 生 57 45.6 19.3 40.4 8.8 5.3 3.5     - 3.5 8.8 8.8 12.3 10.5 1.8 168.4

そ の 他 の 無 職 450 56.2 46.9 22.2 34.4 25.3 20.9 10.7 4.4 2.4 5.1 2.0 6.2 1.1 238.0

1     -     -     -     -     -     -     -     -     -     -     - 100.0     - 100.0

744 56.5 42.1 28.4 33.3 40.1 16.7 8.1 10.8 9.7 4.3 0.7 1.5     - 251.9

　管 理 職 99 50.5 48.5 23.2 41.4 44.4 19.2 12.1 18.2 7.1 10.1 2.0     -     - 276.8

　専 門 ・ 技 術 職 284 53.2 40.8 32.4 31.3 37.0 14.4 8.8 10.9 13.4 5.3 0.4 2.1     - 250.0

　事 務 職 361 60.7 41.3 26.6 32.7 41.3 17.7 6.4 8.6 7.5 1.9 0.6 1.4     - 246.5

500 63.6 42.8 33.0 31.0 27.0 14.8 7.6 8.0 5.8 3.8 0.8 4.4     - 242.6

62 56.5 45.2 40.3 27.4 14.5 32.3 16.1 3.2 3.2 6.5 6.5     -     - 251.6

477 60.2 37.7 34.8 27.0 27.3 18.4 12.6 6.7 4.6 3.6 1.5 3.8 0.6 238.8

2 50.0 50.0 50.0 100.0 50.0     -     -     -     -     -     -     -     - 300.0

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

〔 性 ・ 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

（ 女 性 ）

（ 男 性 ）

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上
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表 15－参考 公的年金制度の情報源 

 

（複数回答）

該

当

者

数

テ

レ

ビ

・

ラ

ジ

オ

新

聞

・

雑

誌

都
道
府
県
や
市
町
村
の
広
報

　
　
　
　
　
　
　
（

注
２
）

社
会
保
険
事
務
所
な
ど
の
国

の
広
報
　
　
　
　
（

注
３
）

職
場
に
お
け
る
福
利
厚
生
に

関
す
る
情
報

友

人

・

知

人

専

門

書

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,806 30.4 30.3 41.2 8.6 32.2 16.7 1.2 3.3 6.5 170.2

3,578 53.7 42.4 29.5 22.8 18.5 12.3 1.2 1.5 4.7 186.5

（注１）平成５年８月及び平成15年２月「公的年金制度に関する世論調査」では、「あなたは、ご自分が加入している公的年金
　　　　制度について、どこから情報を得ていますか。この中からいくつでもあげてください。」と聞いている。
（注２）平成５年８月調査では、「都道府県・市町村・社会保険事務所などの広報」となっている。
（注３）平成５年８月調査では、「国の広報」となっている。

平 成 15 年 ２ 月 調 査

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査
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（4）公的年金制度に関して知りたいこと 

公的年金制度に関して、よく知りたいと思うことは何か聞いたところ、「給付額・給付水準の

見通し」を挙げた者の割合が 48.3％と最も高く、以下、「公的年金の積立金の運用状況」（32.0％）、

「公的年金の意義や基本的な仕組み」（28.5％）、「年金給付の手続」（26.6％）などの順となって

いる。なお、「特にない」と答えた者の割合が 20.9％となっている。（複数回答、上位４項目） 

都市規模別に見ると、「公的年金の積立金の運用状況」を挙げた者の割合は大都市で高くなっ

ている。 

性別に見ると、「公的年金の積立金の運用状況」を挙げた者の割合は男性で高くなっている。 

年齢別に見ると、「給付額・給付水準の見通し」、「公的年金の積立金の運用状況」を挙げた者

の割合は 30 歳代から 50 歳代で、「公的年金の意義や基本的な仕組み」を挙げた者の割合は 18～

29 歳から 40 歳代で、「年金給付の手続」を挙げた者の割合は 18～29 歳から 50 歳代で、それぞれ

高くなっている。 （図 16、表 16） 

 

 

図 16 公的年金制度に関して知りたいこと 

 

（複数回答）　　　

給 付 額 ・ 給 付 水 準 の 見 通 し

公 的 年 金 の 積 立 金 の 運 用 状 況

公的年金の意義や基本的な仕組み

年 金 給 付 の 手 続

障害年金や遺族年金の支給要件

保険料の免除や猶予な どの手続

保 険 料 の 納 め 方

公 的 年 金 の 用 語

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

48.3

32.0

28.5

26.6

18.6

18.1

11.6

5.8

0.8

20.9

0.7

0 10 20 30 40 50 60

総 数 （n=2,919人、M.T.=212.0%)

(%)
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表 16 公的年金制度に関して知りたいこと 

 

（複数回答）

該

当

者

数

給

付

額

・

給

付

水

準

の

見

通

し

公

的

年

金

の

積

立

金

の

運

用

状

況

公
的
年
金
の
意
義
や
基
本
的
な
仕
組
み

年

金

給

付

の

手

続

障

害

年

金

や

遺

族

年

金

の

支

給

要

件

保

険

料

の

免

除

や

猶

予

な

ど

の

手

続

保

険

料

の

納

め

方

公

的

年

金

の

用

語

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,919 48.3 32.0 28.5 26.6 18.6 18.1 11.6 5.8 0.8 20.9 0.7 212.0

714 51.4 37.3 29.7 27.9 18.6 18.6 12.3 7.0 0.4 19.5 0.6 223.2

東 京 都 区 部 142 45.8 41.5 31.0 27.5 13.4 17.6 11.3 4.9 0.7 20.4 0.7 214.8

政 令 指 定 都 市 572 52.8 36.2 29.4 28.0 19.9 18.9 12.6 7.5 0.3 19.2 0.5 225.3

1,186 48.1 32.0 28.8 26.9 18.7 18.1 11.0 5.4 0.7 20.6 0.5 210.8

703 47.8 28.4 29.0 24.6 18.9 17.2 11.9 5.7 0.6 21.9 1.3 207.4

316 43.0 28.5 23.7 27.2 17.7 18.4 11.4 5.1 2.2 23.4 0.3 200.9

1,369 49.9 36.1 27.2 26.8 16.1 17.1 11.7 5.8 0.8 20.6 0.5 212.5

1,550 46.9 28.5 29.7 26.5 20.9 18.9 11.5 5.9 0.7 21.2 0.8 211.5

231 47.6 29.4 41.6 36.8 14.3 22.5 15.6 13.9      - 10.4 0.4 232.5

340 60.3 39.1 34.7 32.4 21.5 23.8 15.3 5.9 0.6 9.1 0.6 243.2

517 60.3 40.6 32.5 38.7 18.8 23.8 11.2 6.0 0.2 8.7 0.2 241.0

475 62.1 36.4 31.6 43.4 22.7 22.7 15.8 4.8 0.4 9.1 0.2 249.3

553 48.1 32.7 28.4 20.4 22.6 15.9 11.9 6.1 0.9 18.1 1.4 206.7

803 27.6 21.2 17.9 7.8 13.4 9.3 6.4 3.7 1.5 45.8 0.9 155.7

116 44.8 26.7 39.7 33.6 14.7 24.1 17.2 13.8      - 12.9 0.9 228.4

155 61.9 43.9 34.2 31.0 18.7 22.6 14.2 7.1      - 9.7      - 243.2

240 59.2 47.1 32.9 40.4 17.1 22.9 10.8 6.7      - 9.6      - 246.7

229 62.9 38.0 28.8 41.5 17.5 19.7 15.3 3.5 0.4 11.4 0.4 239.3

269 48.7 33.5 23.4 19.7 20.1 12.6 11.2 4.8 0.7 21.9 1.5 198.1

360 32.8 29.2 18.1 9.7 10.8 10.3 7.5 4.2 2.2 40.0 0.3 165.0

115 50.4 32.2 43.5 40.0 13.9 20.9 13.9 13.9      - 7.8      - 236.5

185 58.9 35.1 35.1 33.5 23.8 24.9 16.2 4.9 1.1 8.6 1.1 243.2

277 61.4 35.0 32.1 37.2 20.2 24.5 11.6 5.4 0.4 7.9 0.4 236.1

246 61.4 35.0 34.1 45.1 27.6 25.6 16.3 6.1 0.4 6.9      - 258.5

284 47.5 32.0 33.1 21.1 25.0 19.0 12.7 7.4 1.1 14.4 1.4 214.8

443 23.5 14.7 17.8 6.3 15.6 8.6 5.4 3.4 0.9 50.6 1.4 148.1

1,527 58.5 36.7 33.6 35.2 20.0 21.9 13.5 6.6 0.7 10.3 0.3 237.3

208 41.8 33.2 24.0 22.1 13.0 15.4 8.2 3.4 0.5 27.9 1.4 190.9

50 50.0 36.0 20.0 26.0 10.0 14.0 2.0 8.0      - 22.0      - 188.0

1,133 35.6 25.4 22.9 15.9 18.2 13.6 10.1 5.1 0.9 34.0 1.1 182.8

主 婦 597 38.4 24.5 26.0 18.8 23.5 15.7 11.2 5.2 0.7 30.5 0.7 195.0

主 夫 29 48.3 20.7 31.0 17.2 24.1 13.8 24.1 10.3 6.9 27.6      - 224.1

学 生 57 38.6 33.3 38.6 31.6 7.0 22.8 21.1 10.5      - 8.8      - 212.3

そ の 他 の 無 職 450 30.7 26.0 16.4 10.0 12.2 9.6 6.2 4.0 0.9 42.2 2.0 160.2

1 100.0      -      -      -      -      -      -      -      -      -      - 100.0

744 63.0 42.6 31.6 35.8 18.0 19.1 11.8 6.0 0.9 9.0 0.1 238.0

　管 理 職 99 59.6 47.5 33.3 35.4 17.2 14.1 11.1 7.1 2.0 9.1      - 236.4

　専 門 ・ 技 術 職 284 60.2 41.5 30.3 37.7 21.1 18.0 13.0 7.0 1.4 9.5 0.4 240.1

　事 務 職 361 66.2 42.1 32.1 34.3 15.8 21.3 11.1 5.0 0.3 8.6      - 236.8

500 52.0 32.2 32.8 34.2 21.0 23.0 11.8 6.2 0.6 13.8 0.2 227.8

62 51.6 25.8 14.5 17.7 4.8 16.1 8.1 3.2      - 27.4      - 169.4

477 51.2 31.9 34.6 31.2 20.1 22.2 15.1 7.1 0.4 15.1 1.0 230.0

2 50.0 50.0      -      -      -      -      -      -      - 50.0      - 150.0無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

〔 性 ・ 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

（ 女 性 ）

（ 男 性 ）

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 16－参考 公的年金制度に関して知りたいと思う情報 

 

（複数回答）

該

当

者

数

将

来

自

分

の

も

ら

え

る

年

金

の

水

準

将

来

の

保

険

料

の

見

通

し

公

的

年

金

制

度

の

財

政

見

通

し

年

金

積

立

金

の

運

用

方

法

職
域
ご
と
に
分
立
し
て
い
る
各
制
度
の

財
政
状
況

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,806 60.1 41.7 31.1 22.5 8.2 0.1 7.6 3.0 174.4

（注）平成５年８月「公的年金制度に関する世論調査」では、「今後、高齢化社会の到来に向けて、公的年金制度の見直しを
　　　行うに当たっては、幅広い情報公開が必要だ」という意見がありますが、あなたは、今後、公的年金制度についてどの
　　　ようなことについてもっとも知りたいと思いますか。この中から２つまであげてください。」と聞いている。

平 成 ５ 年 ８ 月 調 査
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（5）公的年金制度の理解を広げるための方策 

公的年金制度の内容について、多くの方に理解してもらうためには、どのようなことが必要だ

と思うか聞いたところ、「テレビ・ラジオ・新聞・雑誌などによる周知広告の充実」を挙げた者

の割合が 61.7％と最も高く、以下、「学校における年金に関する授業の充実」（45.7％）、「ホーム

ページやアプリ、ソーシャル・ネットワーキング・サービス（ＳＮＳ）を活用した周知広報の充

実」（33.6％）、「セミナーや相談会など、年金について直接話を聞ける機会の増加」（33.5％）な

どの順となっている。（複数回答、上位４項目） 

都市規模別に見ると、「ホームページやアプリ、ソーシャル・ネットワーキング・サービス（Ｓ

ＮＳ）を活用した周知広報の充実」を挙げた者の割合は大都市で高くなっている。 

性別に見ると、「ホームページやアプリ、ソーシャル・ネットワーキング・サービス（ＳＮＳ）

を活用した周知広報の充実」を挙げた者の割合は男性で高くなっている。 

年齢別に見ると、「テレビ・ラジオ・新聞・雑誌などによる周知広告の充実」、「セミナーや相

談会など、年金について直接話を聞ける機会の増加」を挙げた者の割合は 50 歳代、60 歳代で、

「学校における年金に関する授業の充実」、「ホームページやアプリ、ソーシャル・ネットワーキ

ング・サービス（ＳＮＳ）を活用した周知広報の充実」を挙げた者の割合は 18～29 歳から 50 歳

代で、それぞれ高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「テレビ・ラジオ・新聞・雑誌などによる周知広告の充実」を挙げた者

の割合は女性の 50 歳代で、「学校における年金に関する授業の充実」を挙げた者の割合は男性の

30 歳代、40歳代、女性の 18～29 歳から 50 歳代で、「ホームページやアプリ、ソーシャル・ネッ

トワーキング・サービス（ＳＮＳ）を活用した周知広報の充実」を挙げた者の割合は男性の 18

～29 歳から 50歳代、女性の 18～29 歳、30 歳代、50 歳代で、「セミナーや相談会など、年金につ

いて直接話を聞ける機会の増加」を挙げた者の割合は男性の 50 歳代、60 歳代、女性の 50 歳代、

60 歳代で、それぞれ高くなっている。 （図 17、表 17） 
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図 17 公的年金制度の理解を広げるための方策 

 

（複数回答）　　　

テレビ・ラジオ・新聞・雑誌などによる周知
広告の充実

学校における年金に関する授業の充実

ホームページやアプリ、ソーシャル・ネット
ワーキング・サービス（ＳＮＳ）を活用した
周知広報の充実

セミナーや相談会など、年金について直
接話を聞ける機会の増加

マンガや動画の活用に加え、よりわかり
やすい簡単な言葉での説明

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

61.7

45.7

33.6

33.5

28.0

1.1

4.5

1.8

0 10 20 30 40 50 60 70

総 数 （n=2,919人、M.T.=209.9%)

(%)
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表 17 公的年金制度の理解を広げるための方策 

 

（複数回答）

該

当

者

数

テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
・
新
聞
・
雑
誌
な
ど
に
よ
る

周
知
広
告
の
充
実

学
校
に
お
け
る
年
金
に
関
す
る
授
業
の
充
実

ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
や
ア
プ
リ
、

ソ
ー

シ
ャ

ル
・

ネ
ッ

ト
ワ
ー

キ
ン
グ
・
サ
ー

ビ
ス
（

Ｓ
Ｎ
Ｓ
）

を
活
用
し
た
周
知
広
報
の
充
実

セ
ミ
ナ
ー

や
相
談
会
な
ど
、

年
金
に
つ
い
て
直

接
話
を
聞
け
る
機
会
の
増
加

マ
ン
ガ
や
動
画
の
活
用
に
加
え
、

よ
り
わ
か
り

や
す
い
簡
単
な
言
葉
で
の
説
明

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,919 61.7 45.7 33.6 33.5 28.0 1.1 4.5 1.8 209.9

714 63.0 48.3 37.4 33.1 30.4 0.6 2.9 2.2 217.9

東 京 都 区 部 142 59.9 50.0 49.3 28.2 31.0        - 2.1 2.8 223.2

政 令 指 定 都 市 572 63.8 47.9 34.4 34.3 30.2 0.7 3.1 2.1 216.6

1,186 62.6 45.4 33.2 33.6 27.2 1.1 5.1 1.8 209.9

703 59.0 43.7 31.4 32.1 27.7 1.8 4.7 1.7 202.3

316 61.4 45.3 31.3 37.3 25.9 0.9 5.7 0.9 208.9

1,369 60.7 44.9 38.4 32.9 25.7 1.8 4.2 1.0 209.6

1,550 62.6 46.3 29.4 34.1 29.9 0.5 4.8 2.5 210.2

231 46.8 59.3 48.5 20.3 36.8        - 1.3 1.7 214.7

340 58.2 60.9 50.0 23.8 38.8 0.3 0.6        - 232.6

517 61.5 56.1 44.5 27.5 37.1 0.8 1.4        - 228.8

475 68.2 50.9 44.0 44.8 34.3 1.3 1.9 0.6 246.1

553 66.2 40.7 26.4 45.8 24.4 1.3 3.3 1.4 209.4

803 60.8 28.9 14.2 30.3 13.6 1.9 11.6 4.6 165.8

116 47.4 52.6 50.0 25.0 29.3        -        - 2.6 206.9

155 59.4 62.6 54.8 20.0 32.3 0.6 0.6        - 230.3

240 57.9 56.3 51.7 26.3 34.6 1.7 1.3        - 229.6

229 64.6 45.9 48.5 40.2 32.3 1.3 1.7 0.4 234.9

269 65.4 40.9 30.1 45.0 22.3 2.2 3.3 1.1 210.4

360 61.4 29.7 18.6 31.7 14.2 3.1 11.1 1.9 171.7

115 46.1 66.1 47.0 15.7 44.3        - 2.6 0.9 222.6

185 57.3 59.5 45.9 27.0 44.3        - 0.5        - 234.6

277 64.6 56.0 38.3 28.5 39.4        - 1.4        - 228.2

246 71.5 55.7 39.8 49.2 36.2 1.2 2.0 0.8 256.5

284 66.9 40.5 22.9 46.5 26.4 0.4 3.2 1.8 208.5

443 60.3 28.2 10.6 29.1 13.1 0.9 12.0 6.8 160.9

1,527 62.6 52.3 42.8 34.8 33.7 0.8 1.8 0.2 229.0

208 57.2 41.8 31.3 31.3 23.1 2.4 7.2 1.4 195.7

50 68.0 48.0 20.0 26.0 36.0        - 6.0        - 204.0

1,133 61.2 37.2 22.3 32.7 20.7 1.4 7.6 4.1 187.2

主 婦 597 63.5 39.0 21.4 34.5 23.3 0.8 7.4 4.0 194.0

主 夫 29 69.0 24.1 10.3 27.6 10.3 3.4 6.9        - 151.7

学 生 57 35.1 75.4 49.1 17.5 33.3        -        - 3.5 214.0

そ の 他 の 無 職 450 60.9 30.9 20.9 32.4 16.4 2.2 8.9 4.4 177.1

1        - 100.0        -        -        -        -        -        - 100.0

744 60.3 55.4 44.4 34.9 36.0 0.9 1.6 0.1 233.7

　管 理 職 99 58.6 44.4 51.5 42.4 31.3 2.0 1.0        - 231.3

　専 門 ・ 技 術 職 284 62.3 54.2 48.2 28.5 35.2 1.1 2.1 0.4 232.0

　事 務 職 361 59.3 59.3 39.3 38.0 38.0 0.6 1.4        - 235.7

500 62.0 48.0 42.2 34.8 30.6 1.2 2.6 0.6 222.0

62 67.7 48.4 27.4 24.2 17.7 1.6 4.8        - 191.9

477 64.4 47.6 35.4 33.5 31.2 0.6 3.6 0.4 216.8

2 50.0 50.0 50.0        -        -        - 50.0        - 200.0無 回 答

雇 用 者

農 林 漁 業 職

生 産 ・ 輸 送 ・ 建 設 ・ 労 務 職

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

管 理 ・ 専 門 技 術 ・ 事 務 職

販 売 ・ サ ー ビ ス ・ 保 安 職

無 職

〔 職 業 〕

無 回 答

自 営 業 主

〔 性 ・ 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

家 族 従 業 者

〔 従 業 上 の 地 位 〕

（ 女 性 ）

（ 男 性 ）

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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Ⅲ  調  査  票 

 

 

（付：単純集計結果） 
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老後の生活設計と公的年金に関する世論調査  

 
平成30年11月 

（n＝2,919） 

 

 

１ 老後の生活設計について  

 

Ｑ１〔回答票１〕あなたは、何歳頃まで収入を伴う仕事をしたいと考えますか。既に退職し、今後働く予定

のない方は、何歳頃に収入を伴う仕事を退職しましたか。この中から１つだけお答えください。 

 

 ( 2.6)（ア）30歳以下 

 ( 1.3)（イ）31歳～40歳 

 ( 3.0)（ウ）41歳～50歳  

 (18.8)（エ）51歳～60歳  

 (30.7)（オ）61歳～65歳 

 (21.5)（カ）66歳～70歳 

 ( 9.2)（キ）71歳～75歳 

 ( 4.3)（ク）76歳～80歳 

 ( 1.3)（ケ）81歳～85歳 

 ( 0.4)（コ）86歳～90歳 

 ( 0.9)（サ）91歳以上 

 ( 3.5)（シ）これまで働いておらず、これから働く予定もない 

 ( 0.8)   その他（                        ） 

 ( 1.6)   わからない 

 

（Ｑ１で「（ア）～（オ）」と答えた方に） 

ＳＱ１〔回答票２〕その年齢で退職したいと思う理由、または退職した理由は何ですか。 

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。 

（n＝1,646） 

 (17.0)（ア）趣味やボランティアなど仕事以外のことに時間を使いたいから 

 (29.2)（イ）定年退職の年齢だから 

 (29.0)（ウ）体力的・精神的に難しいから 

 ( 9.8)（エ）年金を受け取れる年齢になるから 

 ( 0.5)（オ）資産が十分にあるから 

 ( 4.1)（カ）配偶者や子どもなどの収入があるから 

 ( 8.4)   その他（                           ） 

 ( 1.5)   特にない 

 ( 0.5)   わからない 

 

 

（ＳＱ２へ） 

（Ｑ２へ） 
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（Ｑ１で「（カ）～（サ）」と答えた方に） 

ＳＱ２〔回答票３〕その年齢まで働きたい理由は何ですか。既に退職した方は、退職した年齢まで 

働いた理由は何ですか。この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。 

（n＝1,100） 

 (16.9)（ア）仕事をするのが好きだから 

 ( 7.0)（イ）定年退職の年齢だから 

 (28.9)（ウ）経済的にゆとりある生活を送りたいから 

 (24.9)（エ）働き続けないと生活費が足りないと思うから 

 (13.4)（オ）社会との繋がりが欲しいから 

 ( 5.5)   その他（                            ） 

 ( 2.2)   特にない 

 ( 1.2)   わからない 

 

（全員の方に） 

Ｑ２〔回答票４〕あなたは、ご自身の老後の生活設計について考えたことがありますか。 

この中から１つだけお答えください。 

 (67.8) (31.3) ( 0.9) 

 （ア） （イ）  

 考えたことがある 考えたことがない わからない 

 

 

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に） 

ＳＱ１〔回答票５〕あなたが、老後の生活設計について考えたことがある理由は何ですか。 

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。 

（n＝1,979） 

 (21.8)（ア）老後が近い年齢になったから 

 (25.9)（イ）無計画な生活はしたくないから 

 (44.6)（ウ）老後の生活が不安だから 

 ( 2.3)（エ）テレビやインターネットなどの情報で興味を持ったから 

 ( 1.2)（オ）生活設計や年金などに関するセミナーに参加して興味を持ったから 

 ( 1.1)（カ）周りの人に勧められたから 

 ( 1.8)   その他（                            ） 

 ( 1.3)   特にない 

 ( 0.2)   わからない 

 

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に） 

ＳＱ２〔回答票６〕あなたは、老後の生活設計の期間をどの程度と考えましたか。 

この中から１つだけお答えください。 

（n＝1,979） 

 (12.2)（ア）10年間以下 

 (24.1)（イ）15年間程度 

 (38.4)（ウ）20年間程度 

 (12.2)（エ）25年間程度 

 ( 8.9)（オ）30年間以上 

 ( 0.6)   その他（                            ） 

 ( 3.7)   わからない 

 

 

 

（ＳＱ３へ） 

 

（ＳＱ５へ） （Ｑ３へ） 
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（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に） 

ＳＱ３〔回答票７〕あなたは、老後の生活設計の中で、公的年金をどのように位置づけていますか。

この中から１つだけお答えください。 

（n＝1,979） 

 (23.0)（ア）全面的に公的年金に頼る 

 (55.1)（イ）公的年金を中心とし、これに個人年金や貯蓄などを組み合わせる 

 (15.5)（ウ）公的年金にはなるべく頼らず、できるだけ個人年金や貯蓄などを中心に考える 

 ( 4.8)（エ）公的年金には頼らない 

 ( 0.5)   その他（                            ） 

 ( 0.4)   特にない 

 ( 0.7)   わからない 

 

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に） 

ＳＱ４〔回答票８〕あなたは、老後に向け、公的年金以外の資産をどのように準備したいと考えま

すか、または、準備をしてきましたか。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（n＝1,979） 

 (72.2)（ア）預貯金 

 (34.9)（イ）退職金（退職一時金や企業年金など） 

 (13.4)（ウ）国民年金基金 

 (10.1)（エ）個人型確定拠出年金（ｉＤｅＣｏ） 

 (21.0)（オ）民間保険会社などが販売する個人年金 

 (14.6)（カ）証券投資（株式や債券、投資信託など） 

( 4.5)（キ）不動産投資 

 ( 5.7)（ク）老後に向けた資産形成はしない（しなかった） 

 ( 1.2)   その他（                            ） 

 ( 3.6)   特にない 

 ( 0.7)   わからない （M.T.=181.8） 

 

 

 

（Ｑ３へ） 
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（Ｑ２で「（イ）考えたことがない」と答えた方に） 

ＳＱ５〔回答票９〕あなたは、何歳頃から老後の生活設計を考えたいと思っていますか。 

この中から１つだけお答えください。 

（n＝915） 

 ( 0.8)（ア）18歳～29歳 

 ( 6.3)（イ）30歳～39歳 

 (16.9)（ウ）40歳～49歳 

 (18.4)（エ）50歳～59歳 

 (20.4)（オ）60歳以降 

 (31.3)（カ）老後の生活設計は考えない 

 ( 1.3)   その他（                            ） 

 ( 4.6)   わからない 

 

（Ｑ２で「（イ）考えたことがない」と答えた方に） 

ＳＱ６〔回答票10〕あなたが老後の生活設計を考えたことがない理由は何ですか。 

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。 

（n＝915） 

 (35.1)（ア）将来の話なので、老後のことはわからないから 

 (12.6)（イ）老後の生活設計の立て方がわからないから 

 (11.4)（ウ）老後の生活を考えると不安になるから 

 ( 3.4)（エ）資産があるので、考える必要がないから 

 ( 2.6)（オ）配偶者や子どもなどの収入に頼るつもりだから 

 ( 6.8)（カ）考えるのが面倒だから 

 (12.2)（キ）老後を迎えた時に考えるつもりだから 

 ( 7.4)   その他（                            ） 

 ( 6.4)   特にない 

 ( 2.1)   わからない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 73 - 

 

２ 公的年金制度への関心および広報について  

 

（全員の方に） 

Ｑ３〔回答票11〕あなたは、公的年金制度に、何歳頃から関心を持ちましたか。 

この中から１つだけお答えください。 

 

 ( 4.4)（ア）20歳未満 

 (16.3)（イ）20歳～29歳 

 (17.3)（ウ）30歳～39歳 

 (18.5)（エ）40歳～49歳 

 (19.4)（オ）50歳～59歳 

 (10.2)（カ）60歳～69歳 

 ( 0.6)（キ）70歳以上 

 (12.4)（ク）関心がない 

 ( 0.1)   その他（                       ） 

 ( 0.8)   わからない 

 

（Ｑ３で「（ア）～（キ）」と答えた方に） 

ＳＱ１〔回答票12〕あなたは、公的年金制度のどのようなことに関心がありますか。 

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

（n＝2,531） 

 (67.2)（ア）自分が受け取れる年金はどのくらいか 

 (26.2)（イ）自分の保険料負担はどうなっていくのか 

 (39.2)（ウ）自分は年金をいつから受け取れるのか 

 (24.4)（エ）年金制度全体の給付と負担の関係はどのようになっているのか 

 (47.1)（オ）少子化、高齢化が進んでいく中で、将来の公的年金制度全体の姿はどのようなものに 

なるのか 

 ( 1.0)   その他（                            ） 

 ( 2.3)   わからない （M.T.=207.4） 

 

 

 

（Ｑ４へ） 

 

 

（Ｑ３で「（ク）関心がない」と答えた方に） 

ＳＱ２〔回答票13〕あなたが公的年金制度に関心がない理由は何ですか。 

この中から１つだけお答えください。 

（n＝361） 

 (58.2)（ア）将来の話なので、老後の生活については深く考えていないから 

 (16.6)（イ）老後の生活は公的年金に頼らず、貯蓄したり他に収入を得られるよう準備して 

いるから（いたから） 

 ( 5.3)（ウ）老後の生活は公的年金に頼らず、配偶者や子どもなどに養ってもらうつもりで 

いるから（いたから） 

 ( 6.9)   その他（                            ） 

 (11.9)   特にない 

 ( 1.1)   わからない 

（ＳＱ２へ） 

（Ｑ４へ） 

 



- 74 - 

 

（全員の方に） 

Ｑ４〔回答票14〕あなたは、現在の公的年金制度の仕組みや役割について、どのようなことを知っています

か。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

 

 (77.6)（ア）学生を含めた20歳以上の国民は、加入する義務がある 

 (67.1)（イ）現役で働いている世代が、年金を受け取っている高齢者を扶養する制度である 

 (74.6)（ウ）支払った保険料及び期間に応じて年金が受けられる  

 (70.8)（エ）年金は原則65歳から受け取り始めるが、本人の希望により60歳から70歳の間で 

受け取り始める時期を選択できる 

 (44.8)（オ）物価や賃金の変動に応じて年金額が調整される  

 (62.4)（カ）生涯にわたり年金が受けられる  

 (50.3)（キ）障害がある人や、世帯の生計を支えている人を亡くした人も保障を受けられる 

 ( 4.0)（ク）いずれも知らない 

 ( 0.2)   その他（                            ） 

 ( 1.0)   わからない （M.T.=452.8） 

 

Ｑ５〔回答票15〕あなたは、公的年金制度について、どこから情報を得ていますか。 

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

 

 (30.9)（ア）厚生労働省や日本年金機構などの国の広報（ホームページを含む） 

 (18.9)（イ）都道府県や市区町村の広報（ホームページを含む） 

 (27.3)（ウ）職場における福利厚生に関する情報  

 ( 7.3)（エ）ファイナンシャルプランナーなどの専門家、金融機関などの情報（ホームページを含む） 

 ( 5.5)（オ）個人が運営するホームページやブログなど  

 (59.7)（カ）テレビ 

 ( 9.6)（キ）ラジオ 

 (42.4)（ク）新聞・雑誌 

 ( 4.0)（ケ）専門書 

 (31.9)（コ）家族・友人・知人 

 ( 1.7)   その他（                            ） 

 ( 4.0)   特にない 

 ( 0.4)   わからない （M.T.=243.4） 

 

Ｑ６〔回答票16〕あなたが、公的年金制度に関して、よく知りたいと思うことは何ですか。 

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

 

 (28.5)（ア）公的年金の意義や基本的な仕組み 

 (48.3)（イ）給付額・給付水準の見通し 

 (11.6)（ウ）保険料の納め方 

 (18.6)（エ）障害年金や遺族年金の支給要件 

 (18.1)（オ）保険料の免除や猶予などの手続 

 (26.6)（カ）年金給付の手続 

 (32.0)（キ）公的年金の積立金の運用状況 

 ( 5.8)（ク）公的年金の用語 

 ( 0.8)   その他（                            ） 

 (20.9)   特にない 

 ( 0.7)   わからない （M.T.=212.0） 
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Ｑ７〔回答票17〕あなたは、公的年金制度の内容について、多くの方に理解してもらうためには、 

どのようなことが必要だと思いますか。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ.Ａ.） 

 

 (33.5)（ア）セミナーや相談会など、年金について直接話を聞ける機会の増加 

 (61.7)（イ）テレビ・ラジオ・新聞・雑誌などによる周知広告の充実 

 (33.6)（ウ）ホームページやアプリ、ソーシャル・ネットワーキング・サービス（ＳＮＳ）を活用した 

周知広報の充実 

 (28.0)（エ）マンガや動画の活用に加え、よりわかりやすい簡単な言葉での説明 

 (45.7)（オ）学校における年金に関する授業の充実 

 ( 1.1)   その他（                            ） 

 ( 4.5)   特にない 

 ( 1.8)   わからない （M.T.=209.9） 

 

 

 

 

（Ｆ１へ） 
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＜フェイス・シート＞ 

最後に、ご回答を統計的に分析するために、失礼ですが、あなたご自身のことについてお伺いします。 

Ｆ１【 性 】 

 (46.9) (53.1)   

 男 性 女 性 

 

Ｆ２【年 齢】あなたのお年は満でおいくつですか。 

 

( 1.3) 18～19歳 ( 8.8) 40～44歳 (10.4) 65～69歳 

( 3.3) 20～24歳 ( 8.9) 45～49歳 ( 9.6) 70～74歳   

( 3.3) 25～29歳 ( 8.1) 50～54歳 ( 9.1) 75～79歳   

( 4.9) 30～34歳 ( 8.2) 55～59歳 ( 8.8) 80歳以上 

( 6.7) 35～39歳 ( 8.5) 60～64歳 

 

Ｆ３〔回答票18〕【従業上の地位】あなたのお仕事についてお伺いします。 

あなたは、この中のどれにあたりますか。 

 

(52.3)（ア）雇用者（役員を含む） 

( 7.1)（イ）自営業主（家庭内職者を含む）   

( 1.7)（ウ）家族従業者 

(38.8)（エ）無職（主婦、主夫、学生を含む） 

( 0.0)   無回答 

 

（Ｆ３で「（ア）雇用者（役員を含む）」、「（イ）

自営業主（家庭内職者を含む）」、「（ウ）家族

従業者」と答えた方に） 

ＳＱａ【職 業】あなたのお仕事の内容は何ですか。 

（具体的に記入して、下の該当する項目に○をする） 

（n＝1,785） 

 

 

 

 

  

 

( 5.5) 管 理 職   (28.0) 販売・サービス・保安職 

(15.9) 専門・技術職 ( 3.5) 農林漁業職 

(20.2) 事 務 職   (26.7) 生産・輸送・建設・労務職 

                    ( 0.1) 無回答 

（Ｆ３で「（エ）無職（主婦、主夫、 

学生を含む）」と答えた方に） 

ＳＱｂ〔回答票19〕【主婦、主夫、学生、 

その他の無職】あなたは、この中

のどれにあたりますか。 

（n＝1,133） 

(52.7)（ア）主 婦 

( 2.6)（イ）主 夫 

( 5.0)（ウ）学 生 

(39.7)（エ）その他の無職 

 

 

 

 

 
 

 

（65歳以上の方に） 

Ｆ４〔回答票20〕あなたが老後に向けて蓄えてきた資産について、どのように感じていますか。 

この中から１つだけお答えください。 

（n＝1,108） 

 (15.4)（ア）足りている 

 (31.9)（イ）どちらかといえば足りている 

 (29.7)（ウ）どちらかといえば不足している  

 (20.5)（エ）不足している 

 ( 2.4)   わからない 
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  該当者数 ア）３０歳

以下

イ）３１歳

～４０歳

ウ）４１歳

～５０歳

エ）５１歳

～６０歳

オ）６１歳

～６５歳

カ）６６歳

～７０歳

キ）７１歳

～７５歳

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 2.6 1.3 3.0 18.8 30.7 21.5 9.2
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 2.0 1.5 4.1 16.2 33.2 20.3 9.9
    東　京　都　　区　　部…… 142 0.7 0.7 2.1 11.3 26.8 30.3 11.3
    政　令　指　定　都　市…… 572 2.3 1.7 4.5 17.5 34.8 17.8 9.6
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 3.1 1.4 2.9 20.0 30.2 20.7 9.6
小　　　　　都　　　　　市…… 703 2.1 1.0 2.6 19.9 29.7 23.3 8.4
町　　　　　　　　　　　村…… 316 3.2 0.6 2.2 17.4 29.4 23.4 7.9
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 5.9 1.5 4.4 19.9 32.4 23.5 5.1
東　　　　　　　　　　　北…… 244 2.0 0.8 3.3 19.3 31.6 21.7 5.7
関　　　　　　　　　　　東…… 917 2.5 1.6 2.8 17.4 29.3 21.7 9.8
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 - 1.6 2.4 17.5 34.1 18.3 11.1
東　　　　　　　　　　　山…… 133 3.8 - 3.8 16.5 29.3 28.6 8.3
東　　　　　　　　　　　海…… 326 1.2 0.6 1.8 19.6 35.0 19.9 10.1
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 3.3 2.1 3.7 18.9 27.7 19.3 9.8
中　　　　　　　　　　　国…… 197 1.5 1.0 1.5 24.9 36.0 22.3 8.1
四　　　　　　　　　　　国…… 83 2.4 - 3.6 22.9 30.1 22.9 10.8
九　　　　　　　　　　　州…… 328 3.7 0.9 3.7 17.4 29.3 22.3 10.1
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 0.1 0.2 1.0 12.9 35.0 26.4 11.8
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 4.8 2.2 4.8 23.9 27.0 17.3 7.0
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 2.2 3.9 3.0 25.1 32.0 21.6 5.6
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 2.1 3.6 3.6 25.5 29.7 21.9 6.3
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 1.5 2.6 3.8 22.1 35.3 21.2 6.2
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 0.8 0.8 4.3 18.8 37.7 23.8 6.4
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 1.7 1.1 1.3 18.1 41.5 20.6 5.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 3.8 0.7 2.4 14.6 31.3 28.6 10.8
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 4.1 0.7 3.4 18.8 17.2 15.9 14.6
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 2.6 1.2 3.1 18.7 30.6 21.6 9.3
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 0.1 0.2 1.0 12.9 35.0 26.4 11.8
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 - - 0.9 18.1 39.7 25.9 9.5
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 - - 1.0 18.8 36.6 27.7 9.9
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 0.6 0.6 1.9 9.7 42.6 25.8 9.0
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 - 0.4 2.5 10.4 41.7 30.0 7.1
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 - 0.4 0.4 13.1 44.1 27.5 6.1
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 - - 0.7 11.5 32.7 31.6 14.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 - - 0.3 15.3 21.7 19.7 18.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 0.1 0.2 1.0 12.9 34.7 26.5 11.8
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 4.8 2.2 4.8 23.9 27.0 17.3 7.0
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 4.3 7.8 5.2 32.2 24.3 17.4 1.7
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 4.4 7.7 6.6 33.0 22.0 15.4 2.2
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 2.2 4.3 5.4 32.4 29.2 17.3 3.8
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 1.4 1.1 5.8 26.0 34.3 18.4 5.8
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 3.3 1.6 2.0 22.8 39.0 14.2 4.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 7.4 1.4 3.9 17.6 29.9 25.7 7.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 7.4 1.4 5.9 21.7 13.5 12.9 11.5
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 4.8 2.1 4.8 23.9 26.9 17.2 7.1
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 2.6 5.1 - 23.1 43.6 20.5 2.6
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 2.1 5.3 3.2 22.1 33.7 15.8 8.4
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 2.1 2.1 4.1 28.9 25.8 27.8 4.1
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 1.4 2.1 2.8 22.2 34.7 23.6 3.5
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 1.5 3.1 4.6 21.9 35.7 19.4 8.2
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 0.4 0.8 3.5 16.7 38.4 25.2 5.4
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 1.2 0.8 5.0 20.8 37.1 22.4 7.3
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 1.3 1.7 0.4 19.1 40.0 22.6 4.7
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 2.1 0.4 2.1 17.1 42.9 18.8 5.8
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 4.8 0.4 1.6 14.5 39.5 27.0 6.0
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 3.0 1.0 3.0 14.8 24.6 29.8 14.8
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 5.0 - 3.2 19.4 16.5 19.4 22.9
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 3.4 0.7 4.1 16.5 18.0 15.0 12.7
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 3.9 1.6 2.7 20.6 17.1 13.2 7.4

Ｑ１〔回答票１〕あなたは、何歳頃まで収入を伴う仕事をしたいと考えますか。既に退職し、今後働く予定のない方は、

何歳頃に収入を伴う仕事を退職しましたか。この中から１つだけお答えください。

集計表 １
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ク）７６歳

～８０歳

ケ）８１歳

～８５歳

コ）８６歳

～９０歳

サ）９１歳

以上

シ）これま

で働いてお

らず、これ

から働く予

定もない

    その他 わからない

4.3 1.3 0.4 0.9 3.5 0.8 1.6

4.1 1.1 1.1 0.3 4.6 0.7 0.8
6.3 1.4 0.7 - 5.6 2.1 0.7
3.5 1.0 1.2 0.3 4.4 0.3 0.9
4.3 0.7 0.1 1.3 3.9 0.3 1.4
4.6 2.0 0.3 0.6 2.0 1.6 2.0
4.1 2.5 0.3 1.6 2.8 1.3 3.2

2.9 0.7 - 0.7 1.5 0.7 0.7
4.5 1.2 0.4 1.6 3.7 1.2 2.9
5.0 1.2 0.7 1.1 4.4 1.1 1.3
3.2 1.6 0.8 0.8 2.4 4.0 2.4
3.0 1.5 - 2.3 1.5 0.8 0.8
4.6 2.5 0.6 0.6 2.1 - 1.2
5.8 0.9 0.2 0.9 4.7 0.2 2.3
1.0 0.5 - - 3.0 - -
3.6 1.2 - - 1.2 - 1.2
3.4 1.5 0.3 0.6 3.7 0.9 2.4

5.5 2.0 0.5 1.5 0.9 0.9 1.4
3.2 0.6 0.3 0.5 5.8 0.8 1.8

1.3 - 0.9 0.4 1.3 - 2.6
1.6 - 1.0 0.5 1.6 - 2.6
2.1 0.6 0.3 0.9 0.3 0.9 2.4
2.9 - - 1.5 1.2 0.2 1.7
3.4 1.1 0.2 0.8 2.9 1.1 1.1
2.9 0.5 0.2 0.4 1.4 0.9 1.4
8.5 3.5 0.9 1.1 8.7 1.2 1.4
4.3 1.3 0.4 0.9 3.5 0.8 1.6

5.5 2.0 0.5 1.5 0.9 0.9 1.4
1.7 - 0.9 0.9 0.9 - 1.7
2.0 - 1.0 1.0 1.0 - 1.0
2.6 0.6 0.6 1.9 - 1.3 2.6
4.2 - - 2.5 - - 1.3
3.5 1.7 - 1.3 0.4 0.9 0.4
4.5 1.1 - 0.4 0.4 1.1 1.5

10.8 5.6 1.4 1.7 2.5 1.4 1.4
5.5 2.1 0.5 1.5 0.9 0.9 1.3
3.2 0.6 0.3 0.5 5.8 0.8 1.8
0.9 - 0.9 - 1.7 - 3.5
1.1 - 1.1 - 2.2 - 4.4
1.6 0.5 - - 0.5 0.5 2.2
1.8 - - 0.7 2.2 0.4 2.2
3.3 0.4 0.4 0.4 5.3 1.2 1.6
1.4 - 0.4 0.4 2.5 0.7 1.4
6.5 1.8 0.5 0.7 13.8 1.1 1.4
3.3 0.7 0.3 0.5 5.9 0.8 1.8

- - - - - - 2.6
2.1 - 2.1 1.1 2.1 - 2.1
1.0 - - - 1.0 - 3.1
2.8 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 3.5
1.5 0.5 - 1.0 - 1.0 1.5
4.7 - - 1.6 1.2 - 2.3
1.2 - - 1.5 1.2 0.4 1.2
3.8 0.9 0.4 1.3 2.1 1.3 0.4
2.9 1.3 - 0.4 3.8 0.8 1.7
2.4 0.4 - 0.4 1.2 0.4 1.2
3.3 0.7 0.3 0.3 1.6 1.3 1.6
4.7 1.1 - - 5.7 1.1 1.1

13.1 3.7 - 1.5 8.6 0.7 1.9
7.8 5.8 2.7 1.9 12.1 1.9 1.2
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  該当者数 ア）３０歳

以下

イ）３１歳

～４０歳

ウ）４１歳

～５０歳

エ）５１歳

～６０歳

オ）６１歳

～６５歳

カ）６６歳

～７０歳

キ）７１歳

～７５歳

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 2.6 1.3 3.0 18.8 30.7 21.5 9.2
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 0.3 0.7 1.8 15.8 37.8 25.8 9.9
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 0.4 0.7 2.5 20.3 39.4 22.4 7.4
    管　　　理　　　職………… 99 - - - 9.1 31.3 27.3 12.1
    専　門　・　技術職………… 249 0.8 0.8 2.4 22.1 41.8 20.5 7.6
    事　　　務　　　職………… 340 0.3 0.9 3.2 22.4 40.0 22.4 5.9
  販　売・サービス・保安職…… 414 - 1.4 1.2 13.3 36.2 27.8 11.4
  農　林　漁　業　職…………… 13 - - - 7.7 38.5 38.5 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 0.2 - 1.2 11.0 36.3 29.3 12.9
  無　　　　回　　　　答……… 2 - - - - 100.0 - -
自　　営　　業　　主　（小計） 208 0.5 0.5 2.4 7.2 12.5 21.6 19.7
  管理・専門技術・事務職……… 38 - - 2.6 10.5 5.3 31.6 18.4
  販売・サービス・保安職……… 75 - 1.3 2.7 4.0 8.0 17.3 21.3
  農　林　漁　業　職…………… 34 2.9 - 2.9 11.8 8.8 5.9 23.5
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 - - 1.6 6.6 24.6 29.5 16.4
家　族　従　業　者　（小計）… 50 4.0 - - 6.0 18.0 26.0 12.0
  管理・専門技術・事務職……… 18 5.6 - - 11.1 38.9 27.8 -
  販売・サービス・保安職……… 11 - - - 9.1 9.1 27.3 27.3
  農　林　漁　業　職…………… 15 - - - - - 26.7 6.7
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 16.7 - - - 16.7 16.7 33.3
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 6.1 2.2 4.9 25.5 25.2 15.6 6.2
  主　　　　婦…………………… 597 9.7 3.0 7.9 27.0 20.1 11.7 4.5
  主　　　　夫…………………… 29 - - - 13.8 31.0 27.6 13.8
  学　　　　生…………………… 57 1.8 5.3 1.8 21.1 40.4 21.1 3.5
  その他の無職…………………… 450 2.2 0.9 1.8 24.9 29.6 19.3 8.2
無　　　　回　　　　答………… 1 - - - - - - 100.0
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 0.5 0.7 2.4 19.6 37.6 23.0 7.8
  管　　　理　　　職…………… 99 - - - 9.1 31.3 27.3 12.1
  専　門　・　技術職…………… 284 0.7 0.7 2.5 20.1 37.3 21.8 8.8
  事　　　務　　　職…………… 361 0.6 0.8 3.0 22.2 39.6 22.7 5.8
販売・サービス・保安職………… 500 - 1.4 1.4 11.8 31.4 26.2 13.2
農　林　漁　業　職……………… 62 1.6 - 1.6 8.1 12.9 17.7 14.5
生産・輸送・建設・労務職……… 477 0.4 - 1.3 10.3 34.6 29.1 13.6
無　　　　　回　　　　　答…… 2 - - - - 100.0 - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 525 3.2 1.0 3.2 19.8 19.8 18.1 13.7
  足りている……………………… 171 4.7 - 2.3 21.6 18.1 12.9 11.7
  どちらかといえば足りている… 354 2.5 1.4 3.7 18.9 20.6 20.6 14.7
不足している（小計）…………… 556 4.3 0.7 3.1 15.8 18.9 21.2 15.5
  どちらかといえば不足している 329 4.3 0.3 2.1 17.0 19.5 26.1 14.6
  不足している…………………… 227 4.4 1.3 4.4 14.1 18.1 14.1 16.7
わからない………………………… 27 3.7 - 7.4 14.8 14.8 22.2 14.8
〔Ｑ２　老後の生活設計を考えたことの有無〕

考えたことがある………………… 1979 2.6 1.1 3.1 18.6 31.0 22.4 9.7
考えたことがない………………… 915 2.4 1.6 2.8 18.8 30.3 20.0 8.1
わからない………………………… 25 8.0 - - 28.0 24.0 8.0 12.0
〔Ｑ３　公的年金制度に関心を持った年齢〕

２０歳未満………………………… 127 4.7 2.4 3.1 22.0 28.3 23.6 6.3
２０歳～２９歳…………………… 475 1.3 1.9 2.3 20.4 31.6 23.4 7.4
３０歳～３９歳…………………… 506 1.8 2.0 3.6 18.8 35.6 21.7 8.7
４０歳～４９歳…………………… 539 1.1 0.2 3.2 20.2 34.9 21.9 8.2
５０歳～５９歳…………………… 567 4.2 0.5 2.3 18.9 28.4 22.8 12.0
６０歳～６９歳…………………… 299 5.0 0.3 2.7 13.4 23.4 19.7 11.4
７０歳以上………………………… 18 5.6 11.1 - 5.6 - - 27.8
関心がない………………………… 361 2.2 2.2 4.4 18.0 31.0 19.1 8.0
その他……………………………… 3 - - - 33.3 - - -
わからない………………………… 24 4.2 - 4.2 20.8 - 12.5 8.3
〔Ｑ４　公的年金制度の仕組みや役割についての認識〕

２０歳以上の国民の加入義務＊… 2265 2.6 1.1 3.1 18.7 31.5 21.5 9.1
現役が高齢者を扶養する制度＊… 1959 2.6 1.0 3.1 18.0 31.5 22.6 9.3
保険料及び期間に応じた受給＊… 2177 2.5 1.0 3.1 18.5 31.6 22.2 9.8
受け取り始める時期を選択可＊… 2066 2.5 0.9 3.0 18.2 30.8 23.1 10.0
物価等変動に応じて調整される＊ 1308 2.9 1.0 2.7 17.5 30.5 21.2 10.5
生涯にわたり年金が受けられる… 1822 2.7 1.0 2.7 17.8 30.0 22.4 10.6
障害者等も保障を受けられる＊… 1469 2.9 1.2 2.9 18.5 30.0 22.1 10.3
その他……………………………… 5 - - - 20.0 60.0 - -
いずれも知らない………………… 116 1.7 2.6 2.6 21.6 27.6 19.0 3.4
わからない………………………… 29 - 3.4 3.4 34.5 3.4 3.4 10.3

Ｑ１〔回答票１〕あなたは、何歳頃まで収入を伴う仕事をしたいと考えますか。既に退職し、今後働く予定のない方は、

何歳頃に収入を伴う仕事を退職しましたか。この中から１つだけお答えください。

集計表 １
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ク）７６歳

～８０歳

ケ）８１歳

～８５歳

コ）８６歳

～９０歳

サ）９１歳

以上

シ）これま

で働いてお

らず、これ

から働く予

定もない

    その他 わからない

4.3 1.3 0.4 0.9 3.5 0.8 1.6

3.5 0.8 0.5 1.2 - 0.7 1.4
2.9 0.4 0.3 1.6 - 0.4 1.2
9.1 2.0 2.0 3.0 - - 4.0
1.2 0.4 - 1.6 - 0.4 0.4
2.4 - - 1.2 - 0.6 0.9
4.3 0.2 0.7 0.7 - 1.0 1.7
7.7 7.7 - - - - -
3.7 1.7 0.5 1.0 - 0.7 1.5

- - - - - - -
15.4 6.7 1.4 2.9 - 4.3 4.8
13.2 5.3 2.6 5.3 - 2.6 2.6
17.3 9.3 1.3 2.7 - 5.3 9.3
23.5 11.8 - 2.9 - 5.9 -
9.8 1.6 1.6 1.6 - 3.3 3.3

14.0 8.0 2.0 4.0 - - 6.0
5.6 5.6 - - - - 5.6

18.2 - - 9.1 - - -
20.0 20.0 6.7 6.7 - - 13.3
16.7 - - - - - -
2.8 0.7 0.1 0.1 9.0 0.4 1.1
2.2 0.3 - - 12.4 - 1.2
6.9 - - - 6.9 - -
1.8 - - - 1.8 - 1.8
3.6 1.3 0.2 0.2 5.6 1.1 1.1

- - - - - - -

3.5 0.8 0.4 1.7 - 0.5 1.3
9.1 2.0 2.0 3.0 - - 4.0
3.2 1.4 0.4 1.8 - 0.7 0.7
2.2 - - 1.4 - 0.6 1.1
6.6 1.6 0.8 1.2 - 1.6 2.8

19.4 12.9 1.6 3.2 - 3.2 3.2
4.6 1.7 0.6 1.0 - 1.0 1.7

- - - - - - -

6.9 2.9 1.0 1.0 7.8 1.0 0.8
9.4 4.7 1.2 1.8 10.5 0.6 0.6
5.6 2.0 0.8 0.6 6.5 1.1 0.8
7.2 2.7 0.5 0.7 5.9 1.4 2.0
6.4 2.1 0.9 0.6 4.3 0.3 1.5
8.4 3.5 - 0.9 8.4 3.1 2.6
7.4 - - 3.7 3.7 3.7 3.7

4.2 1.3 0.4 0.9 3.0 0.7 0.9
4.5 1.3 0.5 1.1 4.4 1.1 3.1
4.0 4.0 - - 8.0 - 4.0

3.1 1.6 - 2.4 0.8 - 1.6
3.8 1.1 0.8 0.6 2.5 1.1 1.9
3.4 0.6 0.4 1.0 1.0 0.8 0.8
4.6 0.9 - 0.4 2.8 0.9 0.7
2.3 1.4 0.5 0.4 4.8 0.4 1.2

10.4 3.7 - 2.0 5.4 1.0 1.7
16.7 5.6 - 5.6 16.7 - 5.6
3.9 0.8 0.8 1.1 4.2 0.8 3.3

- - - - 33.3 33.3 -
- - - 4.2 29.2 4.2 12.5

4.5 1.3 0.4 0.8 3.4 0.6 1.5
4.4 1.1 0.3 0.9 3.1 0.6 1.4
4.2 1.3 0.5 0.8 2.6 0.6 1.2
4.2 1.2 0.4 0.7 3.0 0.7 1.3
5.0 1.7 0.4 1.1 3.8 0.9 0.9
4.6 1.5 0.4 0.8 3.8 0.7 0.8
4.2 1.4 0.4 1.0 3.3 0.8 1.0

- - - - - 20.0 -
2.6 0.9 - 3.4 6.9 1.7 6.0
6.9 - - 10.3 17.2 3.4 3.4
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  該当者数 ア）３０歳

以下

イ）３１歳

～４０歳

ウ）４１歳

～５０歳

エ）５１歳

～６０歳

オ）６１歳

～６５歳

カ）６６歳

～７０歳

キ）７１歳

～７５歳

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 2.6 1.3 3.0 18.8 30.7 21.5 9.2
〔Ｑ５　公的年金制度の情報源〕

厚生労働省などの国の広報＊…… 901 3.0 0.8 2.6 18.9 32.1 21.0 10.3
都道府県や市区町村の広報＊…… 551 3.8 1.3 3.8 17.1 27.9 20.0 11.6
職場の福利厚生に関する情報＊… 796 0.5 1.0 1.4 16.8 38.7 26.1 9.0
専門家、金融機関などの情報＊… 213 0.9 1.4 2.8 17.4 34.7 23.5 8.9
個人が運営するブログなど＊…… 160 1.3 1.9 3.1 23.1 29.4 27.5 7.5
テレビ……………………………… 1742 3.2 1.2 3.0 18.0 30.8 22.3 9.0
ラジオ……………………………… 280 2.9 1.1 2.1 16.4 25.0 22.5 13.2
新聞・雑誌………………………… 1238 3.1 0.6 2.7 17.7 29.7 23.6 10.7
専門書……………………………… 116 0.9 - 1.7 14.7 29.3 24.1 11.2
家族・友人・知人………………… 930 3.8 1.3 3.7 20.5 29.4 20.5 9.1
その他……………………………… 49 4.1 2.0 2.0 12.2 36.7 12.2 8.2
特にない…………………………… 116 3.4 0.9 4.3 28.4 17.2 18.1 1.7
わからない………………………… 13 - 7.7 - 23.1 7.7 15.4 23.1
〔Ｑ６　公的年金制度に関して知りたいこと〕

公的年金の意義や基本的な仕組み 833 2.3 1.2 2.6 18.6 33.4 23.0 8.0
給付額・給付水準の見通し……… 1410 1.8 1.4 3.0 19.2 33.5 23.8 7.9
保険料の納め方…………………… 338 2.4 1.8 2.7 16.9 30.5 25.7 6.5
障害年金や遺族年金の支給要件… 544 2.8 1.5 3.3 18.9 30.7 22.1 9.0
保険料の免除や猶予などの手続… 527 2.7 1.1 1.7 18.8 29.2 25.6 8.5
年金給付の手続…………………… 777 1.9 1.3 2.3 19.0 36.0 24.8 6.3
公的年金の積立金の運用状況…… 935 1.8 1.2 2.5 16.0 34.4 22.2 9.4
公的年金の用語…………………… 170 3.5 1.2 1.2 16.5 28.8 27.6 7.1
その他……………………………… 22 4.5 - - 13.6 27.3 18.2 13.6
特にない…………………………… 611 3.8 1.0 3.8 20.3 21.1 18.8 10.8
わからない………………………… 20 15.0 - - 30.0 10.0 5.0 5.0
〔Ｑ７　公的年金制度の理解を広げるための方策〕

セミナー等話を聞ける機会増＊… 979 2.6 0.7 2.0 19.0 31.8 24.6 9.7
テレビなどによる周知広告＊…… 1802 2.7 1.1 2.8 18.8 30.7 22.3 9.4
ホームページなどの周知広告＊… 981 2.1 1.5 3.0 15.7 33.0 26.0 8.1
マンガ等活用、わかり易い説明＊ 816 2.8 1.6 2.9 19.0 31.1 24.5 8.3
学校の年金に関する授業の充実＊ 1333 2.6 1.3 2.9 18.2 32.2 22.5 8.7
その他……………………………… 33 - - 3.0 18.2 42.4 6.1 6.1
特にない…………………………… 132 3.0 - 3.8 18.2 19.7 15.9 10.6
わからない………………………… 52 11.5 1.9 5.8 25.0 5.8 9.6 3.8

Ｑ１〔回答票１〕あなたは、何歳頃まで収入を伴う仕事をしたいと考えますか。既に退職し、今後働く予定のない方は、

何歳頃に収入を伴う仕事を退職しましたか。この中から１つだけお答えください。

集計表 １
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ク）７６歳

～８０歳

ケ）８１歳

～８５歳

コ）８６歳

～９０歳

サ）９１歳

以上

シ）これま

で働いてお

らず、これ

から働く予

定もない

    その他 わからない

4.3 1.3 0.4 0.9 3.5 0.8 1.6

5.2 0.6 0.6 0.8 3.1 0.3 0.9
5.3 1.3 0.5 0.7 4.2 1.3 1.3
3.6 0.4 0.3 0.9 0.6 0.4 0.3
5.6 0.9 0.5 0.9 1.9 0.5 -
1.9 - 0.6 1.3 1.3 - 1.3
3.7 1.5 0.4 0.9 4.0 0.8 1.3
4.6 1.4 1.1 2.9 3.9 1.4 1.4
3.9 1.5 0.5 0.7 3.5 0.6 1.2
6.9 0.9 1.7 1.7 5.2 0.9 0.9
3.5 1.1 0.5 0.8 3.8 0.4 1.6
6.1 4.1 - - 8.2 4.1 -
7.8 1.7 - 2.6 5.2 2.6 6.0
7.7 - - - 15.4 - -

3.4 0.7 0.4 0.7 3.6 0.7 1.3
3.8 0.9 0.4 0.8 2.3 0.5 0.7
2.7 0.9 1.2 0.9 5.3 0.9 1.8
3.3 0.6 0.7 1.1 4.8 0.6 0.7
4.4 0.9 0.8 0.8 3.8 0.2 1.5
2.8 0.5 0.4 0.9 2.2 0.5 0.9
4.7 0.7 0.9 1.2 2.5 1.0 1.5
5.3 1.2 1.2 0.6 2.9 2.4 0.6
4.5 4.5 - - 9.1 4.5 -
4.9 2.5 0.5 1.6 6.4 1.6 2.9
5.0 - - - 5.0 10.0 15.0

3.9 1.3 0.4 0.5 2.7 0.5 0.3
4.0 1.3 0.4 1.1 3.4 0.6 1.4
4.6 0.8 0.2 0.9 1.8 0.6 1.6
3.8 0.5 0.6 0.6 2.6 0.6 1.0
4.1 1.1 0.5 1.1 2.9 0.8 1.1
6.1 6.1 - - 3.0 9.1 -
6.1 3.0 - 2.3 10.6 0.8 6.1
7.7 1.9 - - 13.5 7.7 5.8
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  該当者数 ア）趣味な

ど仕事以外

のことに時

間を使いた

いから＊

イ）定年退

職の年齢だ

から

ウ）体力的

・精神的に

難しいから

エ）年金を

受け取れる

年齢になる

から

オ）資産が

十分にある

から

カ）配偶者

や子どもな

どの収入が

あるから

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1646 17.0 29.2 29.0 9.8 0.5 4.1 8.4 1.5 0.5
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 407 19.4 25.8 30.5 9.3 0.7 3.4 8.4 2.5 -
    東　京　都　　区　　部…… 59 23.7 28.8 28.8 6.8 1.7 3.4 5.1 1.7 -
    政　令　指　定　都　市…… 348 18.7 25.3 30.7 9.8 0.6 3.4 8.9 2.6 -
中　　　　　都　　　　　市…… 683 17.4 27.4 28.1 10.7 0.3 5.4 9.1 0.9 0.7
小　　　　　都　　　　　市…… 389 15.7 33.4 29.6 8.2 0.3 2.8 7.5 2.1 0.5
町　　　　　　　　　　　村…… 167 12.0 35.3 27.5 10.8 1.2 3.6 7.8 0.6 1.2
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 87 14.9 29.9 26.4 8.0 - 4.6 13.8 2.3 -
東　　　　　　　　　　　北…… 139 11.5 38.8 25.9 12.9 - 1.4 7.9 0.7 0.7
関　　　　　　　　　　　東…… 493 19.7 28.6 27.2 9.3 0.2 5.7 7.7 1.6 -
北　　　　　　　　　　　陸…… 70 15.7 32.9 27.1 11.4 - 2.9 8.6 1.4 -
東　　　　　　　　　　　山…… 71 15.5 28.2 29.6 12.7 - 4.2 4.2 5.6 -
東　　　　　　　　　　　海…… 190 18.4 27.9 29.5 12.1 1.1 3.2 6.8 1.1 -
近　　　　　　　　　　　畿…… 239 16.3 29.3 29.3 8.4 0.4 3.8 9.2 1.7 1.7
中　　　　　　　　　　　国…… 128 13.3 29.7 34.4 5.5 - 2.3 12.5 1.6 0.8
四　　　　　　　　　　　国…… 49 10.2 34.7 36.7 2.0 2.0 6.1 4.1 2.0 2.0
九　　　　　　　　　　　州…… 180 19.4 21.7 31.1 12.2 1.7 4.4 8.3 - 1.1
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 674 20.3 38.9 21.8 11.7 1.0 0.7 3.9 1.0 0.6
女　　　　　　　　　　　性…… 972 14.6 22.5 34.0 8.4 0.1 6.5 11.5 1.9 0.5
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 153 23.5 39.9 27.5 2.6 - 3.3 2.0 1.3 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 124 22.6 37.1 29.8 3.2 - 3.2 2.4 1.6 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 222 27.0 28.4 28.4 8.1 - 4.1 1.4 1.8 0.9
４０　　～　　４９　　　歳…… 322 20.8 23.6 39.1 9.0 1.2 2.5 1.2 1.6 0.9
５０　　～　　５９　　　歳…… 302 18.2 18.9 35.4 19.5 0.3 2.3 4.0 1.0 0.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 292 14.4 25.7 26.7 12.3 0.3 4.8 14.7 1.0 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 355 5.4 42.0 17.2 4.2 0.6 7.0 20.6 2.3 0.8
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1617 16.8 28.8 29.2 10.0 0.5 4.1 8.5 1.5 0.6
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 674 20.3 38.9 21.8 11.7 1.0 0.7 3.9 1.0 0.6
１８　　～　　２９　　　歳…… 68 20.6 48.5 26.5 1.5 - - - 2.9 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 57 19.3 50.9 24.6 1.8 - - - 3.5 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 86 36.0 38.4 17.4 7.0 - 1.2 - - -
４０　　～　　４９　　　歳…… 132 27.3 26.5 29.5 8.3 3.0 1.5 0.8 1.5 1.5
５０　　～　　５９　　　歳…… 133 24.1 19.5 25.6 25.6 0.8 0.8 2.3 0.8 0.8
６０　　～　　６９　　　歳…… 121 12.4 38.8 20.7 16.5 0.8 - 9.9 0.8 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 134 6.7 65.7 11.9 5.2 0.7 0.7 7.5 0.7 0.7
（再掲）２０歳　以　　　上…… 663 20.2 38.9 21.6 11.9 1.1 0.8 3.9 1.1 0.6
女　　性　　（　小　計　）…… 972 14.6 22.5 34.0 8.4 0.1 6.5 11.5 1.9 0.5
１８　　～　　２９　　　歳…… 85 25.9 32.9 28.2 3.5 - 5.9 3.5 - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 67 25.4 25.4 34.3 4.5 - 6.0 4.5 - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 136 21.3 22.1 35.3 8.8 - 5.9 2.2 2.9 1.5
４０　　～　　４９　　　歳…… 190 16.3 21.6 45.8 9.5 - 3.2 1.6 1.6 0.5
５０　　～　　５９　　　歳…… 169 13.6 18.3 43.2 14.8 - 3.6 5.3 1.2 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 171 15.8 16.4 31.0 9.4 - 8.2 18.1 1.2 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 221 4.5 27.6 20.4 3.6 0.5 10.9 28.5 3.2 0.9
（再掲）２０歳　以　　　上…… 954 14.4 21.8 34.5 8.6 0.1 6.5 11.7 1.9 0.5
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 29 27.6 51.7 17.2 - - 3.4 - - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 63 23.8 28.6 33.3 4.8 - 4.8 1.6 3.2 -
２５　　～　　２９　　　歳…… 61 21.3 45.9 26.2 1.6 - 1.6 3.3 - -
３０　　～　　３４　　　歳…… 91 24.2 34.1 24.2 11.0 - 4.4 - 1.1 1.1
３５　　～　　３９　　　歳…… 131 29.0 24.4 31.3 6.1 - 3.8 2.3 2.3 0.8
４０　　～　　４４　　　歳…… 154 18.2 24.7 39.6 9.1 1.9 3.2 0.6 1.9 0.6
４５　　～　　４９　　　歳…… 168 23.2 22.6 38.7 8.9 0.6 1.8 1.8 1.2 1.2
５０　　～　　５４　　　歳…… 147 22.4 19.7 36.1 16.3 0.7 2.7 0.7 1.4 -
５５　　～　　５９　　　歳…… 155 14.2 18.1 34.8 22.6 - 1.9 7.1 0.6 0.6
６０　　～　　６４　　　歳…… 151 17.2 22.5 25.2 18.5 0.7 4.0 11.9 - -
６５　　～　　６９　　　歳…… 141 11.3 29.1 28.4 5.7 - 5.7 17.7 2.1 -
７０　　～　　７４　　　歳…… 123 7.3 36.6 19.5 4.9 - 7.3 21.1 2.4 0.8
７５　　～　　７９　　　歳…… 114 6.1 44.7 13.2 6.1 1.8 4.4 21.1 2.6 -
８０　　歳　　　以　　　上…… 118 2.5 44.9 18.6 1.7 - 9.3 19.5 1.7 1.7

（Ｑ１で「（ア）～（オ）」と答えた方に）

Ｑ１ＳＱ１〔回答票２〕その年齢で退職したいと思う理由、または退職した理由は何ですか。

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。

集計表 ２
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  該当者数 ア）趣味な

ど仕事以外

のことに時

間を使いた

いから＊

イ）定年退

職の年齢だ

から

ウ）体力的

・精神的に

難しいから

エ）年金を

受け取れる

年齢になる

から

オ）資産が

十分にある

から

カ）配偶者

や子どもな

どの収入が

あるから

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1646 17.0 29.2 29.0 9.8 0.5 4.1 8.4 1.5 0.5
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 860 22.6 27.0 32.4 14.0 0.5 1.6 0.8 0.7 0.5
  管理・専門技術・事務職(小計) 436 27.5 26.6 25.9 15.6 0.5 1.1 0.9 1.1 0.7
    管　　　理　　　職………… 40 32.5 20.0 35.0 10.0 - - - 2.5 -
    専　門　・　技術職………… 169 31.4 28.4 23.7 11.2 1.2 1.2 1.2 1.2 0.6
    事　　　務　　　職………… 227 23.8 26.4 26.0 19.8 - 1.3 0.9 0.9 0.9
  販　売・サービス・保安職…… 216 16.7 25.0 39.8 13.4 0.5 2.3 1.4 0.5 0.5
  農　林　漁　業　職…………… 6 16.7 50.0 16.7 16.7 - - - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 200 18.5 29.5 38.5 11.0 0.5 2.0 - - -
  無　　　　回　　　　答……… 2 - - 100.0 - - - - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 48 22.9 22.9 29.2 10.4 2.1 4.2 4.2 2.1 2.1
  管理・専門技術・事務職……… 7 28.6 14.3 28.6 28.6 - - - - -
  販売・サービス・保安職……… 12 16.7 41.7 8.3 8.3 - 8.3 8.3 8.3 -
  農　林　漁　業　職…………… 9 22.2 33.3 22.2 - - 11.1 11.1 - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 20 25.0 10.0 45.0 10.0 5.0 - - - 5.0
家　族　従　業　者　（小計）… 14 21.4 - 28.6 28.6 - 14.3 - 7.1 -
  管理・専門技術・事務職……… 10 20.0 - 20.0 40.0 - 10.0 - 10.0 -
  販売・サービス・保安職……… 2 50.0 - 50.0 - - - - - -
  農　林　漁　業　職…………… - - - - - - - - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 2 - - 50.0 - - 50.0 - - -
無　　　　　　　　職（小計）… 724 9.8 32.9 24.9 4.4 0.4 6.9 17.8 2.3 0.6
  主　　　　婦…………………… 404 10.6 19.8 28.7 4.0 0.2 10.6 22.3 3.0 0.7
  主　　　　夫…………………… 13 7.7 53.8 30.8 7.7 - - - - -
  学　　　　生…………………… 40 17.5 47.5 27.5 - - 2.5 2.5 2.5 -
  その他の無職…………………… 267 7.5 49.4 18.4 5.6 0.7 2.2 14.2 1.5 0.4
無　　　　回　　　　答………… - - - - - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 453 27.4 25.8 25.8 16.3 0.4 1.3 0.9 1.3 0.7
  管　　　理　　　職…………… 40 32.5 20.0 35.0 10.0 - - - 2.5 -
  専　門　・　技術職…………… 174 31.6 27.6 24.1 11.5 1.1 1.1 1.1 1.1 0.6
  事　　　務　　　職…………… 239 23.4 25.5 25.5 20.9 - 1.7 0.8 1.3 0.8
販売・サービス・保安職………… 230 17.0 25.7 38.3 13.0 0.4 2.6 1.7 0.9 0.4
農　林　漁　業　職……………… 15 20.0 40.0 20.0 6.7 - 6.7 6.7 - -
生産・輸送・建設・労務職……… 222 18.9 27.5 39.2 10.8 0.9 2.3 - - 0.5
無　　　　　回　　　　　答…… 2 - - 100.0 - - - - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 247 8.1 42.5 17.4 4.9 0.8 5.7 19.0 0.8 0.8
  足りている……………………… 80 7.5 41.3 13.8 7.5 2.5 8.8 17.5 - 1.3
  どちらかといえば足りている… 167 8.4 43.1 19.2 3.6 - 4.2 19.8 1.2 0.6
不足している（小計）…………… 238 6.3 33.2 23.9 4.6 - 7.1 20.6 3.8 0.4
  どちらかといえば不足している 142 6.3 40.1 18.3 4.2 - 7.0 19.7 4.2 -
  不足している…………………… 96 6.3 22.9 32.3 5.2 - 7.3 21.9 3.1 1.0
わからない………………………… 11 - 54.5 9.1 - - 18.2 18.2 - -
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  該当者数 ア）仕事を

するのが好

きだから

イ）定年退

職の年齢だ

から

ウ）経済的

にゆとりあ

る生活を送

りたいから

エ）働き続

けないと生

活費が足り

ないと思う

から

オ）社会と

の繋がりが

欲しいから

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1100 16.9 7.0 28.9 24.9 13.4 5.5 2.2 1.2
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 263 19.0 9.1 29.7 22.4 16.3 1.9 1.1 0.4
    東　京　都　　区　　部…… 71 25.4 7.0 29.6 14.1 19.7 2.8 1.4 -
    政　令　指　定　都　市…… 192 16.7 9.9 29.7 25.5 15.1 1.6 1.0 0.5
中　　　　　都　　　　　市…… 436 16.5 4.1 29.8 24.5 14.7 6.4 3.2 0.7
小　　　　　都　　　　　市…… 275 17.1 8.0 27.6 28.0 10.5 5.5 1.5 1.8
町　　　　　　　　　　　村…… 126 13.5 10.3 27.0 24.6 8.7 10.3 2.4 3.2
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 45 13.3 6.7 35.6 20.0 8.9 13.3 - 2.2
東　　　　　　　　　　　北…… 86 7.0 4.7 30.2 29.1 8.1 11.6 3.5 5.8
関　　　　　　　　　　　東…… 362 20.4 9.1 30.1 18.0 16.3 3.3 1.9 0.8
北　　　　　　　　　　　陸…… 45 20.0 4.4 26.7 20.0 17.8 11.1 - -
東　　　　　　　　　　　山…… 58 25.9 8.6 25.9 19.0 8.6 6.9 - 5.2
東　　　　　　　　　　　海…… 125 13.6 3.2 35.2 25.6 12.0 7.2 3.2 -
近　　　　　　　　　　　畿…… 159 17.6 8.2 25.2 32.1 11.9 3.1 1.9 -
中　　　　　　　　　　　国…… 63 17.5 11.1 15.9 36.5 11.1 6.3 1.6 -
四　　　　　　　　　　　国…… 32 6.3 12.5 28.1 37.5 - 9.4 3.1 3.1
九　　　　　　　　　　　州…… 125 14.4 1.6 29.6 29.6 18.4 2.4 4.0 -
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 652 17.0 9.0 27.9 25.9 11.8 5.2 1.7 1.4
女　　　　　　　　　　　性…… 448 16.7 4.0 30.4 23.4 15.6 6.0 2.9 0.9
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 69 13.0 10.1 34.8 31.9 8.7 - 1.4 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 60 15.0 11.7 30.0 31.7 10.0 - 1.7 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 106 11.3 4.7 37.7 31.1 9.4 0.9 1.9 2.8
４０　　～　　４９　　　歳…… 179 9.5 5.0 27.4 39.7 16.2 0.6 0.6 1.1
５０　　～　　５９　　　歳…… 149 16.1 6.0 29.5 29.5 14.1 1.3 2.0 1.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 240 18.8 4.2 31.7 22.5 12.9 6.3 2.9 0.8
７０　　歳　　　以　　　上…… 357 22.1 10.4 23.8 14.0 14.0 11.8 2.8 1.1
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1091 17.0 7.1 28.6 24.8 13.5 5.6 2.2 1.2
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 652 17.0 9.0 27.9 25.9 11.8 5.2 1.7 1.4
１８　　～　　２９　　　歳…… 45 15.6 13.3 33.3 31.1 6.7 - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 42 16.7 14.3 31.0 31.0 7.1 - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 63 12.7 7.9 34.9 30.2 7.9 - 1.6 4.8
４０　　～　　４９　　　歳…… 105 10.5 7.6 26.7 41.0 12.4 - - 1.9
５０　　～　　５９　　　歳…… 92 16.3 6.5 28.3 34.8 10.9 1.1 1.1 1.1
６０　　～　　６９　　　歳…… 140 17.9 5.0 30.7 22.1 12.1 8.6 2.9 0.7
７０　　歳　　　以　　　上…… 207 21.7 13.0 23.2 14.5 14.0 10.1 2.4 1.0
（再掲）２０歳　以　　　上…… 649 17.1 9.1 27.7 25.9 11.9 5.2 1.7 1.4
女　　性　　（　小　計　）…… 448 16.7 4.0 30.4 23.4 15.6 6.0 2.9 0.9
１８　　～　　２９　　　歳…… 24 8.3 4.2 37.5 33.3 12.5 - 4.2 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 18 11.1 5.6 27.8 33.3 16.7 - 5.6 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 43 9.3 - 41.9 32.6 11.6 2.3 2.3 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 74 8.1 1.4 28.4 37.8 21.6 1.4 1.4 -
５０　　～　　５９　　　歳…… 57 15.8 5.3 31.6 21.1 19.3 1.8 3.5 1.8
６０　　～　　６９　　　歳…… 100 20.0 3.0 33.0 23.0 14.0 3.0 3.0 1.0
７０　　歳　　　以　　　上…… 150 22.7 6.7 24.7 13.3 14.0 14.0 3.3 1.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 442 17.0 4.1 29.9 23.3 15.8 6.1 2.9 0.9
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 9 - - 66.7 33.3 - - - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 28 21.4 10.7 32.1 25.0 10.7 - - -
２５　　～　　２９　　　歳…… 32 9.4 12.5 28.1 37.5 9.4 - 3.1 -
３０　　～　　３４　　　歳…… 46 15.2 8.7 28.3 32.6 6.5 2.2 2.2 4.3
３５　　～　　３９　　　歳…… 60 8.3 1.7 45.0 30.0 11.7 - 1.7 1.7
４０　　～　　４４　　　歳…… 95 10.5 4.2 26.3 41.1 15.8 1.1 - 1.1
４５　　～　　４９　　　歳…… 84 8.3 6.0 28.6 38.1 16.7 - 1.2 1.2
５０　　～　　５４　　　歳…… 79 13.9 7.6 25.3 31.6 15.2 1.3 2.5 2.5
５５　　～　　５９　　　歳…… 70 18.6 4.3 34.3 27.1 12.9 1.4 1.4 -
６０　　～　　６４　　　歳…… 90 20.0 1.1 28.9 32.2 8.9 5.6 3.3 -
６５　　～　　６９　　　歳…… 150 18.0 6.0 33.3 16.7 15.3 6.7 2.7 1.3
７０　　～　　７４　　　歳…… 134 17.9 12.7 24.6 14.2 15.7 11.9 1.5 1.5
７５　　～　　７９　　　歳…… 123 22.8 8.1 26.8 13.8 13.0 11.4 2.4 1.6
８０　　歳　　　以　　　上…… 100 27.0 10.0 19.0 14.0 13.0 12.0 5.0 -

（Ｑ１で「（カ）～（サ）」と答えた方に）

Ｑ１ＳＱ２〔回答票３〕その年齢まで働きたい理由は何ですか。既に退職した方は、退職した年齢まで働いた理由は

何ですか。この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。

集計表 ３
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  該当者数 ア）仕事を

するのが好

きだから

イ）定年退

職の年齢だ

から

ウ）経済的

にゆとりあ

る生活を送

りたいから

エ）働き続

けないと生

活費が足り

ないと思う

から

オ）社会と

の繋がりが

欲しいから

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1100 16.9 7.0 28.9 24.9 13.4 5.5 2.2 1.2
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 636 14.6 5.0 30.3 29.7 14.0 3.3 1.7 1.3
  管理・専門技術・事務職(小計) 241 17.4 4.1 32.0 20.7 19.9 2.9 2.1 0.8
    管　　　理　　　職………… 55 25.5 5.5 14.5 14.5 23.6 9.1 7.3 -
    専　門　・　技術職………… 78 17.9 3.8 32.1 21.8 21.8 1.3 1.3 -
    事　　　務　　　職………… 108 13.0 3.7 40.7 23.1 16.7 0.9 - 1.9
  販　売・サービス・保安職…… 187 13.9 4.3 30.5 34.2 10.7 3.7 1.6 1.1
  農　林　漁　業　職…………… 7 14.3 14.3 28.6 14.3 28.6 - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 201 11.9 6.5 28.4 36.8 9.5 3.5 1.5 2.0
  無　　　　回　　　　答……… - - - - - - - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 141 25.5 5.7 22.7 22.7 11.3 7.8 3.5 0.7
  管理・専門技術・事務職……… 29 27.6 13.8 13.8 10.3 17.2 3.4 13.8 -
  販売・サービス・保安職……… 52 32.7 3.8 26.9 23.1 7.7 3.8 1.9 -
  農　林　漁　業　職…………… 23 30.4 4.3 17.4 13.0 17.4 17.4 - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 37 10.8 2.7 27.0 37.8 8.1 10.8 - 2.7
家　族　従　業　者　（小計）… 33 27.3 - 15.2 36.4 9.1 6.1 - 6.1
  管理・専門技術・事務職……… 7 14.3 - 14.3 28.6 14.3 14.3 - 14.3
  販売・サービス・保安職……… 9 33.3 - 22.2 11.1 22.2 - - 11.1
  農　林　漁　業　職…………… 13 30.8 - 15.4 46.2 - 7.7 - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 4 25.0 - - 75.0 - - - -
無　　　　　　　　職（小計）… 289 16.6 12.8 30.4 14.2 13.5 9.0 2.8 0.7
  主　　　　婦…………………… 112 15.2 8.9 33.0 16.1 16.1 7.1 1.8 1.8
  主　　　　夫…………………… 14 14.3 21.4 50.0 - 7.1 7.1 - -
  学　　　　生…………………… 15 - 20.0 66.7 - 13.3 - - -
  その他の無職…………………… 148 19.6 14.2 23.0 15.5 12.2 11.5 4.1 -
無　　　　回　　　　答………… 1 - - - - - 100.0 - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 277 18.4 5.1 29.6 19.9 19.5 3.2 3.2 1.1
  管　　　理　　　職…………… 55 25.5 5.5 14.5 14.5 23.6 9.1 7.3 -
  専　門　・　技術職…………… 106 21.7 6.6 27.4 18.9 19.8 1.9 2.8 0.9
  事　　　務　　　職…………… 116 12.1 3.4 38.8 23.3 17.2 1.7 1.7 1.7
販売・サービス・保安職………… 248 18.5 4.0 29.4 31.0 10.5 3.6 1.6 1.2
農　林　漁　業　職……………… 43 27.9 4.7 18.6 23.3 14.0 11.6 - -
生産・輸送・建設・労務職……… 242 12.0 5.8 27.7 37.6 9.1 4.5 1.2 2.1
無　　　　　回　　　　　答…… - - - - - - - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 228 25.4 11.4 21.9 6.1 20.6 11.0 2.6 0.9
  足りている……………………… 71 29.6 12.7 14.1 2.8 23.9 11.3 4.2 1.4
  どちらかといえば足りている… 157 23.6 10.8 25.5 7.6 19.1 10.8 1.9 0.6
不足している（小計）…………… 266 17.3 7.5 31.6 22.6 9.4 8.3 2.3 1.1
  どちらかといえば不足している 167 18.6 8.4 31.1 15.6 13.2 9.0 2.4 1.8
  不足している…………………… 99 15.2 6.1 32.3 34.3 3.0 7.1 2.0 -
わからない………………………… 13 15.4 - 7.7 7.7 7.7 38.5 15.4 7.7
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  該当者数 ア）考えた

ことがある

イ）考えた

ことがない

わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 67.8 31.3 0.9
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 70.9 28.2 1.0
    東　京　都　　区　　部…… 142 73.9 25.4 0.7
    政　令　指　定　都　市…… 572 70.1 28.8 1.0
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 68.2 30.7 1.1
小　　　　　都　　　　　市…… 703 66.1 33.3 0.6
町　　　　　　　　　　　村…… 316 63.0 36.7 0.3
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 72.1 27.9 -
東　　　　　　　　　　　北…… 244 63.9 36.1 -
関　　　　　　　　　　　東…… 917 70.3 28.8 0.9
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 68.3 31.7 -
東　　　　　　　　　　　山…… 133 70.7 29.3 -
東　　　　　　　　　　　海…… 326 61.7 36.5 1.8
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 66.4 32.4 1.2
中　　　　　　　　　　　国…… 197 70.1 28.9 1.0
四　　　　　　　　　　　国…… 83 66.3 32.5 1.2
九　　　　　　　　　　　州…… 328 67.4 31.7 0.9
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 64.4 34.7 0.9
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 70.8 28.4 0.8
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 32.5 66.2 1.3
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 35.4 63.0 1.6
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 58.2 41.2 0.6
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 69.2 30.4 0.4
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 76.2 23.4 0.4
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 80.7 19.2 0.2
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 67.2 30.9 1.9
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 68.5 30.7 0.9
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 64.4 34.7 0.9
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 28.4 69.8 1.7
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 30.7 67.3 2.0
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 52.3 46.5 1.3
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 68.3 31.3 0.4
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 72.9 26.2 0.9
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 75.1 24.9 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 65.0 33.3 1.7
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 64.9 34.1 1.0
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 70.8 28.4 0.8
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 36.5 62.6 0.9
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 40.7 58.2 1.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 63.2 36.8 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 70.0 29.6 0.4
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 79.3 20.7 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 85.9 13.7 0.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 69.1 28.9 2.0
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 71.6 27.6 0.8
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 17.9 82.1 -
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 26.3 72.6 1.1
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 44.3 53.6 2.1
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 55.6 43.8 0.7
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 60.2 39.3 0.5
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 65.5 34.1 0.4
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 73.0 26.6 0.4
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 73.2 26.4 0.4
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 79.2 20.4 0.4
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 81.5 18.5 -
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 80.0 19.7 0.3
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 71.3 28.3 0.4
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 68.5 30.3 1.1
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 61.5 34.2 4.3

Ｑ２〔回答票４〕あなたは、ご自身の老後の生活設計について考えたことがありますか。

この中から１つだけお答えください。

集計表 ４
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  該当者数 ア）考えた

ことがある

イ）考えた

ことがない

わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 67.8 31.3 0.9
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 67.7 31.8 0.5
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 74.0 25.6 0.4
    管　　　理　　　職………… 99 80.8 19.2 -
    専　門　・　技術職………… 249 72.7 26.5 0.8
    事　　　務　　　職………… 340 72.9 26.8 0.3
  販　売・サービス・保安職…… 414 67.4 32.1 0.5
  農　林　漁　業　職…………… 13 46.2 53.8 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 58.0 41.5 0.5
  無　　　　回　　　　答……… 2 100.0 - -
自　　営　　業　　主　（小計） 208 71.6 28.4 -
  管理・専門技術・事務職……… 38 76.3 23.7 -
  販売・サービス・保安職……… 75 73.3 26.7 -
  農　林　漁　業　職…………… 34 70.6 29.4 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 67.2 32.8 -
家　族　従　業　者　（小計）… 50 70.0 30.0 -
  管理・専門技術・事務職……… 18 88.9 11.1 -
  販売・サービス・保安職……… 11 72.7 27.3 -
  農　林　漁　業　職…………… 15 46.7 53.3 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 66.7 33.3 -
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 67.1 31.3 1.6
  主　　　　婦…………………… 597 73.9 25.0 1.2
  主　　　　夫…………………… 29 69.0 31.0 -
  学　　　　生…………………… 57 22.8 77.2 -
  その他の無職…………………… 450 63.6 34.0 2.4
無　　　　回　　　　答………… 1 100.0 - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 74.5 25.1 0.4
  管　　　理　　　職…………… 99 80.8 19.2 -
  専　門　・　技術職…………… 284 72.9 26.4 0.7
  事　　　務　　　職…………… 361 74.0 25.8 0.3
販売・サービス・保安職………… 500 68.4 31.2 0.4
農　林　漁　業　職……………… 62 59.7 40.3 -
生産・輸送・建設・労務職……… 477 59.3 40.3 0.4
無　　　　　回　　　　　答…… 2 100.0 - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 525 72.4 26.5 1.1
  足りている……………………… 171 70.8 27.5 1.8
  どちらかといえば足りている… 354 73.2 26.0 0.8
不足している（小計）…………… 556 70.1 28.4 1.4
  どちらかといえば不足している 329 71.1 27.7 1.2
  不足している…………………… 227 68.7 29.5 1.8
わからない………………………… 27 51.9 40.7 7.4
〔Ｑ１　何歳まで仕事をしたいか（したか）〕

３０歳以下………………………… 76 68.4 28.9 2.6
３１歳～４０歳…………………… 37 59.5 40.5 -
４１歳～５０歳…………………… 88 70.5 29.5 -
５１歳～６０歳…………………… 548 67.3 31.4 1.3
６１歳～６５歳…………………… 897 68.5 30.9 0.7
６６歳～７０歳…………………… 629 70.6 29.1 0.3
７１歳～７５歳…………………… 269 71.4 27.5 1.1
７６歳～８０歳…………………… 125 66.4 32.8 0.8
８１歳～８５歳…………………… 38 65.8 31.6 2.6
８６歳～９０歳…………………… 12 58.3 41.7 -
９１歳以上………………………… 27 63.0 37.0 -
働いておらず、働く予定もない＊ 102 58.8 39.2 2.0
その他……………………………… 24 58.3 41.7 -
わからない………………………… 47 38.3 59.6 2.1
〔Ｑ３　公的年金制度に関心を持った年齢〕

２０歳未満………………………… 127 70.9 27.6 1.6
２０歳～２９歳…………………… 475 72.6 27.2 0.2
３０歳～３９歳…………………… 506 77.5 22.3 0.2
４０歳～４９歳…………………… 539 80.3 19.5 0.2
５０歳～５９歳…………………… 567 78.3 20.6 1.1
６０歳～６９歳…………………… 299 60.2 38.1 1.7
７０歳以上………………………… 18 50.0 38.9 11.1
関心がない………………………… 361 23.0 76.2 0.8
その他……………………………… 3 - 100.0 -
わからない………………………… 24 12.5 70.8 16.7
〔Ｑ４　公的年金制度の仕組みや役割についての認識〕

２０歳以上の国民の加入義務＊… 2265 71.1 28.2 0.7
現役が高齢者を扶養する制度＊… 1959 71.9 27.3 0.8
保険料及び期間に応じた受給＊… 2177 71.9 27.3 0.8
受け取り始める時期を選択可＊… 2066 73.0 26.4 0.6
物価等変動に応じて調整される＊ 1308 75.4 23.9 0.8
生涯にわたり年金が受けられる… 1822 73.4 25.6 0.9
障害者等も保障を受けられる＊… 1469 74.9 24.4 0.6
その他……………………………… 5 60.0 40.0 -
いずれも知らない………………… 116 23.3 75.9 0.9
わからない………………………… 29 41.4 48.3 10.3
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  該当者数 ア）考えた

ことがある

イ）考えた

ことがない

わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 67.8 31.3 0.9
〔Ｑ５　公的年金制度の情報源〕

厚生労働省などの国の広報＊…… 901 79.7 19.4 0.9
都道府県や市区町村の広報＊…… 551 79.3 20.5 0.2
職場の福利厚生に関する情報＊… 796 73.2 25.8 1.0
専門家、金融機関などの情報＊… 213 85.0 15.0 -
個人が運営するブログなど＊…… 160 81.3 18.1 0.6
テレビ……………………………… 1742 70.4 28.6 0.9
ラジオ……………………………… 280 77.5 21.8 0.7
新聞・雑誌………………………… 1238 75.6 23.4 1.0
専門書……………………………… 116 84.5 15.5 -
家族・友人・知人………………… 930 69.1 29.8 1.1
その他……………………………… 49 55.1 42.9 2.0
特にない…………………………… 116 23.3 75.0 1.7
わからない………………………… 13 38.5 61.5 -
〔Ｑ６　公的年金制度に関して知りたいこと〕

公的年金の意義や基本的な仕組み 833 70.8 28.8 0.4
給付額・給付水準の見通し……… 1410 74.2 25.5 0.4
保険料の納め方…………………… 338 66.3 33.1 0.6
障害年金や遺族年金の支給要件… 544 77.4 21.9 0.7
保険料の免除や猶予などの手続… 527 69.1 30.2 0.8
年金給付の手続…………………… 777 69.6 30.0 0.4
公的年金の積立金の運用状況…… 935 75.1 24.1 0.9
公的年金の用語…………………… 170 66.5 31.8 1.8
その他……………………………… 22 77.3 22.7 -
特にない…………………………… 611 53.5 45.2 1.3
わからない………………………… 20 50.0 45.0 5.0
〔Ｑ７　公的年金制度の理解を広げるための方策〕

セミナー等話を聞ける機会増＊… 979 78.2 21.2 0.5
テレビなどによる周知広告＊…… 1802 70.8 28.5 0.7
ホームページなどの周知広告＊… 981 70.0 29.3 0.7
マンガ等活用、わかり易い説明＊ 816 69.1 30.3 0.6
学校の年金に関する授業の充実＊ 1333 72.0 27.2 0.8
その他……………………………… 33 75.8 24.2 -
特にない…………………………… 132 43.2 56.1 0.8
わからない………………………… 52 44.2 48.1 7.7

Ｑ２〔回答票４〕あなたは、ご自身の老後の生活設計について考えたことがありますか。

この中から１つだけお答えください。

集計表 ４
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  該当者数 ア）老後が

近い年齢に

なったから

イ）無計画

な生活はし

たくないか

ら

ウ）老後の

生活が不安

だから

エ）テレビ

やインター

ネット等の

情報で興味

を持った＊

オ）生活設

計などのセ

ミナーに参

加して興味

を持った＊

カ）周りの

人に勧めら

れたから

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 21.8 25.9 44.6 2.3 1.2 1.1 1.8 1.3 0.2
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 506 20.6 29.6 43.3 1.4 2.0 1.2 1.0 1.0 -
    東　京　都　　区　　部…… 105 17.1 28.6 44.8 1.0 1.0 2.9 1.9 2.9 -
    政　令　指　定　都　市…… 401 21.4 29.9 42.9 1.5 2.2 0.7 0.7 0.5 -
中　　　　　都　　　　　市…… 809 21.4 25.1 44.1 3.2 1.1 1.1 2.2 1.5 0.2
小　　　　　都　　　　　市…… 465 24.9 24.5 43.0 2.4 1.1 1.1 1.9 0.9 0.2
町　　　　　　　　　　　村…… 199 19.1 22.6 53.3 1.0 - 0.5 1.5 2.0 -
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 98 27.6 22.4 44.9 1.0 - 1.0 3.1 - -
東　　　　　　　　　　　北…… 156 22.4 23.1 45.5 1.3 1.3 0.6 3.2 1.9 0.6
関　　　　　　　　　　　東…… 645 19.7 28.5 43.4 2.2 1.9 1.2 1.4 1.7 -
北　　　　　　　　　　　陸…… 86 17.4 24.4 50.0 4.7 - - 2.3 1.2 -
東　　　　　　　　　　　山…… 94 23.4 25.5 42.6 2.1 4.3 - 1.1 1.1 -
東　　　　　　　　　　　海…… 201 22.4 26.9 43.3 4.0 0.5 - 2.0 1.0 -
近　　　　　　　　　　　畿…… 285 22.5 24.2 45.3 2.1 1.1 1.8 1.8 1.1 0.4
中　　　　　　　　　　　国…… 138 19.6 25.4 49.3 - 0.7 0.7 2.2 2.2 -
四　　　　　　　　　　　国…… 55 21.8 21.8 47.3 5.5 - 1.8 - 1.8 -
九　　　　　　　　　　　州…… 221 25.8 24.9 42.5 2.7 0.5 1.8 1.4 - 0.5
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 881 22.5 27.2 43.1 2.5 0.8 1.1 1.4 1.2 0.1
女　　　　　　　　　　　性…… 1098 21.2 24.8 45.7 2.2 1.5 1.0 2.1 1.3 0.2
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 75 1.3 40.0 48.0 5.3 - 2.7 1.3 1.3 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 68 1.5 42.6 47.1 4.4 - 2.9 1.5 - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 198 2.0 34.3 51.5 5.1 2.5 2.5 0.5 1.5 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 358 7.3 30.2 54.7 4.7 2.0 0.6 0.6 - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 362 27.1 24.6 43.4 0.8 0.3 0.6 1.4 1.7 0.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 446 33.9 19.1 41.0 1.1 1.8 0.7 1.3 0.9 0.2
７０　　歳　　　以　　　上…… 540 28.0 24.4 38.5 1.3 0.6 1.3 3.7 2.0 0.2
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1972 21.9 25.9 44.5 2.3 1.2 1.1 1.8 1.2 0.2
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 881 22.5 27.2 43.1 2.5 0.8 1.1 1.4 1.2 0.1
１８　　～　　２９　　　歳…… 33 - 39.4 51.5 9.1 - - - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 31 - 41.9 51.6 6.5 - - - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 81 1.2 35.8 54.3 2.5 - 4.9 - 1.2 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 164 4.9 28.0 59.1 4.9 1.8 0.6 0.6 - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 167 31.7 29.3 35.3 0.6 - - 1.2 1.8 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 202 36.1 18.3 39.6 2.0 1.5 0.5 0.5 1.0 0.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 234 26.9 28.2 35.5 1.7 0.4 1.7 3.4 2.1 -
（再掲）２０歳　以　　　上…… 879 22.5 27.3 43.1 2.4 0.8 1.1 1.4 1.3 0.1
女　　性　　（　小　計　）…… 1098 21.2 24.8 45.7 2.2 1.5 1.0 2.1 1.3 0.2
１８　　～　　２９　　　歳…… 42 2.4 40.5 45.2 2.4 - 4.8 2.4 2.4 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 37 2.7 43.2 43.2 2.7 - 5.4 2.7 - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 117 2.6 33.3 49.6 6.8 4.3 0.9 0.9 1.7 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 194 9.3 32.0 51.0 4.6 2.1 0.5 0.5 - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 195 23.1 20.5 50.3 1.0 0.5 1.0 1.5 1.5 0.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 244 32.0 19.7 42.2 0.4 2.0 0.8 2.0 0.8 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 306 28.8 21.6 40.8 1.0 0.7 1.0 3.9 2.0 0.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1093 21.3 24.8 45.7 2.2 1.6 1.0 2.1 1.2 0.2
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 7 - 14.3 57.1 14.3 - - - 14.3 -
２０　　～　　２４　　　歳…… 25 4.0 52.0 40.0 4.0 - - - - -
２５　　～　　２９　　　歳…… 43 - 37.2 51.2 4.7 - 4.7 2.3 - -
３０　　～　　３４　　　歳…… 80 1.3 36.3 47.5 5.0 3.8 5.0 - 1.3 -
３５　　～　　３９　　　歳…… 118 2.5 33.1 54.2 5.1 1.7 0.8 0.8 1.7 -
４０　　～　　４４　　　歳…… 169 1.2 33.7 56.2 5.9 2.4 0.6 - - -
４５　　～　　４９　　　歳…… 189 12.7 27.0 53.4 3.7 1.6 0.5 1.1 - -
５０　　～　　５４　　　歳…… 172 19.2 29.1 45.3 1.7 0.6 0.6 1.7 1.7 -
５５　　～　　５９　　　歳…… 190 34.2 20.5 41.6 - - 0.5 1.1 1.6 0.5
６０　　～　　６４　　　歳…… 202 39.6 18.8 35.6 2.0 1.5 - 1.5 0.5 0.5
６５　　～　　６９　　　歳…… 244 29.1 19.3 45.5 0.4 2.0 1.2 1.2 1.2 -
７０　　～　　７４　　　歳…… 199 27.6 29.6 34.7 2.0 1.5 1.0 2.0 1.5 -
７５　　～　　７９　　　歳…… 183 32.2 19.1 43.2 0.5 - 0.5 2.7 1.6 -
８０　　歳　　　以　　　上…… 158 23.4 24.1 38.0 1.3 - 2.5 7.0 3.2 0.6

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ１〔回答票５〕あなたが、老後の生活設計について考えたことがある理由は何ですか。

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。

集計表 ５

 

 

 



- 95 - 

 

  該当者数 ア）老後が

近い年齢に

なったから

イ）無計画

な生活はし

たくないか

ら

ウ）老後の

生活が不安

だから

エ）テレビ

やインター

ネット等の

情報で興味

を持った＊

オ）生活設

計などのセ

ミナーに参

加して興味

を持った＊

カ）周りの

人に勧めら

れたから

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 21.8 25.9 44.6 2.3 1.2 1.1 1.8 1.3 0.2
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1034 17.5 27.1 48.2 2.7 1.5 1.0 1.3 0.7 0.1
  管理・専門技術・事務職(小計) 509 18.3 35.2 38.1 3.3 2.0 1.2 1.2 0.6 0.2
    管　　　理　　　職………… 80 30.0 31.3 26.3 2.5 1.3 2.5 5.0 - 1.3
    専　門　・　技術職………… 181 17.7 34.8 39.8 2.8 1.1 1.1 1.1 1.7 -
    事　　　務　　　職………… 248 14.9 36.7 40.7 4.0 2.8 0.8 - - -
  販　売・サービス・保安職…… 279 14.0 20.8 59.5 1.8 1.8 1.1 0.4 0.7 -
  農　林　漁　業　職…………… 6 - 33.3 66.7 - - - - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 238 20.2 17.2 56.3 2.5 0.4 0.4 2.5 0.4 -
  無　　　　回　　　　答……… 2 50.0 - - - - - - 50.0 -
自　　営　　業　　主　（小計） 149 24.8 30.9 34.2 4.0 0.7 1.3 1.3 2.0 0.7
  管理・専門技術・事務職……… 29 24.1 31.0 31.0 6.9 - 3.4 - 3.4 -
  販売・サービス・保安職……… 55 23.6 36.4 30.9 - 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8
  農　林　漁　業　職…………… 24 33.3 37.5 20.8 4.2 - - 4.2 - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 41 22.0 19.5 48.8 7.3 - - - 2.4 -
家　族　従　業　者　（小計）… 35 25.7 20.0 51.4 - - 2.9 - - -
  管理・専門技術・事務職……… 16 31.3 12.5 56.3 - - - - - -
  販売・サービス・保安職……… 8 25.0 37.5 25.0 - - 12.5 - - -
  農　林　漁　業　職…………… 7 14.3 28.6 57.1 - - - - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 4 25.0 - 75.0 - - - - - -
無　　　　　　　　職（小計）… 760 26.8 23.6 41.3 1.6 0.9 1.1 2.6 2.0 0.1
  主　　　　婦…………………… 441 24.7 24.3 43.5 1.4 1.4 0.9 2.3 1.4 0.2
  主　　　　夫…………………… 20 25.0 35.0 30.0 - - - 5.0 5.0 -
  学　　　　生…………………… 13 - 38.5 46.2 7.7 - - - 7.7 -
  その他の無職…………………… 286 31.5 21.0 38.5 1.7 0.3 1.4 3.1 2.4 -
無　　　　回　　　　答………… 1 - - 100.0 - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 554 19.0 34.3 38.3 3.4 1.8 1.3 1.1 0.7 0.2
  管　　　理　　　職…………… 80 30.0 31.3 26.3 2.5 1.3 2.5 5.0 - 1.3
  専　門　・　技術職…………… 207 18.8 33.8 39.1 3.4 1.0 1.4 1.0 1.4 -
  事　　　務　　　職…………… 267 15.7 35.6 41.2 3.7 2.6 0.7 - 0.4 -
販売・サービス・保安職………… 342 15.8 23.7 54.1 1.5 1.8 1.5 0.6 0.9 0.3
農　林　漁　業　職……………… 37 24.3 35.1 35.1 2.7 - - 2.7 - -
生産・輸送・建設・労務職……… 283 20.5 17.3 55.5 3.2 0.4 0.4 2.1 0.7 -
無　　　　　回　　　　　答…… 2 50.0 - - - - - - 50.0 -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 380 33.4 30.3 27.6 1.3 1.3 1.8 2.9 1.3 -
  足りている……………………… 121 35.5 30.6 23.1 0.8 0.8 2.5 5.8 0.8 -
  どちらかといえば足りている… 259 32.4 30.1 29.7 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 -
不足している（小計）…………… 390 23.3 15.9 53.6 0.8 0.8 0.8 2.8 1.8 0.3
  どちらかといえば不足している 234 25.6 20.1 49.1 0.9 1.3 0.4 0.9 1.7 -
  不足している…………………… 156 19.9 9.6 60.3 0.6 - 1.3 5.8 1.9 0.6
わからない………………………… 14 28.6 14.3 35.7 - - - 7.1 14.3 -
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  該当者数 ア）１０年

間以下

イ）１５年

間程度

ウ）２０年

間程度

エ）２５年

間程度

オ）３０年

間以上

    その他 わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 12.2 24.1 38.4 12.2 8.9 0.6 3.7
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 506 10.3 23.7 37.7 15.0 9.1 0.6 3.6
    東　京　都　　区　　部…… 105 12.4 24.8 32.4 20.0 6.7 1.0 2.9
    政　令　指　定　都　市…… 401 9.7 23.4 39.2 13.7 9.7 0.5 3.7
中　　　　　都　　　　　市…… 809 11.9 24.0 39.6 12.1 9.1 0.6 2.7
小　　　　　都　　　　　市…… 465 13.1 24.9 37.8 10.3 8.2 0.4 5.2
町　　　　　　　　　　　村…… 199 16.6 23.1 36.2 9.5 9.5 0.5 4.5
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 98 10.2 19.4 40.8 17.3 6.1 1.0 5.1
東　　　　　　　　　　　北…… 156 21.2 21.8 36.5 8.3 5.8 1.3 5.1
関　　　　　　　　　　　東…… 645 11.2 21.7 37.2 14.6 10.9 0.8 3.7
北　　　　　　　　　　　陸…… 86 14.0 34.9 38.4 4.7 5.8 - 2.3
東　　　　　　　　　　　山…… 94 9.6 22.3 43.6 9.6 10.6 - 4.3
東　　　　　　　　　　　海…… 201 11.9 25.4 39.8 12.4 8.5 - 2.0
近　　　　　　　　　　　畿…… 285 12.6 23.2 37.9 11.9 8.8 1.1 4.6
中　　　　　　　　　　　国…… 138 5.8 26.1 38.4 15.9 10.9 - 2.9
四　　　　　　　　　　　国…… 55 18.2 27.3 34.5 9.1 10.9 - -
九　　　　　　　　　　　州…… 221 12.7 29.0 39.8 8.1 6.3 - 4.1
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 881 12.4 27.4 39.5 9.4 7.4 0.8 3.2
女　　　　　　　　　　　性…… 1098 12.1 21.4 37.4 14.4 10.2 0.4 4.1
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 75 12.0 33.3 38.7 12.0 2.7 1.3 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 68 13.2 33.8 35.3 13.2 2.9 1.5 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 198 9.1 20.2 43.4 13.6 11.1 - 2.5
４０　　～　　４９　　　歳…… 358 7.5 23.2 43.6 15.1 8.9 0.3 1.4
５０　　～　　５９　　　歳…… 362 9.1 22.9 41.2 12.4 10.8 0.3 3.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 446 8.5 26.7 41.5 10.8 8.7 0.2 3.6
７０　　歳　　　以　　　上…… 540 21.7 23.3 28.5 10.7 8.0 1.3 6.5
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1972 12.3 24.0 38.2 12.2 9.0 0.6 3.7
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 881 12.4 27.4 39.5 9.4 7.4 0.8 3.2
１８　　～　　２９　　　歳…… 33 15.2 30.3 39.4 6.1 6.1 3.0 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 31 16.1 29.0 38.7 6.5 6.5 3.2 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 81 9.9 24.7 45.7 8.6 7.4 - 3.7
４０　　～　　４９　　　歳…… 164 11.0 29.3 40.9 9.1 7.9 0.6 1.2
５０　　～　　５９　　　歳…… 167 7.2 29.3 41.9 10.8 9.6 - 1.2
６０　　～　　６９　　　歳…… 202 9.9 26.7 45.5 7.4 6.9 - 3.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 234 19.7 25.6 29.5 11.1 6.0 2.1 6.0
（再掲）２０歳　以　　　上…… 879 12.4 27.3 39.5 9.4 7.4 0.8 3.2
女　　性　　（　小　計　）…… 1098 12.1 21.4 37.4 14.4 10.2 0.4 4.1
１８　　～　　２９　　　歳…… 42 9.5 35.7 38.1 16.7 - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 37 10.8 37.8 32.4 18.9 - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 117 8.5 17.1 41.9 17.1 13.7 - 1.7
４０　　～　　４９　　　歳…… 194 4.6 18.0 45.9 20.1 9.8 - 1.5
５０　　～　　５９　　　歳…… 195 10.8 17.4 40.5 13.8 11.8 0.5 5.1
６０　　～　　６９　　　歳…… 244 7.4 26.6 38.1 13.5 10.2 0.4 3.7
７０　　歳　　　以　　　上…… 306 23.2 21.6 27.8 10.5 9.5 0.7 6.9
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1093 12.2 21.4 37.2 14.5 10.2 0.4 4.1
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 7 - 28.6 71.4 - - - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 25 16.0 52.0 20.0 4.0 4.0 4.0 -
２５　　～　　２９　　　歳…… 43 11.6 23.3 44.2 18.6 2.3 - -
３０　　～　　３４　　　歳…… 80 5.0 22.5 43.8 17.5 8.8 - 2.5
３５　　～　　３９　　　歳…… 118 11.9 18.6 43.2 11.0 12.7 - 2.5
４０　　～　　４４　　　歳…… 169 5.9 21.9 49.7 13.6 8.3 - 0.6
４５　　～　　４９　　　歳…… 189 9.0 24.3 38.1 16.4 9.5 0.5 2.1
５０　　～　　５４　　　歳…… 172 8.7 23.8 39.0 14.5 9.3 - 4.7
５５　　～　　５９　　　歳…… 190 9.5 22.1 43.2 10.5 12.1 0.5 2.1
６０　　～　　６４　　　歳…… 202 6.9 20.3 47.5 11.9 8.9 0.5 4.0
６５　　～　　６９　　　歳…… 244 9.8 32.0 36.5 9.8 8.6 - 3.3
７０　　～　　７４　　　歳…… 199 19.1 27.6 33.2 10.6 5.5 0.5 3.5
７５　　～　　７９　　　歳…… 183 23.0 26.8 25.7 9.3 7.1 2.2 6.0
８０　　歳　　　以　　　上…… 158 23.4 13.9 25.9 12.7 12.0 1.3 10.8

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ２〔回答票６〕あなたは、老後の生活設計の期間をどの程度と考えましたか。

この中から１つだけお答えください。

集計表 ６
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  該当者数 ア）１０年

間以下

イ）１５年

間程度

ウ）２０年

間程度

エ）２５年

間程度

オ）３０年

間以上

    その他 わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 12.2 24.1 38.4 12.2 8.9 0.6 3.7
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1034 9.3 25.9 42.3 12.1 8.1 0.4 1.9
  管理・専門技術・事務職(小計) 509 6.3 22.0 45.4 14.5 9.2 0.6 2.0
    管　　　理　　　職………… 80 8.8 23.8 46.3 11.3 7.5 1.3 1.3
    専　門　・　技術職………… 181 6.1 27.1 38.7 13.8 11.6 0.6 2.2
    事　　　務　　　職………… 248 5.6 17.7 50.0 16.1 8.1 0.4 2.0
  販　売・サービス・保安職…… 279 13.3 25.4 41.2 11.5 6.5 0.4 1.8
  農　林　漁　業　職…………… 6 33.3 16.7 50.0 - - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 238 10.1 35.3 37.0 7.6 8.0 - 2.1
  無　　　　回　　　　答……… 2 50.0 - - 50.0 - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 149 19.5 26.8 29.5 8.1 8.7 2.0 5.4
  管理・専門技術・事務職……… 29 10.3 17.2 37.9 6.9 20.7 - 6.9
  販売・サービス・保安職……… 55 18.2 27.3 29.1 10.9 5.5 3.6 5.5
  農　林　漁　業　職…………… 24 16.7 29.2 25.0 8.3 8.3 - 12.5
  生産・輸送・建設・労務職…… 41 29.3 31.7 26.8 4.9 4.9 2.4 -
家　族　従　業　者　（小計）… 35 11.4 22.9 51.4 8.6 2.9 - 2.9
  管理・専門技術・事務職……… 16 6.3 18.8 56.3 12.5 6.3 - -
  販売・サービス・保安職……… 8 12.5 37.5 50.0 - - - -
  農　林　漁　業　職…………… 7 14.3 28.6 28.6 14.3 - - 14.3
  生産・輸送・建設・労務職…… 4 25.0 - 75.0 - - - -
無　　　　　　　　職（小計）… 760 14.7 21.1 34.2 13.3 10.4 0.5 5.8
  主　　　　婦…………………… 441 14.3 20.0 35.4 14.1 11.1 0.5 4.8
  主　　　　夫…………………… 20 30.0 15.0 30.0 - 5.0 5.0 15.0
  学　　　　生…………………… 13 - 38.5 46.2 7.7 7.7 - -
  その他の無職…………………… 286 15.0 22.4 32.2 13.3 9.8 0.3 7.0
無　　　　回　　　　答………… 1 100.0 - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 554 6.5 21.7 45.3 14.1 9.7 0.5 2.2
  管　　　理　　　職…………… 80 8.8 23.8 46.3 11.3 7.5 1.3 1.3
  専　門　・　技術職…………… 207 7.2 26.1 38.2 13.0 12.1 0.5 2.9
  事　　　務　　　職…………… 267 5.2 17.6 50.6 15.7 8.6 0.4 1.9
販売・サービス・保安職………… 342 14.0 26.0 39.5 11.1 6.1 0.9 2.3
農　林　漁　業　職……………… 37 18.9 27.0 29.7 8.1 5.4 - 10.8
生産・輸送・建設・労務職……… 283 13.1 34.3 36.0 7.1 7.4 0.4 1.8
無　　　　　回　　　　　答…… 2 50.0 - - 50.0 - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 380 17.1 23.9 32.1 11.1 10.8 0.8 4.2
  足りている……………………… 121 16.5 19.8 28.9 14.0 14.9 0.8 5.0
  どちらかといえば足りている… 259 17.4 25.9 33.6 9.7 8.9 0.8 3.9
不足している（小計）…………… 390 19.0 27.9 29.7 10.3 5.9 1.0 6.2
  どちらかといえば不足している 234 17.9 29.9 32.5 8.1 6.0 0.9 4.7
  不足している…………………… 156 20.5 25.0 25.6 13.5 5.8 1.3 8.3
わからない………………………… 14 14.3 28.6 35.7 - - - 21.4
〔Ｑ２ＳＱ３　老後の生活設計の中での公的年金の位置づけ〕

全面的に公的年金に頼る………… 456 18.9 27.2 27.2 9.6 9.6 0.7 6.8
公的年金を中心に組み合わせる＊ 1090 8.0 23.4 43.8 14.7 7.7 0.4 2.1
公的年金にはなるべく頼らない＊ 307 12.7 23.8 41.4 9.1 10.7 0.3 2.0
公的年金には頼らない…………… 95 25.3 20.0 26.3 7.4 13.7 2.1 5.3
その他……………………………… 10 10.0 10.0 30.0 10.0 20.0 10.0 10.0
特にない…………………………… 7 14.3 14.3 42.9 - - - 28.6
わからない………………………… 14 28.6 21.4 - 7.1 7.1 - 35.7
〔Ｑ２ＳＱ４　老後に向け準備したい（した）公的年金以外の資産〕

預貯金……………………………… 1428 10.8 24.5 39.9 12.3 9.2 0.2 3.2
退職金（退職一時金など）＊…… 691 7.2 23.3 43.1 15.1 9.0 0.3 2.0
国民年金基金……………………… 266 12.8 20.3 42.5 11.7 10.2 0.8 1.9
個人型確定拠出年金＊…………… 199 4.5 17.1 46.2 18.6 10.6 0.5 2.5
民間保険会社などの個人年金＊… 416 8.9 24.0 37.7 15.4 12.0 - 1.9
証券投資（株式や債券など）＊… 288 7.6 20.8 38.2 16.7 14.9 0.3 1.4
不動産投資………………………… 89 15.7 11.2 40.4 12.4 13.5 1.1 5.6
その他……………………………… 23 21.7 21.7 26.1 8.7 4.3 8.7 8.7
老後に向けた資産形成はしない＊ 113 18.6 21.2 27.4 12.4 10.6 3.5 6.2
特にない…………………………… 72 20.8 25.0 27.8 6.9 8.3 1.4 9.7
わからない………………………… 13 7.7 23.1 15.4 7.7 7.7 - 38.5
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  該当者数 ア）全面的

に公的年金

に頼る

イ）公的年

金中心とし

個人年金や

貯蓄等組み

合わせる＊

ウ）公的年

金になるべ

く頼らず貯

蓄等を中心

に考える＊

エ）公的年

金には頼ら

ない

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 23.0 55.1 15.5 4.8 0.5 0.4 0.7
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 506 19.2 54.9 20.0 4.3 0.8 0.2 0.6
    東　京　都　　区　　部…… 105 16.2 53.3 22.9 6.7 - - 1.0
    政　令　指　定　都　市…… 401 20.0 55.4 19.2 3.7 1.0 0.2 0.5
中　　　　　都　　　　　市…… 809 23.0 56.6 14.7 4.1 0.4 0.5 0.7
小　　　　　都　　　　　市…… 465 25.4 54.4 13.3 5.6 0.2 0.2 0.9
町　　　　　　　　　　　村…… 199 27.6 50.8 12.6 7.0 1.0 0.5 0.5
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 98 26.5 55.1 13.3 3.1 1.0 1.0 -
東　　　　　　　　　　　北…… 156 35.3 44.9 13.5 5.1 0.6 0.6 -
関　　　　　　　　　　　東…… 645 18.6 57.1 17.4 5.7 0.3 0.3 0.6
北　　　　　　　　　　　陸…… 86 20.9 57.0 14.0 7.0 - - 1.2
東　　　　　　　　　　　山…… 94 27.7 50.0 16.0 5.3 - 1.1 -
東　　　　　　　　　　　海…… 201 18.4 59.7 15.9 3.5 - 0.5 2.0
近　　　　　　　　　　　畿…… 285 26.7 53.0 15.1 2.5 1.4 - 1.4
中　　　　　　　　　　　国…… 138 30.4 50.7 13.8 4.3 - 0.7 -
四　　　　　　　　　　　国…… 55 18.2 60.0 9.1 7.3 3.6 - 1.8
九　　　　　　　　　　　州…… 221 20.8 57.9 15.8 5.4 - - -
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 881 22.1 53.8 15.9 6.4 0.6 0.3 0.9
女　　　　　　　　　　　性…… 1098 23.8 56.1 15.2 3.6 0.5 0.4 0.5
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 75 6.7 58.7 30.7 1.3 - - 2.7
  ２０　　～　　２９　　歳…… 68 7.4 57.4 32.4 1.5 - - 1.5
３０　　～　　３９　　　歳…… 198 2.5 61.6 26.8 7.1 - 1.5 0.5
４０　　～　　４９　　　歳…… 358 9.2 59.8 25.1 5.6 - - 0.3
５０　　～　　５９　　　歳…… 362 17.7 59.7 17.4 3.6 0.6 0.3 0.8
６０　　～　　６９　　　歳…… 446 23.8 60.1 10.1 4.9 0.7 - 0.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 540 45.0 41.9 6.1 4.6 0.9 0.6 0.9
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1972 23.1 55.0 15.5 4.8 0.5 0.4 0.7
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 881 22.1 53.8 15.9 6.4 0.6 0.3 0.9
１８　　～　　２９　　　歳…… 33 9.1 60.6 24.2 3.0 - - 3.0
  ２０　　～　　２９　　歳…… 31 9.7 61.3 25.8 3.2 - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 81 3.7 58.0 23.5 11.1 - 3.7 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 164 6.1 56.7 28.0 8.5 - - 0.6
５０　　～　　５９　　　歳…… 167 18.6 58.1 18.6 3.6 0.6 - 0.6
６０　　～　　６９　　　歳…… 202 25.7 54.0 12.4 6.9 0.5 - 0.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 234 41.0 46.2 4.7 5.1 1.3 - 1.7
（再掲）２０歳　以　　　上…… 879 22.2 53.8 15.9 6.4 0.6 0.3 0.8
女　　性　　（　小　計　）…… 1098 23.8 56.1 15.2 3.6 0.5 0.4 0.5
１８　　～　　２９　　　歳…… 42 4.8 57.1 35.7 - - - 2.4
  ２０　　～　　２９　　歳…… 37 5.4 54.1 37.8 - - - 2.7
３０　　～　　３９　　　歳…… 117 1.7 64.1 29.1 4.3 - - 0.9
４０　　～　　４９　　　歳…… 194 11.9 62.4 22.7 3.1 - - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 195 16.9 61.0 16.4 3.6 0.5 0.5 1.0
６０　　～　　６９　　　歳…… 244 22.1 65.2 8.2 3.3 0.8 - 0.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 306 48.0 38.6 7.2 4.2 0.7 1.0 0.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1093 23.9 56.0 15.2 3.6 0.5 0.4 0.5
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 7 - 71.4 14.3 - - - 14.3
２０　　～　　２４　　　歳…… 25 16.0 48.0 32.0 - - - 4.0
２５　　～　　２９　　　歳…… 43 2.3 62.8 32.6 2.3 - - -
３０　　～　　３４　　　歳…… 80 1.3 65.0 23.8 7.5 - 1.3 1.3
３５　　～　　３９　　　歳…… 118 3.4 59.3 28.8 6.8 - 1.7 -
４０　　～　　４４　　　歳…… 169 6.5 58.0 28.4 7.1 - - -
４５　　～　　４９　　　歳…… 189 11.6 61.4 22.2 4.2 - - 0.5
５０　　～　　５４　　　歳…… 172 14.0 57.0 25.0 2.9 0.6 - 0.6
５５　　～　　５９　　　歳…… 190 21.1 62.1 10.5 4.2 0.5 0.5 1.1
６０　　～　　６４　　　歳…… 202 18.3 66.3 9.9 4.5 0.5 - 0.5
６５　　～　　６９　　　歳…… 244 28.3 54.9 10.2 5.3 0.8 - 0.4
７０　　～　　７４　　　歳…… 199 41.7 48.2 5.5 3.0 1.0 - 0.5
７５　　～　　７９　　　歳…… 183 39.9 43.2 8.7 6.0 1.1 1.1 -
８０　　歳　　　以　　　上…… 158 55.1 32.3 3.8 5.1 0.6 0.6 2.5

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ３〔回答票７〕あなたは、老後の生活設計の中で、公的年金をどのように位置づけていますか。

この中から１つだけお答えください。

集計表 ７
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  該当者数 ア）全面的

に公的年金

に頼る

イ）公的年

金中心とし

個人年金や

貯蓄等組み

合わせる＊

ウ）公的年

金になるべ

く頼らず貯

蓄等を中心

に考える＊

エ）公的年

金には頼ら

ない

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 23.0 55.1 15.5 4.8 0.5 0.4 0.7
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1034 14.3 60.8 19.1 4.8 0.2 0.3 0.4
  管理・専門技術・事務職(小計) 509 10.0 65.8 19.6 3.7 - 0.4 0.4
    管　　　理　　　職………… 80 8.8 63.8 18.8 8.8 - - -
    専　門　・　技術職………… 181 9.9 63.5 21.5 4.4 - - 0.6
    事　　　務　　　職………… 248 10.5 68.1 18.5 1.6 - 0.8 0.4
  販　売・サービス・保安職…… 279 15.1 60.2 19.7 4.3 0.7 - -
  農　林　漁　業　職…………… 6 33.3 50.0 - 16.7 - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 238 22.3 51.3 18.1 7.1 - 0.4 0.8
  無　　　　回　　　　答……… 2 - 50.0 - 50.0 - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 149 15.4 47.0 21.5 14.8 - - 1.3
  管理・専門技術・事務職……… 29 17.2 48.3 20.7 10.3 - - 3.4
  販売・サービス・保安職……… 55 12.7 45.5 23.6 16.4 - - 1.8
  農　林　漁　業　職…………… 24 20.8 50.0 12.5 16.7 - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 41 14.6 46.3 24.4 14.6 - - -
家　族　従　業　者　（小計）… 35 17.1 60.0 14.3 8.6 - - -
  管理・専門技術・事務職……… 16 6.3 75.0 12.5 6.3 - - -
  販売・サービス・保安職……… 8 12.5 37.5 25.0 25.0 - - -
  農　林　漁　業　職…………… 7 42.9 57.1 - - - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 4 25.0 50.0 25.0 - - - -
無　　　　　　　　職（小計）… 760 36.7 48.6 9.5 2.6 1.1 0.5 1.1
  主　　　　婦…………………… 441 34.5 49.0 12.0 2.7 0.7 0.5 0.7
  主　　　　夫…………………… 20 45.0 45.0 5.0 - - - 5.0
  学　　　　生…………………… 13 - 61.5 30.8 - - - 7.7
  その他の無職…………………… 286 41.3 47.6 4.9 2.8 1.7 0.7 1.0
無　　　　回　　　　答………… 1 - 100.0 - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 554 10.3 65.2 19.5 4.2 - 0.4 0.5
  管　　　理　　　職…………… 80 8.8 63.8 18.8 8.8 - - -
  専　門　・　技術職…………… 207 10.6 61.4 21.7 5.3 - - 1.0
  事　　　務　　　職…………… 267 10.5 68.5 18.0 1.9 - 0.7 0.4
販売・サービス・保安職………… 342 14.6 57.3 20.5 6.7 0.6 - 0.3
農　林　漁　業　職……………… 37 27.0 51.4 8.1 13.5 - - -
生産・輸送・建設・労務職……… 283 21.2 50.5 19.1 8.1 - 0.4 0.7
無　　　　　回　　　　　答…… 2 - 50.0 - 50.0 - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 380 35.3 49.7 9.7 4.2 0.5 0.5 -
  足りている……………………… 121 25.6 54.5 13.2 5.0 0.8 0.8 -
  どちらかといえば足りている… 259 39.8 47.5 8.1 3.9 0.4 0.4 -
不足している（小計）…………… 390 44.4 42.6 5.1 5.4 1.0 - 1.5
  どちらかといえば不足している 234 41.0 47.9 7.7 2.1 - - 1.3
  不足している…………………… 156 49.4 34.6 1.3 10.3 2.6 - 1.9
わからない………………………… 14 35.7 35.7 7.1 7.1 7.1 7.1 -
〔Ｑ２ＳＱ２　老後の生活設計の期間〕

１０年間以下……………………… 242 35.5 36.0 16.1 9.9 0.4 0.4 1.7
１５年間程度……………………… 476 26.1 53.6 15.3 4.0 0.2 0.2 0.6
２０年間程度……………………… 759 16.3 62.8 16.7 3.3 0.4 0.4 -
２５年間程度……………………… 241 18.3 66.4 11.6 2.9 0.4 - 0.4
３０年間以上……………………… 177 24.9 47.5 18.6 7.3 1.1 - 0.6
その他……………………………… 11 27.3 36.4 9.1 18.2 9.1 - -
わからない………………………… 73 42.5 31.5 8.2 6.8 1.4 2.7 6.8
〔Ｑ２ＳＱ４　老後に向け準備したい（した）公的年金以外の資産〕

預貯金……………………………… 1428 18.9 59.8 16.5 3.9 0.1 0.4 0.4
退職金（退職一時金など）＊…… 691 16.1 64.3 16.4 2.7 0.1 0.4 -
国民年金基金……………………… 266 15.0 63.2 18.4 1.5 - 0.8 1.1
個人型確定拠出年金＊…………… 199 6.5 70.4 19.1 4.0 - - -
民間保険会社などの個人年金＊… 416 6.7 65.6 23.3 3.8 - 0.2 0.2
証券投資（株式や債券など）＊… 288 7.3 60.1 26.0 6.6 - - -
不動産投資………………………… 89 11.2 37.1 29.2 21.3 - - 1.1
その他……………………………… 23 34.8 30.4 4.3 17.4 8.7 - 4.3
老後に向けた資産形成はしない＊ 113 57.5 30.1 3.5 4.4 3.5 - 0.9
特にない…………………………… 72 65.3 18.1 5.6 8.3 1.4 1.4 -
わからない………………………… 13 30.8 30.8 - 7.7 7.7 - 23.1
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  該当者数 ア）預貯金 イ）退職金

（退職一時

金や企業年

金など）

オ）民間保

険会社など

が販売する

個人年金

カ）証券投

資（株式や

債券、投資

信託など）

ウ）国民年

金基金

エ）個人型

確定拠出年

金（ｉＤｅ

Ｃｏ）

キ）不動産

投資

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 72.2 34.9 21.0 14.6 13.4 10.1 4.5
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 506 75.3 37.4 27.1 19.2 14.2 13.6 6.7
    東　京　都　　区　　部…… 105 70.5 33.3 29.5 25.7 16.2 17.1 6.7
    政　令　指　定　都　市…… 401 76.6 38.4 26.4 17.5 13.7 12.7 6.7
中　　　　　都　　　　　市…… 809 72.4 34.0 18.4 15.1 13.1 9.8 3.3
小　　　　　都　　　　　市…… 465 70.8 31.4 19.8 10.5 15.5 7.5 3.7
町　　　　　　　　　　　村…… 199 66.3 40.7 19.1 10.1 8.0 8.0 5.5
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 98 75.5 33.7 18.4 7.1 15.3 4.1 3.1
東　　　　　　　　　　　北…… 156 72.4 34.6 16.0 5.8 10.9 9.0 1.9
関　　　　　　　　　　　東…… 645 73.5 37.5 22.3 19.7 15.0 14.1 6.5
北　　　　　　　　　　　陸…… 86 68.6 37.2 16.3 11.6 19.8 9.3 5.8
東　　　　　　　　　　　山…… 94 71.3 35.1 21.3 14.9 18.1 12.8 3.2
東　　　　　　　　　　　海…… 201 73.1 37.3 25.4 9.5 12.4 5.5 4.5
近　　　　　　　　　　　畿…… 285 72.6 28.8 19.6 16.8 10.5 7.7 2.8
中　　　　　　　　　　　国…… 138 71.7 37.0 16.7 18.1 11.6 9.4 2.9
四　　　　　　　　　　　国…… 55 69.1 36.4 20.0 18.2 12.7 10.9 1.8
九　　　　　　　　　　　州…… 221 67.9 31.2 24.4 8.6 11.3 8.1 5.0
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 881 67.3 45.3 20.0 18.7 11.7 12.6 5.8
女　　　　　　　　　　　性…… 1098 76.0 26.6 21.9 11.2 14.8 8.0 3.5
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 75 81.3 37.3 26.7 8.0 17.3 6.7 5.3
  ２０　　～　　２９　　歳…… 68 80.9 39.7 27.9 7.4 19.1 7.4 4.4
３０　　～　　３９　　　歳…… 198 81.8 40.9 26.3 19.7 17.7 17.7 4.0
４０　　～　　４９　　　歳…… 358 75.4 42.5 28.2 19.6 11.7 18.2 5.0
５０　　～　　５９　　　歳…… 362 71.0 43.6 28.7 15.2 14.4 12.2 4.1
６０　　～　　６９　　　歳…… 446 71.5 30.0 16.8 11.9 13.7 7.6 6.1
７０　　歳　　　以　　　上…… 540 66.5 25.6 11.9 12.0 11.7 3.0 3.1
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1972 72.1 35.0 21.0 14.6 13.5 10.1 4.5
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 881 67.3 45.3 20.0 18.7 11.7 12.6 5.8
１８　　～　　２９　　　歳…… 33 66.7 42.4 24.2 9.1 9.1 6.1 9.1
  ２０　　～　　２９　　歳…… 31 67.7 45.2 22.6 9.7 9.7 6.5 9.7
３０　　～　　３９　　　歳…… 81 79.0 50.6 25.9 24.7 17.3 13.6 6.2
４０　　～　　４９　　　歳…… 164 72.6 51.8 29.3 28.7 11.6 21.3 6.1
５０　　～　　５９　　　歳…… 167 62.9 50.9 25.7 16.8 12.0 19.2 3.0
６０　　～　　６９　　　歳…… 202 64.9 43.1 15.8 12.9 11.9 9.9 8.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 234 65.0 37.2 10.3 17.5 9.8 4.7 4.7
（再掲）２０歳　以　　　上…… 879 67.3 45.4 19.9 18.8 11.7 12.6 5.8
女　　性　　（　小　計　）…… 1098 76.0 26.6 21.9 11.2 14.8 8.0 3.5
１８　　～　　２９　　　歳…… 42 92.9 33.3 28.6 7.1 23.8 7.1 2.4
  ２０　　～　　２９　　歳…… 37 91.9 35.1 32.4 5.4 27.0 8.1 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 117 83.8 34.2 26.5 16.2 17.9 20.5 2.6
４０　　～　　４９　　　歳…… 194 77.8 34.5 27.3 11.9 11.9 15.5 4.1
５０　　～　　５９　　　歳…… 195 77.9 37.4 31.3 13.8 16.4 6.2 5.1
６０　　～　　６９　　　歳…… 244 77.0 19.3 17.6 11.1 15.2 5.7 4.1
７０　　歳　　　以　　　上…… 306 67.6 16.7 13.1 7.8 13.1 1.6 2.0
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1093 75.9 26.6 22.0 11.2 14.9 8.1 3.4
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 7 85.7 14.3 14.3 14.3 - - 14.3
２０　　～　　２４　　　歳…… 25 68.0 36.0 12.0 8.0 20.0 4.0 8.0
２５　　～　　２９　　　歳…… 43 88.4 41.9 37.2 7.0 18.6 9.3 2.3
３０　　～　　３４　　　歳…… 80 86.3 45.0 27.5 17.5 16.3 17.5 2.5
３５　　～　　３９　　　歳…… 118 78.8 38.1 25.4 21.2 18.6 17.8 5.1
４０　　～　　４４　　　歳…… 169 75.1 44.4 29.6 18.3 8.9 16.0 5.9
４５　　～　　４９　　　歳…… 189 75.7 40.7 27.0 20.6 14.3 20.1 4.2
５０　　～　　５４　　　歳…… 172 74.4 43.6 30.8 15.7 17.4 15.1 2.3
５５　　～　　５９　　　歳…… 190 67.9 43.7 26.8 14.7 11.6 9.5 5.8
６０　　～　　６４　　　歳…… 202 72.3 30.2 17.8 10.9 12.9 6.4 5.9
６５　　～　　６９　　　歳…… 244 70.9 29.9 16.0 12.7 14.3 8.6 6.1
７０　　～　　７４　　　歳…… 199 72.4 30.7 13.6 14.1 9.5 4.0 3.0
７５　　～　　７９　　　歳…… 183 66.1 21.9 9.3 12.0 10.9 1.6 1.6
８０　　歳　　　以　　　上…… 158 59.5 23.4 12.7 9.5 15.2 3.2 5.1

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ４〔回答票８〕あなたは、老後に向け、公的年金以外の資産をどのように準備したいと考えますか、または、

準備をしてきましたか。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表 ８
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    その他 ク）老後に

向けた資産

形成はしな

い（しなか

った）

  特にない わからない     計　　

　（M.T.）

1.2 5.7 3.6 0.7 181.8

1.0 4.2 3.2 0.2 202.0
- 1.9 4.8 1.0 206.7

1.2 4.7 2.7 - 200.7
1.1 5.7 3.3 0.7 177.0
1.7 5.6 4.7 1.1 172.3
0.5 10.1 3.5 0.5 172.4

- 6.1 3.1 1.0 167.3
- 7.7 7.1 1.3 166.7

0.5 3.1 3.4 0.9 196.6
4.7 5.8 3.5 2.3 184.9

- 8.5 5.3 - 190.4
2.0 4.5 3.5 - 177.6
1.4 8.8 2.5 0.4 171.9

- 6.5 3.6 - 177.5
1.8 3.6 1.8 - 176.4
3.2 7.7 3.6 0.5 171.5

0.9 5.7 3.6 0.5 192.1
1.4 5.7 3.6 0.8 173.6

1.3 1.3 1.3 1.3 188.0
1.5 1.5 1.5 - 191.2
0.5 1.5 - 0.5 210.6
0.3 1.7 2.0 - 204.5
1.7 3.9 1.9 0.8 197.5
1.3 6.7 5.2 0.9 171.7
1.5 10.9 6.3 0.7 153.1
1.2 5.7 3.7 0.6 181.9

0.9 5.7 3.6 0.5 192.1
3.0 3.0 3.0 3.0 178.8
3.2 3.2 3.2 - 180.6

- 1.2 - - 218.5
- 0.6 1.2 - 223.2

1.2 4.8 0.6 - 197.0
1.0 6.9 6.9 - 181.7
1.3 10.7 6.0 1.3 168.4
0.9 5.7 3.6 0.3 192.2
1.4 5.7 3.6 0.8 173.6

- - - - 195.2
- - - - 200.0

0.9 1.7 - 0.9 205.1
0.5 2.6 2.6 - 188.7
2.1 3.1 3.1 1.5 197.9
1.6 6.6 3.7 1.6 163.5
1.6 11.1 6.5 0.3 141.5
1.4 5.8 3.7 0.8 173.7

- - - 14.3 157.1
- 4.0 4.0 - 164.0

2.3 - - - 207.0
- 1.3 - - 213.8

0.8 1.7 - 0.8 208.5
- 1.8 1.8 - 201.8

0.5 1.6 2.1 - 206.9
1.2 3.5 1.7 1.2 207.0
2.1 4.2 2.1 0.5 188.9
1.5 8.4 3.0 1.0 170.3
1.2 5.3 7.0 0.8 173.0
0.5 10.1 4.0 1.5 163.3
2.2 12.0 7.1 - 144.8
1.9 10.8 8.2 0.6 150.0
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  該当者数 ア）預貯金 イ）退職金

（退職一時

金や企業年

金など）

オ）民間保

険会社など

が販売する

個人年金

カ）証券投

資（株式や

債券、投資

信託など）

ウ）国民年

金基金

エ）個人型

確定拠出年

金（ｉＤｅ

Ｃｏ）

キ）不動産

投資

総　　　　　　　　　　　数…… 1979 72.2 34.9 21.0 14.6 13.4 10.1 4.5
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1034 74.8 41.7 26.0 15.4 13.8 14.1 4.4
  管理・専門技術・事務職(小計) 509 77.8 48.9 29.3 20.8 14.3 17.3 4.9
    管　　　理　　　職………… 80 67.5 51.3 35.0 31.3 8.8 16.3 11.3
    専　門　・　技術職………… 181 79.0 50.8 26.0 20.4 15.5 18.8 3.3
    事　　　務　　　職………… 248 80.2 46.8 29.8 17.7 15.3 16.5 4.0
  販　売・サービス・保安職…… 279 76.3 32.3 26.2 10.8 13.6 10.4 4.3
  農　林　漁　業　職…………… 6 83.3 33.3 16.7 - 16.7 - 16.7
  生産・輸送・建設・労務職…… 238 66.0 37.4 18.9 9.2 13.0 11.8 2.9
  無　　　　回　　　　答……… 2 100.0 50.0 50.0 50.0 - 50.0 -
自　　営　　業　　主　（小計） 149 71.8 22.1 18.1 20.1 18.1 7.4 9.4
  管理・専門技術・事務職……… 29 75.9 34.5 24.1 24.1 20.7 10.3 10.3
  販売・サービス・保安職……… 55 67.3 7.3 18.2 18.2 20.0 3.6 9.1
  農　林　漁　業　職…………… 24 70.8 41.7 16.7 8.3 12.5 4.2 8.3
  生産・輸送・建設・労務職…… 41 75.6 22.0 14.6 26.8 17.1 12.2 9.8
家　族　従　業　者　（小計）… 35 80.0 11.4 20.0 11.4 22.9 5.7 2.9
  管理・専門技術・事務職……… 16 93.8 12.5 12.5 12.5 18.8 6.3 6.3
  販売・サービス・保安職……… 8 75.0 12.5 37.5 25.0 25.0 12.5 -
  農　林　漁　業　職…………… 7 85.7 - - - 28.6 - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 4 25.0 25.0 50.0 - 25.0 - -
無　　　　　　　　職（小計）… 760 68.3 29.3 14.9 12.5 11.6 5.3 3.8
  主　　　　婦…………………… 441 71.4 22.2 16.8 10.9 12.7 5.7 3.4
  主　　　　夫…………………… 20 80.0 65.0 - 15.0 15.0 10.0 5.0
  学　　　　生…………………… 13 76.9 23.1 7.7 23.1 - - 15.4
  その他の無職…………………… 286 62.2 38.1 13.3 14.3 10.1 4.5 3.8
無　　　　回　　　　答………… 1 100.0 - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 554 78.2 47.1 28.5 20.8 14.8 16.6 5.2
  管　　　理　　　職…………… 80 67.5 51.3 35.0 31.3 8.8 16.3 11.3
  専　門　・　技術職…………… 207 78.7 48.8 25.6 20.8 16.4 17.9 4.3
  事　　　務　　　職…………… 267 80.9 44.6 28.8 17.6 15.4 15.7 4.1
販売・サービス・保安職………… 342 74.9 27.8 25.1 12.3 14.9 9.4 5.0
農　林　漁　業　職……………… 37 75.7 32.4 13.5 5.4 16.2 2.7 8.1
生産・輸送・建設・労務職……… 283 66.8 35.0 18.7 11.7 13.8 11.7 3.9
無　　　　　回　　　　　答…… 2 100.0 50.0 50.0 50.0 - 50.0 -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 380 75.5 32.6 14.7 17.6 14.5 6.8 5.0
  足りている……………………… 121 78.5 33.1 11.6 26.4 18.2 6.6 7.4
  どちらかといえば足りている… 259 74.1 32.4 16.2 13.5 12.7 6.9 3.9
不足している（小計）…………… 390 60.8 21.8 11.8 7.2 10.3 2.8 3.1
  どちらかといえば不足している 234 67.9 27.4 13.2 7.3 12.0 3.8 3.0
  不足している…………………… 156 50.0 13.5 9.6 7.1 7.7 1.3 3.2
わからない………………………… 14 57.1 14.3 7.1 7.1 21.4 - 7.1
〔Ｑ２ＳＱ２　老後の生活設計の期間〕

１０年間以下……………………… 242 63.6 20.7 15.3 9.1 14.0 3.7 5.8
１５年間程度……………………… 476 73.5 33.8 21.0 12.6 11.3 7.1 2.1
２０年間程度……………………… 759 75.1 39.3 20.7 14.5 14.9 12.1 4.7
２５年間程度……………………… 241 72.6 43.2 26.6 19.9 12.9 15.4 4.6
３０年間以上……………………… 177 74.0 35.0 28.2 24.3 15.3 11.9 6.8
その他……………………………… 11 27.3 18.2 - 9.1 18.2 9.1 9.1
わからない………………………… 73 61.6 19.2 11.0 5.5 6.8 6.8 6.8
〔Ｑ２ＳＱ３　老後の生活設計の中での公的年金の位置づけ〕

全面的に公的年金に頼る………… 456 59.2 24.3 6.1 4.6 8.8 2.9 2.2
公的年金を中心に組み合わせる＊ 1090 78.3 40.7 25.0 15.9 15.4 12.8 3.0
公的年金にはなるべく頼らない＊ 307 76.9 36.8 31.6 24.4 16.0 12.4 8.5
公的年金には頼らない…………… 95 57.9 20.0 16.8 20.0 4.2 8.4 20.0
その他……………………………… 10 20.0 10.0 - - - - -
特にない…………………………… 7 71.4 42.9 14.3 - 28.6 - -
わからない………………………… 14 42.9 - 7.1 - 21.4 - 7.1

（Ｑ２で「（ア）考えたことがある」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ４〔回答票８〕あなたは、老後に向け、公的年金以外の資産をどのように準備したいと考えますか、または、

準備をしてきましたか。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表 ８
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    その他 ク）老後に

向けた資産

形成はしな

い（しなか

った）

  特にない わからない     計　　

　（M.T.）

1.2 5.7 3.6 0.7 181.8

0.8 3.1 2.1 0.3 196.4
- 1.6 1.0 - 215.9
- 1.3 2.5 - 225.0
- 0.6 1.1 - 215.5
- 2.4 0.4 - 213.3

1.8 3.6 1.1 0.4 180.6
- - 16.7 - 183.3

1.3 5.9 5.5 0.8 172.7
- - - - 300.0

3.4 7.4 2.7 0.7 181.2
3.4 3.4 3.4 - 210.3
5.5 9.1 1.8 1.8 161.8
4.2 12.5 4.2 - 183.3

- 4.9 2.4 - 185.4
2.9 5.7 - - 162.9

- - - - 162.5
- - - - 187.5
- 14.3 - - 128.6

25.0 25.0 - - 175.0
1.2 8.9 6.1 1.2 163.0
1.1 9.1 5.7 1.1 160.1

- - 5.0 - 195.0
- 7.7 - 7.7 161.5

1.4 9.4 7.0 1.0 165.4
- - - - 100.0

0.2 1.6 1.1 - 214.1
- 1.3 2.5 - 225.0

0.5 1.0 1.0 - 215.0
- 2.2 0.7 - 210.1

2.3 4.4 1.2 0.6 177.8
2.7 10.8 5.4 - 173.0
1.4 6.0 4.9 0.7 174.6

- - - - 300.0

1.3 4.5 3.9 0.5 177.1
3.3 5.0 3.3 - 193.4
0.4 4.2 4.2 0.8 169.5
1.5 13.6 8.7 0.8 142.3
0.9 9.0 5.1 - 149.6
2.6 20.5 14.1 1.9 131.4

- 14.3 14.3 7.1 150.0

2.1 8.7 6.2 0.4 149.6
1.1 5.0 3.8 0.6 172.1
0.8 4.1 2.6 0.3 189.1
0.8 5.8 2.1 0.4 204.1
0.6 6.8 3.4 0.6 206.8

18.2 36.4 9.1 - 154.5
2.7 9.6 9.6 6.8 146.6

1.8 14.3 10.3 0.9 135.3
0.6 3.1 1.2 0.4 196.6
0.3 1.3 1.3 - 209.4
4.2 5.3 6.3 1.1 164.2

20.0 40.0 10.0 10.0 110.0
- - 14.3 - 171.4

7.1 7.1 - 21.4 114.3
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  該当者数 ア）１８歳

～２９歳

イ）３０歳

～３９歳

ウ）４０歳

～４９歳

エ）５０歳

～５９歳

オ）６０歳

以降

カ）老後の

生活設計は

考えない

    その他 わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 915 0.8 6.3 16.9 18.4 20.4 31.3 1.3 4.6
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 201 0.5 6.0 15.9 16.4 20.9 33.3 1.5 5.5
    東　京　都　　区　　部…… 36 - 2.8 30.6 19.4 11.1 27.8 5.6 2.8
    政　令　指　定　都　市…… 165 0.6 6.7 12.7 15.8 23.0 34.5 0.6 6.1
中　　　　　都　　　　　市…… 364 0.8 8.5 17.6 17.9 17.6 32.4 1.1 4.1
小　　　　　都　　　　　市…… 234 0.4 4.3 16.2 22.6 25.2 24.4 0.9 6.0
町　　　　　　　　　　　村…… 116 1.7 4.3 18.1 14.7 19.0 37.9 2.6 1.7
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 38 - 18.4 13.2 18.4 10.5 31.6 - 7.9
東　　　　　　　　　　　北…… 88 - 2.3 17.0 20.5 26.1 27.3 2.3 4.5
関　　　　　　　　　　　東…… 264 0.8 7.6 17.8 19.3 18.6 28.0 1.1 6.8
北　　　　　　　　　　　陸…… 40 - - 15.0 20.0 25.0 32.5 5.0 2.5
東　　　　　　　　　　　山…… 39 - 7.7 25.6 15.4 25.6 20.5 2.6 2.6
東　　　　　　　　　　　海…… 119 1.7 6.7 20.2 18.5 18.5 31.1 - 3.4
近　　　　　　　　　　　畿…… 139 2.2 7.2 16.5 13.7 15.1 40.3 2.2 2.9
中　　　　　　　　　　　国…… 57 - 5.3 10.5 21.1 19.3 33.3 1.8 8.8
四　　　　　　　　　　　国…… 27 - - 3.7 25.9 14.8 55.6 - -
九　　　　　　　　　　　州…… 104 - 4.8 17.3 17.3 31.7 26.9 - 1.9
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 475 0.4 4.4 16.4 18.7 21.7 32.2 1.3 4.8
女　　　　　　　　　　　性…… 440 1.1 8.4 17.5 18.0 19.1 30.2 1.4 4.3
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 153 4.6 29.4 37.9 11.1 4.6 8.5 0.7 3.3
  ２０　　～　　２９　　歳…… 121 5.0 28.1 33.9 12.4 5.8 9.9 0.8 4.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 140 - 9.3 51.4 25.7 4.3 7.9 - 1.4
４０　　～　　４９　　　歳…… 157 - - 15.9 49.0 19.7 10.2 1.3 3.8
５０　　～　　５９　　　歳…… 111 - - - 34.2 47.7 13.5 - 4.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 106 - - - - 47.2 43.4 1.9 7.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 248 - - - - 16.1 74.6 2.8 6.5
（再掲）２０歳　以　　　上…… 883 0.7 5.3 15.6 18.8 21.2 32.3 1.4 4.8
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 475 0.4 4.4 16.4 18.7 21.7 32.2 1.3 4.8
１８　　～　　２９　　　歳…… 81 2.5 21.0 42.0 13.6 6.2 11.1 - 3.7
  ２０　　～　　２９　　歳…… 68 1.5 19.1 41.2 14.7 7.4 11.8 - 4.4
３０　　～　　３９　　　歳…… 72 - 5.6 50.0 29.2 2.8 9.7 - 2.8
４０　　～　　４９　　　歳…… 75 - - 10.7 53.3 14.7 16.0 1.3 4.0
５０　　～　　５９　　　歳…… 60 - - - 28.3 50.0 18.3 - 3.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 67 - - - - 49.3 40.3 1.5 9.0
７０　　歳　　　以　　　上…… 120 - - - - 18.3 72.5 3.3 5.8
（再掲）２０歳　以　　　上…… 462 0.2 3.7 15.6 19.0 22.3 32.9 1.3 5.0
女　　性　　（　小　計　）…… 440 1.1 8.4 17.5 18.0 19.1 30.2 1.4 4.3
１８　　～　　２９　　　歳…… 72 6.9 38.9 33.3 8.3 2.8 5.6 1.4 2.8
  ２０　　～　　２９　　歳…… 53 9.4 39.6 24.5 9.4 3.8 7.5 1.9 3.8
３０　　～　　３９　　　歳…… 68 - 13.2 52.9 22.1 5.9 5.9 - -
４０　　～　　４９　　　歳…… 82 - - 20.7 45.1 24.4 4.9 1.2 3.7
５０　　～　　５９　　　歳…… 51 - - - 41.2 45.1 7.8 - 5.9
６０　　～　　６９　　　歳…… 39 - - - - 43.6 48.7 2.6 5.1
７０　　歳　　　以　　　上…… 128 - - - - 14.1 76.6 2.3 7.0
（再掲）２０歳　以　　　上…… 421 1.2 7.1 15.7 18.5 20.0 31.6 1.4 4.5
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 32 3.1 34.4 53.1 6.3 - 3.1 - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 69 8.7 30.4 29.0 11.6 5.8 11.6 1.4 1.4
２５　　～　　２９　　　歳…… 52 - 25.0 40.4 13.5 5.8 7.7 - 7.7
３０　　～　　３４　　　歳…… 63 - 17.5 49.2 19.0 3.2 9.5 - 1.6
３５　　～　　３９　　　歳…… 77 - 2.6 53.2 31.2 5.2 6.5 - 1.3
４０　　～　　４４　　　歳…… 88 - - 23.9 45.5 15.9 6.8 2.3 5.7
４５　　～　　４９　　　歳…… 69 - - 5.8 53.6 24.6 14.5 - 1.4
５０　　～　　５４　　　歳…… 62 - - - 46.8 35.5 9.7 - 8.1
５５　　～　　５９　　　歳…… 49 - - - 18.4 63.3 18.4 - -
６０　　～　　６４　　　歳…… 46 - - - - 56.5 32.6 2.2 8.7
６５　　～　　６９　　　歳…… 60 - - - - 40.0 51.7 1.7 6.7
７０　　～　　７４　　　歳…… 79 - - - - 19.0 75.9 1.3 3.8
７５　　～　　７９　　　歳…… 81 - - - - 13.6 75.3 2.5 8.6
８０　　歳　　　以　　　上…… 88 - - - - 15.9 72.7 4.5 6.8

（Ｑ２で「（イ）考えたことがない」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ５〔回答票９〕あなたは、何歳頃から老後の生活設計を考えたいと思っていますか。

この中から１つだけお答えください。

集計表 ９
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  該当者数 ア）１８歳

～２９歳

イ）３０歳

～３９歳

ウ）４０歳

～４９歳

エ）５０歳

～５９歳

オ）６０歳

以降

カ）老後の

生活設計は

考えない

    その他 わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 915 0.8 6.3 16.9 18.4 20.4 31.3 1.3 4.6
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 486 1.2 7.8 22.6 27.8 22.2 13.8 1.0 3.5
  管理・専門技術・事務職(小計) 176 2.3 10.8 23.9 33.0 18.8 8.0 0.6 2.8
    管　　　理　　　職………… 19 - - 15.8 26.3 10.5 36.8 5.3 5.3
    専　門　・　技術職………… 66 4.5 13.6 24.2 42.4 12.1 1.5 - 1.5
    事　　　務　　　職………… 91 1.1 11.0 25.3 27.5 25.3 6.6 - 3.3
  販　売・サービス・保安職…… 133 1.5 6.0 21.8 23.3 22.6 19.5 2.3 3.0
  農　林　漁　業　職…………… 7 - - 14.3 14.3 71.4 - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 170 - 6.5 22.4 26.5 23.5 15.9 0.6 4.7
  無　　　　回　　　　答……… - - - - - - - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 59 - - 1.7 8.5 27.1 55.9 3.4 3.4
  管理・専門技術・事務職……… 9 - - - 11.1 44.4 44.4 - -
  販売・サービス・保安職……… 20 - - - 5.0 20.0 65.0 5.0 5.0
  農　林　漁　業　職…………… 10 - - - 10.0 20.0 60.0 - 10.0
  生産・輸送・建設・労務職…… 20 - - 5.0 10.0 30.0 50.0 5.0 -
家　族　従　業　者　（小計）… 15 - - 20.0 - 26.7 53.3 - -
  管理・専門技術・事務職……… 2 - - - - 100.0 - - -
  販売・サービス・保安職……… 3 - - 66.7 - - 33.3 - -
  農　林　漁　業　職…………… 8 - - 12.5 - 25.0 62.5 - -
  生産・輸送・建設・労務職…… 2 - - - - - 100.0 - -
無　　　　　　　　職（小計）… 355 0.3 5.6 11.5 7.9 16.6 50.1 1.4 6.5
  主　　　　婦…………………… 149 - 4.0 7.4 12.8 20.1 48.3 0.7 6.7
  主　　　　夫…………………… 9 - - - - 33.3 55.6 - 11.1
  学　　　　生…………………… 44 2.3 25.0 52.3 9.1 2.3 6.8 2.3 -
  その他の無職…………………… 153 - 2.0 4.6 3.3 16.3 64.1 2.0 7.8
無　　　　回　　　　答………… - - - - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 187 2.1 10.2 22.5 31.6 20.9 9.6 0.5 2.7
  管　　　理　　　職…………… 19 - - 15.8 26.3 10.5 36.8 5.3 5.3
  専　門　・　技術職…………… 75 4.0 12.0 21.3 38.7 17.3 5.3 - 1.3
  事　　　務　　　職…………… 93 1.1 10.8 24.7 26.9 25.8 7.5 - 3.2
販売・サービス・保安職………… 156 1.3 5.1 19.9 20.5 21.8 25.6 2.6 3.2
農　林　漁　業　職……………… 25 - - 8.0 8.0 36.0 44.0 - 4.0
生産・輸送・建設・労務職……… 192 - 5.7 20.3 24.5 24.0 20.3 1.0 4.2
無　　　　　回　　　　　答…… - - - - - - - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 139 - - - - 18.0 71.2 2.2 8.6
  足りている……………………… 47 - - - - 14.9 68.1 2.1 14.9
  どちらかといえば足りている… 92 - - - - 19.6 72.8 2.2 5.4
不足している（小計）…………… 158 - - - - 24.7 67.7 2.5 5.1
  どちらかといえば不足している 91 - - - - 30.8 62.6 2.2 4.4
  不足している…………………… 67 - - - - 16.4 74.6 3.0 6.0
わからない………………………… 11 - - - - - 90.9 9.1 -
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  該当者数 ア）将来の

話なので、

老後のこと

はわからな

いから

イ）老後の

生活設計の

立て方がわ

からないか

ら

ウ）老後の

生活を考え

ると不安に

なるから

エ）資産が

あるので、

考える必要

がないから

オ）配偶者

や子どもな

どの収入に

頼るつもり

だから

カ）考える

のが面倒だ

から

総　　　　　　　　　　　数…… 915 35.1 12.6 11.4 3.4 2.6 6.8
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 201 34.3 11.9 8.5 5.0 1.5 6.0
    東　京　都　　区　　部…… 36 38.9 11.1 11.1 2.8 - 5.6
    政　令　指　定　都　市…… 165 33.3 12.1 7.9 5.5 1.8 6.1
中　　　　　都　　　　　市…… 364 36.5 14.6 10.7 2.5 3.0 6.9
小　　　　　都　　　　　市…… 234 35.0 9.0 14.5 3.4 2.1 6.0
町　　　　　　　　　　　村…… 116 31.9 14.7 12.1 3.4 4.3 9.5
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 38 36.8 15.8 26.3 2.6 - 2.6
東　　　　　　　　　　　北…… 88 38.6 18.2 14.8 - 3.4 5.7
関　　　　　　　　　　　東…… 264 37.5 9.8 9.1 3.4 2.7 4.9
北　　　　　　　　　　　陸…… 40 25.0 15.0 12.5 2.5 10.0 5.0
東　　　　　　　　　　　山…… 39 41.0 10.3 15.4 7.7 - 5.1
東　　　　　　　　　　　海…… 119 36.1 16.0 7.6 4.2 4.2 8.4
近　　　　　　　　　　　畿…… 139 30.2 10.8 10.8 4.3 0.7 5.0
中　　　　　　　　　　　国…… 57 35.1 12.3 15.8 1.8 3.5 5.3
四　　　　　　　　　　　国…… 27 40.7 3.7 18.5 3.7 3.7 7.4
九　　　　　　　　　　　州…… 104 30.8 14.4 7.7 3.8 1.0 16.3
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 475 37.9 9.9 9.1 3.4 1.3 7.4
女　　　　　　　　　　　性…… 440 32.0 15.5 13.9 3.4 4.1 6.1
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 153 63.4 20.9 3.9 1.3 1.3 3.9
  ２０　　～　　２９　　歳…… 121 62.8 19.0 4.1 1.7 1.7 4.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 140 52.1 24.3 5.0 0.7 - 5.7
４０　　～　　４９　　　歳…… 157 44.6 9.6 14.6 1.3 - 7.6
５０　　～　　５９　　　歳…… 111 27.0 16.2 18.9 2.7 - 4.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 106 16.0 6.6 19.8 3.8 1.9 9.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 248 13.7 3.6 10.5 7.7 8.1 8.5
（再掲）２０歳　以　　　上…… 883 34.0 12.0 11.7 3.5 2.7 6.9
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 475 37.9 9.9 9.1 3.4 1.3 7.4
１８　　～　　２９　　　歳…… 81 71.6 14.8 - 1.2 2.5 4.9
  ２０　　～　　２９　　歳…… 68 73.5 10.3 - 1.5 2.9 5.9
３０　　～　　３９　　　歳…… 72 55.6 15.3 5.6 1.4 - 6.9
４０　　～　　４９　　　歳…… 75 46.7 8.0 9.3 1.3 - 8.0
５０　　～　　５９　　　歳…… 60 26.7 13.3 20.0 3.3 - 5.0
６０　　～　　６９　　　歳…… 67 19.4 7.5 9.0 3.0 - 10.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 120 15.0 4.2 11.7 7.5 3.3 8.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 462 37.2 9.1 9.3 3.5 1.3 7.6
女　　性　　（　小　計　）…… 440 32.0 15.5 13.9 3.4 4.1 6.1
１８　　～　　２９　　　歳…… 72 54.2 27.8 8.3 1.4 - 2.8
  ２０　　～　　２９　　歳…… 53 49.1 30.2 9.4 1.9 - 1.9
３０　　～　　３９　　　歳…… 68 48.5 33.8 4.4 - - 4.4
４０　　～　　４９　　　歳…… 82 42.7 11.0 19.5 1.2 - 7.3
５０　　～　　５９　　　歳…… 51 27.5 19.6 17.6 2.0 - 3.9
６０　　～　　６９　　　歳…… 39 10.3 5.1 38.5 5.1 5.1 7.7
７０　　歳　　　以　　　上…… 128 12.5 3.1 9.4 7.8 12.5 8.6
（再掲）２０歳　以　　　上…… 421 30.4 15.2 14.3 3.6 4.3 6.2
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 32 65.6 28.1 3.1 - - 3.1
２０　　～　　２４　　　歳…… 69 56.5 24.6 1.4 2.9 1.4 2.9
２５　　～　　２９　　　歳…… 52 71.2 11.5 7.7 - 1.9 5.8
３０　　～　　３４　　　歳…… 63 52.4 30.2 4.8 - - 4.8
３５　　～　　３９　　　歳…… 77 51.9 19.5 5.2 1.3 - 6.5
４０　　～　　４４　　　歳…… 88 40.9 11.4 14.8 2.3 - 11.4
４５　　～　　４９　　　歳…… 69 49.3 7.2 14.5 - - 2.9
５０　　～　　５４　　　歳…… 62 33.9 22.6 19.4 1.6 - 3.2
５５　　～　　５９　　　歳…… 49 18.4 8.2 18.4 4.1 - 6.1
６０　　～　　６４　　　歳…… 46 19.6 4.3 21.7 - - 8.7
６５　　～　　６９　　　歳…… 60 13.3 8.3 18.3 6.7 3.3 10.0
７０　　～　　７４　　　歳…… 79 17.7 5.1 15.2 6.3 10.1 8.9
７５　　～　　７９　　　歳…… 81 12.3 4.9 13.6 8.6 8.6 8.6
８０　　歳　　　以　　　上…… 88 11.4 1.1 3.4 8.0 5.7 8.0

（Ｑ２で「（イ）考えたことがない」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ６〔回答票１０〕あなたが老後の生活設計を考えたことがない理由は何ですか。

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。

集計表１０

 

 

 



- 107 - 

 

キ）老後を

迎えた時に

考えるつも

りだから

    その他   特にない わからない

12.2 7.4 6.4 2.1

12.4 9.0 9.0 2.5
11.1 5.6 13.9 -
12.7 9.7 7.9 3.0
12.9 6.3 4.7 1.9
12.0 8.5 6.8 2.6
10.3 6.0 6.9 0.9

7.9 2.6 2.6 2.6
9.1 5.7 4.5 -

14.8 6.8 8.3 2.7
12.5 15.0 2.5 -
12.8 7.7 - -
10.9 4.2 5.9 2.5
15.8 11.5 9.4 1.4
10.5 7.0 1.8 7.0
3.7 11.1 7.4 -
9.6 6.7 7.7 1.9

15.8 6.1 7.6 1.7
8.4 8.9 5.2 2.5

4.6 - - 0.7
5.8 - - 0.8
4.3 2.1 2.9 2.9

15.3 3.8 1.9 1.3
20.7 3.6 3.6 2.7
22.6 6.6 9.4 3.8
11.3 19.4 15.3 2.0
12.7 7.7 6.7 2.2

15.8 6.1 7.6 1.7
3.7 - - 1.2
4.4 - - 1.5
6.9 2.8 4.2 1.4

24.0 1.3 - 1.3
23.3 1.7 3.3 3.3
26.9 7.5 13.4 3.0
14.2 16.7 18.3 0.8
16.2 6.3 7.8 1.7
8.4 8.9 5.2 2.5
5.6 - - -
7.5 - - -
1.5 1.5 1.5 4.4
7.3 6.1 3.7 1.2

17.6 5.9 3.9 2.0
15.4 5.1 2.6 5.1
8.6 21.9 12.5 3.1
8.8 9.3 5.5 2.6

- - - -
8.7 - - 1.4
1.9 - - -

- - 3.2 4.8
7.8 3.9 2.6 1.3

10.2 4.5 2.3 2.3
21.7 2.9 1.4 -
16.1 3.2 - -
26.5 4.1 8.2 6.1
23.9 6.5 10.9 4.3
21.7 6.7 8.3 3.3
13.9 16.5 3.8 2.5
9.9 14.8 16.0 2.5

10.2 26.1 25.0 1.1

 

 

 



- 108 - 

 

  該当者数 ア）将来の

話なので、

老後のこと

はわからな

いから

イ）老後の

生活設計の

立て方がわ

からないか

ら

ウ）老後の

生活を考え

ると不安に

なるから

エ）資産が

あるので、

考える必要

がないから

オ）配偶者

や子どもな

どの収入に

頼るつもり

だから

カ）考える

のが面倒だ

から

総　　　　　　　　　　　数…… 915 35.1 12.6 11.4 3.4 2.6 6.8
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 486 42.4 15.0 12.8 1.6 0.2 7.2
  管理・専門技術・事務職(小計) 176 40.9 18.8 11.4 1.1 - 4.0
    管　　　理　　　職………… 19 15.8 21.1 10.5 10.5 - 5.3
    専　門　・　技術職………… 66 37.9 22.7 12.1 - - 1.5
    事　　　務　　　職………… 91 48.4 15.4 11.0 - - 5.5
  販　売・サービス・保安職…… 133 42.9 14.3 17.3 3.0 - 4.5
  農　林　漁　業　職…………… 7 57.1 14.3 14.3 - - 14.3
  生産・輸送・建設・労務職…… 170 42.9 11.8 10.6 1.2 0.6 12.4
  無　　　　回　　　　答……… - - - - - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 59 35.6 6.8 11.9 5.1 3.4 1.7
  管理・専門技術・事務職……… 9 33.3 11.1 22.2 11.1 - -
  販売・サービス・保安職……… 20 35.0 5.0 5.0 10.0 - -
  農　林　漁　業　職…………… 10 30.0 - 10.0 - 20.0 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 20 40.0 10.0 15.0 - - 5.0
家　族　従　業　者　（小計）… 15 20.0 6.7 6.7 20.0 13.3 6.7
  管理・専門技術・事務職……… 2 50.0 - 50.0 - - -
  販売・サービス・保安職……… 3 33.3 - - 33.3 33.3 -
  農　林　漁　業　職…………… 8 12.5 12.5 - 12.5 12.5 12.5
  生産・輸送・建設・労務職…… 2 - - - 50.0 - -
無　　　　　　　　職（小計）… 355 25.6 10.4 9.6 4.8 5.4 7.0
  主　　　　婦…………………… 149 22.8 12.1 14.1 4.0 6.7 5.4
  主　　　　夫…………………… 9 33.3 - 22.2 - - 11.1
  学　　　　生…………………… 44 63.6 22.7 - 2.3 2.3 2.3
  その他の無職…………………… 153 17.0 5.9 7.2 6.5 5.2 9.8
無　　　　回　　　　答………… - - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 187 40.6 18.2 12.3 1.6 - 3.7
  管　　　理　　　職…………… 19 15.8 21.1 10.5 10.5 - 5.3
  専　門　・　技術職…………… 75 37.3 21.3 13.3 1.3 - 1.3
  事　　　務　　　職…………… 93 48.4 15.1 11.8 - - 5.4
販売・サービス・保安職………… 156 41.7 12.8 15.4 4.5 0.6 3.8
農　林　漁　業　職……………… 25 32.0 8.0 8.0 4.0 12.0 8.0
生産・輸送・建設・労務職……… 192 42.2 11.5 10.9 1.6 0.5 11.5
無　　　　　回　　　　　答…… - - - - - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 139 13.7 2.2 7.2 14.4 7.2 9.4
  足りている……………………… 47 12.8 2.1 4.3 21.3 4.3 8.5
  どちらかといえば足りている… 92 14.1 2.2 8.7 10.9 8.7 9.8
不足している（小計）…………… 158 14.6 7.0 16.5 1.3 6.3 7.6
  どちらかといえば不足している 91 16.5 5.5 16.5 1.1 6.6 6.6
  不足している…………………… 67 11.9 9.0 16.4 1.5 6.0 9.0
わからない………………………… 11 - - 9.1 9.1 18.2 18.2

（Ｑ２で「（イ）考えたことがない」と答えた方に）

Ｑ２ＳＱ６〔回答票１０〕あなたが老後の生活設計を考えたことがない理由は何ですか。

この中から最も当てはまるものを１つだけお答えください。

集計表１０
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キ）老後を

迎えた時に

考えるつも

りだから

    その他   特にない わからない

12.2 7.4 6.4 2.1

12.6 3.9 2.9 1.4
11.4 6.3 4.0 2.3
26.3 5.3 5.3 -
13.6 7.6 1.5 3.0
6.6 5.5 5.5 2.2

10.5 3.8 3.0 0.8
- - - -

15.9 1.8 1.8 1.2
- - - -

13.6 13.6 8.5 -
11.1 - 11.1 -
10.0 25.0 10.0 -
30.0 - 10.0 -
10.0 15.0 5.0 -
20.0 6.7 - -

- - - -
- - - -

25.0 12.5 - -
50.0 - - -
11.3 11.3 11.3 3.4
10.7 12.8 6.7 4.7
11.1 11.1 11.1 -
6.8 - - -

13.1 13.1 19.0 3.3
- - - -

11.2 5.9 4.3 2.1
26.3 5.3 5.3 -
13.3 6.7 2.7 2.7
6.5 5.4 5.4 2.2

10.3 6.4 3.8 0.6
20.0 4.0 4.0 -
15.6 3.1 2.1 1.0

- - - -

12.9 15.1 15.1 2.9
6.4 14.9 17.0 8.5

16.3 15.2 14.1 -
14.6 17.7 13.3 1.3
16.5 11.0 19.8 -
11.9 26.9 4.5 3.0

- 27.3 9.1 9.1
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  該当者数 ア）２０歳

未満

イ）２０歳

～２９歳

ウ）３０歳

～３９歳

エ）４０歳

～４９歳

オ）５０歳

～５９歳

カ）６０歳

～６９歳

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 4.4 16.3 17.3 18.5 19.4 10.2
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 4.5 19.3 19.0 16.5 19.6 9.9
    東　京　都　　区　　部…… 142 2.8 20.4 23.2 18.3 13.4 9.2
    政　令　指　定　都　市…… 572 4.9 19.1 18.0 16.1 21.2 10.1
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 3.9 16.2 16.7 19.1 19.9 10.0
小　　　　　都　　　　　市…… 703 4.0 15.4 16.6 17.8 20.3 12.2
町　　　　　　　　　　　村…… 316 6.6 11.7 17.4 21.8 15.2 7.3
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 5.1 16.2 19.9 22.8 21.3 6.6
東　　　　　　　　　　　北…… 244 3.3 13.9 20.1 19.7 17.6 10.2
関　　　　　　　　　　　東…… 917 4.1 18.8 17.8 18.9 17.6 9.7
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 4.8 8.7 16.7 13.5 27.8 13.5
東　　　　　　　　　　　山…… 133 11.3 13.5 14.3 21.8 19.5 9.8
東　　　　　　　　　　　海…… 326 2.5 13.2 18.4 16.6 20.6 9.8
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 3.3 17.7 16.3 16.3 20.5 12.1
中　　　　　　　　　　　国…… 197 3.0 18.8 16.2 20.8 21.3 11.2
四　　　　　　　　　　　国…… 83 3.6 9.6 14.5 19.3 21.7 10.8
九　　　　　　　　　　　州…… 328 6.7 16.5 16.2 18.3 17.7 9.5
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 4.7 16.4 16.8 17.8 19.8 9.3
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 4.1 16.1 17.8 19.1 19.1 11.1
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 19.9 36.8 - - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 15.1 44.3 - - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 5.9 36.8 40.0 - - -
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 2.5 17.6 36.0 32.1 - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 1.7 11.8 16.6 39.8 21.7 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 3.4 11.2 7.4 16.8 42.3 14.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 2.6 7.0 8.0 11.3 28.6 27.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 3.8 16.5 17.6 18.7 19.7 10.4
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 4.7 16.4 16.8 17.8 19.8 9.3
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 17.2 37.9 - - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 13.9 43.6 - - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 6.5 37.4 34.8 - - -
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 2.9 17.1 37.9 27.5 - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 2.6 10.0 16.6 39.7 22.7 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 3.0 11.5 6.3 17.5 43.1 12.6
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 3.6 7.8 8.3 10.8 28.6 25.8
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 4.3 16.6 17.0 17.9 20.0 9.4
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 4.1 16.1 17.8 19.1 19.1 11.1
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 22.6 35.7 - - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 16.5 45.1 - - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 5.4 36.2 44.3 - - -
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 2.2 18.1 34.3 36.1 - -
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 0.8 13.4 16.7 39.8 20.7 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 3.9 10.9 8.5 16.2 41.5 16.2
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 1.8 6.3 7.7 11.7 28.7 28.4
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 3.4 16.4 18.1 19.4 19.4 11.3
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 43.6 - - - - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 20.0 32.6 - - - -
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 10.3 55.7 - - - -
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 6.9 43.8 27.8 - - -
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 5.1 31.6 49.0 - - -
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 1.9 19.0 45.0 21.3 - -
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 3.1 16.2 27.0 42.9 - -
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 1.7 13.6 22.1 40.9 15.7 -
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 1.7 10.0 11.3 38.8 27.5 -
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 3.6 11.7 7.7 20.2 41.9 9.7
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 3.3 10.8 7.2 14.1 42.6 18.4
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 3.9 5.7 10.0 11.8 34.4 22.6
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 1.5 8.6 7.9 10.9 26.2 32.6
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 2.3 6.6 5.8 11.3 24.9 26.8

Ｑ３〔回答票１１〕あなたは、公的年金制度に、何歳頃から関心を持ちましたか。

この中から１つだけお答えください。

集計表１１
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キ）７０歳

以上

ク）関心が

ない

    その他 わからない

0.6 12.4 0.1 0.8

0.4 9.4 0.1 1.1
- 9.9 - 2.8

0.5 9.3 0.2 0.7
0.8 12.8 - 0.6
0.4 12.1 0.1 1.0
0.9 18.0 0.3 0.6

0.7 7.4 - -
0.8 13.5 0.4 0.4
0.7 11.2 - 1.3
1.6 12.7 0.8 -

- 9.8 - -
- 19.0 - -

0.9 11.4 0.2 1.2
- 8.1 - 0.5
- 20.5 - -

0.9 12.8 - 1.5

0.8 13.7 - 0.8
0.5 11.2 0.2 0.8

- 42.0 - 1.3
- 39.6 - 1.0
- 16.5 - 0.9
- 11.4 - 0.4
- 7.4 0.4 0.6
- 3.8 - 0.5

2.2 11.6 0.1 1.2
0.6 11.8 0.1 0.8

0.8 13.7 - 0.8
- 44.0 - 0.9
- 41.6 - 1.0
- 19.4 - 1.9
- 14.6 - -
- 7.0 - 1.3
- 4.8 - 1.1

3.1 11.7 - 0.3
0.8 13.1 - 0.8
0.5 11.2 0.2 0.8

- 40.0 - 1.7
- 37.4 - 1.1
- 14.1 - -
- 8.7 - 0.7
- 7.7 0.8 -
- 2.8 - -

1.6 11.5 0.2 2.0
0.5 10.6 0.2 0.8

- 53.8 - 2.6
- 47.4 - -
- 32.0 - 2.1
- 20.1 - 1.4
- 13.8 - 0.5
- 12.0 - 0.8
- 10.8 - -
- 5.5 0.4 -
- 9.2 0.4 1.3
- 4.4 - 0.8
- 3.3 - 0.3

0.7 10.0 - 0.7
3.0 8.2 - 1.1
3.1 16.7 0.4 1.9
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  該当者数 ア）２０歳

未満

イ）２０歳

～２９歳

ウ）３０歳

～３９歳

エ）４０歳

～４９歳

オ）５０歳

～５９歳

カ）６０歳

～６９歳

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 4.4 16.3 17.3 18.5 19.4 10.2
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 4.3 20.4 22.6 22.3 13.8 3.9
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 3.9 23.1 23.4 24.7 11.9 2.8
    管　　　理　　　職………… 99 3.0 19.2 13.1 22.2 28.3 5.1
    専　門　・　技術職………… 249 3.2 22.9 26.5 24.9 10.8 1.6
    事　　　務　　　職………… 340 4.7 24.4 24.1 25.3 7.9 2.9
  販　売・サービス・保安職…… 414 4.6 17.1 24.4 21.5 15.9 3.9
  農　林　漁　業　職…………… 13 - 30.8 15.4 15.4 7.7 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 4.9 18.5 19.8 19.3 15.1 6.1
  無　　　　回　　　　答……… 2 - 50.0 - - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 208 1.9 14.9 15.4 15.9 21.2 13.9
  管理・専門技術・事務職……… 38 7.9 15.8 13.2 18.4 15.8 10.5
  販売・サービス・保安職……… 75 - 16.0 12.0 14.7 22.7 17.3
  農　林　漁　業　職…………… 34 2.9 23.5 14.7 17.6 20.6 11.8
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 - 8.2 21.3 14.8 23.0 13.1
家　族　従　業　者　（小計）… 50 4.0 20.0 18.0 22.0 16.0 18.0
  管理・専門技術・事務職……… 18 - 16.7 16.7 16.7 22.2 27.8
  販売・サービス・保安職……… 11 9.1 18.2 36.4 27.3 9.1 -
  農　林　漁　業　職…………… 15 - 26.7 13.3 13.3 13.3 26.7
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 16.7 16.7 - 50.0 16.7 -
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 4.9 10.9 10.6 13.6 26.8 17.7
  主　　　　婦…………………… 597 2.7 12.1 13.1 16.1 26.0 18.3
  主　　　　夫…………………… 29 3.4 3.4 6.9 13.8 24.1 24.1
  学　　　　生…………………… 57 36.8 10.5 - - - -
  その他の無職…………………… 450 3.8 9.8 8.9 12.0 31.6 18.9
無　　　　回　　　　答………… 1 - - - 100.0 - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 4.0 22.6 22.7 24.2 12.4 3.8
  管　　　理　　　職…………… 99 3.0 19.2 13.1 22.2 28.3 5.1
  専　門　・　技術職…………… 284 3.5 21.8 25.0 24.3 11.3 3.2
  事　　　務　　　職…………… 361 4.7 24.1 23.5 24.7 8.9 3.9
販売・サービス・保安職………… 500 4.0 17.0 22.8 20.6 16.8 5.8
農　林　漁　業　職……………… 62 1.6 25.8 14.5 16.1 16.1 12.9
生産・輸送・建設・労務職……… 477 4.4 17.2 19.7 19.1 16.1 6.9
無　　　　　回　　　　　答…… 2 - 50.0 - - - -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 525 2.7 7.4 7.6 12.8 32.8 25.0
  足りている……………………… 171 2.3 5.8 8.8 12.3 31.6 23.4
  どちらかといえば足りている… 354 2.8 8.2 7.1 13.0 33.3 25.7
不足している（小計）…………… 556 2.9 8.6 7.9 11.5 32.6 25.0
  どちらかといえば不足している 329 4.0 8.5 7.3 11.9 34.7 25.8
  不足している…………………… 227 1.3 8.8 8.8 11.0 29.5 23.8
わからない………………………… 27 3.7 7.4 7.4 11.1 25.9 18.5
〔Ｑ１　何歳まで仕事をしたいか（したか）〕

３０歳以下………………………… 76 7.9 7.9 11.8 7.9 31.6 19.7
３１歳～４０歳…………………… 37 8.1 24.3 27.0 2.7 8.1 2.7
４１歳～５０歳…………………… 88 4.5 12.5 20.5 19.3 14.8 9.1
５１歳～６０歳…………………… 548 5.1 17.7 17.3 19.9 19.5 7.3
６１歳～６５歳…………………… 897 4.0 16.7 20.1 21.0 17.9 7.8
６６歳～７０歳…………………… 629 4.8 17.6 17.5 18.8 20.5 9.4
７１歳～７５歳…………………… 269 3.0 13.0 16.4 16.4 25.3 12.6
７６歳～８０歳…………………… 125 3.2 14.4 13.6 20.0 10.4 24.8
８１歳～８５歳…………………… 38 5.3 13.2 7.9 13.2 21.1 28.9
８６歳～９０歳…………………… 12 - 33.3 16.7 - 25.0 -
９１歳以上………………………… 27 11.1 11.1 18.5 7.4 7.4 22.2
働いておらず、働く予定もない＊ 102 1.0 11.8 4.9 14.7 26.5 15.7
その他……………………………… 24 - 20.8 16.7 20.8 8.3 12.5
わからない………………………… 47 4.3 19.1 8.5 8.5 14.9 10.6
〔Ｑ２　老後の生活設計を考えたことの有無〕

考えたことがある………………… 1979 4.5 17.4 19.8 21.9 22.4 9.1
考えたことがない………………… 915 3.8 14.1 12.3 11.5 12.8 12.5
わからない………………………… 25 8.0 4.0 4.0 4.0 24.0 20.0
〔Ｑ４　公的年金制度の仕組みや役割についての認識〕

２０歳以上の国民の加入義務＊… 2265 4.7 17.7 18.9 20.0 19.0 9.1
現役が高齢者を扶養する制度＊… 1959 5.0 17.8 19.3 19.8 19.5 8.5
保険料及び期間に応じた受給＊… 2177 4.8 17.3 19.5 19.9 20.0 8.8
受け取り始める時期を選択可＊… 2066 4.4 16.5 18.7 19.7 21.5 9.8
物価等変動に応じて調整される＊ 1308 5.0 16.7 15.6 19.2 23.2 11.4
生涯にわたり年金が受けられる… 1822 4.2 15.8 16.4 20.2 22.9 11.6
障害者等も保障を受けられる＊… 1469 5.1 17.4 18.2 19.8 21.4 9.3
その他……………………………… 5 - 40.0 40.0 - - -
いずれも知らない………………… 116 3.4 5.2 5.2 10.3 4.3 10.3
わからない………………………… 29 - 3.4 3.4 - 24.1 20.7

Ｑ３〔回答票１１〕あなたは、公的年金制度に、何歳頃から関心を持ちましたか。

この中から１つだけお答えください。

集計表１１
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キ）７０歳

以上

ク）関心が

ない

    その他 わからない

0.6 12.4 0.1 0.8

0.1 12.2 - 0.4
0.3 9.7 - 0.1
2.0 7.1 - -

- 10.0 - -
- 10.3 - 0.3
- 11.6 - 1.0
- 30.8 - -
- 16.1 - 0.2
- 50.0 - -

1.4 14.9 - 0.5
2.6 15.8 - -
1.3 14.7 - 1.3

- 8.8 - -
1.6 18.0 - -

- 2.0 - -
- - - -
- - - -
- 6.7 - -
- - - -

1.1 12.6 0.3 1.5
0.7 9.5 0.3 1.3
3.4 17.2 - 3.4

- 50.9 - 1.8
1.8 11.6 0.2 1.6

- - - -

0.4 9.8 - 0.1
2.0 7.1 - -
0.4 10.6 - -

- 10.0 - 0.3
0.2 11.8 - 1.0

- 12.9 - -
0.2 16.1 - 0.2

- 50.0 - -

1.1 9.9 - 0.8
1.8 13.5 - 0.6
0.8 8.2 - 0.8
2.0 8.3 - 1.3
1.2 5.5 - 1.2
3.1 12.3 - 1.3
3.7 18.5 3.7 -

1.3 10.5 - 1.3
5.4 21.6 - -

- 18.2 - 1.1
0.2 11.9 0.2 0.9

- 12.5 - -
- 11.0 - 0.5

1.9 10.8 - 0.7
2.4 11.2 - -
2.6 7.9 - -

- 25.0 - -
3.7 14.8 - 3.7
2.9 14.7 1.0 6.9

- 12.5 4.2 4.2
2.1 25.5 - 6.4

0.5 4.2 - 0.2
0.8 30.1 0.3 1.9
8.0 12.0 - 16.0

0.4 9.7 0.0 0.6
0.5 8.9 0.1 0.6
0.6 8.6 0.0 0.4
0.5 8.3 0.0 0.4
0.5 7.9 0.1 0.5
0.6 7.6 0.1 0.6
0.6 7.5 0.1 0.7

- - - 20.0
0.9 57.8 - 2.6
3.4 27.6 6.9 10.3
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  該当者数 ア）２０歳

未満

イ）２０歳

～２９歳

ウ）３０歳

～３９歳

エ）４０歳

～４９歳

オ）５０歳

～５９歳

カ）６０歳

～６９歳

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 4.4 16.3 17.3 18.5 19.4 10.2
〔Ｑ５　公的年金制度の情報源〕

厚生労働省などの国の広報＊…… 901 4.9 16.6 16.1 19.9 26.1 11.4
都道府県や市区町村の広報＊…… 551 4.0 17.1 16.7 21.6 24.1 10.3
職場の福利厚生に関する情報＊… 796 5.4 19.6 21.9 18.8 20.5 6.7
専門家、金融機関などの情報＊… 213 3.8 24.4 22.1 22.1 18.3 5.2
個人が運営するブログなど＊…… 160 7.5 21.9 23.8 16.9 14.4 3.8
テレビ……………………………… 1742 4.0 16.4 19.5 19.9 19.9 9.9
ラジオ……………………………… 280 3.9 16.1 15.4 20.7 24.6 10.7
新聞・雑誌………………………… 1238 3.5 15.3 17.4 21.4 24.1 11.1
専門書……………………………… 116 7.8 16.4 17.2 16.4 26.7 6.0
家族・友人・知人………………… 930 5.8 18.1 17.2 17.1 20.6 8.8
その他……………………………… 49 10.2 16.3 4.1 18.4 10.2 10.2
特にない…………………………… 116 1.7 7.8 5.2 6.9 8.6 12.9
わからない………………………… 13 - 7.7 - - 15.4 7.7
〔Ｑ６　公的年金制度に関して知りたいこと〕

公的年金の意義や基本的な仕組み 833 4.3 18.5 21.7 17.6 18.8 7.8
給付額・給付水準の見通し……… 1410 5.0 19.8 22.0 21.3 19.2 5.7
保険料の納め方…………………… 338 4.4 20.4 20.1 18.9 21.3 4.4
障害年金や遺族年金の支給要件… 544 4.2 17.1 20.0 19.5 24.6 7.5
保険料の免除や猶予などの手続… 527 4.4 19.7 21.1 22.6 18.2 4.7
年金給付の手続…………………… 777 4.1 19.3 22.7 23.0 18.4 2.8
公的年金の積立金の運用状況…… 935 5.5 21.9 21.2 18.8 18.2 6.2
公的年金の用語…………………… 170 7.1 25.9 15.9 13.5 18.8 5.9
その他……………………………… 22 - 18.2 4.5 9.1 31.8 22.7
特にない…………………………… 611 2.3 7.7 7.4 14.1 18.5 21.3
わからない………………………… 20 5.0 20.0 5.0 5.0 10.0 30.0
〔Ｑ７　公的年金制度の理解を広げるための方策〕

セミナー等話を聞ける機会増＊… 979 3.6 17.5 16.3 20.7 25.8 9.8
テレビなどによる周知広告＊…… 1802 4.5 16.2 18.3 19.3 21.1 10.5
ホームページなどの周知広告＊… 981 5.8 20.8 22.3 20.3 14.8 4.9
マンガ等活用、わかり易い説明＊ 816 6.3 19.7 22.7 19.9 15.4 5.0
学校の年金に関する授業の充実＊ 1333 5.8 21.8 20.0 18.5 16.5 6.1
その他……………………………… 33 - 12.1 15.2 15.2 24.2 15.2
特にない…………………………… 132 1.5 3.8 2.3 13.6 19.7 20.5
わからない………………………… 52 - 3.8 5.8 9.6 19.2 19.2

Ｑ３〔回答票１１〕あなたは、公的年金制度に、何歳頃から関心を持ちましたか。

この中から１つだけお答えください。

集計表１１
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キ）７０歳

以上

ク）関心が

ない

    その他 わからない

0.6 12.4 0.1 0.8

0.3 4.3 - 0.3
0.4 5.6 - 0.2
0.1 6.8 - 0.3

- 4.2 - -
- 10.6 - 1.3

0.3 9.5 0.1 0.6
- 7.9 - 0.7

0.6 6.3 - 0.4
- 9.5 - -

0.2 11.0 - 1.2
6.1 20.4 2.0 2.0
2.6 50.9 1.7 1.7

- 53.8 - 15.4

0.2 10.8 - 0.1
0.2 6.7 - 0.2
0.3 9.8 - 0.3
0.4 6.4 - 0.2

- 9.1 - 0.2
- 9.3 - 0.4

0.3 7.5 0.1 0.3
- 12.9 - -

4.5 9.1 - -
1.1 25.2 0.3 2.1
5.0 5.0 - 15.0

0.4 5.6 - 0.2
0.6 9.0 0.1 0.6
0.1 10.3 - 0.7
0.1 9.9 0.1 0.9
0.2 10.7 - 0.5

- 15.2 - 3.0
2.3 34.1 - 2.3
1.9 26.9 3.8 9.6
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  該当者数 ア）自分が

受け取れる

年金はどの

くらいか

オ）少子高

齢化が進む

中での将来

の公的年金

制度の姿＊

ウ）自分は

年金をいつ

から受け取

れるのか

イ）自分の

保険料負担

はどうなっ

ていくのか

エ）年金制

度全体の給

付と負担の

関係＊

    その他 わからない     計　　

　（M.T.）

総　　　　　　　　　　　数…… 2531 67.2 47.1 39.2 26.2 24.4 1.0 2.3 207.4
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 638 68.3 44.8 42.2 26.6 24.9 1.1 2.5 210.5
    東　京　都　　区　　部…… 124 70.2 43.5 41.9 32.3 21.8 3.2 2.4 215.3
    政　令　指　定　都　市…… 514 67.9 45.1 42.2 25.3 25.7 0.6 2.5 209.3
中　　　　　都　　　　　市…… 1027 68.1 48.5 37.6 25.3 25.9 1.1 2.3 208.8
小　　　　　都　　　　　市…… 610 64.9 48.7 39.3 25.9 21.5 1.0 1.8 203.1
町　　　　　　　　　　　村…… 256 66.4 43.0 38.3 29.3 24.2 0.8 2.3 204.3
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 126 69.0 35.7 38.9 27.0 27.8 - 1.6 200.0
東　　　　　　　　　　　北…… 209 66.0 42.1 34.4 25.4 17.2 1.4 4.3 190.9
関　　　　　　　　　　　東…… 802 68.0 50.1 39.5 27.1 24.3 1.1 1.9 212.0
北　　　　　　　　　　　陸…… 109 59.6 49.5 33.9 22.9 24.8 0.9 3.7 195.4
東　　　　　　　　　　　山…… 120 65.8 53.3 37.5 32.5 29.2 0.8 3.3 222.5
東　　　　　　　　　　　海…… 264 69.3 42.4 45.1 23.5 24.2 1.1 2.3 208.0
近　　　　　　　　　　　畿…… 374 65.5 51.1 40.6 27.0 26.2 1.1 1.9 213.4
中　　　　　　　　　　　国…… 180 68.9 42.8 39.4 24.4 24.4 1.1 2.2 203.3
四　　　　　　　　　　　国…… 66 71.2 45.5 43.9 22.7 28.8 - - 212.1
九　　　　　　　　　　　州…… 281 66.9 45.6 36.3 26.0 23.1 1.1 2.1 201.1
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1171 67.7 43.1 42.0 25.4 25.7 1.1 1.9 207.0
女　　　　　　　　　　　性…… 1360 66.8 50.4 36.8 26.8 23.3 1.0 2.6 207.7
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 131 67.9 47.3 45.8 32.8 27.5 0.8 - 222.1
  ２０　　～　　２９　　歳…… 114 67.5 47.4 46.5 34.2 28.1 0.9 - 224.6
３０　　～　　３９　　　歳…… 281 79.7 55.2 50.2 38.8 25.6 - 0.4 249.8
４０　　～　　４９　　　歳…… 456 76.5 54.4 55.0 33.3 27.2 0.2 - 246.7
５０　　～　　５９　　　歳…… 435 78.9 49.9 51.0 31.0 27.6 0.5 0.7 239.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 529 65.6 43.7 30.2 21.7 27.6 0.8 2.5 192.1
７０　　歳　　　以　　　上…… 699 49.9 39.8 22.7 15.6 17.2 2.6 5.7 153.5
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2514 67.2 47.1 39.2 26.2 24.4 1.0 2.3 207.4
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1171 67.7 43.1 42.0 25.4 25.7 1.1 1.9 207.0
１８　　～　　２９　　　歳…… 64 64.1 46.9 40.6 34.4 28.1 1.6 - 215.6
  ２０　　～　　２９　　歳…… 58 63.8 46.6 41.4 36.2 27.6 1.7 - 217.2
３０　　～　　３９　　　歳…… 122 76.2 51.6 54.1 36.9 27.0 - 0.8 246.7
４０　　～　　４９　　　歳…… 205 78.5 53.7 55.6 33.7 32.7 - - 254.1
５０　　～　　５９　　　歳…… 210 80.0 41.0 51.9 29.0 27.6 0.5 1.0 231.0
６０　　～　　６９　　　歳…… 253 64.8 41.5 36.0 18.2 27.3 0.4 2.4 190.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 317 52.4 35.0 27.1 17.4 17.7 3.2 4.1 156.8
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1165 67.7 43.1 42.1 25.5 25.7 1.1 1.9 207.0
女　　性　　（　小　計　）…… 1360 66.8 50.4 36.8 26.8 23.3 1.0 2.6 207.7
１８　　～　　２９　　　歳…… 67 71.6 47.8 50.7 31.3 26.9 - - 228.4
  ２０　　～　　２９　　歳…… 56 71.4 48.2 51.8 32.1 28.6 - - 232.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 159 82.4 57.9 47.2 40.3 24.5 - - 252.2
４０　　～　　４９　　　歳…… 251 74.9 55.0 54.6 33.1 22.7 0.4 - 240.6
５０　　～　　５９　　　歳…… 225 77.8 58.2 50.2 32.9 27.6 0.4 0.4 247.6
６０　　～　　６９　　　歳…… 276 66.3 45.7 25.0 25.0 27.9 1.1 2.5 193.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 382 47.9 43.7 19.1 14.1 16.8 2.1 7.1 150.8
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1349 66.7 50.5 36.8 26.8 23.4 1.0 2.6 207.7
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 17 70.6 47.1 41.2 23.5 23.5 - - 205.9
２０　　～　　２４　　　歳…… 50 68.0 50.0 40.0 28.0 28.0 2.0 - 216.0
２５　　～　　２９　　　歳…… 64 67.2 45.3 51.6 39.1 28.1 - - 231.3
３０　　～　　３４　　　歳…… 113 80.5 54.9 58.4 44.2 25.7 - - 263.7
３５　　～　　３９　　　歳…… 168 79.2 55.4 44.6 35.1 25.6 - 0.6 240.5
４０　　～　　４４　　　歳…… 225 80.0 55.1 50.7 34.2 29.3 - - 249.3
４５　　～　　４９　　　歳…… 231 73.2 53.7 59.3 32.5 25.1 0.4 - 244.2
５０　　～　　５４　　　歳…… 221 76.9 52.0 51.1 31.2 26.2 0.5 0.5 238.5
５５　　～　　５９　　　歳…… 214 80.8 47.7 50.9 30.8 29.0 0.5 0.9 240.7
６０　　～　　６４　　　歳…… 235 72.8 50.2 34.9 23.4 27.7 - 1.3 210.2
６５　　～　　６９　　　歳…… 294 59.9 38.4 26.5 20.4 27.6 1.4 3.4 177.6
７０　　～　　７４　　　歳…… 249 53.0 49.8 23.7 17.7 20.5 1.6 4.0 170.3
７５　　～　　７９　　　歳…… 242 44.6 39.3 21.9 15.7 17.8 2.9 3.3 145.5
８０　　歳　　　以　　　上…… 208 52.4 28.4 22.6 13.0 12.5 3.4 10.6 142.8

（Ｑ３で「（ア）～（キ）」と答えた方に）

Ｑ３ＳＱ１〔回答票１２〕あなたは、公的年金制度のどのようなことに関心がありますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１２
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  該当者数 ア）自分が

受け取れる

年金はどの

くらいか

オ）少子高

齢化が進む

中での将来

の公的年金

制度の姿＊

ウ）自分は

年金をいつ

から受け取

れるのか

イ）自分の

保険料負担

はどうなっ

ていくのか

エ）年金制

度全体の給

付と負担の

関係＊

    その他 わからない     計　　

　（M.T.）

総　　　　　　　　　　　数…… 2531 67.2 47.1 39.2 26.2 24.4 1.0 2.3 207.4
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1335 74.9 50.0 46.7 30.9 26.8 0.3 0.5 230.2
  管理・専門技術・事務職(小計) 620 76.8 54.8 48.1 30.8 27.3 0.2 0.3 238.2
    管　　　理　　　職………… 92 73.9 60.9 42.4 32.6 34.8 - 1.1 245.7
    専　門　・　技術職………… 224 75.9 53.6 47.3 29.5 29.9 0.4 0.4 237.1
    事　　　務　　　職………… 304 78.3 53.9 50.3 31.3 23.0 - - 236.8
  販　売・サービス・保安職…… 362 74.9 48.9 45.9 30.1 25.4 0.6 0.3 226.0
  農　林　漁　業　職…………… 9 55.6 44.4 33.3 55.6 55.6 - - 244.4
  生産・輸送・建設・労務職…… 343 72.0 42.3 45.8 31.5 26.5 0.3 1.2 219.5
  無　　　　回　　　　答……… 1 100.0 100.0 - - 100.0 - - 300.0
自　　営　　業　　主　（小計） 176 56.3 52.3 33.5 26.1 28.4 1.7 4.5 202.8
  管理・専門技術・事務職……… 32 71.9 59.4 43.8 40.6 40.6 - 3.1 259.4
  販売・サービス・保安職……… 63 58.7 41.3 27.0 31.7 22.2 3.2 3.2 187.3
  農　林　漁　業　職…………… 31 38.7 58.1 32.3 16.1 25.8 3.2 6.5 180.6
  生産・輸送・建設・労務職…… 50 54.0 58.0 36.0 16.0 30.0 - 6.0 200.0
家　族　従　業　者　（小計）… 49 53.1 51.0 32.7 14.3 26.5 - 2.0 179.6
  管理・専門技術・事務職……… 18 61.1 61.1 33.3 11.1 33.3 - - 200.0
  販売・サービス・保安職……… 11 54.5 63.6 27.3 18.2 9.1 - - 172.7
  農　林　漁　業　職…………… 14 50.0 35.7 35.7 7.1 28.6 - 7.1 164.3
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 - - 166.7
無　　　　　　　　職（小計）… 970 59.3 42.0 30.3 20.3 20.3 2.0 4.2 178.4
  主　　　　婦…………………… 530 59.1 47.7 29.6 21.9 22.3 1.5 3.8 185.8
  主　　　　夫…………………… 23 69.6 26.1 39.1 21.7 21.7 4.3 - 182.6
  学　　　　生…………………… 27 63.0 59.3 37.0 37.0 37.0 - - 233.3
  その他の無職…………………… 390 58.7 33.8 30.3 16.9 16.4 2.6 5.4 164.1
無　　　　回　　　　答………… 1 100.0 - - - - - - 100.0
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 670 76.1 55.2 47.5 30.7 28.1 0.1 0.4 238.2
  管　　　理　　　職…………… 92 73.9 60.9 42.4 32.6 34.8 - 1.1 245.7
  専　門　・　技術職…………… 254 74.8 53.9 46.1 30.3 29.9 0.4 0.8 236.2
  事　　　務　　　職…………… 324 77.8 54.6 50.0 30.6 24.7 - - 237.7
販売・サービス・保安職………… 436 72.0 48.2 42.7 30.0 24.5 0.9 0.7 219.0
農　林　漁　業　職……………… 54 44.4 50.0 33.3 20.4 31.5 1.9 5.6 187.0
生産・輸送・建設・労務職……… 399 69.2 44.1 44.4 29.6 27.1 0.3 1.8 216.3
無　　　　　回　　　　　答…… 1 100.0 100.0 - - 100.0 - - 300.0
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 469 53.9 40.7 26.2 14.5 18.6 2.8 4.7 161.4
  足りている……………………… 147 54.4 34.7 24.5 16.3 14.3 4.1 6.8 155.1
  どちらかといえば足りている… 322 53.7 43.5 27.0 13.7 20.5 2.2 3.7 164.3
不足している（小計）…………… 503 51.9 38.8 22.1 19.3 22.3 1.4 5.0 160.6
  どちらかといえば不足している 307 53.7 39.7 24.8 18.9 24.1 0.7 3.9 165.8
  不足している…………………… 196 49.0 37.2 17.9 19.9 19.4 2.6 6.6 152.6
わからない………………………… 21 52.4 23.8 14.3 19.0 9.5 9.5 14.3 142.9
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  該当者数 ア）将来の

話なので、

深く考えて

いないから

＊

イ）貯蓄し

たり他に収

入を得られ

るよう準備

している＊

ウ）配偶者

や子どもな

どに養って

もらうつも

り＊

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 361 58.2 16.6 5.3 6.9 11.9 1.1
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 67 53.7 22.4 4.5 6.0 13.4 -
    東　京　都　　区　　部…… 14 50.0 28.6 7.1 - 14.3 -
    政　令　指　定　都　市…… 53 54.7 20.8 3.8 7.5 13.2 -
中　　　　　都　　　　　市…… 152 57.9 14.5 5.9 6.6 13.2 2.0
小　　　　　都　　　　　市…… 85 58.8 14.1 3.5 12.9 9.4 1.2
町　　　　　　　　　　　村…… 57 63.2 19.3 7.0 - 10.5 -
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 10 60.0 30.0 - 10.0 - -
東　　　　　　　　　　　北…… 33 75.8 3.0 12.1 - 6.1 3.0
関　　　　　　　　　　　東…… 103 53.4 22.3 2.9 6.8 12.6 1.9
北　　　　　　　　　　　陸…… 16 43.8 18.8 - 31.3 6.3 -
東　　　　　　　　　　　山…… 13 53.8 15.4 - 7.7 23.1 -
東　　　　　　　　　　　海…… 62 58.1 16.1 8.1 3.2 12.9 1.6
近　　　　　　　　　　　畿…… 49 65.3 14.3 4.1 6.1 10.2 -
中　　　　　　　　　　　国…… 16 50.0 6.3 6.3 12.5 25.0 -
四　　　　　　　　　　　国…… 17 64.7 17.6 5.9 - 11.8 -
九　　　　　　　　　　　州…… 42 54.8 16.7 7.1 9.5 11.9 -
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 187 60.4 17.6 3.2 5.9 12.3 0.5
女　　　　　　　　　　　性…… 174 55.7 15.5 7.5 8.0 11.5 1.7
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 97 89.7 7.2 2.1 - 1.0 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 76 88.2 7.9 2.6 - 1.3 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 56 73.2 14.3 1.8 7.1 3.6 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 59 66.1 18.6 1.7 3.4 8.5 1.7
５０　　～　　５９　　　歳…… 35 51.4 25.7 - 14.3 8.6 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 21 28.6 19.0 9.5 14.3 28.6 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 93 20.4 22.6 14.0 11.8 28.0 3.2
（再掲）２０歳　以　　　上…… 340 55.9 17.4 5.6 7.4 12.6 1.2
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 187 60.4 17.6 3.2 5.9 12.3 0.5
１８　　～　　２９　　　歳…… 51 92.2 5.9 - - 2.0 -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 42 90.5 7.1 - - 2.4 -
３０　　～　　３９　　　歳…… 30 70.0 23.3 - 3.3 3.3 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 35 71.4 17.1 2.9 2.9 5.7 -
５０　　～　　５９　　　歳…… 16 43.8 31.3 - 12.5 12.5 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 13 23.1 23.1 - 23.1 30.8 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 42 23.8 21.4 11.9 9.5 31.0 2.4
（再掲）２０歳　以　　　上…… 178 58.4 18.5 3.4 6.2 12.9 0.6
女　　性　　（　小　計　）…… 174 55.7 15.5 7.5 8.0 11.5 1.7
１８　　～　　２９　　　歳…… 46 87.0 8.7 4.3 - - -
  ２０　　～　　２９　　歳…… 34 85.3 8.8 5.9 - - -
３０　　～　　３９　　　歳…… 26 76.9 3.8 3.8 11.5 3.8 -
４０　　～　　４９　　　歳…… 24 58.3 20.8 - 4.2 12.5 4.2
５０　　～　　５９　　　歳…… 19 57.9 21.1 - 15.8 5.3 -
６０　　～　　６９　　　歳…… 8 37.5 12.5 25.0 - 25.0 -
７０　　歳　　　以　　　上…… 51 17.6 23.5 15.7 13.7 25.5 3.9
（再掲）２０歳　以　　　上…… 162 53.1 16.0 8.0 8.6 12.3 1.9
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 21 95.2 4.8 - - - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 45 91.1 4.4 4.4 - - -
２５　　～　　２９　　　歳…… 31 83.9 12.9 - - 3.2 -
３０　　～　　３４　　　歳…… 29 62.1 24.1 3.4 6.9 3.4 -
３５　　～　　３９　　　歳…… 27 85.2 3.7 - 7.4 3.7 -
４０　　～　　４４　　　歳…… 31 64.5 16.1 3.2 3.2 9.7 3.2
４５　　～　　４９　　　歳…… 28 67.9 21.4 - 3.6 7.1 -
５０　　～　　５４　　　歳…… 13 61.5 7.7 - 23.1 7.7 -
５５　　～　　５９　　　歳…… 22 45.5 36.4 - 9.1 9.1 -
６０　　～　　６４　　　歳…… 11 36.4 9.1 9.1 18.2 27.3 -
６５　　～　　６９　　　歳…… 10 20.0 30.0 10.0 10.0 30.0 -
７０　　～　　７４　　　歳…… 28 25.0 21.4 7.1 3.6 39.3 3.6
７５　　～　　７９　　　歳…… 22 36.4 13.6 13.6 13.6 18.2 4.5
８０　　歳　　　以　　　上…… 43 9.3 27.9 18.6 16.3 25.6 2.3

（Ｑ３で「（ク）関心がない」と答えた方に）

Ｑ３ＳＱ２〔回答票１３〕あなたが公的年金制度に関心がない理由は何ですか。

この中から１つだけお答えください。

集計表１３
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  該当者数 ア）将来の

話なので、

深く考えて

いないから

＊

イ）貯蓄し

たり他に収

入を得られ

るよう準備

している＊

ウ）配偶者

や子どもな

どに養って

もらうつも

り＊

    その他   特にない わからない

総　　　　　　　　　　　数…… 361 58.2 16.6 5.3 6.9 11.9 1.1
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 186 71.5 12.9 2.2 4.8 7.5 1.1
  管理・専門技術・事務職(小計) 67 68.7 14.9 4.5 4.5 7.5 -
    管　　　理　　　職………… 7 28.6 14.3 14.3 - 42.9 -
    専　門　・　技術職………… 25 80.0 16.0 - 4.0 - -
    事　　　務　　　職………… 35 68.6 14.3 5.7 5.7 5.7 -
  販　売・サービス・保安職…… 48 68.8 14.6 - 8.3 6.3 2.1
  農　林　漁　業　職…………… 4 75.0 - - - 25.0 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 66 77.3 10.6 1.5 3.0 6.1 1.5
  無　　　　回　　　　答……… 1 - - - - 100.0 -
自　　営　　業　　主　（小計） 31 32.3 41.9 3.2 12.9 9.7 -
  管理・専門技術・事務職……… 6 33.3 66.7 - - - -
  販売・サービス・保安職……… 11 18.2 36.4 - 36.4 9.1 -
  農　林　漁　業　職…………… 3 33.3 - 33.3 - 33.3 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 11 45.5 45.5 - - 9.1 -
家　族　従　業　者　（小計）… 1 - - 100.0 - - -
  管理・専門技術・事務職……… - - - - - - -
  販売・サービス・保安職……… - - - - - - -
  農　林　漁　業　職…………… 1 - - 100.0 - - -
  生産・輸送・建設・労務職…… - - - - - - -
無　　　　　　　　職（小計）… 143 46.9 16.1 9.1 8.4 18.2 1.4
  主　　　　婦…………………… 57 47.4 15.8 8.8 8.8 19.3 -
  主　　　　夫…………………… 5 40.0 40.0 - - 20.0 -
  学　　　　生…………………… 29 89.7 10.3 - - - -
  その他の無職…………………… 52 23.1 17.3 15.4 13.5 26.9 3.8
無　　　　回　　　　答………… - - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 73 65.8 19.2 4.1 4.1 6.8 -
  管　　　理　　　職…………… 7 28.6 14.3 14.3 - 42.9 -
  専　門　・　技術職…………… 30 73.3 23.3 - 3.3 - -
  事　　　務　　　職…………… 36 66.7 16.7 5.6 5.6 5.6 -
販売・サービス・保安職………… 59 59.3 18.6 - 13.6 6.8 1.7
農　林　漁　業　職……………… 8 50.0 - 25.0 - 25.0 -
生産・輸送・建設・労務職……… 77 72.7 15.6 1.3 2.6 6.5 1.3
無　　　　　回　　　　　答…… 1 - - - - 100.0 -
〔Ｆ４　６５歳以上の者の老後資産の満足度〕

足りている（小計）……………… 52 15.4 34.6 17.3 5.8 25.0 1.9
  足りている……………………… 23 8.7 47.8 21.7 - 21.7 -
  どちらかといえば足りている… 29 20.7 24.1 13.8 10.3 27.6 3.4
不足している（小計）…………… 46 28.3 13.0 8.7 19.6 28.3 2.2
  どちらかといえば不足している 18 27.8 22.2 5.6 16.7 27.8 -
  不足している…………………… 28 28.6 7.1 10.7 21.4 28.6 3.6
わからない………………………… 5 - - 20.0 - 60.0 20.0
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  該当者数 ア）学生含

め２０歳以

上の国民は

加入する義

務がある＊

ウ）支払っ

た保険料及

び期間に応

じて年金が

受けられる

エ）希望に

より受け取

り始める時

期を選択で

きる＊

イ）現役世

代が、高齢

者を扶養す

る制度であ

る＊

カ）生涯に

わたり年金

が受けられ

る

キ）障害が

ある人や、

遺族も保障

を受けられ

る＊

オ）物価や

賃金の変動

に応じて年

金額が調整

される

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 77.6 74.6 70.8 67.1 62.4 50.3 44.8
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 80.1 80.1 73.4 70.9 62.6 54.5 47.8
    東　京　都　　区　　部…… 142 78.9 78.9 69.0 67.6 56.3 49.3 47.2
    政　令　指　定　都　市…… 572 80.4 80.4 74.5 71.7 64.2 55.8 47.9
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 75.6 72.8 70.3 66.0 60.8 48.2 45.2
小　　　　　都　　　　　市…… 703 80.2 72.7 69.3 67.0 64.4 51.2 43.0
町　　　　　　　　　　　村…… 316 73.4 73.1 69.9 63.0 63.6 46.8 40.8
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 75.7 83.1 70.6 59.6 61.8 49.3 41.2
東　　　　　　　　　　　北…… 244 75.8 66.4 68.9 63.1 57.4 45.1 38.1
関　　　　　　　　　　　東…… 917 78.3 75.0 70.8 67.5 61.4 50.4 46.6
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 73.0 74.6 71.4 68.3 60.3 52.4 38.9
東　　　　　　　　　　　山…… 133 78.9 70.7 74.4 63.9 64.7 48.9 45.9
東　　　　　　　　　　　海…… 326 77.6 76.1 66.3 66.9 60.4 44.5 37.7
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 79.7 77.4 75.8 71.1 68.3 57.3 53.4
中　　　　　　　　　　　国…… 197 83.2 76.1 77.7 73.1 74.1 64.0 54.8
四　　　　　　　　　　　国…… 83 75.9 74.7 67.5 71.1 63.9 49.4 43.4
九　　　　　　　　　　　州…… 328 73.2 71.3 65.2 63.4 56.1 43.0 38.4
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 76.6 75.5 70.1 70.3 64.1 49.5 47.7
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 78.5 73.7 71.4 64.3 60.9 51.0 42.3
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 64.9 54.5 38.1 57.1 29.0 26.0 25.1
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 67.2 57.8 40.6 59.4 28.1 26.0 27.6
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 82.1 80.9 67.9 72.9 47.1 48.2 32.1
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 85.9 80.5 72.3 73.1 51.6 48.9 35.2
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 88.6 85.1 81.1 78.5 68.4 60.0 49.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 79.7 79.7 80.7 66.7 75.9 59.0 58.0
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 66.0 64.1 67.5 57.2 72.6 47.4 50.3
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 77.9 75.1 71.4 67.4 62.8 50.7 45.2
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 76.6 75.5 70.1 70.3 64.1 49.5 47.7
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 62.1 51.7 36.2 53.4 27.6 24.1 24.1
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 62.4 54.5 37.6 55.4 27.7 24.8 24.8
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 80.6 78.1 65.8 75.5 52.9 45.8 31.6
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 85.0 79.2 70.0 78.3 57.1 50.8 42.9
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 84.3 83.0 80.8 81.7 69.0 52.0 48.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 81.0 81.8 81.4 68.4 75.8 58.7 58.7
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 65.8 70.3 67.5 62.5 73.6 50.0 56.7
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 76.8 76.0 70.5 70.7 64.5 49.9 48.0
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 78.5 73.7 71.4 64.3 60.9 51.0 42.3
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 67.8 57.4 40.0 60.9 30.4 27.8 26.1
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 72.5 61.5 44.0 63.7 28.6 27.5 30.8
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 83.2 83.2 69.7 70.8 42.2 50.3 32.4
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 86.6 81.6 74.4 68.6 46.9 47.3 28.5
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 92.7 87.0 81.3 75.6 67.9 67.5 50.0
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 78.5 77.8 79.9 65.1 76.1 59.2 57.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 66.1 59.1 67.5 52.8 71.8 45.4 45.1
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 78.9 74.2 72.1 64.5 61.3 51.4 42.8
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 53.8 38.5 25.6 46.2 33.3 25.6 12.8
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 64.2 46.3 36.8 49.5 24.2 26.3 27.4
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 70.1 69.1 44.3 69.1 32.0 25.8 27.8
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 78.5 77.8 59.7 72.2 44.4 44.4 29.9
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 84.7 83.2 74.0 73.5 49.0 51.0 33.7
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 84.5 80.6 69.8 75.6 50.8 48.1 30.2
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 87.3 80.3 74.9 70.7 52.5 49.8 40.2
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 90.6 85.5 82.1 77.4 72.3 60.0 43.8
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 86.7 84.6 80.0 79.6 64.6 60.0 54.6
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 83.5 84.3 81.9 71.8 75.4 59.7 57.3
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 76.7 76.1 79.7 62.6 76.4 58.4 58.7
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 71.7 70.6 75.6 65.6 77.8 56.6 57.3
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 67.4 63.3 70.8 56.6 69.7 47.9 52.4
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 58.4 58.0 55.3 48.6 70.0 37.0 40.5

Ｑ４〔回答票１４〕あなたは、現在の公的年金制度の仕組みや役割について、どのようなことを知っていますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１４
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    その他 ク）いずれ

も知らない

わからない     計　　

　（M.T.）

0.2 4.0 1.0 452.8

- 3.9 0.8 474.1
- 4.9 0.7 452.8
- 3.7 0.9 479.4

0.1 4.0 1.3 444.4
0.4 3.6 0.4 452.2
0.3 4.7 1.3 437.0

- 1.5 - 442.6
0.4 6.1 1.2 422.5
0.3 2.9 1.3 454.5

- 4.8 3.2 446.8
- 3.0 - 450.4
- 4.9 0.6 435.0
- 4.0 1.4 488.3
- 2.0 0.5 505.6
- 8.4 - 454.2

0.3 5.5 0.3 416.8

0.3 4.8 0.4 459.4
0.1 3.2 1.5 446.9

- 13.0 0.4 308.2
- 12.5 0.5 319.8
- 4.1 - 435.3
- 3.9 0.2 451.6

0.4 1.1 0.4 512.8
0.4 2.2 1.3 503.6
0.1 4.4 2.2 431.9
0.2 3.8 1.0 455.5

0.3 4.8 0.4 459.4
- 19.8 - 299.1
- 17.8 - 305.0
- 5.2 - 435.5
- 5.0 0.4 468.8

0.4 1.7 - 501.3
0.7 1.5 0.4 508.6
0.3 4.2 0.8 451.7
0.3 4.5 0.4 461.6
0.1 3.2 1.5 446.9

- 6.1 0.9 317.4
- 6.6 1.1 336.3
- 3.2 - 435.1
- 2.9 - 436.8

0.4 0.4 0.8 523.6
- 2.8 2.1 498.9
- 4.5 3.4 415.8

0.1 3.2 1.6 450.1

- 15.4 - 251.3
- 16.8 1.1 292.6
- 8.2 - 346.4
- 7.6 - 414.6
- 1.5 - 450.5
- 4.3 - 443.8
- 3.5 0.4 459.5
- 1.3 - 513.2

0.8 0.8 0.8 512.5
- 1.6 1.2 516.5

0.7 2.6 1.3 493.1
0.4 2.9 1.1 479.6

- 3.4 1.9 433.3
- 7.0 3.9 378.6
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  該当者数 ア）学生含

め２０歳以

上の国民は

加入する義

務がある＊

ウ）支払っ

た保険料及

び期間に応

じて年金が

受けられる

エ）希望に

より受け取

り始める時

期を選択で

きる＊

イ）現役世

代が、高齢

者を扶養す

る制度であ

る＊

カ）生涯に

わたり年金

が受けられ

る

キ）障害が

ある人や、

遺族も保障

を受けられ

る＊

オ）物価や

賃金の変動

に応じて年

金額が調整

される

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 77.6 74.6 70.8 67.1 62.4 50.3 44.8
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 82.2 78.7 71.4 72.1 57.8 49.6 42.1
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 88.1 83.9 73.3 79.1 58.6 55.2 45.3
    管　　　理　　　職………… 99 83.8 86.9 77.8 79.8 62.6 53.5 49.5
    専　門　・　技術職………… 249 88.4 81.5 74.3 77.1 55.4 54.2 44.2
    事　　　務　　　職………… 340 89.1 84.7 71.2 80.3 59.7 56.5 45.0
  販　売・サービス・保安職…… 414 80.2 76.1 72.0 68.6 60.4 50.5 43.7
  農　林　漁　業　職…………… 13 69.2 69.2 61.5 61.5 23.1 30.8 23.1
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 74.6 73.2 68.3 64.4 55.1 40.0 35.6
  無　　　　回　　　　答……… 2 100.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0
自　　営　　業　　主　（小計） 208 79.3 75.5 73.6 65.9 67.8 54.8 47.6
  管理・専門技術・事務職……… 38 89.5 81.6 78.9 76.3 73.7 57.9 50.0
  販売・サービス・保安職……… 75 80.0 82.7 77.3 73.3 68.0 65.3 58.7
  農　林　漁　業　職…………… 34 88.2 79.4 79.4 76.5 85.3 61.8 52.9
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 67.2 60.7 62.3 44.3 54.1 36.1 29.5
家　族　従　業　者　（小計）… 50 80.0 74.0 82.0 72.0 84.0 46.0 44.0
  管理・専門技術・事務職……… 18 88.9 88.9 94.4 77.8 77.8 66.7 55.6
  販売・サービス・保安職……… 11 72.7 72.7 72.7 81.8 81.8 36.4 36.4
  農　林　漁　業　職…………… 15 73.3 60.0 66.7 66.7 86.7 33.3 33.3
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 83.3 66.7 100.0 50.0 100.0 33.3 50.0
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 71.0 68.8 68.8 60.4 66.6 50.7 47.9
  主　　　　婦…………………… 597 75.0 69.8 74.2 61.0 66.3 51.6 45.7
  主　　　　夫…………………… 29 62.1 58.6 58.6 55.2 69.0 44.8 44.8
  学　　　　生…………………… 57 64.9 47.4 35.1 49.1 24.6 22.8 22.8
  その他の無職…………………… 450 66.9 70.9 66.7 61.3 72.2 53.3 54.2
無　　　　回　　　　答………… 1 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 88.2 83.9 74.1 78.9 59.8 55.6 45.8
  管　　　理　　　職…………… 99 83.8 86.9 77.8 79.8 62.6 53.5 49.5
  専　門　・　技術職…………… 284 88.7 81.7 74.6 77.1 57.4 54.9 45.4
  事　　　務　　　職…………… 361 88.9 84.8 72.6 80.1 60.9 56.8 45.2
販売・サービス・保安職………… 500 80.0 77.0 72.8 69.6 62.0 52.4 45.8
農　林　漁　業　職……………… 62 80.6 72.6 72.6 71.0 72.6 48.4 41.9
生産・輸送・建設・労務職……… 477 73.8 71.5 67.9 61.6 55.6 39.4 35.0
無　　　　　回　　　　　答…… 2 100.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0
〔Ｑ１　何歳まで仕事をしたいか（したか）〕

３０歳以下………………………… 76 77.6 72.4 68.4 67.1 65.8 56.6 50.0
３１歳～４０歳…………………… 37 70.3 59.5 48.6 51.4 51.4 48.6 35.1
４１歳～５０歳…………………… 88 80.7 76.1 69.3 69.3 56.8 47.7 39.8
５１歳～６０歳…………………… 548 77.4 73.5 68.8 64.4 59.3 49.6 41.8
６１歳～６５歳…………………… 897 79.5 76.8 71.0 68.8 60.9 49.2 44.5
６６歳～７０歳…………………… 629 77.3 76.8 76.0 70.3 65.0 51.7 44.0
７１歳～７５歳…………………… 269 76.2 79.6 76.6 68.0 71.7 56.5 50.9
７６歳～８０歳…………………… 125 80.8 72.8 69.6 69.6 67.2 48.8 52.0
８１歳～８５歳…………………… 38 78.9 73.7 65.8 57.9 73.7 52.6 57.9
８６歳～９０歳…………………… 12 75.0 91.7 75.0 50.0 66.7 50.0 41.7
９１歳以上………………………… 27 66.7 66.7 55.6 66.7 51.9 51.9 51.9
働いておらず、働く予定もない＊ 102 74.5 55.9 59.8 59.8 67.6 47.1 49.0
その他……………………………… 24 58.3 54.2 58.3 50.0 50.0 50.0 50.0
わからない………………………… 47 70.2 55.3 55.3 57.4 31.9 31.9 25.5
〔Ｑ２　老後の生活設計を考えたことの有無〕

考えたことがある………………… 1979 81.4 79.1 76.2 71.1 67.6 55.6 49.8
考えたことがない………………… 915 69.8 64.9 59.6 58.5 51.0 39.2 34.1
わからない………………………… 25 64.0 72.0 52.0 64.0 68.0 36.0 40.0
〔Ｑ３　公的年金制度に関心を持った年齢〕

２０歳未満………………………… 127 84.3 81.9 71.7 77.2 59.8 59.1 51.2
２０歳～２９歳…………………… 475 84.4 79.4 71.8 73.5 60.6 53.7 45.9
３０歳～３９歳…………………… 506 84.4 84.0 76.5 74.9 59.1 52.8 40.3
４０歳～４９歳…………………… 539 83.9 80.5 75.7 72.0 68.3 54.0 46.6
５０歳～５９歳…………………… 567 75.8 76.9 78.3 67.4 73.7 55.4 53.6
６０歳～６９歳…………………… 299 68.6 64.2 67.9 55.9 70.6 45.8 49.8
７０歳以上………………………… 18 50.0 66.7 61.1 55.6 61.1 50.0 33.3
関心がない………………………… 361 60.7 51.8 47.6 48.2 38.5 30.5 28.5
その他……………………………… 3 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3
わからない………………………… 24 58.3 37.5 33.3 45.8 45.8 41.7 29.2

Ｑ４〔回答票１４〕あなたは、現在の公的年金制度の仕組みや役割について、どのようなことを知っていますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１４
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    その他 ク）いずれ

も知らない

わからない     計　　

　（M.T.）

0.2 4.0 1.0 452.8

0.3 3.7 0.3 458.2
0.1 1.7 0.3 485.6

- 2.0 - 496.0
0.4 2.0 0.8 478.3

- 1.5 - 487.9
0.2 3.9 - 455.6

- - - 338.5
0.5 6.8 0.5 419.0

- - - 400.0
0.5 3.8 1.9 470.7

- 2.6 2.6 513.2
1.3 4.0 1.3 512.0

- - - 523.5
- 6.6 3.3 363.9
- - - 482.0
- - - 550.0
- - - 454.5
- - - 420.0
- - - 483.3
- 4.6 1.9 440.7
- 3.9 1.8 449.4
- 6.9 - 400.0
- 12.3 1.8 280.7
- 4.4 2.0 452.0
- - - 600.0

0.1 1.7 0.4 488.6
- 2.0 - 496.0

0.4 2.1 0.7 483.1
- 1.4 0.3 490.9

0.4 3.8 0.2 464.0
- - - 459.7

0.4 6.7 0.8 412.8
- - - 400.0

- 2.6 - 460.5
- 8.1 2.7 375.7
- 3.4 1.1 444.3

0.2 4.6 1.8 441.4
0.3 3.6 0.1 454.6

- 3.5 0.2 464.7
- 1.5 1.1 482.2
- 2.4 1.6 464.8
- 2.6 - 463.2
- - - 450.0
- 14.8 11.1 437.0
- 7.8 4.9 426.5

4.2 8.3 4.2 387.5
- 14.9 2.1 344.7

0.2 1.4 0.6 483.0
0.2 9.6 1.5 388.5

- 4.0 12.0 412.0

- 3.1 - 488.2
0.4 1.3 0.2 471.2
0.4 1.2 0.2 473.7

- 2.2 - 483.1
- 0.9 1.2 483.2
- 4.0 2.0 428.8
- 5.6 5.6 388.9
- 18.6 2.2 326.6
- - 66.7 300.0

4.2 12.5 12.5 320.8
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  該当者数 ア）学生含

め２０歳以

上の国民は

加入する義

務がある＊

ウ）支払っ

た保険料及

び期間に応

じて年金が

受けられる

エ）希望に

より受け取

り始める時

期を選択で

きる＊

イ）現役世

代が、高齢

者を扶養す

る制度であ

る＊

カ）生涯に

わたり年金

が受けられ

る

キ）障害が

ある人や、

遺族も保障

を受けられ

る＊

オ）物価や

賃金の変動

に応じて年

金額が調整

される

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 77.6 74.6 70.8 67.1 62.4 50.3 44.8
〔Ｑ５　公的年金制度の情報源〕

厚生労働省などの国の広報＊…… 901 84.9 84.2 81.7 75.9 72.8 61.4 57.3
都道府県や市区町村の広報＊…… 551 87.1 80.8 81.5 74.2 75.7 61.2 56.1
職場の福利厚生に関する情報＊… 796 85.9 84.2 80.0 80.4 66.8 56.7 50.3
専門家、金融機関などの情報＊… 213 91.1 92.0 83.6 85.4 73.2 71.8 58.2
個人が運営するブログなど＊…… 160 90.0 90.6 76.9 80.6 68.1 67.5 56.9
テレビ……………………………… 1742 82.8 79.3 74.7 71.1 66.7 55.5 48.0
ラジオ……………………………… 280 83.9 80.0 80.7 75.4 74.6 61.8 56.8
新聞・雑誌………………………… 1238 84.0 82.7 80.6 76.8 72.5 62.3 56.7
専門書……………………………… 116 94.0 91.4 87.9 86.2 79.3 75.0 72.4
家族・友人・知人………………… 930 80.6 78.3 75.6 71.4 65.9 55.3 45.3
その他……………………………… 49 79.6 73.5 69.4 61.2 71.4 59.2 40.8
特にない…………………………… 116 35.3 31.0 20.7 24.1 23.3 12.9 11.2
わからない………………………… 13 7.7 15.4 7.7 30.8 23.1 15.4 7.7
〔Ｑ６　公的年金制度に関して知りたいこと〕

公的年金の意義や基本的な仕組み 833 82.2 76.2 71.1 71.2 56.3 46.7 41.2
給付額・給付水準の見通し……… 1410 86.2 85.3 76.4 78.2 65.7 55.8 50.3
保険料の納め方…………………… 338 80.8 80.5 73.4 72.8 58.9 47.6 42.9
障害年金や遺族年金の支給要件… 544 86.9 83.3 82.2 76.7 70.0 62.9 51.3
保険料の免除や猶予などの手続… 527 84.6 84.6 77.6 76.9 60.7 54.1 46.3
年金給付の手続…………………… 777 83.3 80.4 74.9 73.9 59.2 51.2 40.3
公的年金の積立金の運用状況…… 935 86.1 83.9 78.2 80.6 66.2 61.9 53.8
公的年金の用語…………………… 170 83.5 80.6 72.9 77.1 63.5 55.3 47.6
その他……………………………… 22 68.2 77.3 68.2 54.5 68.2 63.6 40.9
特にない…………………………… 611 65.3 59.7 63.5 51.6 64.3 44.4 40.9
わからない………………………… 20 65.0 35.0 50.0 25.0 50.0 40.0 20.0
〔Ｑ７　公的年金制度の理解を広げるための方策〕

セミナー等話を聞ける機会増＊… 979 81.8 80.8 81.0 74.3 68.2 55.1 51.3
テレビなどによる周知広告＊…… 1802 79.5 77.9 73.8 70.6 65.1 52.8 46.4
ホームページなどの周知広告＊… 981 84.7 83.4 76.2 78.5 63.2 57.1 49.3
マンガ等活用、わかり易い説明＊ 816 85.2 82.6 77.6 76.7 63.1 59.4 45.8
学校の年金に関する授業の充実＊ 1333 86.9 82.6 75.8 77.6 66.7 59.6 50.0
その他……………………………… 33 87.9 78.8 75.8 63.6 84.8 69.7 66.7
特にない…………………………… 132 62.9 50.8 55.3 47.0 59.8 30.3 36.4
わからない………………………… 52 36.5 34.6 34.6 25.0 48.1 30.8 26.9

Ｑ４〔回答票１４〕あなたは、現在の公的年金制度の仕組みや役割について、どのようなことを知っていますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１４
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    その他 ク）いずれ

も知らない

わからない     計　　

　（M.T.）

0.2 4.0 1.0 452.8

0.3 0.8 0.3 519.6
0.4 0.4 0.2 517.4
0.1 0.4 - 504.8

- 0.5 - 555.9
- - - 530.6

0.1 1.8 0.4 480.4
- 1.8 0.4 515.4

0.1 0.9 0.2 516.8
- - - 586.2
- 2.5 0.3 475.2
- 2.0 - 457.1
- 41.4 12.1 212.1
- 30.8 23.1 161.5

0.1 2.8 0.4 448.1
0.1 1.3 0.1 499.4
0.3 2.1 - 459.2
0.2 0.9 0.2 514.5
0.2 0.9 - 486.0
0.1 2.6 0.3 466.2
0.2 1.2 - 512.1
0.6 4.1 - 485.3

- - 4.5 445.5
0.5 10.0 3.3 403.4

- 5.0 10.0 300.0

0.1 2.2 0.2 495.0
0.1 3.0 0.4 469.7
0.1 1.7 0.4 494.7
0.2 2.2 - 492.9
0.1 1.7 0.2 501.4
6.1 6.1 - 539.4

- 12.9 6.8 362.1
- 19.2 15.4 271.2
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  該当者数 カ）テレビ ク）新聞・

雑誌

コ）家族・

友人・知人

ア）厚生労

働省や日本

年金機構な

どの国の広

報＊

ウ）職場に

おける福利

厚生に関す

る情報

イ）都道府

県や市区町

村の広報（

ホームペー

ジを含む）

キ）ラジオ

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 59.7 42.4 31.9 30.9 27.3 18.9 9.6
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 57.1 45.7 30.7 33.1 28.4 17.1 9.0
    東　京　都　　区　　部…… 142 58.5 41.5 23.2 32.4 25.4 19.0 10.6
    政　令　指　定　都　市…… 572 56.8 46.7 32.5 33.2 29.2 16.6 8.6
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 64.3 42.7 32.9 29.1 25.1 17.5 9.9
小　　　　　都　　　　　市…… 703 58.0 41.4 32.6 29.9 29.9 22.5 10.1
町　　　　　　　　　　　村…… 316 51.6 36.1 29.1 34.8 26.9 19.9 8.9
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 56.6 41.9 29.4 34.6 25.7 21.3 8.1
東　　　　　　　　　　　北…… 244 55.3 35.7 28.7 28.3 30.7 18.4 8.6
関　　　　　　　　　　　東…… 917 62.7 43.3 29.0 32.3 27.0 18.4 10.6
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 58.7 39.7 32.5 29.4 27.8 11.1 6.3
東　　　　　　　　　　　山…… 133 58.6 53.4 31.6 39.1 27.1 20.3 9.8
東　　　　　　　　　　　海…… 326 64.4 43.6 37.4 23.9 27.0 13.8 8.6
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 54.8 42.4 35.0 30.5 25.4 18.4 9.3
中　　　　　　　　　　　国…… 197 60.9 45.7 33.0 30.5 31.0 25.9 3.6
四　　　　　　　　　　　国…… 83 54.2 37.3 22.9 32.5 26.5 16.9 12.0
九　　　　　　　　　　　州…… 328 58.8 39.9 35.1 31.7 26.5 23.8 13.7
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 55.6 44.7 23.7 32.7 34.2 17.8 11.9
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 63.3 40.4 39.1 29.3 21.2 19.8 7.5
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 49.8 19.5 39.4 11.7 23.8 6.1 2.6
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 50.5 20.8 40.1 13.0 27.1 7.3 3.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 65.0 30.3 42.9 20.3 32.6 11.5 6.2
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 60.9 37.9 29.2 24.4 30.9 14.3 8.9
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 65.5 49.1 31.2 36.2 34.7 20.4 9.9
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 57.7 50.6 31.8 47.0 26.2 23.7 9.9
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 57.4 47.4 27.1 30.8 19.9 24.4 13.1
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 59.9 42.8 31.8 31.2 27.5 19.1 9.7
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 55.6 44.7 23.7 32.7 34.2 17.8 11.9
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 48.3 25.0 29.3 12.1 25.0 8.6 4.3
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 45.5 24.8 29.7 12.9 28.7 9.9 5.0
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 62.6 31.6 41.3 20.0 35.5 10.3 12.3
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 55.0 40.4 22.1 23.3 39.2 12.9 12.5
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 59.0 46.7 18.3 35.4 42.8 18.3 10.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 50.9 52.8 26.4 48.3 32.7 21.2 13.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 56.7 52.2 16.7 37.5 28.9 24.4 13.6
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 55.5 44.9 23.6 32.9 34.6 18.0 12.0
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 63.3 40.4 39.1 29.3 21.2 19.8 7.5
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 51.3 13.9 49.6 11.3 22.6 3.5 0.9
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 56.0 16.5 51.6 13.2 25.3 4.4 1.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 67.0 29.2 44.3 20.5 30.3 12.4 1.1
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 66.1 35.7 35.4 25.3 23.8 15.5 5.8
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 71.5 51.2 43.1 37.0 27.2 22.4 9.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 64.1 48.6 37.0 45.8 20.1 26.1 6.7
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 58.0 43.6 35.7 25.3 12.6 24.4 12.6
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 63.8 41.0 39.1 29.7 21.3 20.1 7.7
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 46.2 12.8 35.9 5.1 7.7 - -
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 46.3 20.0 38.9 9.5 20.0 6.3 1.1
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 54.6 21.6 41.2 16.5 34.0 8.2 5.2
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 63.9 27.8 43.8 21.5 32.6 10.4 6.9
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 65.8 32.1 42.3 19.4 32.7 12.2 5.6
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 61.2 35.3 32.6 22.5 30.2 12.0 8.5
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 60.6 40.5 25.9 26.3 31.7 16.6 9.3
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 66.8 49.4 26.8 34.0 37.9 18.3 8.9
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 64.2 48.8 35.4 38.3 31.7 22.5 10.8
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 57.3 48.4 32.3 48.8 26.6 24.6 6.9
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 58.0 52.5 31.5 45.6 25.9 23.0 12.5
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 59.5 52.7 29.0 42.7 24.0 26.9 14.7
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 58.4 49.4 21.7 29.6 20.6 28.5 13.5
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 54.1 39.7 30.7 19.1 14.8 17.5 10.9

Ｑ５〔回答票１５〕あなたは、公的年金制度について、どこから情報を得ていますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１５
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エ）専門家

、金融機関

などの情報

＊

オ）個人が

運営するホ

ームページ

やブログな

ど

ケ）専門書     その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

7.3 5.5 4.0 1.7 4.0 0.4 243.4

9.9 6.9 4.8 1.0 3.5 0.1 247.2
5.6 9.9 4.2 1.4 4.9 0.7 237.3

11.0 6.1 4.9 0.9 3.1 - 249.7
6.2 5.1 3.6 1.4 4.1 0.3 242.5
7.4 5.1 3.4 3.1 3.3 0.7 247.4
5.1 4.4 4.7 0.9 6.0 0.9 229.4

5.9 5.9 5.9 2.9 0.7 0.7 239.7
5.7 5.7 2.0 3.7 5.7 - 228.7
7.5 8.2 4.5 1.3 3.3 0.5 248.6
6.3 2.4 4.8 2.4 7.1 0.8 229.4

12.8 7.5 9.0 2.3 3.0 0.8 275.2
9.2 1.2 2.8 1.8 2.8 0.3 236.8
7.9 6.8 3.7 1.4 6.5 0.5 242.7
8.6 0.5 1.5 1.0 2.0 - 244.2
4.8 2.4 7.2 - 7.2 - 224.1
3.7 4.3 3.0 1.2 3.4 0.6 245.7

8.0 6.6 6.0 1.4 3.7 0.4 246.6
6.7 4.5 2.2 1.9 4.2 0.5 240.6

4.3 6.5 3.9 5.2 10.0 0.9 183.5
5.2 6.3 4.2 2.6 9.4 1.0 190.6

12.4 12.6 2.6 1.5 2.4 0.3 240.6
8.9 7.7 3.5 0.8 3.9 - 231.3
8.0 5.1 4.8 0.8 1.3 - 266.9
7.6 4.0 5.2 1.1 1.3 0.4 266.5
4.4 2.0 3.5 2.2 6.5 1.0 239.7
7.4 5.5 4.0 1.5 3.9 0.5 244.7

8.0 6.6 6.0 1.4 3.7 0.4 246.6
4.3 6.0 6.0 2.6 12.9 0.9 185.3
5.0 6.9 6.9 3.0 11.9 1.0 191.1

11.6 13.5 3.2 1.3 2.6 - 245.8
10.0 9.6 5.0 0.4 3.3 - 233.8
8.7 6.6 5.7 0.9 0.9 - 253.7
7.4 5.6 7.8 1.9 1.1 0.7 270.3
6.1 2.5 6.7 1.7 5.3 0.8 253.1
8.1 6.6 6.1 1.4 3.5 0.4 247.7
6.7 4.5 2.2 1.9 4.2 0.5 240.6
4.3 7.0 1.7 7.8 7.0 0.9 181.7
5.5 5.5 1.1 2.2 6.6 1.1 190.1

13.0 11.9 2.2 1.6 2.2 0.5 236.2
7.9 6.1 2.2 1.1 4.3 - 229.2
7.3 3.7 4.1 0.8 1.6 - 279.3
7.7 2.5 2.8 0.4 1.4 - 263.0
2.9 1.6 0.9 2.7 7.4 1.1 228.9
6.8 4.4 2.2 1.5 4.1 0.5 242.0

- 7.7 2.6 17.9 12.8 - 148.7
3.2 5.3 5.3 4.2 10.5 1.1 171.6
7.2 7.2 3.1 1.0 8.2 1.0 209.3

10.4 14.6 2.8 0.7 3.5 - 238.9
13.8 11.2 2.6 2.0 1.5 0.5 241.8
8.5 8.5 3.5 - 4.7 - 227.5
9.3 6.9 3.5 1.5 3.1 - 235.1
8.5 4.7 4.7 0.4 1.3 - 261.7
7.5 5.4 5.0 1.3 1.3 - 272.1
6.9 5.2 4.8 0.4 1.2 0.8 264.1
8.2 3.0 5.6 1.6 1.3 - 268.5
6.8 3.2 6.1 2.2 3.2 0.7 271.7
3.7 1.9 2.2 1.5 6.4 1.1 238.6
2.3 0.8 1.9 3.1 10.1 1.2 206.2
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  該当者数 カ）テレビ ク）新聞・

雑誌

コ）家族・

友人・知人

ア）厚生労

働省や日本

年金機構な

どの国の広

報＊

ウ）職場に

おける福利

厚生に関す

る情報

イ）都道府

県や市区町

村の広報（

ホームペー

ジを含む）

キ）ラジオ

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 59.7 42.4 31.9 30.9 27.3 18.9 9.6
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 60.1 40.6 32.1 30.6 35.0 16.8 8.9
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 57.1 42.4 27.6 32.7 41.6 16.9 8.1
    管　　　理　　　職………… 99 50.5 48.5 23.2 41.4 44.4 19.2 12.1
    専　門　・　技術職………… 249 53.8 40.6 32.1 30.5 40.6 14.9 9.2
    事　　　務　　　職………… 340 61.5 42.1 25.6 31.8 41.5 17.6 6.2
  販　売・サービス・保安職…… 414 63.3 40.6 34.8 30.9 30.2 15.2 6.5
  農　林　漁　業　職…………… 13 53.8 46.2 53.8 30.8 23.1 7.7 7.7
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 62.0 37.3 36.1 26.6 29.3 18.8 12.7
  無　　　　回　　　　答……… 2 50.0 50.0 50.0 100.0 50.0 - -
自　　営　　業　　主　（小計） 208 56.7 45.7 26.4 31.7 13.5 15.4 13.5
  管理・専門技術・事務職……… 38 47.4 39.5 42.1 36.8 13.2 10.5 5.3
  販売・サービス・保安職……… 75 68.0 54.7 20.0 32.0 10.7 10.7 14.7
  農　林　漁　業　職…………… 34 52.9 41.2 20.6 32.4 17.6 35.3 20.6
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 50.8 41.0 27.9 27.9 14.8 13.1 13.1
家　族　従　業　者　（小計）… 50 52.0 42.0 46.0 34.0 20.0 34.0 8.0
  管理・専門技術・事務職……… 18 50.0 33.3 27.8 50.0 38.9 22.2 11.1
  販売・サービス・保安職……… 11 45.5 45.5 54.5 27.3 18.2 27.3 -
  農　林　漁　業　職…………… 15 66.7 53.3 73.3 13.3 - 46.7 13.3
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 33.3 33.3 16.7 50.0 16.7 50.0 -
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 60.1 44.3 32.0 30.9 19.7 21.6 9.9
  主　　　　婦…………………… 597 64.8 44.9 39.5 29.5 15.6 23.5 9.9
  主　　　　夫…………………… 29 51.7 41.4 10.3 48.3 44.8 31.0 17.2
  学　　　　生…………………… 57 45.6 19.3 40.4 8.8 5.3 3.5 -
  その他の無職…………………… 450 56.2 46.9 22.2 34.4 25.3 20.9 10.7
無　　　　回　　　　答………… 1 - - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 56.5 42.1 28.4 33.3 40.1 16.7 8.1
  管　　　理　　　職…………… 99 50.5 48.5 23.2 41.4 44.4 19.2 12.1
  専　門　・　技術職…………… 284 53.2 40.8 32.4 31.3 37.0 14.4 8.8
  事　　　務　　　職…………… 361 60.7 41.3 26.6 32.7 41.3 17.7 6.4
販売・サービス・保安職………… 500 63.6 42.8 33.0 31.0 27.0 14.8 7.6
農　林　漁　業　職……………… 62 56.5 45.2 40.3 27.4 14.5 32.3 16.1
生産・輸送・建設・労務職……… 477 60.2 37.7 34.8 27.0 27.3 18.4 12.6
無　　　　　回　　　　　答…… 2 50.0 50.0 50.0 100.0 50.0 - -
〔Ｑ１　何歳まで仕事をしたいか（したか）〕

３０歳以下………………………… 76 72.4 50.0 46.1 35.5 5.3 27.6 10.5
３１歳～４０歳…………………… 37 56.8 21.6 32.4 18.9 21.6 18.9 8.1
４１歳～５０歳…………………… 88 60.2 38.6 38.6 26.1 12.5 23.9 6.8
５１歳～６０歳…………………… 548 57.3 40.0 34.9 31.0 24.5 17.2 8.4
６１歳～６５歳…………………… 897 59.8 41.0 30.4 32.2 34.3 17.2 7.8
６６歳～７０歳…………………… 629 61.8 46.4 30.4 30.0 33.1 17.5 10.0
７１歳～７５歳…………………… 269 58.0 49.4 31.6 34.6 26.8 23.8 13.8
７６歳～８０歳…………………… 125 51.2 38.4 26.4 37.6 23.2 23.2 10.4
８１歳～８５歳…………………… 38 68.4 47.4 26.3 13.2 7.9 18.4 10.5
８６歳～９０歳…………………… 12 58.3 50.0 41.7 41.7 16.7 25.0 25.0
９１歳以上………………………… 27 59.3 33.3 25.9 25.9 25.9 14.8 29.6
働いておらず、働く予定もない＊ 102 67.6 42.2 34.3 27.5 4.9 22.5 10.8
その他……………………………… 24 58.3 29.2 16.7 12.5 12.5 29.2 16.7
わからない………………………… 47 46.8 31.9 31.9 17.0 4.3 14.9 8.5
〔Ｑ２　老後の生活設計を考えたことの有無〕

考えたことがある………………… 1979 62.0 47.3 32.5 36.3 29.5 22.1 11.0
考えたことがない………………… 915 54.5 31.7 30.3 19.1 22.4 12.3 6.7
わからない………………………… 25 64.0 48.0 40.0 32.0 32.0 4.0 8.0
〔Ｑ３　公的年金制度に関心を持った年齢〕

２０歳未満………………………… 127 54.3 33.9 42.5 34.6 33.9 17.3 8.7
２０歳～２９歳…………………… 475 60.2 39.8 35.4 31.6 32.8 19.8 9.5
３０歳～３９歳…………………… 506 67.0 42.5 31.6 28.7 34.4 18.2 8.5
４０歳～４９歳…………………… 539 64.2 49.2 29.5 33.2 27.8 22.1 10.8
５０歳～５９歳…………………… 567 61.2 52.6 33.9 41.4 28.7 23.5 12.2
６０歳～６９歳…………………… 299 57.9 46.2 27.4 34.4 17.7 19.1 10.0
７０歳以上………………………… 18 33.3 38.9 11.1 16.7 5.6 11.1 -
関心がない………………………… 361 45.7 21.6 28.3 10.8 15.0 8.6 6.1
その他……………………………… 3 33.3 - - - - - -
わからない………………………… 24 41.7 20.8 45.8 12.5 8.3 4.2 8.3

Ｑ５〔回答票１５〕あなたは、公的年金制度について、どこから情報を得ていますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１５
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エ）専門家

、金融機関

などの情報

＊

オ）個人が

運営するホ

ームページ

やブログな

ど

ケ）専門書     その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

7.3 5.5 4.0 1.7 4.0 0.4 243.4

8.6 7.3 3.9 1.0 2.8 0.1 247.9
10.5 9.9 4.2 0.7 1.5 - 253.2
18.2 7.1 10.1 2.0 - - 276.8
10.0 13.7 4.8 0.4 2.4 - 253.0
8.5 7.9 2.1 0.6 1.2 - 246.5
7.5 6.3 3.9 0.7 4.3 - 244.2

- 7.7 15.4 15.4 - - 261.5
6.8 4.1 3.2 1.2 3.4 0.5 242.0

- - - - - - 300.0
10.1 6.3 5.8 2.4 4.3 0.5 232.2
21.1 10.5 7.9 - 2.6 - 236.8
10.7 4.0 4.0 1.3 5.3 - 236.0
5.9 2.9 5.9 5.9 - - 241.2
4.9 8.2 6.6 3.3 6.6 1.6 219.7
4.0 - - - - - 240.0

- - - - - - 233.3
9.1 - - - - - 227.3

- - - - - - 266.7
16.7 - - - - - 216.7
5.2 3.1 3.9 2.6 5.6 0.9 239.7
5.9 3.0 2.5 2.0 4.9 0.7 246.6
6.9 3.4 3.4 3.4 3.4 - 265.5
3.5 8.8 8.8 12.3 10.5 1.8 168.4
4.4 2.4 5.1 2.0 6.2 1.1 238.0

- - - - 100.0 - 100.0

10.8 9.7 4.3 0.7 1.5 - 251.9
18.2 7.1 10.1 2.0 - - 276.8
10.9 13.4 5.3 0.4 2.1 - 250.0
8.6 7.5 1.9 0.6 1.4 - 246.5
8.0 5.8 3.8 0.8 4.4 - 242.6
3.2 3.2 6.5 6.5 - - 251.6
6.7 4.6 3.6 1.5 3.8 0.6 238.8

- - - - - - 300.0

2.6 2.6 1.3 2.6 5.3 - 261.8
8.1 8.1 - 2.7 2.7 2.7 202.7
6.8 5.7 2.3 1.1 5.7 - 228.4
6.8 6.8 3.1 1.1 6.0 0.5 237.4
8.2 5.2 3.8 2.0 2.2 0.1 244.4
7.9 7.0 4.5 1.0 3.3 0.3 253.3
7.1 4.5 4.8 1.5 0.7 1.1 257.6
9.6 2.4 6.4 2.4 7.2 0.8 239.2
5.3 - 2.6 5.3 5.3 - 210.5
8.3 8.3 16.7 - - - 291.7
7.4 7.4 7.4 - 11.1 - 248.1
3.9 2.0 5.9 3.9 5.9 2.0 233.3
4.2 - 4.2 8.3 12.5 - 204.2

- 4.3 2.1 - 14.9 - 176.6

9.1 6.6 5.0 1.4 1.4 0.3 264.2
3.5 3.2 2.0 2.3 9.5 0.9 198.4

- 4.0 - 4.0 8.0 - 244.0

6.3 9.4 7.1 3.9 1.6 - 253.5
10.9 7.4 4.0 1.7 1.9 0.2 255.2
9.3 7.5 4.0 0.4 1.2 - 253.2
8.7 5.0 3.5 1.7 1.5 - 257.1
6.9 4.1 5.5 0.9 1.8 0.4 272.8
3.7 2.0 2.3 1.7 5.0 0.3 227.8

- - - 16.7 16.7 - 150.0
2.5 4.7 3.0 2.8 16.3 1.9 167.3

- - - 33.3 66.7 - 133.3
- 8.3 - 4.2 8.3 8.3 170.8
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  該当者数 カ）テレビ ク）新聞・

雑誌

コ）家族・

友人・知人

ア）厚生労

働省や日本

年金機構な

どの国の広

報＊

ウ）職場に

おける福利

厚生に関す

る情報

イ）都道府

県や市区町

村の広報（

ホームペー

ジを含む）

キ）ラジオ

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 59.7 42.4 31.9 30.9 27.3 18.9 9.6
〔Ｑ４　公的年金制度の仕組みや役割についての認識〕

２０歳以上の国民の加入義務＊… 2265 63.7 45.9 33.1 33.8 30.2 21.2 10.4
現役が高齢者を扶養する制度＊… 1959 63.2 48.5 33.9 34.9 32.7 20.9 10.8
保険料及び期間に応じた受給＊… 2177 63.5 47.0 33.4 34.9 30.8 20.4 10.3
受け取り始める時期を選択可＊… 2066 63.0 48.3 34.0 35.6 30.8 21.7 10.9
物価等変動に応じて調整される＊ 1308 63.9 53.7 32.2 39.4 30.6 23.6 12.2
生涯にわたり年金が受けられる… 1822 63.8 49.2 33.6 36.0 29.2 22.9 11.5
障害者等も保障を受けられる＊… 1469 65.8 52.5 35.0 37.6 30.7 22.9 11.8
その他……………………………… 5 40.0 20.0 - 60.0 20.0 40.0 -
いずれも知らない………………… 116 27.6 9.5 19.8 6.0 2.6 1.7 4.3
わからない………………………… 29 24.1 10.3 10.3 10.3 - 3.4 3.4
〔Ｑ６　公的年金制度に関して知りたいこと〕

公的年金の意義や基本的な仕組み 833 64.9 46.8 37.0 34.8 31.7 23.9 10.9
給付額・給付水準の見通し……… 1410 64.8 48.9 34.0 37.0 35.0 22.2 10.4
保険料の納め方…………………… 338 69.5 47.9 35.8 39.1 32.2 27.8 11.8
障害年金や遺族年金の支給要件… 544 67.8 52.9 39.2 41.9 32.2 25.7 12.1
保険料の免除や猶予などの手続… 527 69.6 51.6 39.3 35.3 37.2 24.7 13.9
年金給付の手続…………………… 777 68.0 47.2 37.1 34.0 34.4 20.1 11.5
公的年金の積立金の運用状況…… 935 66.3 53.7 34.8 38.6 35.0 22.6 12.7
公的年金の用語…………………… 170 68.2 50.6 42.9 38.2 31.8 27.6 15.9
その他……………………………… 22 45.5 40.9 31.8 27.3 27.3 22.7 22.7
特にない…………………………… 611 48.1 31.1 26.2 20.9 15.4 12.1 8.8
わからない………………………… 20 45.0 20.0 20.0 15.0 - 15.0 20.0
〔Ｑ７　公的年金制度の理解を広げるための方策〕

セミナー等話を聞ける機会増＊… 979 62.6 51.9 35.2 41.4 34.8 28.2 10.8
テレビなどによる周知広告＊…… 1802 67.9 49.9 33.4 33.4 28.1 20.9 11.9
ホームページなどの周知広告＊… 981 64.9 48.1 37.4 35.9 37.1 22.4 13.0
マンガ等活用、わかり易い説明＊ 816 68.4 48.0 42.3 35.8 32.1 21.4 12.5
学校の年金に関する授業の充実＊ 1333 63.9 47.7 37.4 33.7 32.3 21.2 11.4
その他……………………………… 33 66.7 48.5 27.3 18.2 21.2 15.2 15.2
特にない…………………………… 132 34.1 21.2 22.7 20.5 12.9 7.6 6.1
わからない………………………… 52 42.3 17.3 19.2 11.5 7.7 7.7 1.9

Ｑ５〔回答票１５〕あなたは、公的年金制度について、どこから情報を得ていますか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１５
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エ）専門家

、金融機関

などの情報

＊

オ）個人が

運営するホ

ームページ

やブログな

ど

ケ）専門書     その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

7.3 5.5 4.0 1.7 4.0 0.4 243.4

8.6 6.4 4.8 1.7 1.8 0.0 261.5
9.3 6.6 5.1 1.5 1.4 0.2 269.0
9.0 6.7 4.9 1.7 1.7 0.1 264.3
8.6 6.0 4.9 1.6 1.2 0.0 266.8
9.5 7.0 6.4 1.5 1.0 0.1 281.0
8.6 6.0 5.0 1.9 1.5 0.2 269.4

10.4 7.4 5.9 2.0 1.0 0.1 283.1
- - - - - - 180.0

0.9 - - 0.9 41.4 3.4 118.1
- - - - 48.3 10.3 120.7

8.2 6.0 3.7 0.6 1.9 0.4 270.8
9.1 7.8 4.5 1.0 1.1 0.1 275.9
9.2 7.7 5.9 1.2 2.4 - 290.5

10.3 7.0 6.1 1.1 1.7 - 298.0
10.4 7.4 7.2 0.8 2.1 - 299.4
8.5 8.6 4.2 0.9 1.5 0.1 276.1

11.1 7.9 6.4 1.3 1.4 - 291.8
12.4 8.8 10.0 0.6 4.7 - 311.8
13.6 9.1 9.1 4.5 4.5 4.5 263.6
3.4 2.0 3.3 2.9 13.4 1.3 189.0

- - - 5.0 10.0 5.0 155.0

10.9 4.8 5.8 1.4 1.9 0.1 290.0
7.0 5.4 3.8 1.1 2.6 0.1 265.5

10.9 10.4 5.9 0.9 2.1 0.1 289.3
9.9 8.7 6.1 1.5 2.3 - 289.1

10.2 8.3 6.0 1.6 1.8 0.2 275.8
3.0 3.0 3.0 - 6.1 - 227.3
0.8 0.8 - 4.5 18.2 3.8 153.0
1.9 - - 3.8 30.8 5.8 150.0
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  該当者数 イ）給付額

・給付水準

の見通し

キ）公的年

金の積立金

の運用状況

ア）公的年

金の意義や

基本的な仕

組み

カ）年金給

付の手続

エ）障害年

金や遺族年

金の支給要

件

オ）保険料

の免除や猶

予などの手

続

ウ）保険料

の納め方

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 48.3 32.0 28.5 26.6 18.6 18.1 11.6
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 51.4 37.3 29.7 27.9 18.6 18.6 12.3
    東　京　都　　区　　部…… 142 45.8 41.5 31.0 27.5 13.4 17.6 11.3
    政　令　指　定　都　市…… 572 52.8 36.2 29.4 28.0 19.9 18.9 12.6
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 48.1 32.0 28.8 26.9 18.7 18.1 11.0
小　　　　　都　　　　　市…… 703 47.8 28.4 29.0 24.6 18.9 17.2 11.9
町　　　　　　　　　　　村…… 316 43.0 28.5 23.7 27.2 17.7 18.4 11.4
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 47.1 26.5 31.6 29.4 22.1 19.9 12.5
東　　　　　　　　　　　北…… 244 45.9 27.5 25.0 23.0 18.0 19.7 12.7
関　　　　　　　　　　　東…… 917 48.1 37.6 29.8 28.4 17.8 18.6 12.4
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 40.5 23.8 27.0 24.6 13.5 11.1 11.1
東　　　　　　　　　　　山…… 133 51.9 37.6 30.8 28.6 22.6 21.8 12.0
東　　　　　　　　　　　海…… 326 47.5 27.9 32.5 28.2 16.6 15.6 11.0
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 49.7 32.6 25.4 25.6 19.1 18.2 12.4
中　　　　　　　　　　　国…… 197 48.7 24.4 25.9 26.9 17.8 16.2 8.6
四　　　　　　　　　　　国…… 83 47.0 27.7 28.9 25.3 14.5 14.5 10.8
九　　　　　　　　　　　州…… 328 51.8 32.0 27.7 23.2 23.5 19.8 9.5
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 49.9 36.1 27.2 26.8 16.1 17.1 11.7
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 46.9 28.5 29.7 26.5 20.9 18.9 11.5
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 47.6 29.4 41.6 36.8 14.3 22.5 15.6
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 51.6 31.3 39.6 37.0 15.6 22.9 15.6
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 60.3 39.1 34.7 32.4 21.5 23.8 15.3
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 60.3 40.6 32.5 38.7 18.8 23.8 11.2
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 62.1 36.4 31.6 43.4 22.7 22.7 15.8
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 48.1 32.7 28.4 20.4 22.6 15.9 11.9
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 27.6 21.2 17.9 7.8 13.4 9.3 6.4
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 48.6 32.2 28.2 26.5 18.8 18.0 11.5
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 49.9 36.1 27.2 26.8 16.1 17.1 11.7
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 44.8 26.7 39.7 33.6 14.7 24.1 17.2
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 46.5 26.7 37.6 34.7 15.8 23.8 16.8
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 61.9 43.9 34.2 31.0 18.7 22.6 14.2
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 59.2 47.1 32.9 40.4 17.1 22.9 10.8
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 62.9 38.0 28.8 41.5 17.5 19.7 15.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 48.7 33.5 23.4 19.7 20.1 12.6 11.2
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 32.8 29.2 18.1 9.7 10.8 10.3 7.5
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 50.1 36.2 26.9 26.8 16.2 17.0 11.6
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 46.9 28.5 29.7 26.5 20.9 18.9 11.5
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 50.4 32.2 43.5 40.0 13.9 20.9 13.9
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 57.1 36.3 41.8 39.6 15.4 22.0 14.3
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 58.9 35.1 35.1 33.5 23.8 24.9 16.2
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 61.4 35.0 32.1 37.2 20.2 24.5 11.6
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 61.4 35.0 34.1 45.1 27.6 25.6 16.3
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 47.5 32.0 33.1 21.1 25.0 19.0 12.7
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 23.5 14.7 17.8 6.3 15.6 8.6 5.4
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 47.2 28.6 29.4 26.2 21.1 18.9 11.5
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 28.2 20.5 51.3 35.9 7.7 20.5 15.4
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 45.3 31.6 34.7 29.5 18.9 17.9 16.8
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 57.7 30.9 44.3 44.3 12.4 27.8 14.4
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 55.6 39.6 36.8 33.3 18.1 25.0 13.2
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 63.8 38.8 33.2 31.6 24.0 23.0 16.8
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 59.3 40.3 37.2 36.8 15.9 21.7 12.8
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 61.4 40.9 27.8 40.5 21.6 25.9 9.7
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 63.0 38.7 29.4 43.8 20.9 25.1 17.0
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 61.3 34.2 33.8 42.9 24.6 20.4 14.6
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 54.8 35.9 27.8 31.0 24.2 18.5 12.5
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 42.6 30.2 28.9 11.8 21.3 13.8 11.5
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 35.1 28.7 24.4 11.8 18.6 14.3 7.2
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 28.5 22.5 18.0 6.7 15.4 9.7 7.1
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 18.7 11.7 10.9 4.7 5.8 3.5 4.7

Ｑ６〔回答票１６〕あなたが、公的年金制度に関して、よく知りたいと思うことは何ですか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１６
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ク）公的年

金の用語

    その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

5.8 0.8 20.9 0.7 212.0

7.0 0.4 19.5 0.6 223.2
4.9 0.7 20.4 0.7 214.8
7.5 0.3 19.2 0.5 225.3
5.4 0.7 20.6 0.5 210.8
5.7 0.6 21.9 1.3 207.4
5.1 2.2 23.4 0.3 200.9

7.4 0.7 14.7 - 211.8
5.3 0.8 25.4 0.4 203.7
6.4 1.0 18.4 0.7 219.2
3.2 0.8 27.0 1.6 184.1

10.5 0.8 15.8 0.8 233.1
4.6 0.6 19.0 - 203.7
6.1 0.9 25.6 0.7 216.3
5.6 0.5 24.9 - 199.5
4.8 1.2 25.3 - 200.0
4.3 - 19.2 2.1 213.1

5.8 0.8 20.6 0.5 212.5
5.9 0.7 21.2 0.8 211.5

13.9 - 10.4 0.4 232.5
14.6 - 10.9 0.5 239.6
5.9 0.6 9.1 0.6 243.2
6.0 0.2 8.7 0.2 241.0
4.8 0.4 9.1 0.2 249.3
6.1 0.9 18.1 1.4 206.7
3.7 1.5 45.8 0.9 155.7
5.8 0.8 21.1 0.7 212.2

5.8 0.8 20.6 0.5 212.5
13.8 - 12.9 0.9 228.4
14.9 - 12.9 1.0 230.7
7.1 - 9.7 - 243.2
6.7 - 9.6 - 246.7
3.5 0.4 11.4 0.4 239.3
4.8 0.7 21.9 1.5 198.1
4.2 2.2 40.0 0.3 165.0
5.8 0.8 20.7 0.5 212.5
5.9 0.7 21.2 0.8 211.5

13.9 - 7.8 - 236.5
14.3 - 8.8 - 249.5
4.9 1.1 8.6 1.1 243.2
5.4 0.4 7.9 0.4 236.1
6.1 0.4 6.9 - 258.5
7.4 1.1 14.4 1.4 214.8
3.4 0.9 50.6 1.4 148.1
5.8 0.7 21.5 0.9 211.9

10.3 - 7.7 - 197.4
15.8 - 13.7 - 224.2
13.4 - 8.2 1.0 254.6
6.9 - 9.7 0.7 238.9
5.1 1.0 8.7 0.5 246.4
7.0 - 8.9 - 239.9
5.0 0.4 8.5 0.4 242.1
4.7 - 9.8 - 252.3
5.0 0.8 8.3 0.4 246.3
8.5 0.8 14.1 1.6 229.8
4.3 1.0 21.3 1.3 187.9
4.3 2.2 35.8 0.4 182.8
4.1 1.1 42.3 0.7 156.2
2.7 1.2 60.3 1.6 125.7
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  該当者数 イ）給付額

・給付水準

の見通し

キ）公的年

金の積立金

の運用状況

ア）公的年

金の意義や

基本的な仕

組み

カ）年金給

付の手続

エ）障害年

金や遺族年

金の支給要

件

オ）保険料

の免除や猶

予などの手

続

ウ）保険料

の納め方

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 48.3 32.0 28.5 26.6 18.6 18.1 11.6
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 58.5 36.7 33.6 35.2 20.0 21.9 13.5
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 64.4 42.4 31.7 36.6 18.5 20.1 12.4
    管　　　理　　　職………… 99 59.6 47.5 33.3 35.4 17.2 14.1 11.1
    専　門　・　技術職………… 249 62.7 41.0 30.9 40.6 22.1 19.3 14.1
    事　　　務　　　職………… 340 67.1 42.1 31.8 34.1 16.2 22.4 11.5
  販　売・サービス・保安職…… 414 54.1 32.1 34.1 35.3 22.5 23.4 12.3
  農　林　漁　業　職…………… 13 53.8 30.8 23.1 38.5 7.7 23.1 23.1
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 53.4 31.7 36.8 32.9 20.7 23.4 16.3
  無　　　　回　　　　答……… 2 50.0 50.0 - - - - -
自　　営　　業　　主　（小計） 208 41.8 33.2 24.0 22.1 13.0 15.4 8.2
  管理・専門技術・事務職……… 38 44.7 47.4 28.9 18.4 15.8 7.9 5.3
  販売・サービス・保安職……… 75 41.3 30.7 28.0 29.3 16.0 22.7 10.7
  農　林　漁　業　職…………… 34 50.0 23.5 14.7 8.8 - 8.8 5.9
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 36.1 32.8 21.3 23.0 14.8 14.8 8.2
家　族　従　業　者　（小計）… 50 50.0 36.0 20.0 26.0 10.0 14.0 2.0
  管理・専門技術・事務職……… 18 50.0 38.9 33.3 38.9 5.6 5.6 5.6
  販売・サービス・保安職……… 11 45.5 45.5 18.2 27.3 - 9.1 -
  農　林　漁　業　職…………… 15 53.3 26.7 6.7 20.0 13.3 26.7 -
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 50.0 33.3 16.7 - 33.3 16.7 -
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 35.6 25.4 22.9 15.9 18.2 13.6 10.1
  主　　　　婦…………………… 597 38.4 24.5 26.0 18.8 23.5 15.7 11.2
  主　　　　夫…………………… 29 48.3 20.7 31.0 17.2 24.1 13.8 24.1
  学　　　　生…………………… 57 38.6 33.3 38.6 31.6 7.0 22.8 21.1
  その他の無職…………………… 450 30.7 26.0 16.4 10.0 12.2 9.6 6.2
無　　　　回　　　　答………… 1 100.0 - - - - - -
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 63.0 42.6 31.6 35.8 18.0 19.1 11.8
  管　　　理　　　職…………… 99 59.6 47.5 33.3 35.4 17.2 14.1 11.1
  専　門　・　技術職…………… 284 60.2 41.5 30.3 37.7 21.1 18.0 13.0
  事　　　務　　　職…………… 361 66.2 42.1 32.1 34.3 15.8 21.3 11.1
販売・サービス・保安職………… 500 52.0 32.2 32.8 34.2 21.0 23.0 11.8
農　林　漁　業　職……………… 62 51.6 25.8 14.5 17.7 4.8 16.1 8.1
生産・輸送・建設・労務職……… 477 51.2 31.9 34.6 31.2 20.1 22.2 15.1
無　　　　　回　　　　　答…… 2 50.0 50.0 - - - - -
〔Ｑ１　何歳まで仕事をしたいか（したか）〕

３０歳以下………………………… 76 34.2 22.4 25.0 19.7 19.7 18.4 10.5
３１歳～４０歳…………………… 37 54.1 29.7 27.0 27.0 21.6 16.2 16.2
４１歳～５０歳…………………… 88 47.7 26.1 25.0 20.5 20.5 10.2 10.2
５１歳～６０歳…………………… 548 49.5 27.4 28.3 27.0 18.8 18.1 10.4
６１歳～６５歳…………………… 897 52.6 35.9 31.0 31.2 18.6 17.2 11.5
６６歳～７０歳…………………… 629 53.4 33.1 30.5 30.7 19.1 21.5 13.8
７１歳～７５歳…………………… 269 41.3 32.7 24.9 18.2 18.2 16.7 8.2
７６歳～８０歳…………………… 125 43.2 35.2 22.4 17.6 14.4 18.4 7.2
８１歳～８５歳…………………… 38 31.6 18.4 15.8 10.5 7.9 13.2 7.9
８６歳～９０歳…………………… 12 50.0 66.7 25.0 25.0 33.3 33.3 33.3
９１歳以上………………………… 27 40.7 40.7 22.2 25.9 22.2 14.8 11.1
働いておらず、働く予定もない＊ 102 31.4 22.5 29.4 16.7 25.5 19.6 17.6
その他……………………………… 24 29.2 37.5 25.0 16.7 12.5 4.2 12.5
わからない………………………… 47 21.3 29.8 23.4 14.9 8.5 17.0 12.8
〔Ｑ２　老後の生活設計を考えたことの有無〕

考えたことがある………………… 1979 52.9 35.5 29.8 27.3 21.3 18.4 11.3
考えたことがない………………… 915 39.2 24.6 26.2 25.5 13.0 17.4 12.2
わからない………………………… 25 20.0 32.0 12.0 12.0 16.0 16.0 8.0
〔Ｑ３　公的年金制度に関心を持った年齢〕

２０歳未満………………………… 127 55.1 40.2 28.3 25.2 18.1 18.1 11.8
２０歳～２９歳…………………… 475 58.7 43.2 32.4 31.6 19.6 21.9 14.5
３０歳～３９歳…………………… 506 61.3 39.1 35.8 34.8 21.5 21.9 13.4
４０歳～４９歳…………………… 539 55.7 32.7 27.3 33.2 19.7 22.1 11.9
５０歳～５９歳…………………… 567 47.8 30.0 27.7 25.2 23.6 16.9 12.7
６０歳～６９歳…………………… 299 26.8 19.4 21.7 7.4 13.7 8.4 5.0
７０歳以上………………………… 18 16.7 16.7 11.1 - 11.1 - 5.6
関心がない………………………… 361 26.0 19.4 24.9 19.9 9.7 13.3 9.1
その他……………………………… 3 - 33.3 - - - - -
わからない………………………… 24 12.5 12.5 4.2 12.5 4.2 4.2 4.2

Ｑ６〔回答票１６〕あなたが、公的年金制度に関して、よく知りたいと思うことは何ですか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１６
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ク）公的年

金の用語

    その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

5.8 0.8 20.9 0.7 212.0

6.6 0.7 10.3 0.3 237.3
6.3 1.0 8.4 0.1 241.9
7.1 2.0 9.1 - 236.4
8.0 1.6 8.0 0.4 248.6
4.7 0.3 8.5 - 238.5
6.5 0.7 10.4 - 231.4

- - 15.4 - 215.4
7.6 0.2 12.9 0.7 236.8

- - 50.0 - 150.0
3.4 0.5 27.9 1.4 190.9

- - 18.4 - 186.8
5.3 - 30.7 1.3 216.0

- - 32.4 - 144.1
4.9 1.6 27.9 3.3 188.5
8.0 - 22.0 - 188.0

11.1 - 11.1 - 200.0
- - 27.3 - 172.7

13.3 - 26.7 - 186.7
- - 33.3 - 183.3

5.1 0.9 34.0 1.1 182.8
5.2 0.7 30.5 0.7 195.0

10.3 6.9 27.6 - 224.1
10.5 - 8.8 - 212.3
4.0 0.9 42.2 2.0 160.2

- - - - 100.0

6.0 0.9 9.0 0.1 238.0
7.1 2.0 9.1 - 236.4
7.0 1.4 9.5 0.4 240.1
5.0 0.3 8.6 - 236.8
6.2 0.6 13.8 0.2 227.8
3.2 - 27.4 - 169.4
7.1 0.4 15.1 1.0 230.0

- - 50.0 - 150.0

7.9 1.3 30.3 3.9 193.4
5.4 - 16.2 - 213.5
2.3 - 26.1 - 188.6
5.1 0.5 22.6 1.1 208.8
5.5 0.7 14.4 0.2 218.7
7.5 0.6 18.3 0.2 228.6
4.5 1.1 24.5 0.4 190.7
7.2 0.8 24.0 0.8 191.2
5.3 2.6 39.5 - 152.6

16.7 - 25.0 - 308.3
3.7 - 37.0 - 218.5
4.9 2.0 38.2 1.0 208.8

16.7 4.2 41.7 8.3 208.3
2.1 - 38.3 6.4 174.5

5.7 0.9 16.5 0.5 220.1
5.9 0.5 30.2 1.0 195.7

12.0 - 32.0 4.0 164.0

9.4 - 11.0 0.8 218.1
9.3 0.8 9.9 0.8 242.7
5.3 0.2 8.9 0.2 242.5
4.3 0.4 16.0 0.2 223.2
5.6 1.2 19.9 0.4 211.1
3.3 1.7 43.5 2.0 152.8

- 5.6 38.9 5.6 111.1
6.1 0.6 42.7 0.3 172.0

- - 66.7 - 100.0
- - 54.2 12.5 120.8
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  該当者数 イ）給付額

・給付水準

の見通し

キ）公的年

金の積立金

の運用状況

ア）公的年

金の意義や

基本的な仕

組み

カ）年金給

付の手続

エ）障害年

金や遺族年

金の支給要

件

オ）保険料

の免除や猶

予などの手

続

ウ）保険料

の納め方

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 48.3 32.0 28.5 26.6 18.6 18.1 11.6
〔Ｑ４　公的年金制度の仕組みや役割についての認識〕

２０歳以上の国民の加入義務＊… 2265 53.7 35.5 30.2 28.6 20.9 19.7 12.1
現役が高齢者を扶養する制度＊… 1959 56.3 38.5 30.3 29.3 21.3 20.7 12.6
保険料及び期間に応じた受給＊… 2177 55.3 36.0 29.2 28.7 20.8 20.5 12.5
受け取り始める時期を選択可＊… 2066 52.1 35.4 28.7 28.2 21.6 19.8 12.0
物価等変動に応じて調整される＊ 1308 54.2 38.5 26.2 23.9 21.3 18.7 11.1
生涯にわたり年金が受けられる… 1822 50.8 34.0 25.7 25.2 20.9 17.6 10.9
障害者等も保障を受けられる＊… 1469 53.6 39.4 26.5 27.1 23.3 19.4 11.0
その他……………………………… 5 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0
いずれも知らない………………… 116 15.5 9.5 19.8 17.2 4.3 4.3 6.0
わからない………………………… 29 6.9 - 10.3 6.9 3.4 - -
〔Ｑ５　公的年金制度の情報源〕

厚生労働省などの国の広報＊…… 901 57.8 40.1 32.2 29.3 25.3 20.6 14.7
都道府県や市区町村の広報＊…… 551 56.8 38.3 36.1 28.3 25.4 23.6 17.1
職場の福利厚生に関する情報＊… 796 61.9 41.1 33.2 33.5 22.0 24.6 13.7
専門家、金融機関などの情報＊… 213 60.1 48.8 31.9 31.0 26.3 25.8 14.6
個人が運営するブログなど＊…… 160 68.8 46.3 31.3 41.9 23.8 24.4 16.3
テレビ……………………………… 1742 52.4 35.6 31.1 30.3 21.2 21.1 13.5
ラジオ……………………………… 280 52.5 42.5 32.5 31.8 23.6 26.1 14.3
新聞・雑誌………………………… 1238 55.7 40.5 31.5 29.6 23.3 22.0 13.1
専門書……………………………… 116 55.2 51.7 26.7 28.4 28.4 32.8 17.2
家族・友人・知人………………… 930 51.6 34.9 33.1 31.0 22.9 22.3 13.0
その他……………………………… 49 28.6 24.5 10.2 14.3 12.2 8.2 8.2
特にない…………………………… 116 13.8 11.2 13.8 10.3 7.8 9.5 6.9
わからない………………………… 13 7.7 - 23.1 7.7 - - -
〔Ｑ７　公的年金制度の理解を広げるための方策〕

セミナー等話を聞ける機会増＊… 979 56.3 41.0 38.2 33.7 27.5 25.4 17.5
テレビなどによる周知広告＊…… 1802 54.2 34.5 31.6 30.6 21.9 21.1 13.9
ホームページなどの周知広告＊… 981 64.4 43.5 35.6 39.4 24.2 25.8 17.0
マンガ等活用、わかり易い説明＊ 816 63.0 45.3 37.1 39.2 29.0 30.1 16.9
学校の年金に関する授業の充実＊ 1333 59.2 45.1 32.9 34.1 24.2 23.5 13.9
その他……………………………… 33 42.4 27.3 24.2 3.0 15.2 6.1 3.0
特にない…………………………… 132 10.6 3.8 2.3 0.8 3.8 3.8 1.5
わからない………………………… 52 5.8 - - - - - -

Ｑ６〔回答票１６〕あなたが、公的年金制度に関して、よく知りたいと思うことは何ですか。

この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１６

 

 

 



- 137 - 

 

ク）公的年

金の用語

    その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

5.8 0.8 20.9 0.7 212.0

6.3 0.7 17.6 0.6 225.8
6.7 0.6 16.1 0.3 232.5
6.3 0.8 16.8 0.3 227.1
6.0 0.7 18.8 0.5 223.8
6.2 0.7 19.1 0.3 220.2
5.9 0.8 21.6 0.5 214.1
6.4 1.0 18.4 0.5 226.5

20.0 - 60.0 - 240.0
6.0 - 52.6 0.9 136.2

- 3.4 69.0 6.9 106.9

7.2 0.7 14.2 0.3 242.4
8.5 0.9 13.4 0.5 249.0
6.8 0.8 11.8 - 249.4
9.9 1.4 9.9 - 259.6
9.4 1.3 7.5 - 270.6
6.7 0.6 16.9 0.5 229.7
9.6 1.8 19.3 1.4 255.4
6.9 0.7 15.3 0.3 239.1

14.7 1.7 17.2 - 274.1
7.8 0.8 17.2 0.4 235.1
2.0 2.0 36.7 2.0 149.0
6.9 0.9 70.7 1.7 153.4

- 7.7 61.5 7.7 115.4

9.2 0.3 11.3 0.2 260.6
6.4 0.6 16.3 0.6 231.7
9.2 0.3 9.4 0.2 269.0

11.6 0.4 8.0 0.4 281.1
8.4 0.8 10.7 0.2 253.0
9.1 3.0 39.4 - 172.7

- 0.8 81.8 1.5 110.6
- - 84.6 9.6 100.0
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  該当者数 イ）テレビ

・ラジオ・

新聞・雑誌

などによる

周知広告＊

オ）学校に

おける年金

に関する授

業の充実

ウ）ホーム

ページやア

プリ、ＳＮ

Ｓ活用の周

知広告＊

ア）セミナ

ーなど直接

話を聞ける

機会の増加

＊

エ）マンガ

や動画の活

用、わかり

やすい言葉

での説明＊

    その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 61.7 45.7 33.6 33.5 28.0 1.1 4.5 1.8 209.9
〔　都　　市　　規　　模　〕

大　　　都　　　市（小計）…… 714 63.0 48.3 37.4 33.1 30.4 0.6 2.9 2.2 217.9
    東　京　都　　区　　部…… 142 59.9 50.0 49.3 28.2 31.0 - 2.1 2.8 223.2
    政　令　指　定　都　市…… 572 63.8 47.9 34.4 34.3 30.2 0.7 3.1 2.1 216.6
中　　　　　都　　　　　市…… 1186 62.6 45.4 33.2 33.6 27.2 1.1 5.1 1.8 209.9
小　　　　　都　　　　　市…… 703 59.0 43.7 31.4 32.1 27.7 1.8 4.7 1.7 202.3
町　　　　　　　　　　　村…… 316 61.4 45.3 31.3 37.3 25.9 0.9 5.7 0.9 208.9
〔　地　域　ブ　ロ　ッ　ク　〕

北　　　　　海　　　　　道…… 136 62.5 47.1 30.9 38.2 19.9 1.5 0.7 0.7 201.5
東　　　　　　　　　　　北…… 244 62.3 44.3 29.9 30.7 20.5 0.8 4.9 2.0 195.5
関　　　　　　　　　　　東…… 917 62.2 47.3 38.4 32.7 28.4 1.2 3.6 1.7 215.5
北　　　　　　　　　　　陸…… 126 61.1 45.2 27.0 32.5 24.6 1.6 5.6 2.4 200.0
東　　　　　　　　　　　山…… 133 60.2 49.6 38.3 44.4 33.8 - 2.3 2.3 230.8
東　　　　　　　　　　　海…… 326 57.7 42.9 31.0 32.5 28.2 1.8 6.1 1.2 201.5
近　　　　　　　　　　　畿…… 429 59.7 47.8 33.6 33.1 30.1 0.9 7.2 3.0 215.4
中　　　　　　　　　　　国…… 197 63.5 41.6 28.4 37.1 28.9 1.0 4.6 0.5 205.6
四　　　　　　　　　　　国…… 83 65.1 33.7 30.1 32.5 19.3 2.4 4.8 2.4 190.4
九　　　　　　　　　　　州…… 328 65.5 45.4 31.4 31.7 33.2 0.6 3.7 1.2 212.8
〔Ｆ１　　　　　性　　　　　〕

男　　　　　　　　　　　性…… 1369 60.7 44.9 38.4 32.9 25.7 1.8 4.2 1.0 209.6
女　　　　　　　　　　　性…… 1550 62.6 46.3 29.4 34.1 29.9 0.5 4.8 2.5 210.2
〔Ｆ２　年　齢（１０歳）　　〕

１８　　～　　２９　　　歳…… 231 46.8 59.3 48.5 20.3 36.8 - 1.3 1.7 214.7
  ２０　　～　　２９　　歳…… 192 49.0 57.8 50.5 19.8 36.5 - 1.6 1.6 216.7
３０　　～　　３９　　　歳…… 340 58.2 60.9 50.0 23.8 38.8 0.3 0.6 - 232.6
４０　　～　　４９　　　歳…… 517 61.5 56.1 44.5 27.5 37.1 0.8 1.4 - 228.8
５０　　～　　５９　　　歳…… 475 68.2 50.9 44.0 44.8 34.3 1.3 1.9 0.6 246.1
６０　　～　　６９　　　歳…… 553 66.2 40.7 26.4 45.8 24.4 1.3 3.3 1.4 209.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 803 60.8 28.9 14.2 30.3 13.6 1.9 11.6 4.6 165.8
（再掲）２０歳　以　　　上…… 2880 62.1 45.4 33.5 33.7 27.8 1.1 4.6 1.8 210.0
〔Ｆ１・Ｆ２　性・年齢（１０歳）〕

男　　性　　（　小　計　）…… 1369 60.7 44.9 38.4 32.9 25.7 1.8 4.2 1.0 209.6
１８　　～　　２９　　　歳…… 116 47.4 52.6 50.0 25.0 29.3 - - 2.6 206.9
  ２０　　～　　２９　　歳…… 101 47.5 54.5 50.5 24.8 31.7 - - 2.0 210.9
３０　　～　　３９　　　歳…… 155 59.4 62.6 54.8 20.0 32.3 0.6 0.6 - 230.3
４０　　～　　４９　　　歳…… 240 57.9 56.3 51.7 26.3 34.6 1.7 1.3 - 229.6
５０　　～　　５９　　　歳…… 229 64.6 45.9 48.5 40.2 32.3 1.3 1.7 0.4 234.9
６０　　～　　６９　　　歳…… 269 65.4 40.9 30.1 45.0 22.3 2.2 3.3 1.1 210.4
７０　　歳　　　以　　　上…… 360 61.4 29.7 18.6 31.7 14.2 3.1 11.1 1.9 171.7
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1354 60.9 45.0 38.3 32.9 25.8 1.8 4.2 1.0 210.0
女　　性　　（　小　計　）…… 1550 62.6 46.3 29.4 34.1 29.9 0.5 4.8 2.5 210.2
１８　　～　　２９　　　歳…… 115 46.1 66.1 47.0 15.7 44.3 - 2.6 0.9 222.6
  ２０　　～　　２９　　歳…… 91 50.5 61.5 50.5 14.3 41.8 - 3.3 1.1 223.1
３０　　～　　３９　　　歳…… 185 57.3 59.5 45.9 27.0 44.3 - 0.5 - 234.6
４０　　～　　４９　　　歳…… 277 64.6 56.0 38.3 28.5 39.4 - 1.4 - 228.2
５０　　～　　５９　　　歳…… 246 71.5 55.7 39.8 49.2 36.2 1.2 2.0 0.8 256.5
６０　　～　　６９　　　歳…… 284 66.9 40.5 22.9 46.5 26.4 0.4 3.2 1.8 208.5
７０　　歳　　　以　　　上…… 443 60.3 28.2 10.6 29.1 13.1 0.9 12.0 6.8 160.9
（再掲）２０歳　以　　　上…… 1526 63.2 45.7 29.3 34.3 29.6 0.5 4.9 2.5 210.0
〔Ｆ２　年　齢（５歳）　　　〕

１８　　～　　１９　　　歳…… 39 35.9 66.7 38.5 23.1 38.5 - - 2.6 205.1
２０　　～　　２４　　　歳…… 95 47.4 56.8 46.3 18.9 35.8 - 1.1 2.1 208.4
２５　　～　　２９　　　歳…… 97 50.5 58.8 54.6 20.6 37.1 - 2.1 1.0 224.7
３０　　～　　３４　　　歳…… 144 60.4 66.7 52.1 24.3 40.3 - - - 243.8
３５　　～　　３９　　　歳…… 196 56.6 56.6 48.5 23.5 37.8 0.5 1.0 - 224.5
４０　　～　　４４　　　歳…… 258 58.5 58.1 46.9 24.8 39.1 0.8 0.4 - 228.7
４５　　～　　４９　　　歳…… 259 64.5 54.1 42.1 30.1 35.1 0.8 2.3 - 229.0
５０　　～　　５４　　　歳…… 235 69.4 52.3 46.4 44.3 35.3 0.4 0.9 0.4 249.4
５５　　～　　５９　　　歳…… 240 67.1 49.6 41.7 45.4 33.3 2.1 2.9 0.8 242.9
６０　　～　　６４　　　歳…… 248 62.5 46.0 27.8 48.0 27.0 1.2 2.8 0.8 216.1
６５　　～　　６９　　　歳…… 305 69.2 36.4 25.2 43.9 22.3 1.3 3.6 2.0 203.9
７０　　～　　７４　　　歳…… 279 66.7 35.1 18.3 34.8 18.6 1.1 8.6 1.1 184.2
７５　　～　　７９　　　歳…… 267 59.9 30.0 15.4 34.1 13.5 2.2 11.2 2.2 168.5
８０　　歳　　　以　　　上…… 257 55.3 21.0 8.6 21.4 8.2 2.3 15.2 10.9 142.8

Ｑ７〔回答票１７〕あなたは、公的年金制度の内容について、多くの方に理解してもらうためには、

どのようなことが必要だと思いますか。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１７
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  該当者数 イ）テレビ

・ラジオ・

新聞・雑誌

などによる

周知広告＊

オ）学校に

おける年金

に関する授

業の充実

ウ）ホーム

ページやア

プリ、ＳＮ

Ｓ活用の周

知広告＊

ア）セミナ

ーなど直接

話を聞ける

機会の増加

＊

エ）マンガ

や動画の活

用、わかり

やすい言葉

での説明＊

    その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 61.7 45.7 33.6 33.5 28.0 1.1 4.5 1.8 209.9
〔Ｆ３・Ｆ３ＳＱａ・Ｆ３ＳＱｂ　従業上の地位・職業・主婦、主夫、学生、その他の無職〕

雇　　　用　　　者　　（小計） 1527 62.6 52.3 42.8 34.8 33.7 0.8 1.8 0.2 229.0
  管理・専門技術・事務職(小計) 688 60.8 56.5 45.1 34.7 35.9 0.9 1.5 - 235.3
    管　　　理　　　職………… 99 58.6 44.4 51.5 42.4 31.3 2.0 1.0 - 231.3
    専　門　・　技術職………… 249 64.3 57.0 48.6 28.1 36.1 0.8 2.0 - 236.9
    事　　　務　　　職………… 340 58.8 59.7 40.6 37.4 37.1 0.6 1.2 - 235.3
  販　売・サービス・保安職…… 414 62.6 49.0 44.0 36.0 30.7 1.0 1.2 0.5 224.9
  農　林　漁　業　職…………… 13 69.2 53.8 38.5 15.4 15.4 - 7.7 - 200.0
  生産・輸送・建設・労務職…… 410 65.6 48.5 37.8 34.4 33.9 0.5 2.7 0.2 223.7
  無　　　　回　　　　答……… 2 50.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 200.0
自　　営　　業　　主　（小計） 208 57.2 41.8 31.3 31.3 23.1 2.4 7.2 1.4 195.7
  管理・専門技術・事務職……… 38 47.4 36.8 44.7 36.8 28.9 2.6 5.3 2.6 205.3
  販売・サービス・保安職……… 75 60.0 42.7 34.7 29.3 29.3 2.7 9.3 1.3 209.3
  農　林　漁　業　職…………… 34 64.7 41.2 26.5 35.3 20.6 2.9 2.9 - 194.1
  生産・輸送・建設・労務職…… 61 55.7 44.3 21.3 27.9 13.1 1.6 8.2 1.6 173.8
家　族　従　業　者　（小計）… 50 68.0 48.0 20.0 26.0 36.0 - 6.0 - 204.0
  管理・専門技術・事務職……… 18 72.2 50.0 16.7 38.9 55.6 - - - 233.3
  販売・サービス・保安職……… 11 54.5 45.5 27.3 27.3 36.4 - 9.1 - 200.0
  農　林　漁　業　職…………… 15 73.3 60.0 20.0 6.7 13.3 - 6.7 - 180.0
  生産・輸送・建設・労務職…… 6 66.7 16.7 16.7 33.3 33.3 - 16.7 - 183.3
無　　　　　　　　職（小計）… 1133 61.2 37.2 22.3 32.7 20.7 1.4 7.6 4.1 187.2
  主　　　　婦…………………… 597 63.5 39.0 21.4 34.5 23.3 0.8 7.4 4.0 194.0
  主　　　　夫…………………… 29 69.0 24.1 10.3 27.6 10.3 3.4 6.9 - 151.7
  学　　　　生…………………… 57 35.1 75.4 49.1 17.5 33.3 - - 3.5 214.0
  その他の無職…………………… 450 60.9 30.9 20.9 32.4 16.4 2.2 8.9 4.4 177.1
無　　　　回　　　　答………… 1 - 100.0 - - - - - - 100.0
〔Ｆ３ＳＱａ　　職　　業　　〕

管理・専門技術・事務職（小計） 744 60.3 55.4 44.4 34.9 36.0 0.9 1.6 0.1 233.7
  管　　　理　　　職…………… 99 58.6 44.4 51.5 42.4 31.3 2.0 1.0 - 231.3
  専　門　・　技術職…………… 284 62.3 54.2 48.2 28.5 35.2 1.1 2.1 0.4 232.0
  事　　　務　　　職…………… 361 59.3 59.3 39.3 38.0 38.0 0.6 1.4 - 235.7
販売・サービス・保安職………… 500 62.0 48.0 42.2 34.8 30.6 1.2 2.6 0.6 222.0
農　林　漁　業　職……………… 62 67.7 48.4 27.4 24.2 17.7 1.6 4.8 - 191.9
生産・輸送・建設・労務職……… 477 64.4 47.6 35.4 33.5 31.2 0.6 3.6 0.4 216.8
無　　　　　回　　　　　答…… 2 50.0 50.0 50.0 - - - 50.0 - 200.0
〔Ｑ１　何歳まで仕事をしたいか（したか）〕

３０歳以下………………………… 76 64.5 46.1 27.6 32.9 30.3 - 5.3 7.9 214.5
３１歳～４０歳…………………… 37 51.4 45.9 40.5 18.9 35.1 - - 2.7 194.6
４１歳～５０歳…………………… 88 58.0 44.3 33.0 22.7 27.3 1.1 5.7 3.4 195.5
５１歳～６０歳…………………… 548 61.9 44.3 28.1 33.9 28.3 1.1 4.4 2.4 204.4
６１歳～６５歳…………………… 897 61.8 47.8 36.1 34.7 28.3 1.6 2.9 0.3 213.5
６６歳～７０歳…………………… 629 63.8 47.7 40.5 38.3 31.8 0.3 3.3 0.8 226.6
７１歳～７５歳…………………… 269 62.8 43.1 29.4 35.3 25.3 0.7 5.2 0.7 202.6
７６歳～８０歳…………………… 125 57.6 44.0 36.0 30.4 24.8 1.6 6.4 3.2 204.0
８１歳～８５歳…………………… 38 60.5 39.5 21.1 34.2 10.5 5.3 10.5 2.6 184.2
８６歳～９０歳…………………… 12 66.7 50.0 16.7 33.3 41.7 - - - 208.3
９１歳以上………………………… 27 70.4 55.6 33.3 18.5 18.5 - 11.1 - 207.4
働いておらず、働く予定もない＊ 102 60.8 37.3 17.6 25.5 20.6 1.0 13.7 6.9 183.3
その他……………………………… 24 41.7 45.8 25.0 20.8 20.8 12.5 4.2 16.7 187.5
わからない………………………… 47 55.3 29.8 34.0 6.4 17.0 - 17.0 6.4 166.0
〔Ｑ２　老後の生活設計を考えたことの有無〕

考えたことがある………………… 1979 64.4 48.5 34.7 38.7 28.5 1.3 2.9 1.2 220.2
考えたことがない………………… 915 56.2 39.7 31.4 22.7 27.0 0.9 8.1 2.7 188.6
わからない………………………… 25 52.0 40.0 28.0 20.0 20.0 - 4.0 16.0 180.0
〔Ｑ３　公的年金制度に関心を持った年齢〕

２０歳未満………………………… 127 63.8 60.6 44.9 27.6 40.2 - 1.6 - 238.6
２０歳～２９歳…………………… 475 61.5 61.3 42.9 36.0 33.9 0.8 1.1 0.4 237.9
３０歳～３９歳…………………… 506 65.0 52.6 43.3 31.6 36.6 1.0 0.6 0.6 231.2
４０歳～４９歳…………………… 539 64.6 45.8 36.9 37.7 30.1 0.9 3.3 0.9 220.2
５０歳～５９歳…………………… 567 67.0 38.8 25.6 44.6 22.2 1.4 4.6 1.8 206.0
６０歳～６９歳…………………… 299 63.2 27.1 16.1 32.1 13.7 1.7 9.0 3.3 166.2
７０歳以上………………………… 18 55.6 11.1 5.6 22.2 5.6 - 16.7 5.6 122.2
関心がない………………………… 361 44.9 39.6 28.0 15.2 22.4 1.4 12.5 3.9 167.9
その他……………………………… 3 33.3 - - - 33.3 - - 66.7 133.3
わからない………………………… 24 41.7 25.0 29.2 8.3 29.2 4.2 12.5 20.8 170.8
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  該当者数 イ）テレビ

・ラジオ・

新聞・雑誌

などによる

周知広告＊

オ）学校に

おける年金

に関する授

業の充実

ウ）ホーム

ページやア

プリ、ＳＮ

Ｓ活用の周

知広告＊

ア）セミナ

ーなど直接

話を聞ける

機会の増加

＊

エ）マンガ

や動画の活

用、わかり

やすい言葉

での説明＊

    その他   特にない わからない     計　　

　（M.T.）

総　　　　　　　　　　　数…… 2919 61.7 45.7 33.6 33.5 28.0 1.1 4.5 1.8 209.9
〔Ｑ４　公的年金制度の仕組みや役割についての認識〕

２０歳以上の国民の加入義務＊… 2265 63.2 51.1 36.7 35.4 30.7 1.3 3.7 0.8 222.9
現役が高齢者を扶養する制度＊… 1959 64.9 52.8 39.3 37.1 32.0 1.1 3.2 0.7 231.0
保険料及び期間に応じた受給＊… 2177 64.5 50.6 37.6 36.3 31.0 1.2 3.1 0.8 225.0
受け取り始める時期を選択可＊… 2066 64.3 48.9 36.2 38.4 30.6 1.2 3.5 0.9 224.1
物価等変動に応じて調整される＊ 1308 64.0 51.0 37.0 38.4 28.6 1.7 3.7 1.1 225.4
生涯にわたり年金が受けられる… 1822 64.4 48.8 34.0 36.7 28.3 1.5 4.3 1.4 219.4
障害者等も保障を受けられる＊… 1469 64.8 54.1 38.1 36.7 33.0 1.6 2.7 1.1 232.1
その他……………………………… 5 40.0 20.0 20.0 20.0 40.0 40.0 - - 180.0
いずれも知らない………………… 116 46.6 19.8 14.7 19.0 15.5 1.7 14.7 8.6 140.5
わからない………………………… 29 27.6 10.3 13.8 6.9 - - 31.0 27.6 117.2
〔Ｑ５　公的年金制度の情報源〕

厚生労働省などの国の広報＊…… 901 66.7 49.8 39.1 45.0 32.4 0.7 3.0 0.7 237.3
都道府県や市区町村の広報＊…… 551 68.4 51.4 39.9 50.1 31.8 0.9 1.8 0.7 245.0
職場の福利厚生に関する情報＊… 796 63.6 54.1 45.7 42.8 32.9 0.9 2.1 0.5 242.7
専門家、金融機関などの情報＊… 213 59.6 63.8 50.2 50.2 38.0 0.5 0.5 0.5 263.4
個人が運営するブログなど＊…… 160 61.3 69.4 63.8 29.4 44.4 0.6 0.6 - 269.4
テレビ……………………………… 1742 70.3 48.9 36.6 35.2 32.0 1.3 2.6 1.3 228.1
ラジオ……………………………… 280 76.4 54.3 45.7 37.9 36.4 1.8 2.9 0.4 255.7
新聞・雑誌………………………… 1238 72.6 51.4 38.1 41.0 31.7 1.3 2.3 0.7 239.1
専門書……………………………… 116 58.6 69.0 50.0 49.1 43.1 0.9 - - 270.7
家族・友人・知人………………… 930 64.7 53.7 39.5 37.1 37.1 1.0 3.2 1.1 237.3
その他……………………………… 49 40.8 42.9 18.4 28.6 24.5 - 12.2 4.1 171.4
特にない…………………………… 116 39.7 20.7 18.1 16.4 16.4 1.7 20.7 13.8 147.4
わからない………………………… 13 15.4 15.4 7.7 7.7 - - 38.5 23.1 107.7
〔Ｑ６　公的年金制度に関して知りたいこと〕

公的年金の意義や基本的な仕組み 833 68.4 52.7 41.9 44.9 36.4 1.0 0.4 - 245.6
給付額・給付水準の見通し……… 1410 69.3 56.0 44.8 39.1 36.5 1.0 1.0 0.2 247.8
保険料の納め方…………………… 338 74.0 54.7 49.4 50.6 40.8 0.3 0.6 - 270.4
障害年金や遺族年金の支給要件… 544 72.6 59.2 43.6 49.4 43.6 0.9 0.9 - 270.2
保険料の免除や猶予などの手続… 527 72.3 59.4 48.0 47.2 46.7 0.4 0.9 - 275.0
年金給付の手続…………………… 777 70.9 58.6 49.8 42.5 41.2 0.1 0.1 - 263.2
公的年金の積立金の運用状況…… 935 66.5 64.3 45.7 42.9 39.6 1.0 0.5 - 260.4
公的年金の用語…………………… 170 67.6 65.9 52.9 52.9 55.9 1.8 - - 297.1
その他……………………………… 22 45.5 50.0 13.6 13.6 13.6 4.5 4.5 - 145.5
特にない…………………………… 611 48.1 23.4 15.1 18.2 10.6 2.1 17.7 7.2 142.4
わからない………………………… 20 55.0 10.0 10.0 10.0 15.0 - 10.0 25.0 135.0

Ｑ７〔回答票１７〕あなたは、公的年金制度の内容について、多くの方に理解してもらうためには、

どのようなことが必要だと思いますか。この中からいくつでもあげてください。（Ｍ．Ａ．）

集計表１７
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標本抽出方法 

 

母 集 団  ： 全国の市区町村に居住する満18歳以上の日本国籍を有する者 

標 本 数  ： 5,000人 

地 点 数  ： 333市区町村 350地点 

抽出方法  ： 層化２段無作為抽出法 

〔層  化〕 

１．全国の市区町村を、都道府県を単位として次の11地区に分類した。 

（地 区） 

北海道地区＝北海道 （  １道） 

東北地区 ＝青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 （  ６県） 

関東地区 ＝茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 （１都６県） 

北陸地区 ＝新潟県、富山県、石川県、福井県 （  ４県） 

東山地区 ＝山梨県、長野県、岐阜県 （  ３県） 

東海地区 ＝静岡県、愛知県、三重県 （  ３県） 

近畿地区 ＝滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 （２府４県） 

中国地区 ＝鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 （  ５県） 

四国地区 ＝徳島県、香川県、愛媛県、高知県 （  ４県） 

北九州地区＝福岡県、佐賀県、長崎県、大分県 （  ４県） 

南九州地区＝熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 （  ４県） 

 

２．各地区においては、さらに都市規模によって次のように25分類し、それぞれを第１次層 

として、計65層とした。 

・大都市（各都市ごとに分類） 

（東京都区部、札幌市、仙台市、さいたま市、千葉市、横浜市、川崎市、相模原市、 

新潟市、静岡市、浜松市、名古屋市、京都市、大阪市、堺市、神戸市、岡山市、 

広島市、北九州市、福岡市、熊本市） 

・人口20万人以上の市 

・人口10万人以上の市 

・人口10万人未満の市 

・町村 

（注）都市規模における市町村の別は、平成30年４月１日現在市制施行による。 

なお、人口による都市規模の分類は、住民基本台帳に基づく平成29年１月１日 

現在の人口による。 

 

３．各地区・都市規模の層別に、さらに平成27年国勢調査時の調査区特性の分類基準により、 

次のように層化した。 

層化の場合、原則として大分類番号による層化を行うが、割り当て標本数が１調査地点 

当たり概ね10に満たない場合には、近似的な特性を組み合わせ、層化分類基準に従って 

層化した。 

従って、層化分類の組み合わせは地区・都市規模・標本数によって異なるため、原則と 

なる表を記載して細部の組み合わせについては略した。 
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（層 化 分 類 基 準 表） 

層 化 基 準 平成 27 年国勢調査・調査区 

層 

番号 
区  分 

分類

番号 
分    類    基    準 

１ 
準世帯を含む地区 

給与住宅地区 
04 

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね 50 人

以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の調査区

及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与住宅に住

む一般世帯数の比が 0.5 以上の調査区又は 15 歳以上人口に占める

15 歳以上準世帯人員の比が 0.5 以上の調査区 

２ 
住 宅 地 区  

(第２次産業就業者) 

15 建設業の雇用者の比が 0.1 以上の調査区 

14 製造業の雇用者の比が 0.3 以上の調査区 

20 製造業の雇用者の比が 0.2 以上 0.3 未満の調査区 

21 製造業の雇用者の比が 0.1 以上 0.2 未満の調査区 

３ 
住 宅 地 区  

(第３次産業就業者) 

12 公務の就業者の比が 0.1 以上の調査区 

13 金融業、保険業又は不動産業、物品賃貸業の雇用者の比が 0.1 以上

の調査区 

16 医療、福祉の雇用者の比が 0.1 以上の調査区 

19 電気・ガス・熱供給・水道業、情報通信業又は運輸業、郵便業の雇

用者の比が 0.1 以上の調査区 

18 学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、

教育、学習支援業、複合サービス事業又はサービス業の雇用者の比

が 0.2 以上の調査区 

23 学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、

教育、学習支援業、複合サービス事業又はサービス業の雇用者の比

が 0.1 以上 0.2 未満の調査区 

17 卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が 0.2 以

上の調査区 

22 卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が 0.1 以

上 0.2 未満の調査区 

４ 商 工 業 地 区 

07 建設業又は製造業の業主の比が 0.1 以上の調査区 

08 卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の業主の比が 0.1 以上

の調査区 

09 情報通信業、運輸業、郵便業、金融業、保険業、不動産業、物品賃

貸業、学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯

楽業、教育、学習支援業、医療、福祉、複合サービス事業又はサー

ビス業の業主の比が 0.1 以上の調査区 

５ 漁 業 地 区  
05 漁業の就業者の比が 0.2 以上の調査区 

06 漁業の就業者の比が 0.1 以上 0.2 未満の調査区 

６ 農 林 業 地 区 
10 農業又は林業の就業者の比が 0.3 以上の調査区 

11 農業又は林業の就業者の比が 0.1 以上 0.3 未満の調査区 

７ その他の地区 
03 後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が 15 以下の調査区 

99 いずれにも属さない調査区 

＊ 
右の調査区は 

使 用 し な い 

01 後置番号が５（刑務所、拘置所等のある区域）、６（自衛隊区域）、

７（駐留軍区域）、９（水面調査区）の調査区 

02 後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区 

（注）層化分類基準には、平成 27年国勢調査・調査区特性分類を使用する。 

調査区の特性は大分類で 24 分類されているが、２つ以上の分類基準に該当する調査区については、

分類符号の若い方を優先し分類する。 

なお、詳細については「平成 27 年国勢調査 調査区関係資料 利用の手引」を参照のこと。 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（平成29年１月１日現在の18

歳以上 

人口）により、5,000の標本数を比例配分し、各調査地点の標本数が10～17になるよ

うに 

調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

 

１．第１次抽出単位となる調査地点として、平成27年国勢調査時に設定された調

査区を 

使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は、調査地点が２地点以上割り当てられた層については、 

 
層における27年国勢調査時の母集団人口 

抽出間隔＝ 
層で算出された調査地点数 

 

を算出し、等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。 

また、層内での調査地点数が１地点の場合には、乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は、平成27年国勢調査時

の市区町 

村コードに従った。 

 

４．調査地点における対象者の抽出は、調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）

で 

標本となる対象者が抽出できるように、抽出調査地点ごとに調査区抽出時に 

 
調査地点における平成27年国勢調査時の母集団人口 

抽出間隔＝ 
調査地点抽出標本数 

 

を算出し、住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。 
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〔結  果〕 

 

  以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

 

  地区・都市規模別標本数及び地点数   （注）（  ）内は地点数 
 

  大都市（各都市別） 

   東京都区部       363（24）  名古屋市        88（ 6） 

   札幌市          79（ 6）  京都市         56（ 4） 

   仙台市         42（ 3）  大阪市        104（ 7） 

   さいたま市       50（ 4）  堺市         33（ 2） 

   千葉市         38（ 3）  神戸市         60（ 4） 

   横浜市         146（10）  岡山市        27（ 2） 

   川崎市          57（ 4）  広島市        46（ 3） 

   相模原市        28（ 2）  北九州市       38（ 3） 

   新潟市         32（ 2）  福岡市         59（ 4） 

   静岡市         28（ 2）  熊本市        28（ 2） 

   浜松市         31（ 2）  
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うち、災害により、抽出段階で調査不能として扱った標本数及び地点数 

 

 
都市規模 

 

地 区 

 

大都市 

 

 

  
人口20万人 

以 上 の 市 

 

  
人口10万人 

以 上 の 市 

 

  
人口10万人 

未 満 の 市 

 

 
 

町 村 

 

 
 

計 

 
 

北海道 

 
79( 6)  25( 2)  35( 3) 38( 3) 40( 3) 217( 17) 

 
東  北 

 
42( 3) 92( 6) 42( 3) 118( 8) 66( 5) 360( 25) 

 
関  東 

 
682( 47) 392( 26) 308( 21) 233( 15) 76( 5) 1,691(114) 

 
北  陸 

 
32( 2) 55( 4) 23( 2) 83( 6) 17( 1) 210( 15) 

 
東  山 

 
-    40( 3) 34( 3) 87( 6) 34( 3) 195( 15) 

 
東  海 

 
147( 10) 104( 7) 115( 8) 104( 7) 34( 3) 504( 35) 

 
近  畿 

 
253( 17) 240( 16) 111( 8) 161( 11) 46( 3) 811( 55) 

 
中  国 

 
73( 5) 65( 5) 71( 5) 60( 4) 23( 2) 292( 21) 

 
四  国 

 
-    60( 4) 20( 2) 49( 4) 25( 2) 154( 12) 

 
北九州 

 
97( 7) 67( 5) 33( 2) 97( 7) 39( 3) 333( 24) 

 
南九州 

 
28( 2) 52( 4) 39( 3) 73( 5) 41( 3) 233( 17) 

 
計 

 
1,433( 99) 1,192( 82) 831( 60) 1,103( 76) 441( 33) 5,000(350) 

 
都市規模 

 

地 区 

 

大都市 

 

 

  
人口20万人 

以 上 の 市 

 

  
人口10万人 

以 上 の 市 

 

  
人口10万人 

未 満 の 市 

 

 
 

町 村 

 

 
 

計 

 
 

計 

 

0(  0) 0(  0) 0(  0) 0(  0) 0(  0) 0(  0) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

< お  願  い > 

本報告書の内容を引用されたときは、その掲載部分 

の写しを下記宛に御送付下さい。 

 

内閣府大臣官房政府広報室 

世論調査担当 

 

〒100-8914 東京都千代田区永田町１－６－１ 

電 話  03(3581)0070 

FAX  03(3580)1186 

 

https://survey.gov-online.go.jp/index.html 

 

 

 


